12	LV VE	4150 Gebäudeautomation			
Nr.	Bezeichnun	<u> </u>	Seite		
		des Leistungsverzeichnisses			
		INE VORBEMERKUNGEN - ANGABEN ZUR BAUSTELLE VOB 2019	3		
ALLGEMEINE VORBEMERKUNGEN - ANGABEN ZUR AUSFÜHRUNG VOB 2019					
	I ALLGEM	EINE VORBEMERKUNGEN GEBÄUDEAUTOMATION	7		
	II ALLGEN	EINE VEREINBARUNGEN GEBÄUDEAUTOMATION	8		
	III FABRIK	ATSFESTLEGUNGEN/ SONSTIGE LEISTUNGEN/ SCHLUSSBESTIMMUNG	11		
	IV PREISA	NGABEN	11		
01	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Feldgeräte	11		
01.01	Titel	Sensorik	12		
01.02	Titel	Sensorik-Wetterstation	29		
01.03	Titel	Aktorik	30		
01.04	Titel	Bedien-/ Anzeigegeräte	37		
01.05	Titel	Laborabzugs/ druckregelsysteme	41		
01.06	Titel	Zähler	47		
01.07	Titel	Kennzeichnung Feldgeräte	51		
02	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen	51		
02.01	Titel	Automationstationen	60		
02.02	Titel	Automationsstationen - Display	73		
02.03	Titel	Automationsstationen - Dienstleistungen Verarbeitungsfunktionen	73		
02.04	Titel	Automationsstation - Fremdintegration	81		
03	Bereich	KG482 Schaltschränke	84		
03.01	Titel	Schaltschränke - Schaltschrankgehäuse E0	84		
03.02	Titel	Einspeisung und Steuerspannung	92		
03.03	Titel	Leistungsteil	108		
03.04	Titel	Steuerungsbaugruppen	114		
04	Bereich	KG483 Automationsmanagement, Managementebene	119		
04.01	Titel	Managementebene Hardware	119		
04.02	Titel	Managementebene Software	120		
04.03	Titel	Mangementebene Dienstleistungen	121		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme	127		
05.00	Titel	Zusätzliche Dienstleistungen Verkabelung	127		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandschutzanforderung)	130		
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne Brandschutzanforderungen)	152		

## Inhaltsverzeichnis

## **DKFZ Dresden (922000418)**

12	LV VE	4150 Gebäudeautomation	
Nr.	Bezeichnung		Seite
05.05	Titel	Elektrischer Anschluss	168
05.06	Titel	Installationsmaterialien	173
05.07	Titel	Überspannungsschutzsysteme	178
06	Bereich	KG485 Datenübertragungsnetze	183
06.01	Titel	Automations-/Management Netzwerk - Dienstleistung	183
06.02	Titel	TX-Netzwerk	184
07	Bereich	KG489 Sonstiges	188
07.01	Titel	Besondere Leistungen Projektierung	188
07.02	Titel	Bauleistungen/Bauhilfsleistungen	189
07.03	Titel	Brandschutz	193
07.04	Titel	Dienstleistungen	195
	Zusammer	nfassung der Gliederungspunkte	207

ALLGEMEINE VORBEMERKUNGEN - ANGABEN ZUR BAUSTELLE VOB 2019

#### ALLGEMEINE VORBEMERKUNGEN - ANGABEN ZUR BAUSTELLE

### 0.1. Allgemeine Vorbemerkungen- Angaben zur Baustelle entsprechend VOB C DIN 18299 ATV Abkürzungen:

Die im Folgenden verwendete Abkürzung **AG** bezeichnet den Auftraggeber.

Die Abkürzung **AN** bezeichnet denjenigen Auftragnehmer, dessen Vertrags-Soll mit dieser Unterlage definiert wird. Die Abkürzung **OÜ** bezeichnet die vom AG beauftragte Objektüberwachung des Architekten bzw. der Fachplaner Haustechnik.

# 0.1.1 Lage der Baustelle, Umgebungsbedingungen, Zufahrtsmöglichkeiten und Beschaffenheit der Zufahrt sowie etwaige Einschränkungen bei ihrer Benutzung.

Das Baufeld liegt in 01307 Dresden, nördlich der Mildred-Scheel-Straße. Das Baufeld grenzt östlich an das bestehende Haus 42a (eingeschossiges Lagergebäude), nördlich an eine UKD-interne Straße vor dem Haus 48 (Trafostation) und südlich an das Wohnhaus Mildred Scheel Straße 10. Westlich bildet die Verlängerung der Mildred Scheel Straße auf dem Gelände der Uniklinik Dresden den Abschluss des Baufeldes. Bis auf das Wohnhaus sind die Nachbargebäude wie auch das Baufeld Eigentum des Freistaats Sachsen. Die STraßen sind nicht Teil des Baufelds.

Die Zufahrt zum Grundstück ist über eine Schrankenanlage an der Mildred-Scheel-Straße möglich. Auf dem Baufeld befindet sich eine schützenswerte Eiche, die erhalten bleiben muss.

# 0.1.2 Besondere Belastungen aus Immissionen sowie besondere klimatische oder betriebliche Bedingungen.

#### 0.1.3 Art und Lage der baulichen Anlagen, z. B. auch Anzahl und Höhe der Geschosse.

Das Deutsche Krebsforschungszentrum beabsichtigt den Neubau eines 5-geschossigen Gebäudes mit Untergeschoss. Die Gesamthöhe beträgt ca. 20 m. Der Neubau befindet sich auf dem Campus der Universität Carl Gustav Carus Dresden.

#### 0.1.4 Verkehrsverhältnisse auf der Baustelle, insbesondere Verkehrsbeschränkungen.

Die zu nutzende Baustelleneinrichtungsfläche, sowie die nutzbare Zu- und Abfahrt in den öffentlichen Verkehrsraum sind dem BE-Plan zu entnehmen. Die öffentliche An- und Abfahrt zur Baustelle erfolgt über die Mildred-Scheel-Straße von Süden. Die Ausfahrt über die Schubertstraße ist aufgrund der beengten Verkehrsverhältnisse nur bedingt möglich.

Parken auf der Baustelle sowie dem gesamten UKD-Gelände ist nicht gestattet. Auf dem Baufeld sind nur Anlieferungen möglich.

Aufgrund der besonderen Lage im innerstädtischen Bereich ist das Parken auch in der näheren Umgebung stark eingeschränkt.

Auf Patienten, Besucher und Mitarbeiter ist Rücksicht zu nehmen. Krankentransporte und Klinikverkehr dürfen nicht behindert werden. Es gilt die StVO.

#### 0.1.5 Für den Verkehr freizuhaltende Flächen.

Alle Flächen außerhalb des Baustellenbereiches sind freizuhalten. Die Feuerwehrangriffsflächen und -zufahrten, sowie die Zufahrt zur Lagerfläche hinter Haus 42a sind zu jeder Zeit uneingeschränkt freizuhalten. Die Flächen sind auf dem Baustelleneinrichtungsplan dargestellt. Des Weiteren ist das Parken von Fahrzeugen und das Zwischenlagern von Materialien auf den Zufahrtsstraßen / Gehwegen / nicht dafür ausgewiesenen Klinikflächen verboten und wird sanktioniert.

# 0.1.6 Art, Lage, Maße und Nutzbarkeit von Transporteinrichtungen und Transportwegen, z. B. Montageöffnungen.

Die Einbringung der Geräte und Anlagen(teile) ist im LV beschrieben.

0.1.7 Lage, Art, Anschlusswert und Bedingungen für das Überlassen von Anschlüssen für Wasser,

ALLGEMEINE VORBEMERKUNGEN - ANGABEN ZUR BAUSTELLE VOB 2019

#### Energie und Abwasser.

Siehe Weitere besondere Vertragsbedingungen (WBVB). Lage gem. Baustelleneinrichtungsplan. Anschlusswerte Baustrom: 1 x 110kVA – 160A. Die Bauwasserleitung besteht aus PE-Rohr DN25, Systemtrenner DN32 und einem Bauwasserverteiler mit 3 Abnahmestellen. Der Systemdruck beträgt 5 bar.

# 0.1.8 Lage und Ausmaß der dem AN für die Ausführung seiner Leistungen zur Benutzung oder Mitbenutzung überlassenen Flächen und Räume.

Die zur Verfügung stehenden Flächen sind dem Baustelleneinrichtungsplan zu entnehmen. Die Belegung ist zwingend mit der örtlichen Objektüberwachung abzustimmen, da die Fläche durch alle beteiligten Firmen gennutzt wird. Daher ist es u.U. möglich, daß nur eine begrenzte anzahl an Containern aufgestellt werden kann.

- 0.1.9 Bodenverhältnisse, Baugrund und seine Tragfähigkeit. Ergebnisse von Bodenuntersuchungen.
- 0.1.10 Hydrologische Werte von Grundwasser und Gewässern. Art, Lage, Abfluss, Abflussvermögen und Hochwasserverhältnisse von Vorflutern. Ergebnisse von Wasseranalysen.
- 0.1.11 Besondere umweltrechtliche Vorschriften.

Es gelten die ortsüblichen Regularien.

## 0.1.12 Besondere Vorgaben für die Entsorgung, z. B. Beschränkungen für die Beseitigung von Abwasser und Abfall.

Siehe Weitere besondere Vertragsbedingungen (WBVB)

# 0.1.13 Schutzgebiete oder Schutzzeiten im Bereich der Baustelle, z. B. wegen Forderungen Gewässer-, Boden-, Natur-, Landschafts- oder Immissionsschutzes, vorliegende Fachgutachten oder dergleichen.

Außerhalb der Baustellen- und Baustelleneinrichtungsflächen sind auf dem Campus des UKD keine Materiallagerungen des Auftragnehmers geduldet. In unmittelbarer Nachbarschaft zur Baustelle befinden sich Klinikgebäude. Hieraus können sich gegebenenfalls zeitweise Einschränkungen für lärm- und erschütterungsintensive Baumaßnahmen ergeben. Der AG ist berechtigt Arbeitsunterbrechungen zu veranlassen. Durch den Betrieb des bestehenden Klinikums müssen die Arbeiten mit einem Minimum an Lärm- und Staubentwicklung durchgeführt werden. Es dürfen daher nur schallgedämpfte Maschinen verwendet werden. Bei Nichtnutzung von Fahrzeugen und Maschinen sind diese abzuschalten, um unnötige Störungen bzw. Lärmbelästigungen vor Ort zu vermeiden. Für den Schutz gegen Baulärm gelten außer den Anforderungen des BImSchG, der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift gegen Baulärm-/ Geräuschimmission und den zusätzlichen landesrechtlichen Vorschriften folgende Festlegungen:

Nachtruhe / Mittagsruhe: Siehe Weitere besondere Vertragsbedingungen

Es sind folgende Maßnahmen zur Lärmbekämpfung immer zu berücksichtigen und einzukalkulieren:

- Verwendung von Geräten mit geringen Schallpegeln
- Geräte/Maschinen sind bei Nichtgebrauch grundsätzlich abzuschalten
- Bündelung von Arbeiten mit höherem Geräuschpegel in mit dem Klinikum abgestimmten Zeiten
- Verwendung von Hilfskonstruktionen und Stützgerüsten zur Reduzierung der Fallhöhe bzw. zum Absetzen von Bauteilen.

Das Einbringen von dynamische Lasten in den Baugrund ist auf 1 m/s2 zu begrenzen. Geräte und Verfahren des AN sind entsprechend auszulegen.

Lärm- und vibrationsintensive Arbeiten, insbesondere Bohr- und Rammarbeiten, sind mit einer Woche Vorlauf anzukündigen.

Weitere Angaben siehe Baustellenordnung.

ALLGEMEINE VORBEMERKUNGEN - ANGABEN ZUR BAUSTELLE VOB 2019

0.1.14 Art und Umfang des Schutzes von Bäumen, Pflanzenbeständen, Vegetationsflächen, Verkehrsflächen, Bauteilen, Bauwerken, Grenzsteinen und dergleichen im Bereich der Baustelle.

Der Schutz der im BE-Plan erkennbaren zu erhaltenden Bäume hat oberste Priorität. Dies gilt insbesondere auch für den Wurzelbereich, der vereinfacht angenommen dem Kronendurchmesser plus einem umlaufend 1,5m breiten Schutzstreifen entspricht. In diesen Bereichen ist das Überfahren, das Lagern jeglicher Materialien, das Aufstellen oder Abstützen schwerer Lasten oder das Verunreinigen der Bodenoberflächen untersagt. Das Arbeiten mit Hebezeugen ist in diesem Bereich mit besonderer Sorgfalt durchzuführen.

- 0.1.15 Art und Umfang der Regelung und Sicherung des öffentlichen Verkehrs.
- 0.1.16 Im Bereich der Baustelle vorhandene Anlagen, insbesondere Abwasser- und Versorgungsleitungen.

Auf bzw. an das Baufeld grenzende Medien sind den Planunterlagen zu entnehmen.

0.1.17 Bekannte oder vermutete Hindernisse im Bereich der Baustelle, z. B. Leitungen, Kabel, Dräne, Kanäle, Bauwerksreste und, soweit bekannt, deren Eigentümer.

Auf dem Baufeld sind unterirdische Verbindungskanäle, Kellerwände, Rohrleitungen, Schächten, Rigolen, Trassen vorhanden, die in Teilen im Zuge der Baugrubenerstellung zurückgebaut werden. Die Lage ist den übergebenen Plänen zu entnehmen. Damit verbundene Lastbegrenzungen sind dem BE-Plan zu entnehmen. Verbleibende Unklarheiten sind umgehend mit der Objektüberwachung des AG abzuklären. Bei Unterlassen dieser Informationspflicht haftet der Ausführende.

- 0.1.18 Bestätigung, dass die im jeweiligen Bundesland geltenden Anordnungen zu Erkundungsund gegebenenfalls Räumungsmaßnahmen hinsichtlich Kampfmitteln erfüllt wurden.
- 0.1.19 Gemäß der Baustellenverordnung getroffene Maßnahmen.
- 0.1.20 Besondere Anordnungen, Vorschriften und Maßnahmen der Eigentümer (oder der anderen Weisungsberechtigten) von Leitungen, Kabeln, Dränen, Kanälen, Straßen, Wegen, Gewässern, Gleisen, Zäunen und dergleichen im Bereich der Baustelle.

Weisungsberechtigt um ggf. nötige Arbeitsunterbrechungen anzuordnen sind der/die Technische Leitung des Klinikums, das Bauherrenteam sowie die Objektüberwachung des AG. Erfolgt eine Anweisung zur Arbeitsunterbrechung direkt vom Klinikum, weil z. B. eine Absprache mit der Objektüberwachung nicht möglich ist, so hat der AN sich die Anordnung mit Namensangabe vom Anordnenden schriftlich bestätigen zu lassen und diese Bestätigung umgehend, bzw. zum nächstmöglichen Zeitpunkt, der Objektüberwachung oder dem AG zu übergeben.

- 0.1.21 Art und Umfang von Schadstoffbelastungen, z. B. des Bodens, der Gewässer, der Luft, der Stoffe und Bauteile, vorliegende Fachgutachten oder dergleichen.
- 0.1.22 Art und Zeit der vom Auftraggeber veranlassten Vorarbeiten.

Für das ausgeschriebene Gewerk: Keine.

0.1.23 Arbeiten anderer Unternehmer auf der Baustelle.

Die Arbeiten des AN verlaufen im Anschluss, im Vorfeld oder parallel mit Arbeiten anderer Gewerke. Eine entsprechend übliche gegenseitige Rücksichtnahme und Koordination ist zu gewährleisten und einzukalkulieren.

#### ALLGEMEINE VORBEMERKUNGEN - ANGABEN ZUR AUSFÜHRUNG

- 0.2 Allgemeine Vorbemerkungen Angaben zur Ausführung entsprechend VOB C DIN 18299 ATV
- 0.2.1 Vorgesehene Arbeitsabschnitte, Arbeitsunterbrechungen und Arbeitsbeschränkungen nach Art,

ALLGEMEINE VORBEMERKUNGEN - ANGABEN ZUR AUSFÜHRUNG VOB 2019

#### Ort und Zeit sowie Abhängigkeit von Leistungen anderer.

Die Ausführung erfolgt in den einzelnen Etagen, Bereichen, Räumen nach Terminplan und Abstimmungen mit der Objektüberwachung.

Arbeitsunterbrechungen im Rahmen eines ansonsten weitgehend ungestörten Bauablaufes sind einzukalkulieren.

Die Arbeiten sind überwiegend zu Normalarbeitszeiten auszuführen.

- 0.2.2 Besondere Erschwernisse während der Ausführung, z. B. Arbeiten in Räumen, in denen der Betrieb weiterläuft, Arbeiten im Bereich von Verkehrswegen oder bei außergewöhnlichen äußeren Einflüssen.
- 0.2.3 Vorgaben, die sich aus dem SiGe-Plan gemäß Baustellenverordnung ergeben.
- 0.2.4 Art und Umfang der Leistungen zur Unfallverhütung und zum Gesundheitsschutz für Mitarbeiter anderer Unternehmen, zum Beispiel trittsichere Abdeckungen.
- 0.2.5 Besondere Anforderungen für Arbeiten in kontaminierten Bereichen, gegebenenfalls besondere Anordnungen für Schutz- und Sicherheitsmaßnahmen.
- 0.2.6 Besondere Anforderungen an die Baustelleneinrichtung und Entsorgungseinrichtungen, z. B. Behälter für die getrennte Erfassung.
- 0.2.7 Besondere Anforderungen an das Auf- und Abbauen sowie Vorhalten von Gerüsten.
- 0.2.8 Mitbenutzung fremder Gerüste, Hebezeuge, Aufzüge, Aufenthalts- und Lagerräume, Einrichtungen und dergleichen durch den Auftragnehmer.

Die durch den AG gestellten sanitären Einrichtungen stehen dem AN zur Verfügung.

- 0.2.9 Wie lange, für welche Arbeiten und gegebenenfalls für welche Beanspruchung der Auftragnehmer Gerüsten, Hebezeugen, Aufzüge, Aufenthalts- und Lagerräume, Einrichtungen und dergleichen für andere Unternehmer vorzuhalten hat.
- 0.2.10 Verwendung oder Mitverwendung von wiederaufbereiteten (Recycling-)Stoffen.
- 0.2.11 Anforderungen an wiederaufbereitete (Recycling-)Stoffe und an nicht genormte Stoffe und Bauteile
- 0.2.12 Besondere Anforderungen an Art, Güte und Umweltverträglichkeit der Stoffe und Bauteile, auch z.B. an die schnelle biologische Abbaubarkeit von Hilfsstoffen.
- 0.2.13 Art und Umfang der vom AG verlangten Eignungs- und Gütenachweise.
- 0.2.14 Unter welchen Bedingungen auf der Baustelle gewonnene Stoffe verwendet werden dürfen oder müssen oder einer anderen Verwendung zuzuführen sind.
- 0.2.15 Art, Zusammensetzung und Menge der aus dem Bereich des Auftraggeber zu entsorgenden Böden, Stoffe und Bauteile; Art der Verwertung oder bei Abfall die Entsorgungsanlage; Anforderungen an die Nachweise über Transport, Entsorgung und die vom Auftraggeber zu tragenden Entsorgungskosten.
- 0.2.16 Art, Anzahl, Menge oder Maße der Stoffe und Bauteile, die vom Auftraggeber beigestellt werden, sowie Art, genaue Bezeichnung des Ortes und Zeit ihrer Übergabe.
- 0.2.17 In welchem Umfang der Auftraggeber Abladen, Lagern und Transport von Stoffen പ്രവർ Seite 6 Bauteilen

ALLGEMEINE VORBEMERKUNGEN - ANGABEN ZUR AUSFÜHRUNG VOB 2019

übernimmt oder dafür dem Auftragnehmer Geräte oder Arbeitskräfte zur Verfügung stellt.

0.2.18 Leistungen für andere Unternehmer.

0.2.19 Mitwirken beim Einstellen von Anlagenteilen und bei der Inbetriebnahme von Anlagen im Zusammenwirken mit anderen Beteiligten, z. B. mit dem Auftragnehmer für Gebäudeautomation.

#### 0.2.20 Benutzung von Teilen der Leistung vor Abnahme.

Der AN hat dem AG den Zugang zur Baustelle jederzeit zu ermöglichen. Andere auf der Baustelle tätige Firmen müssen in Teilen an durch den AN zu erbringende, noch nicht abgenommene Leistungen anschließen. Der AN hat dafür zu sorgen, dass seine eigene Leistung dadurch keinen Schaden nimmt und abnahmefähig bleibt. Wenn aus Sicht des AN dazu Teilleistungsfeststellungen erforderlich sind, ist das Verlangen rechtzeitig und begründet an den AG heranzutragen.

#### 0.2.21 Wartung während der Gewährleistungsfrist

Übertragung der Wartung während der Dauer der Verjährungsfrist für die Mängelansprüche für maschinelle und elektrotechnische sowie elektronische Anlagen oder Teile davon, bei denen die Wartung Einfluss auf die Sicherheit und die Funktionsfähigkeit hat, erfolgt erforderlichenfalls optional durch einen besonderen Wartungsvertrag.

## 0.2.22 Abrechung nach bestimmten Zeichnungen oder Tabellen.

Die Abrechnung hat ausschließlich anhand von Aufmaßplänen zu erfolgen. Das Aufmaß ist in Papier und digital (GAEB DA11) zu übergeben. Handaufmaße sind nicht zugelassen. Aufmaße sind in Positionsreihenfolge und positionsweise kumulativ zu fassen. Zu jedem Einzelaufmaß ist ein Aufmaßdeckblatt zu erstellen, auf dem

- Positionsmenge gesamt Soll,
- Positionsmenge Gesamt Ist
- Positionsmengenzuwachs

ZYNLIGYENIEREAVERBERHERKUNGENGEBBÄUDEAUTOMATION

#### **ALLGEMEINES**

In der nachstehenden Leistungsbeschreibung ist grundsätzlich die gebrauchsfähige Leistung beschrieben.

Zum Umfang der Leistungen des AN gehört die unaufgeforderte eigenverantwortliche Koordination und die notwendigen technischen Absprachen mit allen Beteiligten der Baumaßnahme, insbesondere natürlich mit den Errichtern der Anlagen für:

- Lüftungstechnik
- Heizungs-/ Kältetechnik
- Elektrotechnik
- Sanitärtechnik
- FM/IT
- Brandmeldetechnik
- Medienversorgungstechnik
- Labortechnik
- N2-Versorgungstechnik

und sonstigen betriebstechnischen Anlagen.

Desweiteren müssen alle zum Gewerk dazugehörigen anerkannten Regeln der Technik sowie Bestimmungen und Vorschriften sowie die VOB und die Vergabeordnung in ihrer jeweils aktuellsten Fassung eingehalten werden.

#### I ALLGEMEINE VORBEMERKUNGEN GEBÄUDEAUTOMATION

#### **ANGEBOTSERSTELLUNG**

Bei Angabe von Leitfabrikaten mit der Angabemöglichkeit des Bieters eines gleichwertigen Alternativproduktes gilt das Leitfabrikat als vom Bieter gewählt, wenn keine eigenen Angaben gemacht werden.

#### II ALLGEMEINE VEREINBARUNGEN GEBÄUDEAUTOMATION

#### **INGENIEURLEISTUNG**

Die Ingenieurleistung, welche durch das Fachpersonal des AN zu erbringen sind, umfasst die komplette Durcharbeitung und Programmerstellung für die Steuerung und Regelung der gesamten Anlagentechnik mit allen erforderlichen virtuellen Programmverknüpfungen. Dazu gehört das rechtzeitige Klären und Koordinieren aller Schnittstellen und Funktionen die von den Automationsstation realisiert werden. Die Leistung beinhaltet ergänzend zu den in der VOB/C und VDI6026 genannten u.a. das Prüfen, Ausarbeiten, Erstellen und Festlegen von:

#### Übersichtspläne-, Systembeschreibungen:

- Automationsschemata mit Darstellung von Regelungstruktur und Regeldiagrammen, sowie aller auf das System aufgeschalteten Ein-/Ausgänge und kompletter Bauteil- und Programmadresse.
- Entwürfe für repräsentativer Muster-Anlagengrafiken, als farbiger Bildschirmausdruck zur Abstimmung der Darstellungsstandards des Gebäudeleitsystem (einschließlich Nutzerführung)
- Informationslisten nach DIN EN ISO 16484 mit Informationsadresse
- Darstellung der vollständigen vorgeschlagenen Kennzeichnungs. und Adressierungsvorgaben
- Anlagen- und Funktionsbeschreibungen für sämtliche Anlagen und Funktionen (Stil und Aufbau mindestens

gleichwertig den dem Leistungsverzeichnis beiligenden Beschreibungen

- DDC/GLT-Übersichtsschema mit Darstellung von Busstruktur und ggf. GLT- Netzwerk inklusive Standortangabe von Informationsschwerpunkten, Bedien- und Ausgabeeinrichtungen sowie Kommunikationsgeräten.

#### Montagepläne (gemäß DIN 18386):

 Stromlaufpläne nach DIN EN 61082, inkl. maßtäblicher Außen- und Innenansicht, Inhaltsverzeichnis, Betriebsmittelliste, Belegungspläne der E/A-Einheiten, Klemmenpläne für sämtliche Klemmleisten mit Angabe

der Klemmennummern und Klartexten

- Kabelzugpläne als Grundrißpläne mit Eintragung von Kabelursprung- und Zielbezeichnung.
- Kabellisten mit Angabe von Klartextbezeichnung des Betriebsmittels, Kabelnummer, Kabeltyp, Querschnitt und Adernzahl, ggf. Leistung und Spannungsart, mittlerer Kabellänge, Kabelursprung und Ziel mit Ortsangabe

(Etage, Achslage)

- Einbauorte der Feldtechnik in Grundrißplänen mit Geräteadressen

#### Detail-, Auslegungslisten:

- BACnet EDE-Listen
- Messwertgeberlisten mit Angabe von Messort, Gebertyp, Meßbereich, Genauigkeit und Grenzwerten und Bauteiladresse
- Stellgerätelisten mit Auslegungsdaten und Bauteiladressen
- Sollwert- und Parameterlisten mit den dazugehörigen Programmadressen
- Klartextkataloge f
  ür DP-Bezeichnungen, Zustands- und Meldetexte
- Motoren und Aggregatelisten mit allen Leistungsdaten

#### Berechnungen/Prüfungen:

- Berechnung/ Prüfung der der zu erwartenden Schaltschrankinnentemperatur. Ab 40°C sind Schaltaschranklüftungen bzw. geeignete Kühleinrichtungen vorzusehen.

#### II ALLGEMEINE VEREINBARUNGEN GEBÄUDEAUTOMATION

Der Auftragnehmer ist verpflichtet, auch Angaben in seine Pläne aufzunehmen, die den Zusammenhang zu anderen Anlagen wiedergeben.

Der AN wird für alle Arbeiten, die durch Nebengewerke ausgeführt werden und zur Komplettierung seiner an- gebotenen Leistungen erforderlich sind desweiteren Detailzeichnungen und Montageunterlagen erstellen. Im Wesentlichen sind das folgende Arbeiten:

- Herstellen von Fundamenten/Aufstellflächen für Schaltschränke der GA
- Befestigung und Eingießen von Ankerschienen, Kabeltrassen und Kabeldurchführungen
- Herstellen von Wand- und Deckendurchbrüchen bzw. Kernbohrungen
- Herstellen von Revisionsöffnungen

#### **AUSFÜHRUNG**

Für die zum Einsatz kommenden Geräte, Bauteile und Komponenten ist die Einhaltung von Normen und Richtlinien (insbesondere von VDE-Bestimmungen), Arbeitsschutz- und Unfallverhütungsvorschriften, EMV-Gesetz, Gerätesicherheitsgesetz, Energiewirtschaftsgesetz, Handelsnormen) bindend. Deren Einhaltung ist durch Prüf- bzw Kennzeichen nachzuweisen.

#### BAUTAGESBERICHTE

In wöchentlichen Abständen sind die Bautagesberichte mit Eintragung der täglichen Aktivitäten und besonderen Vorkommnisse als lückenlose Dokumentation des eigenen Bauablaufes und Baufortschrittes, als Bestandteil der Bauakte an die OÜ zu übergeben.

#### BAUZEITENPLAN

Im Rahmen der Bauanlaufgespräche wird von der OÜ ein . Grob-Bauzeitenplan übergeben. Aufgrund dieses Planes und der geschuldeten Vertragstermine ist ein detaillierter Bauzeitenplanes als Balkenplan zu erstellen und mit der OÜ abzustimmen. Der Detailplan ist entsprechend dem tatsächlichen Baufortschritt fortzuschreiben. Bei der der Erstellung und Pflege des Detailplanes sind die Leistungsabfolgen der eigenen Arbeiten sowie anderer paralleler und nachfolgender Gewerke zu berücksichtigen.

Der Bauzeitenplan ist spätestens 12 Werktage nach Bauauftaktgespräch bei der OÜ in digital verarbeitbarer Form einzureichen.

#### **INBETRIEBNAHME**

Voraussetzung für die Inbetriebnahme ist die Prüfung der gewerkeseitigen Schnittstellen auf sachgemäße Ausführung. Die Prüfung erfolgt zwischen den beteiligten AN. Die Koordination hierfür obliegt dem AN GA.

Die Inbetriebnahme umfaßt mindestens:

- Kontrolle der Montageorte der Feldtechnik auf ordnungsgemäße Montage, Funktion, Laufrichtung, Kabelanschluss etc.
- gründliche Funktionsprüfung der gesamten MSR-Technik ohne angeschlossene Anlagentechnik (Trockenprüfung)
- stufenweise Einzelaufschaltung der Anlagentechnik mit gründlicher Funktionsprüfung aller Teilfunktionen
- Funktionsprüfung aller steuernden und regelnden Teilfunktionen: Einstellung aller zugehörigen Parameter
- Prüfen aller Sicherheits-, Verriegelungs- und Überwachungsfunktionen
- Prüfen aller Busverbindungen im Automations- und Managementnetzwerk, etc.
- Laden und Aktivieren aller erstellten Anwenderprogramme
- Prüfen aller Datenpunkte auf Adressierung, Funktion und Klartextzuweisung mit Protokollausdruck vor der Abnahme
- Betrieb der Anlage bis Erreichen und Nachweis eines störungsfreien Dauerbetriebes (Probebetrieb)
- Funktionsprobe, Einregulierung und Optimierung sämtlicher Regelkreise mit Nachweis der Stabilität und Genauigkeit durch Protokolle
- Praktische Einweisung des Bedienungspersonals während der Inbetriebnahmephase einschließlich aller erforderlichen Schulungsmaßnahmen
- Erstellen eines Ablaufplanes für die Übergabe der Anlagen an den Auftraggeber. Der Ablaufplan muß einen repräsentativen Querschnitt durch alle Funktionen und Anlagenpunkte beinhalten und mit dem Seite 9

#### II ALLGEMEINE VEREINBARUNGEN GEBÄUDEAUTOMATION

Planer bzw. Auftraggeber abgestimmt werden.

- Die Leistungen sind durch das Fachpersonal des Systemlieferanten zu erbringen
- Es ist eine umfassende Schulung des Bedienerpersonals auf den eingesetzten Automationssystem durchzuführen.

Desweiteren ist es notwendig, daß die lüftungs- sowie heizungs- und kältetechnischen Anlagen eingemessen sind. Dazu gehört der Nachweis per Einmessprotokolle, daß die tatsächlichen Verhältnise der Volumenströme (z.B. Anteil der Außenluft an der Gesamt-Zuluft) den vorgegebenen Werten des Fachplaners entsprechen. Die für das Einmessen notwendigen Maßnahmen und evtl. Koordination mit dem AN RLT, HZG/KAE sind durch den AN GA eigenverantwortlich zu treffen und durchzuführen.

#### **PROBEBETRIEB**

Mit Beendigung der Inbetriebnahme und der betriebsfähigen Fertigstellung aller Leistungen beginnt der Probebetrieb (siehe Leistungsposition). Die Durchführung des Probebetriebes ist schriftlich beim AG und der OÜ 2 Wochen vorher anzumelden und bestätigen zu lassen. Während des Probebetriebes erfolgt auch die vereinbarte Einweisung des Bedien- und Wartungspersonals (siehe Leistungsposition). Die erfolgte Einweisung ist durch den AG mittels der Einweisungsprotokolle zu belegen.

Der Probebetrieb umfaßt mindestens:

- Erstellen eines Ablaufplanes für den Probebetrieb der Anlagen zur Prüfung und Nachweis der bestimmungsgemäßen Funktione der Anlagen. Der Ablaufplan muß den Test aller Funktionen und Informationspunkte beinhalten und mit dem Planer bzw. Auftraggeber abgestimmt werden.
- Erstellen eines Ergebnisprotokolls zum Nachweis der bestimmungsgemäßen Funktion.
- Erstellung eines Änderungsprotokolls für alle während des Probebetriebs ggfs. geänderten Parameter
- Vorstellung der Ergebnisse des Probebetries vor Bauherr/Betreiber und Planer

#### PROJEKTÜBERGABE/ ANLAGENABNAHME

Der Auftragnehmer hat das Projekt nach Abschluss der Inbetriebnahme an den Auftraggeber zu übergeben. Die Übergabe erfolgt im Rahmen einer Anlagenabnahme durch den Auftraggeber bzw. seinen Beauftragten. Das Abnahmebegehren ist durch den Auftragenehmer schriftlich beim Auftragenehmer einzureichen.

Die mängelfreie Fertigstellung des kompletten Leistungsumfanges wird dann als gegeben angesehen, wenn alle bei der Abnahme festgestellten Mängel beseitigt sind und solche Dokumente vorliegen, die die ordnungsgemäße Funktion über einen Zeitraum des Probebetriebs belegen. Dies sind Trenddarstellungen aller relevanten Prozeßgrößen.

Die erfolgreiche Abnahme wird erst dann ausgesprochen, wenn die Inbetriebnahmen sowie der Probebetrieb (sofern ausgeschrieben) erfolgreich beendet sind.

Die Abnahme erfolgt unter Berücksichtigung des folgenden Rahmenablaufes:

- Anmeldung des Probebtriebs und Durchführung
- Vorstellung der Ergebnisse des Probebtriebs
- Anmelden des Übergabetermins durch den Auftragnehmer (Abnahmebegehren)
- Übergabe der technischen Dokumentation zusammen mit der Terminanmeldung in provisorischer Form mit Baustellenrevisionen
- Übergabe aller Schlüssel, Zugangs- und Berechtigungsausweise während der Abnahme

Die Abnahme wird in einem Protokoll festgehalten. Es wird die Checkliste GA-Abnahme gemäß AMEV (Anhang 5.4) verwendet. Die vorliegende Anlagendokumentation ist verbindliche Bedingung vor Stellung eines Abnahmebegehrens. Der Übergabetermin ist im Rahmen zwischen Auftragnehmer und Auftraggeber verbindlich zu vereinbaren.

#### III FABRIKATSFESTLEGUNGEN/ SONSTIGE LEISTUNGEN/ SCHLUSSBESTIMMUNG

## III FABRIKATSFESTLEGUNGEN/ SONSTIGE LEISTUNGEN/ SCHLUSSBESTIMMUNG

Der Bieter hat ein durchgängiges Fabrikat für Aktorik / Sensorik / Automationsstationen und Schaltschränke einzusetzten.

Als Bestandteil des UKD-Standards liegt eine Fabrikateliste bei.

Bei der Ausarbeitung des Angebotes sind die empfohlenen sowie für einige Positionen die vorgegebenen Fabrikate zu beachten.

Bindend einzusetzendes Fabrikate für Automationsstationen: Sauter oder Bosch IV PREISANGABEN

Bei der Erstellung des Angebotes ist darauf zu achten, daß inhaltlich gleiche Positionen mit gleichem Einheitspreis bepreist werden.

#### 01 Bereich KG481 Automationseinrichtungen Feldgeräte

#### **AUSFÜHRUNGSRICHTLINIE FELDGERÄTE**

AUSFÜHRUNGSRICHTLINIE Feldgeräte

#### **ELEKTRISCHE SCHUTZART**

Sämtliche Anschlußgehäuse von Feldgeräten müssen mindestens die Schutzart IP 42 erfüllen. Sollten höhere Anforderungen bestehen ist dies in den Positionen gesondert beschrieben.

#### **MONTAGE**

Für Revisionsarbeiten sind Feldgeräte zerstörungsfrei demontierbar und montierbar.

Erfolgt der Einbau in Hohlräumen und sind die Feldgeräte im Endzustand fest verbaut (z.B. fest verlegt in Zwischendecken, Kanälen und Schächten), sind Stellen, an denen Revisionsarbeiten ausgeführt werden müssen, mit Revisionsöffnungen zu versehen. Dies betrifft auch die Revisionierbarkeit von prüfpflichtigen Klemmstellen. Revisionsöffnungen werden bauseits erstellt und sind falls noch nicht vorgesehen mit der OÜ abzustimmen.

#### SICHTMONTAGEN

Die Montage von Feldgeräten in sichtbaren (architektonisch relevanten) Bereichen ist hinsichtlich der finalen Positionierung von der OÜ freigeben zu lassen.

#### MONTAGE IN FREMDANLAGEN

Werden Feldgeräte an Fremdananlagen montiert, ist dafür Sorge zu tragen, dass die Funktionalität dieser Anlagen nicht beeinträchtigt wird. Öffnungen zur Montage von Feldgeräten sind, unter Verwengung geeigneter Dichtmaterialien abzudichten. Arbeiten an Fremdanlagen haben in Abstimmung mit dem jeweiligen Anlagenerrichter zu erfolgen.

#### MONTAGE DURCH FREMDGEWERKE

Sind Feldgeräte (z.B. Ventile) durch Fremdgewerke zu installieren ist darauf in den Positionen hingewiesen. Die betreffenden Teile sind den einbauenden Fremdgewerken entsprechend Bauzeitenplan auf Anforderung beizustellen.

#### VORLEISTUNGEN DURCH FREMDGEWERKE

Einschweißgewinde für die Intstallation von Tauchhülsen sind hinsichtlich Installationsort und Ausrichtung am Rohr mit dem Fremdgewerk abzustimmen um eine bestmögliche Anströmung des Messelementes zu erzielen.

#### **ELEKTRISCHER ANSCHLUSS**

Feldgeräte sind mit Kabeleinführungen über metrische Kabelverschraubungen und öffenbare

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation
01	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Feldgeräte

#### AUSFÜHRUNGSRICHTLINIE FELDGERÄTE

Klemmverbindungen zu liefern. Ersatzweise sind ggf. erforderliche Anschlussdosen mitzuliefern. Elektrische Anschlüsse von Feldgeräten die nicht oder nur schwer revisionierbar herstellbar sind, sind mittels wartungsfreier Klemmstellen (Federklemmungen) herzustellen

#### BEZEICHNUNGSSCHILDER

Alle Feldgeräte (Geber, Stellgeräte, Bediengeräte etc.), außerhalb von Schaltschränken werden mit Bezeichnungsschildern zu versehen. Die festgelegte Kennzeichnungssystematik der UKD ist bindend einzuhalten.

#### 01.01 Titel Sensorik

#### **AUSFÜHRUNGSRICHTLINIE SENSORIK**

AUSFÜHRUNGSRICHTLINIE Sensorik

#### **MESSGENAUIGKEIT**

Der Messbereich von Fühlern ist der Aufgabenstellung entsprechend so auszuwählen, dass in Verbindung mit der Messwertauflösung des Automatisierungssystems eine größtmögliche Messgenauigkeit erreicht wird. Mindestens sind folgende Genauigkeits-Anforderungen zu erfüllen.

Temperaturmessungen in Wassernetzen +/- 0,2K
Temperaturmessungen in Luftkanälen +/- 0,2 K
Temperaturmessungen in Räumen +/- 0,5 K
Feuchtemessungen im Bereich 10-90%r.F. +/- 2%r.F.
Druckmessungen in Wassernetzen +/- 0,005 bar
(500 Pa)
Druckmessungen in Luftkanälen bis 1000Pa +/- 10 Pa
(0,1 mbar)

Die Messwertgeber müssen langzeitstabil sein. Sämtliche Messwerte sind am Einbauort zu überprüfen und ggf. zu kalibrieren. Im Rahmen der Inbetriebnahme ist ein Prüf- und Kalibierprotokoll anzufertigen.

#### EINBAU VON MESSWERTGEBERN

- Fortsetzung auf nächster Seite -

Anlagentechnisch sinnvolle Montageorte für Messwertgeber sind mit Planer und Anlagenerrichter abzustimmen. In strömenden Medien müssen vor dem Messpunkt die erforderlichen Beruhigungsstrecken eingehalten werden. Die Länge der Aufnehmer ist an den Kanalquerschnitt bzw. Rohrdurchmesser einschließlich Isolierdicke anzupassen. Messelemente sind vor Verschmutzung zu schützen. Die Bildung von Tauwasser am Messelement darf nicht zu Beschädigungen führen. Fremdbeeinflussungen durch Besonnung, Wärmequellen etc. sind zu vermeiden. Druckmessstellen in Lüftungsanlagen sind mit verschraubbaren Kanaldrucksonden auszuführen. Zur Wartung, Funktionsprüfung bzw. Kalibrierung notwendige Revisionsöffnungen sind anzugeben. Sind zur Funktionsprüfung bzw. Kalibrierung von Messwertgebern (z.B. Rauchmelder in Luftkanälen) Sonden oder Bohrungen (mit Verschlussstopfen) notwendig, so sind diese herzustellen.

Übertrag: .....

Leistun	igsverz	zeichn	IS						DK	FZ Dresden	(922000418
12	LV	VE 415	0 Gebä	iudeautor	mation						
01	Bereich	KG481	Automa	ationseinri	chtunger	Feldgeräte					
01.01	Titel	Sensor	k		_	_					
Nr.	Leistur	ngsbeschre	ibung			Menge/ Ei	nh.	Preis (EP)		Gesa	mt (GP)
01.01.0010	KON' Gebe Konta FÜHL FÜHI Werd flach ersch Die b Absc	TAKTBE er mit sch akt-Belas  LER RAUM LER RAU er und Ra en im De er Bauart nweren.	LASTB altende tbarkei IM TEM IM TEM umbed sign de ausge en Ge dien-/A	em Ausg it von 230 PERATUR MPERAT diengerät es Schalt eführt um räte sind Anzeigego tur aP	ang müs 0 V/3A a UR ee für die erprogra Beschä	sen minde ufweisen.  Installation mms Elekt digung durc n der folger sgeschriebe	stens n in R rotec ch Pa	Üb s eine Räumen hnik in	ertra	g:	. ,
	für W Raun Betoi Mess Gena	/andmon nlufttemp nsäulen in sbereich: auigkeitsk selement:	tage Ai eratur, n Labo tlasse:	ufputz au , zur Insta rbereiche 0 bis +50 Klasse A Pt1000	allation i en )°C \ nach D ıffgehäus	en, zum Me n Nebenräu IN/VDE/VD se reinweiß	ımen 1 351	und			
						17 S	it	EP		GP	
01.01.0020	Raun für W Hohlv Insta Mess Gena	wanddose llation u.a sbereich: auigkeit: selement:	empera tage Uten, zun a. in Pa 0 bis Klasse Pt100 Kunsts RAL §	atur uP, f nterputz n Messer atientenra +50°C e A nach 0 stoffgehä	flach in Wänd n der Ra äumen, I DIN/VD use rein nmenforr	n passend	eratu onalr	ır, zur			
	- Forts	etzung auf	nächste	r Seite -				Üb	ertra	g:	

	90.0.					
12	LV	VE 4150 Gebäud	eautomation			
01	Bereich	KG481 Automatio	nseinrichtungen F	eldgeräte		
01.01	Titel	Sensorik				
Nr.	Leistung	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP	) Gesamt (GP)
	Bauar Aufba	Angriffsflä	leduzierung der Iche für Demonta Jung durch Patiel	nten,	1	Übertrag:
				27 St	EP	GP
01.01.0030	Raum für De	fühler Temperatur fühler Temperatu ckenmontage als	ır Decke Spiralka s Stab-Abhängefü	ibel ühler zur Mess	•	
	Rackk	altgangtemperatu ühler, Anschlussl iralkabel, einschl	kabel ab Decken	abhängung au	ısgeführt	
	Genau	uigkeitsklasse: Kla element: Pt use: Ku	ois +50°C asse A nach DIN t1000 unststoffgehäuse umm			
				3 St	EP	GP
01.01.0040	Außen	fühler Feuchte/ T	emperatur wetter	beständig		
	Außer	nfühler Temperati	ur und Feuchte			
	wetter	P Montage an Aul festem Gehäuse stoff, mit Regen-	aus schlagzäher	n UV beständi	gem	
	Messb Messb Genau Ausga Messp	zart mind.: pereich Feuchte: pereich Temp: uigkeitsklasse: ungssignal(e): prinzip: element:	IP65 0 - 100 % r.F. -20 bis +60°C Klasse A nach I 0-10V erf., 4-20 vollelektronisch wartungsfrei	mA optional	3512	
				1 St	EP	GP
		ER KANAL TEMPE ER KANAL TEMI				
					ı	Übertrag:

12	LV	VE 4150 (	Gebäudeautomation								
01	Bereich	KG481 Au	ıtomationseinrichtungen	Feldgeräte							
01.01	Titel	Sensorik									
Nr.	Leistun	gsbeschreibu	ing	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)					
					Üb	ertrag:					
01.01.0050	Kanali	fühler Tem	peratur bis 150 mm								
	Kanal	fühler Tem	peratur Pt1000								
	mit M	essumform	ner im Gehäuse aus s	chlagzähem Ku	ınststoff						
			n Edelstahlhülse, eins								
	Monta	ageflansch									
	Messk	pereich:	-35 bis +80°C								
			sse: Klasse A nach Di	IN/VDE/VDI 35°	12						
		element: zart mind.:	Pt1000 IP54								
		rlänge:	bis 150 mm								
				1 St	EP	GP					
01.01.0060	Eüble		doch 200 250 mm								
01.01.0060	runiei	r wie vor, je	edoch 200-250 mm								
	Kanal	Kanalfühler Temperatur Pt1000									
	wie vo jedocł		Position in vollem W	ortlaut beschrie	eben,						
	-										
	Fühle	rlänge:	200 bis 250mm								
				2 St	EP	GP					
01.01.0070	Fühlei	r wie vor, je	edoch 300-450 mm								
	Kanal	fühler Tem	peratur Pt1000								
			Position in vollem W	ortlaut beschrie	eben,						
	jedocł	h									
	Fühle	rlänge:	300 bis 450mm								
				1 St	ED	GP					
					∟ı	01					
			TEMPERATUR/FEUCH								
	FÜHL	ER KANAI	_ TEMPERATUR/FEU	JCHTE							
					w.						
					Ub	ertrag:					

12	LV	VE 4150 C	Sebäudeautomation				
01	Bereich	KG481 Au	tomationseinrichtungen	Feldgeräte			
01.01	Titel	Sensorik					
Nr.	Leistun	gsbeschreibu	ng	Menge/ Einh.	Preis (E	EP)	Gesamt (GP)
						Übertraç	g:
01.01.0080	Kanall	kombifühle	r rel. Feuchte und Ten	peratur bis 150	0 mm		
	Kanal	kombifühle	r für rel. Feuchte und	Temperatur			
	mit M	essumform	er im Gehäuse aus se	chlagzähem Ki	inetetoff		
			in Edelstahlhülse, eir	•			
	Monta	geflansch					
	Messk	pereich Feu	uchte: 0 - 100 % r.F.				
			uchte: 0 bis 10V				
		pereich Ter and Tempe	np: -20 bis +60°C ratur: 0 bis 10V				
	Mess	orinzipe:	vollelektronisc	ch			
		element: uigkeitsklas	wartungsfrei sse: Klasse A nach	DIN///DE///DI	3512		
		zart mind.:			0012		
	Fühle	rlänge:	bis 150 mm				
				5 St	EP		GP
01.01.0090	Fühlei	r wie vor, je	doch 200-250 mm				
	Kanal	kombifühle	r rel. Feuchte und Te	mperatur			
	wie vo jedoch		Position in vollem W	ortlaut beschrie	eben,		
	Fühle	rlänge:	200 bis 250mm				
				5 St	EP		GP
01.01.0100	Fühlei	r wie vor, je	doch 300-450 mm				
	Kanal	kombifühle	er rel. Feuchte und Te	mperatur			
	wie vo jedoch		Position in vollem W	ortlaut beschrie	eben,		
	Fühle	rlänge:	300 bis 450mm				
				7 St	FP		GP
						Ühertrad	<b>j</b> :

12	LV	VE 4150 Gebä	udeautomation			
01	Bereich	KG481 Automa	tionseinrichtung	en Feldgeräte		
01.01	Titel	Sensorik				
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
		. <b>ER KANAL DRU</b> LER KANAL DR			Übe	ertrag:
01.01.0110		<b>lfühler Differenz</b> Ifühler Differenz				
	Über Rege Mess Über	druck- oder Unte lungsaufgaben u element als Dru	erdruckbereich und analoge F ckmembrane; : Messumform	en der Druckdifferer in Lüftungskanäler ilterüberwachunger Ausgangssignal lin er im Gehäuse aus montage	n für 1,	
	Über Linea Ausg	lastsicherheit: 4 arität: angssignal(e): 0	+/- 0,5 %	0mA optional		
		orechend Erforde 100/1000),	ernis sind die N	Messbereiche wählk	oar (0 -	
		hl. Verschlauchu stigungsmaterial		ein- und		
				6 St	EP	GP
01.01.0120		<b>lfühler Differenz</b> Ifühler Differenz	-	-		
	Über Rege Mess Über schla	druck- oder Unte elungsaufgaben u element als Dru druckschutz, mit	erdruckbereich und analoge F ckmembrane; Messumform toff, für Wandr	n der Druckdifferer in Lüftungskanäler ilterüberwachunger Ausgangssignal lin er im Gehäuse aus montage, mit 4stelli entandrucks	n für n, ear,	
	Über Linea Ausg	lastsicherheit: 4 arität: angssignal(e): 0	IP 54 400 kPa +/- 0,5 % 0-10V erf., 4-20 0 bis 1000 Pa	0mA optional		
	- Forts	etzung auf nächster	· Seite -		Übe	ertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautom	ation		
01	Bereich	KG481 Automationseinric	htungen Feldgeräte		
01.01	Titel	Sensorik			
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
		echend Erfordernis sind 0/1000)	die Messbereiche wähl	bar (0 -	
		I. Verschlauchung bis 3r igungsmaterial	m, Klein- und		
			10 St	EP	GP
01.01.0130	Kanalf	ühler Differenzdruck mit	Display radizierend		
	Kanalf	ühler Differenzdruck mit	Display radizierend		
	Überdi Regelt Ausga Gehäu 4stellig der dru Mome zwisch	sförmige Medien; zum Mruck- oder Unterdruckbe ungsaufgaben, Messeler ngssignal linear, Überdruse aus schlagzähem Ku gem LCD-Display zur An uckradizierten Anzeige d ntan-Volumenstroms, Au en linear und radizieren	reich in Lüftungskanäle ment als Druckmembrar uckschutz,mit Messumf Inststoff, für Wandmonta izeige des Momentandr les intern umgerechnete usgangssignal umstellba	n für ne; ormer im age, mit ucks oder en	
	Überla Linear Ausga	eart mind.: IP 54 stsicherheit: 400 kPa ität: +/- 0,5 % ngssignal(e): 0-10V erf. ereich: 0 bis 1000	, 4-20mA optional		
		echend Erfordernis sind 0/1000)	die Messbereiche wähl	bar (0 -	
	Befest einsch	I. Verschlauchung bis 3r igungsmaterial ließlich Sonderkalibrieru vertes in Volumenstrome	ıng zur Anzeige des rad		GP
01.01.0140		<b>ühler Differenzdruck ex 2</b> ühler Differenzdruck für			
	Überdi Regelt Messe Überdi	sförmige Medien; zum M ruck- oder Unterdruckbe ungsaufgaben und analo lement als Druckmembr ruckschutz, mit Messum zähem Kunststoff, für W	reich in Lüftungskanäle oge Filterüberwachunger ane; Ausgangssignal lir former im Gehäuse aus	n für n, near,	
		cart mind.: IP 54 explo 0165-1), Explosionsgrup l.			
	- Fortset	zung auf nächster Seite -		Übertra	ag:

12	LV	VE 4150 Geb	audeautomation			
01	Bereich	KG481 Autom	ationseinrichtungen F	eldgeräte		
01.01	Titel	Sensorik				
Nr.	Leistung	sbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übertr	ag:
	Linear Ausga		400 kPa +/- 0,5 % 0-10V erf., 4-20mA 0 bis 1000 Pa	optional		
		echend Erford 00/1000),	dernis sind die Mess	sbereiche wäh	lbar (0 -	
		l. Verschlauch igungsmateria	nung bis 3m, Klein- al	und		
				1 St	EP	GP
	_	ER KANAL CO2 ER CO2	2			
01.01.0150		<b>ühler CO2/ Te</b> r fühler CO2	mperatur uP			
	Unterp Luftqu	utzfühler in R	ung der CO2-Konze äumen ohne mech e, Infarot-spektroske e reinweiß	Lüftung zur		
	Meßbe	zart mind.: ereich CO2 ng CO2	IP 54 0 - 2000 ppm 0 - 10 V			
				1 St	EP	GP
01.01.0160		<b>ühler CO2</b> ühler CO2				
	Messu Infarot	mformer im G -spektroskopi:	02-Konzentration in Sehäuse aus schlag scher Sensor nach em Montageflansch	zähem Kunsts	stoff,	
	Meßbe	zart mind.: ereich CO2 ng CO2	IP 54 0 - 2000 ppm 0 - 10 V			
				2 St	EP	GP
					Übertr	ag:

Leistun						DKFZ Dresden (92200041
12	LV		Gebäudeautomation			
01	Bereich		utomationseinrichtunge	n Feldgeräte		
01.01	Titel	Sensorik			D : (ED)	0 (00)
Nr.	Leistur	ngsbeschreib	ung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
			TEMPERATUR R TEMPERATUR		Ube	ertrag:
01.01.0170			<b>hfühler bis 150 mm</b> hfühler Pt1000			
	Medi Kuns	en, mit Me	ron Temperaturen in b ssumformer im Gehä selement im Edelstal ilse V4A	iuse aus schlagz	ähem	
	Gena Mess Proze Schu	element:	0 bis +150°C asse: Klasse A nach [ Pt1000 ass: Einschraubgewi IP 65 bis 150 mm		12	
		J		2 St	EP	GP
01.01.0180	Fühle	er wie vor, j	jedoch 200-250 mm			
	Einso	chraubtauc	hfühler Pt1000			
	wie v jedoo		e Position in vollem V	Vortlaut beschrie	eben,	
	Fühle	erlänge:	200 bis 250mm			
				37 St	EP	GP
01.01.0190	Fühle	er wie vor, j	jedoch 250-400 mm			
	Einso	chraubtauc	hfühler Pt1000			
	wie v jedoo		e Position in vollem V	Vortlaut beschrie	eben,	
	Fühle	erlänge:	250 bis 400mm			
				6 St	EP	GP
					20.	
					Ube	ertrag:

		zeichnis			Di	KFZ Dresden (92200041					
12	LV	VE 4150 Gebäu									
01	Bereich		onseinrichtungen	Feldgeräte							
01.01	Titel	Sensorik									
r.	Leistur	ngsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)					
					Übertr	ag:					
1.01.0200	Anleg	getemperaturfühle	er								
	=	getemperaturfühl		Γ1000							
	zur Messung der Rohr-Oberflächentemperatur, Messelement mit Formteil, Messumformer im Gehäuse aus schlagzähem										
		ormitell, Messum tstoff mit Endloss			zanem						
		llspannband, Ans									
	Wiota	noparinbaria, 7 tric	ornacenaber Lari	go 0.11							
		bereich:	0 bis 80°C								
		uigkeitsklasse:	Klasse A nach	DIN/VDE/VDI	3512						
		nbandabmessun									
	iviess Schu	selement:	PT1000 IP 65								
	Scriu	ızarı.	IF 05	2 St	EP	GP					
				2 31	CF	GF					
	FÜHL	ER ROHR DRUCK	(								
	FÜHL	LER ROHR DRU	CK								
1.01.0210	Diffor	enzdruckfühler fl	Modion 0 4bar								
71.01.0210	_										
	Differenzdruckfühler flüssige Medien										
	für Einbau an Rohrleitungen, einschl. Vierspindel- Ausgleichs-										
	und Absperrventil mit Entlüftungsventil, Ausgangssignal linear, mit Messumformer im Gehäuse aus schlagzähem Kunststoff,										
				•							
		/andmontage, Me kkammer aus nic									
		hlussstutzen 2 x									
			g	-							
			P54								
			-4 bar								
	Linea		- 0,5 % 10V erf., 4-20m <i>P</i>	ontional							
	•	lastsicherheit: 10		Сориона							
	einschließlich Messleitungen mit Anschluss an										
		Anschlusstutzen, Vierspindel- Ausgleichs- und Absperrventil und Messumformer, Abstand zwischen Messumformer und									
	Rohrmesstutzen ca. 5m, Klein- und Befestigungsmaterial										
	Hinweis:										
		Oruckfühler wird o									
		an die von ihm he									
		dichtet. Kennzeic Druckfühlers ist L			isiciiuliy						
	<del>-</del>		5								
				2 St	EP	GP					
					Übertr	ag:					

Leistuii	gaverz	.ciciiiis			ע	KFZ Dresden (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebä	iudeautomation			
01	Bereich	KG481 Automa	ationseinrichtungen F	eldgeräte		
01.01	Titel	Sensorik				
Nr.	Leistun	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übertı	rag:
04 04 0000						0
01.01.0220	Absol	utdruckfuhler, 1	fl. Medien, 04 bar			
	Absol	utdruckfühler, f	für flüssige Medien			
	Messi Memb nichtk	umformer im G bran und Dichtu	eitungen, Ausgangs sehäuse aus schlag ung aus NBR, Druc ı Material, für Ansc	zähem Kunsts kkammer aus	toff,	
	Messl Linea Ausga	bereich: ( rität: -	IP54 0-4 bar ⊦/- 0,5 % 0-10V erf., 4-20mA 0bar	optional		
	ihm a anged	Oruckfühler wird In die von ihm I dichtet. Kennze	l dem AN Heizung/ nergestellte Einsch ichnung des Einba : Leistung des AN (	weißverschrau uortes und Bei	bung	
				11 St	EP	GP
		HTER RAUM TE HTER RAUM T	MPERATUR EMPERATUR			
01.01.0230	Temp	eraturregler Ra	um AP zweistufig			
	Temp	eraturregler fü	r Raum AP-Installa	tion		
			selbststquittierende ollwerteinstellung	r Temperaturw	rächter,	
	Schut Schal	aktbelastbarkeit tzart mind.: ltdifferenz: ellbereich:	:: 250V/50Hz/8 A IP 43 2 K 0°C+40°C			
				2 St	EP	GP
	MŸCI	HTER KANAL TI	EMPERATUR			
			TEMPERATUR			
	V V AC		I LIVII LIVATOIN			
					Ülherti	rad:

12	LV	VE 4150 Ge	bäudeautomation			
01	Bereich	KG481 Auto	mationseinrichtungen F	eldgeräte		
01.01	Titel	Sensorik				
Nr.	Leistung	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übertra	ag:
01.01.0240	Tempe	eraturregler f	ür Luftkanal, 280 mm			
•••		. atairogioi i	aaa., _00			
			für Luftkanäle			
			s selstquittierender To werteinstellung, inklu	•		
		zwendel	wertenistendig, inklu	ISIVE LITIDAUTIA		
	14		:: 050\//50\\ /0.A			
		ktbelastbark zart mind.:	eit: 250V/50Hz/8 A IP 43			
		ulänge:	280 mm			
		differenz:	5 K			
	Einste	llbereich:	+35°C+95°C			
				1 St	EP	GP
01.01.0250	Frosts	chutzwächte	r für Luft Geräteeinba	u 3000mm		
	Frosts	chutzwächte	er für Luft Geräteeinb	au		
			wertbildendedes Kapi ollwertsteller innerhal		ahäuse	
			Kunststoff,einschließ			
			eln zur Kapillarrohrha			
	Fineta	Ilbereich:	0 - 15°C			
		ngsignal:	Wechsler 230V/ 2A			
		zart mind.:	IP54			
	Fühler	lange:	bis 3000mm			
				1 St	EP	GP
04 04 0000	<b>187</b> 2 - 1-4		d l- COOO			
01.01.0260	wacnto	er wie vor, je	doch 6000mm			
	Frosts	chutzwächte	er für Luft Geräteeinb	au		
	wie vo jedoch		osition in vollem Wo	rtlaut beschrie	ben,	
	jedocii	I				
	Fühler	länge: k	ois 6000mm			
				2 St	FP	GP
				2 31		<u> </u>
	WÄCH	TER KANAL	FEUCHTE			
	WÄCH	ITER KANA	L FEUCHTE			
					Übertra	ag:

		.010111113				7KF2 Diesdell (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebä	udeautomation			
01	Bereich	KG481 Automa	tionseinrichtungen F	- eldgeräte		
01.01	Titel	Sensorik				
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übert	rag:
01.01.0270	Doloti	ivo Fouchto Bos	lor (Hyarostat)			_
01.01.0270		ive Feuchte-Reg ive Feuchte-Re				
	Relat	ive reachie-Re	giei (Hygiosiai)			
	Luftb		ür Kanal- oder Ge emen, Sollwertste altstufe			
	Einste	ellbereich:	35 - 100% rel. Fe	euchte		
		genauigkeit:	+/- 3,5 %r.F			
		angsignal:	Wechsler 230V/	15A		
		tzart mind.: eschwindigkeit:	IP54 bis 8 m/s			
	24.19	ocontrol and its and	2.6 6 11,76			
				1 St	EP	GP
	WÄCI	HTER KANAL DE	RUCK			
	WÄC	HTER KANAL [	DRUCK			
01.01.0280	_		<b>r Kanaleinbau min</b> er Kanaleinbau mi		0 Pa	
	mit in Mess	nenliegendem (	berwachung und a Grenzwertsteller, e m Gehäuse aus s	ine Schaltstuf	e, mit	
	Schu	tzart mind.:	IP 54			
		aktbelastbarkeit:				
	Einst	ellbereich:	100Pa - 1000 Pa			
		hl. Verschlauch stigungsmaterial	ung bis 3m, Klein-	und		
				6 St	EP	GP
					Übert	rag:

	<u> </u>					
12	LV	VE 4150 Gebäudea	utomation			
01	Bereich	KG481 Automations	einrichtungen F	eldgeräte		
01.01	Titel	Sensorik				
Nr.	Leistung	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übert	trag:
01.01.0290	Wächt	ter wie vor 20 - 300 P	Pa			
	Differ	enzdruckwächter Ka	analeinbau mi	n/max		
	wie vo jedocł	orstehende Position h	in vollem Wo	rtlaut beschrie	eben,	
	Einste	ellbereich: 100Pa	a - 1000 Pa			
				4 St	EP	. GP
	WÄ OL	ITER KANAL STRÖM				
		HTER KANAL STROW HTER KANAL STRO				
	WACI	TIER NAMAL STRO	JIVIONG			
01.01.0300	C4=====					
01.01.0300		ungswächter Kanal				
	Siloni	ungswächter Kanal				
		ftleitung zur Luftstro				
		lektrischen Lufterhit orinzip, mit Messwei				
		gzähem Kunststoff,	rtauswortung i	III Ochause a	us	
	0.14		.1. 15.54			
		zart außerhalb Kana ktbelastbarkeit:		2 A		
	Einste	ellbereich:	20Pa - 300			
	Luftge	eschwindkeit bis:	10 m/s			
				3 St	EP	. GP
	WÄCH	ITER ROHR TEMPER	RATUR			
	WÄCI	HTER ROHR TEMP	PERATUR			
01.01.0310	Einsch	hraubtauchtemperat	urwächter Wai	rmwasser		
		hraubtauchtemperat				
	als Te	emperatur max oder	· min-Wächter	für Vorregels	vsteme	
	für Ro	hrleitungseinbau in	Warmwasser	systeme, Mes	selement	
		elstahl-Schutzrohr (				
		essumformer im Ge nenliegender Sollwe			insision,	
	Einste	ellbereich: +20	0°C+50°C			
	- Fortse	etzung auf nächster Seite	9 -		Überl	trag:

	9							(0==000 110)
12	LV	VE 4150 Gebäu	deautomation					
01	Bereich	KG481 Automat	ionseinrichtungen F	-eldgeräte				
01.01	Titel	Sensorik						
Nr.	Leistunç	gsbeschreibung		Menge/ Einh.		Preis (EP)	Ge	esamt (GP)
	Genau Kontal Proze: Schutz Fühler	ktbelastbarkeit: ssanschluss: zart: rlänge:	1 K Klasse A nach D 230VAC / 2 A (W Einschraubgewin IP 65 bis 150 mm	echsler)			ertrag:	
		TER RAUCH						
	WÄCH	HTER RAUCH						
	Siehe	Fabrikateliste U	IKD.					
01.01.0320	im Versender Fehrer Feh	Rauchmelder fünturi-Prinzip für ndlichkeitsnachf stoffgehäuse mirömungsüberwachzeigen für: ebung chalarm chmutzung % chaltkontakte zurchungsmeldung ebende Luftströmunchdetektion chmutzung >996	chung und Vor-O r Weitermeldung jen: ng	gfesten rt-Anzeige mit der folgenden	ttels	mit		
	Messp Zul.Lu Zul.Fe Zul.Te Schutz Spann Relais	esetmöglichkeit orinzip: orinzip: oringeschwindigke euchtebereich: emperaturbereich zart mind.: oringsversorgung oringsversorgung oringeschwingeschaft oringeschwingeschaft oringeschwingeschaft oringeschwingeschaft oringeschwingeschaft oringeschwingeschaft oringeschwingeschwingeschaft oringeschwingeschwingeschwingeschaft oringeschwin	0 - 90 %r.F h: -10°C - +60'0 IP 42 g: 230VAC potentialfrei	C				
				7 St	EP.		GP	

	9			<del>-</del>	/
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
01	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen	Feldgeräte		
01.01	Titel	Sensorik			
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Über	trag:
	WÄCH	TER LECKAGE			
	WÄCI	HTER LECKAGE			
01.01.0330		ge-Detektor Plattenelektrode Pun			
		ge-Detektor für elektrisch leitend gkeiten	de		
	als Pla	attenelektrode (Punktdetektion)	mit integrierter		
	Auswe	erteinheit, mit Funktions- und Au	ısgelöst-Anzeig	e am	
		ertegerät, einschl. Elektrodenrela		7115	
		gsbruchüberwachung, mit rostfr sicheren lösbaren Montage in Au			
		nbereich	g		
	Mediu	m: Wasser			
		mtemperatur: 0°C - 50°C			
	Konta	ktbelastung: 24 V (1 A)			
	Schut				
	Ausya	ingskontakt: potentialfreier We	6 St	EP	. GP
			6 31	LF	GF
01.01.0340	Lecka	ge-Detektor, Kurzstab-Elektrode	zur Wandmonta	nge	
		ge-Detektor für elektrisch leitend gkeiten	de		
	zur Fü	illstandsalarmierung in Schmutz	wasser- Schäc	hten, als	
		tab-Elektrode mit integrierter Au			
		ons- und Ausgelöst-Anzeige am odenrelais und Leitungsbruchüb			
		ruktion zur Befestigung des Sen			
	NAU.	\\/			
	Mediu Mediu	m: Wasser mtemperatur: 0°C - 50°C			
		ktbelastung: 24 V (1 A)			
	Schut				
	Ausga	ingskontakt: potentialfreier Wed	chsler		
			1 St	EP	. GP
01.01.0350	Lecka	ge-Detektor Plattenelektrode, Fül	listand Kondens	satwanne	
	Konde	ge-Detektor Punktdetektion als l ensatwannen von Umluftkühlger: de Flüssigkeiten,			
	- Fortse	tzung auf nächster Seite -		Über	trag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
01	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen F	eldgeräte		
01.01	Titel	Sensorik			
Nr.	Leistunç	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	Schalt Elektre Leitun und S Elektre zur sic Konde Dtektie Mediu Konta Schutz	attenelektrode mit Anzeige am Eir teinrichtung für Schaltschrankeinbodenrelais und Eigenüberwachung gsbruchüberwachung, Kontakte fütörung, einschl. Anschluß aller ele oden und Elektrodenrelais, mit Becheren Befestigung des Sensors abnsatwannenrand  onshöhe: ca. 2cm üWannenbomtemperatur: 4°C-90°C ktbelastung: 24 VDC / 1 A zart: IP 43 DIN EN 6052 ungskontakte: potentialfreier Wech	pau, einschl. gsrelais zur ür Leckageaus ektrischen Leit efestigungskor in der oden	etrennter slösung ungen an	ag:
	ZUBEI	HÖR Ausseninstallation			
	LODE.	TOTA PAGOOTIMIO CAMALION			
	ZUBE	HÖR Ausseninstallation			
	Absch	lgenden Positionen sind Zubehör nitt Aktorik/Sensorik enthaltenen ssenbreich.			
01.01.0360	Wetter	rschutzabdeckung			
	Außer IP76 e	rschutzabdeckung als Regen und nbereich installierte Feldgeräte, di erfüllen. Montage direkt überm Fe nium eloxiert mit umlaufender Ab	e nicht die Sc Idgerät, Edels	hutzart	
	Größe	e: bedarfsabhängig ca. 0,0	15m²		
	Befest des G	nließlich Halterungen zur flatter- u tigung unabhängig vom Feldgerät erätes die Abdeckung erhalten ble ubverbindung	, so dass bei <i>i</i>	Austausch	
			3 St	EP	GP
Summe '	Titel 01.0	1	;	Sensorik, Netto:	
01.02 Tit	el Sensor	ik-Wetterstation			

12	LV	VE 4150 Gebäu	deautomation			
01	Bereich	KG481 Automati	onseinrichtungen	Feldgeräte		
01.02	Titel	Sensorik-Wetters	_	J		
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Über	rag:
04 02 0040	<b>1</b> / a ma n	-   -   -   -   -   -   -   -   -	MadDua			Ū
01.02.0010	•	oakt-Wetterstation				
	Komp	oakt-Wetterstatio	n Moagas			
	zur M	lontage an angeb	otenen Mast, m	nit Messumform	ern im	
		rfestem Gehäuse				
		tstoff, mit Regen-			terlüftet	
	iui ai	e Messung der fo	ngenden wette	daten.		
	Luftfe	euchtigkeit rel:	0 - 100 % r.F.	+/- 1,8% rel.F.		
		emperatur:	-20 bis +60°C			
		geschwindigkeit:		),5m/s		
	vvina Rege	richtung:	0 - 360° +/- 2° 0 - 0,001-10m	m/min +/-5%		
	rtege	11.	0 - 0,001-10111	111/111111 1/-5/0		
	Mess	rinzip:	vollelektronisc	h		
		element:	wartungsfrei			
		tzart mind.:	IP67	haw analog		
	Ausy	angssignal(e):	modBus RTU,	DZW. arialog		
				1 St	EP	GP
01.02.0020	Auße	nfühler CO2 wette	erbeständig			
	Auße	nfühler CO2 wett	erbeständig			
	zur M	lontage an angeb	otenen Mast m	nit Messumform	er im	
		rfestem Gehäuse				
		tstoff, mit Regen-				
		signal CO2: ewertet Meßsigna	d: 4.20m Λ			
		bereich	: 0-2000 pp	m		
		uigkeit	: +/- 100ppn			
	Umge	ebungstemperatu	r: -30 bis +70	°C		
				1 St	EP	GP
04 00 000			.4			
01.02.0030		stigungs- und Mor				
	Betes	stigungs- und Moi	ntagezubehör			
	beste	hend aus abklap	obarem Mast, N	ใastfuß und Tra	versen für	
		lontage der Sens				
		stigungsmaterialie				
		onen beschrieber		ur Messung von	1:	
	- Aus	sentemperatur- ur <u>2</u>	ia reacrite			
	۸ <sub>۱۱</sub> ۸	rdem ist die Men	tage van Sanaa	ren der Elektret	tachnik zur	
		rdem ist die Mon ung der folgende	-			

Leistu	iligsverz	zeiciiiis		DK	FZ Dresden (922000418
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomat	ion		
01	Bereich	KG481 Automationseinricht	ungen Feldgeräte		
01.02	Titel	Sensorik-Wetterstation			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	g:
	۱۸/:۰	drightungagabar		Obcitia	9
		ndrichtungsgeber			
		ndgeschwindigkeitsmessger	äte		
	- Stra	ahlungsintensität/ Helligkeit			
	- Nie	derschlagswächter			
		· ·			
	Die V	Vetterstation muss auskömi	mlich für die Anfnahme	mind	
				filliliu.	
	allei	genannten Sensoriken sein	•		
	Most	höhe: mind. 4 m			
	Mast	fuß: zur Aufstellung auf Fla		m	
		Ausgleich von Alaufge	efälle, einschl.		
		Befestigungssteinen			
			1 St	EP	GP
Summe	e Titel 01.	02			
			Sensorik-Wetter	station, Netto:	
				<i>,</i>	
01.03 T	itel Aktori	k			

#### **AUSFÜHRUNGSRICHTLINIE AKTORIK**

AUSFÜHRUNGSRICHTLINIE Aktorik

## REGEL- UND ABSPERRARMATUREN FÜR ROHRLEITUNGSEINBAU

Material und Druckstufe der Gehäuse sowie Dichtungsmaterial sind auf den jeweiligen Einsatzort abzustimmen. Ventilkennlinie und kvs-Wert von Regelorganen sind in Abstimmung auf die Netzhydraulik so zu wählen, dass eine Ventilautorität von mindestens 0,3 erreicht wird. Ventil/Klappe und Antrieb sind für einen 30 % höheren Schließdruck auszulegen, als durch den Anlagenaufbau vorgegeben.

#### LUTKLAPPENENANTRIEBE

Das Drehmoment für Luftklappenantriebe ist entsprechend der Konstruktion und der Klappenfläche mit einer mindestens 30%igen Leistungsreserve zu bemessen.

#### LUFTKLAPPENANTRIEBE, AUF/ZU

#### LUFTKLAPPENANTRIEBE, AUF/ZU

für Drehwinkel- oder Linearbetrieb; automatische Endabschaltung; einschl. Schubgestänge, Befestigungsmaterial, Zubehör, mech. Stellungsanzeige, Handstellein- richtung; zur Schwenkbefestigung

Übertrag:	

Leistuii	gaverz	CICIIIIS			וט	KFZ Dresden (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebäud	eautomation			
01	Bereich	KG481 Automatio	nseinrichtungen F	eldgeräte		
01.03	Titel	Aktorik				
Nr.	Leistun	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übertr	ag:
						<b>-9</b> :
01.03.0010	Elektr	ischer Luftklapper	nantrieb 230 VAC	, Auf-Zu, 4 Nm		
		rischer Luftklappei		Drobrichtung	uovonwohl	
		rektmontage auf o Schalter, mit 2 Sc				
	und Z		oriantor far Erido.	.onangomoraan	.90117141	
	komp	lett mit allem erfo	rderlichen Zubel	nör		
	0.1		IDE4			
	Schut	izart: ignal:	IP54 2-Punkt			
		ıngsrückmeldung:				
		nungsversorgung:				
	Drehr	moment:	4 Nm			
				2.64	EP	GP
				2 St	EP	GP
01.03.0020	Flektr	rischer Luftklapper	nantrieh 230 VAC	: Διιf- <b>7</b> ιι 8 Nm		
0110010020		rischer Luftklappei		, Aui-2u, 0 itili		
		rektmontage auf o		e, Drehrichtung	svorwahl	
		Schalter, mit 2 Sc				
	und Z			_		
	komp	lett mit allem erfo	rderlichen Zubei	nor		
	Schut	tzart:	IP54			
		ignal:	2-Punkt			
		ıngsrückmeldung:				
	Span	nungsversorgung:	230 VAC			
	Drehr	noment:	8 Nm			
	2.5					
				2 St	EP	GP
	LUFT	KLAPPENANTRIEE	BE, AUF/ZU, NOT	STELLFKT.		
					_	
	LUFT	KLAPPENANTRII	EBE, AUF/ZU, N	IOISTELLFKI		
	für Dr	ehwinkel- oder Lir	nearbetrieb:			
		natische Endabsch		Notstellfunktio	on,	
		hl. Schubgestänge			ör, mech.	
		ingsanzeige, Hand	dstellein- richtun	g; zur		
	Schw	enkbefestigung				
					Übertr	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäude	automation					
01	Bereich	KG481 Automation	nseinrichtungen F	eldgeräte				
01.03	Titel	Aktorik						
Nr.	Leistung	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis	(EP)	Gesamt (GP)	
						Übertra	ıg:	
01.03.0030	Elektri	ischer Luftklappen	antrieb 230 VAC	, Auf-Zu, 2 Nm				
		•						
	Elektri	ischer Luftklapper	antrieb Auf-Zu					
		derrücklaufmotor						
		montage auf der h Schalter, mit 2 Sc						
		ett mit allem erfor			<b>5</b> ,			
	Schutz	zart:	IP54					
	Stellsi		2-Punkt					
		ngsrückmeldung:						
	Spann	nungsversorgung:	230 VAC					
	Drehm	noment:	2 Nm					
				2 St	EP		GP	
01.03.0040	Elektri	ischer Luftklappen	antrieb 230 VAC	, Auf-Zu, 4 Nm				
	Elektri	ischer Luftklapper	antrieb Auf-Zu					
	Direkt durch	derrücklaufmotor montage auf der h Schalter, mit 2 Sc ett mit allem erfor	Klappenwelle, Di chalter für Endst	rehrichtungsvo ellungsmeldur	orwahl			
	Drehm	noment:	4 Nm					
				1 St	EP		GP	
01.03.0050	Elektri	ischer Luftklappen	antrieb 230 VAC	, Auf-Zu, 10 Nr	n			
	Elektri	ischer Luftklapper	antrieb Auf-Zu					
	Direkt durch	als Federrücklaufmotor für stromlos offen oder geschlossen, Direktmontage auf der Klappenwelle, Drehrichtungsvorwahl durch Schalter, mit 2 Schalter für Endstellungsmeldungen, komplett mit allem erforderlichen Zubehör						
	- Fortse	tzung auf nächster Se	ite -			Übertra	ıg:	

12	LV	VE 4150 Gebäude	eautomation							
01	Bereich	ch KG481 Automationseinrichtungen Feldgeräte								
01.03	Titel	Aktorik								
Nr.	Leistung	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP	")	Gesamt (GP)			
						Übertrag:				
	Drehm	noment:	10 Nm							
				2 St	EP	GP				
01.03.0060	Elektri	scher Luftklappen	antrieb 230 VAC	, Auf-Zu, 20 Nm	1					
	Elektri	scher Luftklapper	nantrieb Auf-Zu							
	Direktr durch	als Federrücklaufmotor für stromlos offen oder geschlossen, Direktmontage auf der Klappenwelle, Drehrichtungsvorwahl durch Schalter, mit 2 Schalter für Endstellungsmeldungen, komplett mit allem erforderlichen Zubehör								
	Drehm	noment:	20 Nm							
				4 St	EP	GP				
	LUFTK	LUFTKLAPPENANTRIEBE, STETIG								
	LUFT	LUFTKLAPPENANTRIEBE, STETIG								
	autom Befest mech.	für Drehwinkel- oder Linearbetrieb; automatische Endabschaltung; einschl. Schubgestänge, Befestigungsmaterial, Zubehör, Rückmeldepotentiometer, mech. Stellungsanzeige, Handstelleinrichtung; zur Schwenkbefestigung,								
01.03.0070	Elektrischer Luftklappenantrieb 24 VAC, stetig, 2Nm									
	für Dir durch	Elektrischer Luftklappenstellantrieb stetig für Direktmontage auf der Klappenwelle, Drehrichtungsvorwahl durch Schalter, mit Stellungsrückmeldung stetig, komplett mit allem erforderlichen Zubehör								
	- Fortset	tzung auf nächster Se	ite -			Übertrag:				

12	LV	VE 4150 Gebäude	eautomation					
01	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Feldgeräte						
01.03	Titel	Aktorik						
Nr.	Leistung	gsbeschreibung	N	lenge/ Einh.	Preis (EP)	) Gesamt (GP)		
			IP54 0-10V erf., 4-20r analog 24 VAC	nA optional	(	Übertrag:		
	Drehm	noment:	2 Nm					
				2 St	EP	GP		
01.03.0080	Elektri	scher Luftklappen	antrieb 24 VAC, s	tetig, 4Nm				
	Elektrischer Luftklappenstellantrieb stetig für Direktmontage auf der Klappenwelle, Drehrichtungsvorwahl durch Schalter, mit Stellungsrückmeldung stetig, komplett mit allem erforderlichen Zubehör							
			IP54 0-10V erf., 4-20r analog 24 VAC	nA optional				
	Drehm	noment:	4 Nm					
				1 St	EP	GP		
01.03.0090	Elektri	scher Luftklappen	antrieb 24 VAC, s	tetig, 20Nm				
	für Dir durch	Elektrischer Luftklappenstellantrieb stetig für Direktmontage auf der Klappenwelle, Drehrichtungsvorwahl durch Schalter, mit Stellungsrückmeldung stetig, komplett mit allem erforderlichen Zubehör						
			IP54 0-10V erf., 4-20 analog 24 VAC	mA option				
	Drehm	noment:	20 Nm					
				1 St	EP	GP		
	REGELVENTILE 2-WEG druckunabhängig Warm-/Kaltwasser, Flansch							
		REGELVENTILE 2-WEG druckunabhängig Warm-/Kaltwasser, Flansch						
					ĺ	Übertrag:		

12	LV	VE 4150 Gebäud	leautomation			
01	Bereich	KG481 Automatic		Feldgeräte		
01.03	Titel	Aktorik	on seminoritari gen	relagerate		
lr.		ngsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
		. <del>g</del> g				q:
					Obertra	g
1.03.0100		kunabhängiges Re	_			
	Druck	kunabhängiges Re	egelventil mit Aı	ntrieb,		
	dynaı Lastz vom	egelung bei gleich mischer Abgleich uständen, mit Ein Kvs-Wert, PN 6, 0 EN 1092	direkt am Verbr stellanzeige, Si	aucher bei allen tzleckage max. 0		
	Medi		Warmwassse 5-80 °C	r		
	Umge	umstemperatur: ebungstemperatui weite:				
	Stellu	ngebautem elektr Ingsanzeige und h Iutomatischer Hub	Handverstellung		tung	
	Stellu	tzart: signal: ıngsrückführung: nungsversorgung		•		
	Venti	l liefern, beisteller	n und in Betrieb		EP	GP
	МОТО	ORISCHE ABSPER	RKLAPPEN, WA	SSER		
	MOT	ORISCHE ABSPE	ERRKLAPPEN,	WASSER		
	mit a einsc mech	Rohleitungseinbar utomatischer End hl. Anbauflansche n. Stellungsanzeig chwenkbefestigur	abschaltung, en, Zubehör, En e, Handstelleinr		uf/Zu,	
01.03.0110		r-Absperrklappe, F				
	dichts Elekti Isolie inklus Endla	r-Absperrklappe, i schließend, Dicht- ro-Stellmotor, Sch rbauhöhe nach Ka sive Taupunktspel agenschalter, eins ellung durch Einba	·fläche gummier nneckenrad und älteanlagen-Ver rre und Stellung chließlich Gege	t, mit angebauter zweistufigem Vo ordnung, srückmeldung üb nflanschen zur	rgelege,	

- Fortsetzung auf nächster Seite -

Übertrag: .....

12	LV	VE 4150 Gebäud	eautomation							
01	Bereich	KG481 Automatio	nseinrichtungen F	eldgeräte						
01.03	Titel	Aktorik								
Nr.	Leistung	sbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)				
	IZI a sa sa a	-   <del>++</del>	Nine Otelel		Übert	rag:				
		enblatt/Welle: enlager:	Niro-Stahl Polyamid							
	Mediu	-	Wasser							
		ntemperatur:	5-90°C							
	Laufze		<150s							
		st-Druckstufe: ungsversorgung:	PN 10							
	Оранн	angsversorgang.	200 VAO							
		st-Schutzart:	IP 54							
	Nennw		DN 15							
	Stelliu	ngsrückmeldung	: Aut-Zu							
				6 St	EP	GP				
	THERM	THERMOELEKTRISCHE STELLANTRIEBE 2-WEG								
	THER	THERMOELEKTRISCHE STELLANTRIEBE 2-WEG								
		-Heizungsverteile örper-Ventile	er-Ventile und GA	A geregelte						
01.03.0120	Therm	oelektrischer Ste	llantrieb für HK-V	entilkörper, DN	N15, 2-Punkt					
	Therm	Thermoelektrischer Stellantrieb für HK-Ventilkörper								
	zur 2-Punkt-PWM-Ansteuerung, einschließlich Adapter zur Montage auf Ventilunterteilen gängiger Hersteller mit steckbarem Kabelanschluss (Länge Anschlußkabel mind. 1m) und Stellungsanzeige									
	Stellsi		24V/50Hz 2-Punkt (Auf-Zu geöffnet	)						
		Ventilantrieb liefern einschl. Adapterringen auf Ventilkörper montieren und in Betrieb nehmen								
				16 St	EP	GP				
01.03.0130	Therm	oelektrischer Ste	llantrieb für FBH-	Verteiler DN15	, 2-Punkt					
		oelektrischer Ste denheizungs-Vei								
	Monta steckb und St	Punkt-PWM-Anst ge auf FBH-Vent arem Kabelansc ellungsanzeige zung auf nächster S	ilunterteilen gäng hluss (Länge Ans	giger Herstelle	r mit ind. 1m)	rag:				

12	LV	VE 4150 Geb	äudeautomation						
01	Bereich	KG481 Auton	nationseinrichtungen	Feldgeräte					
01.03	Titel	Aktorik	g						
Nr.		ngsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)			
		<u>.g</u>				trag:			
					Obel	uay			
		ınungsversorgı							
		signal:	2-Punkt (Auf-2	Zu)					
	Span	nungslos:	geöffnet						
		lantrieb liefern ieren und in Be	einschl. Adapterrir etrieb nehmen	ngen auf Venti	lkörper				
				151 St	EP	. GP			
Summe 1	Γitel 01.	03							
					Aktorik, Netto:				
 )1.04	el Bedier	n-/ Anzeigeger	äte						
	RAUN	MBEDIENGERÄ	TE/ FÜHLER KOMF	ORTRÄUME U	P				
	RAUI	MBEDIENGEF	ÄTE/ FÜHLER KO	MFORTRÄUN	ИЕ UP				
	D:- 4	Die folgende anzubietenden Raumfühler, Raumhedien, und							
		Die folgende anzubietenden Raumfühler, Raumbedien- und Anzeigegeräten sollten möglichst aus der gleichen							
		Produktreihe stammen und damit von einheitlichem Design							
	sein.	JKII GIII G SIAIIIII	ien und dannt von	elililelililelil	Design				
01.04.0010	Raum	Raum-Bediengerät modBus uP, flach, T-Fühler							
			,						
		Raum-Bediengerät ModBus T-Fühler/ Display, flach für Unterputzinstallation							
	Onte	·							
		bestehend aus Glas-Front mit spaltmaßlosen) kapazitiven							
		Touch-Bedientasten zur verbesserten Desinfizierbarkeit, mit							
		eingebautem Temperaturfühler und konfigurierbarem							
		Grafikdisplay für folgende Funktionen: - Anzeige Raumsolltemperatur							
		<ul> <li>- Anzeige Raumsolitemperatur</li> <li>- Anzeige/ Umstellung Betriebsart (Komfort, Abgesenkt)</li> </ul>							
		- Arizerge/ Offisteriung Bethebsart (Romfort, Abgesenkt) - Verstellmöglichkeit Sollwertestellung +/- 3K							
	Bedie	entasten:	SW-Verstellung,	Anzeigeartenw	vechsel				
		igelement:	LCD konfiguierba						
		-	60x44mm, hinter						
		Messbereich Fühler: 0 bis 50°C							
		auigkeitsklasse							
		tzart:	IP30 gemäß DIN		.0				
	Gehä		PC, Blende Glas						
	Baua	ıπ:	flach (Aufbautief	e uber Ok-Wa	na max.				
	Schn	ittstelle:	15mm) RS485 Modbus R	TU					
	JUIII	กนอเษทษ.	N endnoisi cotor	10					
					Übar	tran:			
					Uber	trag:			

12	LV	VE 4150 Gebäude	eautomation					
01	Bereich	KG481 Automation	nseinrichtungen F	eldgeräte				
01.04	Titel	Bedien-/ Anzeigeg	eräte					
Nr.	Leistung	sbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)		
					Übertra	ag:		
				31 St	ED	GP		
				31 30	LI	01		
	ANZEI	GEGERÄTE UP						
	ANZE	IGEGERÄTE UP						
01.04.0020	Warna	mpel, zweifarbig r	ot/ arün. UP Luf	tmengenabseni	kuna			
		,,	<b>3</b> , 2	<b>-</b>	<b>9</b>			
	Signalgeber optisch zur UP-Wandinstallation							
		D-Lichtsignal "Am			eige:			
		ot / unten grün, e pannungsversorgu			OC ie			
		Dauerlicht oder l		Jaorang von Bi	, c			
	الماميية ا	tfarben:	autha nat intan					
		gungsspannung:	grün, rot integ 24VDC	men				
		st-Schutzart:	IP44					
		enmaterial:	Aluminium					
		enfarbe: enmaße:	reinweiß/ alpin ca. 80x80mm	weiis				
	ramin	orinnaiss.	оа. обхосиии					
		riftet mit Folie:						
		∟aborlüftung norm Laborlüftung abge						
	101.	Laboriariarig abge	oorma gootore					
				7 St	EP	GP		
01.04.0030	Warna	mpel, zweifarbig r	ot/ grün, UP Lüf	tungsempfehlu	ng			
		geber optisch zur D-Lichtsignal "Am			oigo:			
		ot / unten grün, e			eige.			
	UP-Sp	annungsversorgu	ıngen, zur Anste		DC je			
	Farbe,	Dauerlicht oder l	olinkend.					
	Leuch	tfarben:	grün, rot integ	ıriert				
	Versor	gungsspannung:		,				
		st-Schutzart:	IP44					
		enmaterial: enfarbe:	Aluminium reinweiß/ alpinv	weiß				
	Kanin	a. 50.	. Sirmons, aipini	5110				
			:a _		ru.			
	- Fortset	tzung auf nächster Se	eite -		Ubertra	ag:		

12	LV	VE 4150 Gebäu	deautomation			
01	Bereich		ionseinrichtungen F	eldgeräte		
01.04	Titel	Bedien-/ Anzeig	egeräte ————————			
Nr.	Leistung	sbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
		enmaße:	ca. 80x80mm		Über	trag:
	grün: L	riftet mit Folie: ∟uftqualität gut ∟uftqualität schl	echt			
				1 St	EP	. GP
	REPAR	RATURSCHALTE	ER .			
	REPAI	RATURSCHAL <sup>*</sup>	TER			
01.04.0040	Repara als aP- abschl PVC-0	Sehäuse; 2 Kab			n;	
	Schalt	strom: 16	00 V 5 A polig (L1, 2, 3, N)			
		ließlich Verschr tungsmaterial	aubungen, Klein-	und		
				1 St	EP	. GP
01.04.0050		aturschalter wie aturschalter	vor, jedoch 230V,	16 A		
	wie vo jedoch		tion in vollem Wor	tlaut beschrieb	oen,	
	Schalt	spannung: 23 strom : 16 altete Leiter: all	Α			
				2 St	EP	. GP
	BEDIE	NTASTER				
	BEDIE	NTASTER				
					Über	trag:

Leistui	gsverz	eiciiiis				DKFZ Dresden (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebäudeau	tomation			
01	Bereich	KG481 Automationse	inrichtungen Feldg	eräte		
01.04	Titel	Bedien-/ Anzeigegerä				
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung		nge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					(	Jbertrag:
						g.
01.04.0060	Bedie	entaster "Fensterlüftur	ng", LED, uP-Insta	allation		
	Dadia	ontooton "Fonotoniiift	"			
		entaster "Fensterlüftu andtaster zur tempora	•	ı der Fenst	erlüftuna	
		nterputzinstallation in				
		Brüstungskanälen				
	boots	shand aug				
		ehend aus: ster mit Beschriftung '	'FENSTERI ÜFT	UNG FIN"		
		D (grün, externe Anst				
	"FE	ENSTERLÜFTUNG Z	ustand EIN"	J		
				3 St	EP	GP
	NOT-	AUS-TASTER				
	NOT-	-AUS-TASTER				
01.04.0070	Not A	us-Taster Kältezentra	lo.			
01.04.0070						
	NOL-A	Aus-Taster Wärmepur	пре			
	als P	ilztaster rund versenk	t im Schutzring c	jegen		
		hentliches Betätigen,		t zur Monta	age im	
		bereich zur Notabsch				
		nepumpe/Kälteerzeug	, ,			
		lterstellungen rastend Aus-Funktion der Wär			nd	
		nriftet	тератрепосис	rung wirke	iid,	
	Konta Schu	aktbelastbarkeit:	230V, 2A IP 42			
		।∠ਕਾ।. e Druckknopf:	rot			
		e Bedien-Hintergrund:				
		hriftung:	Not-Aus-Taster	Wärmepu	mpe	
				1 St	EP	GP
					ĺ	Übertrag:

4.0					
12	LV	VE 4150 Gebäudeautom	ation		
01	Bereich	KG481 Automationseinrich	ntungen Feldgeräte		
01.04	Titel	Bedien-/ Anzeigegeräte			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übert	rag:
01.04.0080	Hinw	eisschild Not-Austaster			
	Hinw	eisschild Not-Austaster			
	(weiß	nehrschichtigem wetterfes 3/ schwarz), zur Installation Värmepumpe in den Inner	n außen an der Zugan		
	Besc	hriftung:"Not-Aus-Taster \	Värmepumpe im Inner	nbereich"	
	Besc	hriftung:"Not-Aus-Taster \	Värmepumpe im Inner 1 St		GP

## 01.05 Titel Laborabzugs/ druckregelsysteme

## Laborlüftung-Luftmengenbilanzierungssystem S1

Laborlüftung-Luftmengenbilanzierungssystem S1

Nachfolgende Positionen enthalten die erforderliche Sensorik sowie die Zubehörteile für das Komplettsystem der autarken Luftmengenregelung in allen Laborräumen mit Laborabzügen, in der Ausführung als Raumluftmengenbilanzierungsystem

Das System besteht aus folgenden Systembauteilen:

- schnellregelnden Raum-Zuluft VVR
- schnellregelnden Raum-Abluft VVR
- schnellregelnden Abzugs-Abluft VVR
- Laborluftmengenbilanzierungs-Master zur Auswertung der Abzugsvolumenströme und Nachführung der Raum-Zuluft/Abluft für Labornennlüftungs- und Absenkbetrieb

- Laborabzugsregler zur Messung und Luftmengenachführung je Abzug einschl. Realisierung der

Überwachungs-Alarmierungs- und Bedienfunktionen je Abzug in Einheit mit dem Bediengeräte des Abzugs

- Bediengerät je Abzug
- Strömungssensor je Abzug
- Wegesensor je Abzug
- Verkabelung der In den Abzugsgehäusen installierten Kompenenten

Die Spannungsversorgung der Komponenten des Regelsystems erfolgt aus in lokalen Einzelraumreglerboxen der Labore. Die Kommunikation des Regelsystems zur Realisierung übergeordneter Steuerfunktionen durch die Gebäudeaumation erfolgt mit den Regelkomponenten in lokalen Einzelraumreglerboxen busgebunden und konventionell pot. frei

Übertrag: .	
-------------	--

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation				
01	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Feldgeräte				
01.05	Titel	Laborabzugs/ druckregelsysteme				
Nr.	Leistungsbeschreibung		Лenge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	
				Cus sustains		

## 01.05.0010 Laborabzug-Bedieneinheit

Bedieneinheit Laborabzug

zur Abzugsfunktionsanzeige und Überwachung der korrekten Funktion und lufttechnischen Betriebsweise nach EN 14175-2 mit folgendem Funktionsumfang:

- Signalisierung der Frontschieberöffnung > 500 mm
- Ein-/Ausschaltung der Laborabzugsbeleuchtung
- Anzeige der Tag-/Nachtumschaltung
- Konfigurierbare Verzögerung oder Stummschaltung des akustischen Alarms
- Bedarfsgerechte Abzugs-Luftvolumenstromregelung in Kombination mit dem Abzugs-Abluft VVR
- Funktionsanzeige mit optischer und akustischer Alarmierung nach EN 14175-2
- Spannungsausfallsichere Speicherung aller eingestellten Parameter
- 5 frei programmierbare Tasten
- Chemikalienbeständige Oberfläche
- Anzeigbare Einheiten m/s, fps, l/s, Pa, °C, °F, %rh, ppm

### Technische Daten:

- Schalldruckpegel Alarm 80 dB /Frequenz 4 kHz
- Alarmdauer 60 s
- Einschaltverzögerung einstellbar von 0 bis 3200 s
- Abstrahlwinkel < 120°
- Betriebstemperatur 5 45 °C
- Luftfeuchtigkeit ohne Kondensation < 5 85 % r.F.
- Schutzart im eingebauten Zustand IP 41

Beistellung zur werkseitigen Installation in den Gehäusen der Abzüge

8 St EP ...... GP .....

## 01.05.0020 Laborabzug-Wegemessumformer

Wegemessumformer Laborabzug zur stufenlosen Messung der Position von vertikalen Frontscheiben von Laborabzügen; vorzugsweise zur Montage am gegengewicht des Frontschiebers, mit Funktion zur Adaptierung des Frontschieberhubes sowie mit integriertem Überhubalarm.

### Technische Daten:

- Speisespannung 24 V AC
- Speisespannung 24 V DC
- Linearitätsfehler max. 1,5% bezogen auf den Arbeitsbereich
- Hardware-Antwortzeit < 100 ms (+ Filterzeitkonstante)
- Filterzeitkonstante einstellbar
- Betriebstemperatur 0 55°C
- Luftfeuchtigkeit max. 85% ohne Kondensation

Übertrag:	
-----------	--

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation				
01	Bereich KG481 Automationseinricht		eldgeräte			
01.05	Titel	Laborabzugs/ druckregelsysteme				
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	
	Übertrag:  - mit Digitaleingang, Alarmausgang und Spannungsausgang passend zum Raumluftmengenbilanzierungsregler  - Temperatureinfluss < 0,04 %/K  Beistellung zur werkseitigen Installation in den Gehäusen der Abzüge					
			8 St	EP	GP	
01.05.0030	Strömu zur exa Umkeh horizor Voluma zugeha Techni - Speis - Mess - Druch - Zeitk - Zul. U - zul. U - Ausg - Schu	ungs-Messumformer ungs-Messumformer akten Erfassung der Lufteinström nr der Strömungsrichtung in Labo ntalen oder vertikalen Frontschiel enstromnachführung mittels Anst örigen Abzugs-Ablufft-VVR  ische Daten: sespannung 24 V AC sbereich 0 - 1 Pa sspanne 0 - 1,3 m/s kdifferenz ca. 0 - 1 Pa onstante < 0,1 s Jmgebungstemperatur 5 - 55°C Jmgebungsfeuchte < 90% r.F angssignal 0 - 10 V tzart IP 40 mit Klemmenabdecku	urabzügen mit bern für die teuerung des		GP	
01.05.0040	Labora Mikrop Überw Strömu Ein-/Au angebo Weger Volum Schnitt Rauml RTU o Abluftv Ansteu Mit inte optisch auszur Schnel	abzug- Regler abzugsregler brozessorgesteuertes System zur achung des Abluftvolumenstrome ungssensors und Frontschieberö usgänge zum Anschluss von in a betenen Labrorabzugs-Bedieneinh messumformer, Strömungsmesse enstromregler. tstelle zum übergeordneten uftmengenbilanzierungs-Master v der mittels Normsignale zur Über volumenstromwertes, der Abzugs uerung Tag-/Nachbetrieb. egrierter Funktionsüberwachung in akustische Alarmierung bei Abv regelnden Abluftsollwertes. lle, stabile und präzise Regelung	es in Abhängig ffnung. Einsch nderen Position eit, umformer und wahlweise als N rnahme des estörmeldung so nach EN 14175 veichung des	ließlich nen Modbus owie der 5 als	ag:	

Leistun	igsverz	zeichnis				DKFZ Dresden (922000418)	
12	LV	VE 4150 Gebäudea	utomation				
01	Bereich	KG481 Automations	einrichtungen Feldge	räte			
01.05	Titel	Laborabzugs/ druck	regelsysteme				
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Meng	ge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	
01.05.0050	Anste Volur Plaus und N Span Verso - Rela - 2 ko - Aus Regle aller je na Instal	euerung des hysteres menstromes < 2 Sek sibilitätsüberwachung Nachtabsenkung Vm nungsversorgung 23 orgung der angeschle ais für Licht ais für Stützstrahl onfigurierbare Relais gang 0 - 10 V Messy er im Gehäuse zur M vorkonfektionierten Aust ch angebotener Aust llation in den Gehäus	sefreien Stellmotors unden (Vmin - Vma g der Sensorik, Not in. 30 V AC, mit integri ossenen Feldgeräte für Störung, EIN/A wert Volumenstrom Montage auf dem La Anschlusskabel Fel führung Beistellung sen der Abzüge	s; Ausreg ax). Intern fallbetriel ertem Ne e. Ausger US, Tag/ aborabzug dgeräte - und wer	Üb elzeit des ne o Vmax etzteil zur üstet mit  Nacht g einschl. Regler. kseitige	pertrag:	
	Dienstleistungsaufwand Abstimmung / Inbetriebnahme eines Laborabzugsreglers Die Position enthält alle Aufwendungen zur Abstimmung mit dem Gewerk Labortechnik zum Einbau der zu übergebenden Feldgeräte sowie der gemeinsamen Inbetriebnahme eines Laborabzuges.						
				8 St	EP	GP	
01.05.0060	8 St EP GP GP					pertrag:	

12	LV	VE 4150 Gebäudeau	tomation				
01	Bereich	KG481 Automationsei	nrichtungen Fe	eldgeräte			
01.05	Titel	Laborabzugs/ druckre					
Nr.	Leistung	sbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	
	Statisc Strömu Abstra Baufor Maße: Volum	che Druckdifferenz: ungsgeräusch Lp,A: hlgeräusch Lp,A: m: [			Ubertra	ag:	
				8 St	EP	GP	
01.05.0070	Volume	enstromregler schnel	IregeInd B/H	400/200			
	Volum	enstromregler schne	IlregeInd DN2	200			
	und Me wartun Stellan integrie Aussw Luftem vorgeg Raume Komm	einsetzbar in Bereichen mit verschmutzter oder kontaminierter Luft, bestehend aus Stellklappe mit schnellaufendem Motor und Mess- und Regeleinrichtung, mit Flanschen, Klappenwellen wartungsfrei gelagert, mit Motorkonsole/ -kupplung für Stellantrieb, Messeinrichtung als Venturidüse mit zwei integrierten Ringmesskammern einschließlich Ausswerteeinheit, mit Regeleinrichtung zur Luftemengenregelung auf vom Raumdruckregelsystem vorgegebenen Sollwert, Messwertübergabe ans Raumdruckregelsystem, einschließlich Kommunikationsschnittstelle zum nachfolgend anzubietendem Raumdruckregelystem					
	Gehäu Klappe Klappe Sensor Laufze Laufge Spann Statisc Strömu Abstra Baufor Maße Volum	en/-blatt: endichtung: erndichtung: erndicht	48 dB(A) eckig 400/ 200 mn 720 m3/h	Stahlblech			
	Volum	enstrom max:	3.150 m3/h	5 St	EP	GP	
				3 31		ag:	

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
01	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Fe	ldgeräte		
01.05	Titel	Laborabzugs/ druckregelsysteme			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung N	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)

## 01.05.0080 Laborluftmengenbilanzierungs-Master

Laborluftmengenbilanzierungs-Master

als mikroprozessorgesteuertes System zur Regelung und Überwachung der Raumzulut- und Abluftvolumenströme auf Basis der von den Laborabzugsreglern übergebenen Abzugsluftmengen und Konstantabsuagungen im Raum durch Ansteuerung von bis zu 2 schnellregelnden Volumenstromreglern (ZU, AB)

einschließlich integriertes Netzteil für externe Spannungsversorgung 230VAC zur Versorgung aller zum Laborluftmengenbilanzierungssystem gehörenden Anlagenkomponenten (schnellregelnde Volumenstromregler, Labor-Abzugsregler)

einschließlich aller Signal- Ein-/ Ausgänge oder Buskommunikation zur Kommunikation mit dem zum angebotenen Laborluftmengenbilanzierungssystem gehörenden Anlagenkomponenten (schnellregelnde Volumenstromregler, Labor-Abzugsregler)

einschließlich Kommunikationsschnittstelle zur übergeordneten Automationsstation busgebunden, wahlweise als Modbus RTU, BACnet-IP-

Die Regeleinheit imlementiert mindestens die folgenden Funktionen:

- Volumenstrombilanzierungsrechnung für schnelle, stabile und präzise Volumenstromnachführung mittels der in schnellregelnden VVR, Ausregelzeit Volumenstrom < 2 Sekunden.
- Parametrierung von Betriebsarten (Inaktiv/ Abgesenkt/ Normal)
- interne Funktionsüberwachung durch Überwachung der Rückführsignale der angesteuerten VVR (Betrags-, Zustandsund Zeitabhängig in den Kategorien unkritisch, kritisch, hochkritisch)
- Systemüberwachung und Störungsweiterleitung an übergeordnete Automationsystem bei Auslösung oben stehende Alarmstufen
- Zustandsweiterleitung (Raummesswerte, Volumenströme, Grenzwertüberschreitungen) an übergeordnete Automationsstation (Raummonitoring)

Einschl. aller erforderlichen Leistungen zur Montage des

Alle Einzelbeträge

Netto in EUR	28.11.2024 - Seite 46
- Fortsetzung auf nächster Seite -	Übertrag:

							, ,
12	LV	VE 4150 Gebäude	automation				
01	Bereich	KG481 Automation	seinrichtungen Fe	eldgeräte			
01.05	Titel	Laborabzugs/ druc	kregelsysteme				
Nr.	Leistun	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (El	P)	Gesamt (GP)
						l'ihertrag.	
	Lahor	luftmengenbilanzie	rungs-Systems			Oberliag.	
	Labor	raramongononanzio	rango oyotomo				
	Schut		IP65				
		bungstemperatur:					
	Gehä	use:	desinfizierbar				
				3 St	EP	GI	P
01.05.0090	Labor	luftmengenbilanzie	rungs-Master Di	enstleistung			
	Diens	tleistungsaufwand	Abstimmung/ I	nbetriebnahme	e des		
	Labor	luftmengenbilazier	ungs-Masters fü	ır einen Raum	,		
		nl. aller aller zum F enkomponenten (s					
		abzugsregler).	cinellegende	Volumensuom	iregier,		
	Labor	abzagoregier).					
	Die P	osition enthält alle	Aufwendungen	zu Abstimmur	ng (u.a.		
	mit de	er Objektüberwachı	ung, und allen a	ngrenzenden			
		rken) für Vorbereit					
		netrierung, Funktio	•	•			
		und mit der überg					
		weis der Mess-, Ste ierungsfunktionen,			una		
	Alailii	ilerungstunktionen,	IIII FIOLOKOIIIEI	_	ED	01	<b>D</b>
				3 St	EP	GI	P
Summe '	Titel 01.0	)5					
		-	Laborabzug	s/ druckregels	systeme, Net	tto:	
01.06 Tit	el Zähler						
	KALK	ULATIONSHINWEIS	7öbler				
	NALN	ULATIONSHINWEIS	Zanier				
	KALK	ULATIONSHINWE	IC Zählor				
	NALN	ULATIONSHINWE	15 Zaniei				
	Medie	enzähler für Warmv	vasser Kaltwas	ser und VF-W	asser		
		en als M-Bus-Zähle					
		eführt. Der elektrisc					
		udeatomation anha					
	und L	eitungen anzubeite	enden Leistunge	n.			
	17 - 1s.			المالية المسالة المسالة	A N I		
		asser und Warmwa					
		ng und Kälte gelief bebtriebnahme und			AAII VE DEI		
	401 111						
	VE-W	asserzähler sind ir	der folgenden	Position anzul	oieten		
	und w	erden dem AN Sar	nitärtechnik zum	n Einbau in die	•		
		eitungen beigestell		tändig in Betri	eb		
	genor	nmen und konfigur	iert.				
	Corto	atzung auf näckster C-:	to			l'ibortre e	
	- Fortse	etzung auf nächster Sei	IC -			υρειτιας: .	

	90.0.					
12	LV	VE 4150 Gebäu	deautomation			
01	Bereich	KG481 Automati	onseinrichtungen F	<sup>-</sup> eldgeräte		
01.06	Titel	Zähler				
Nr.	Leistunç	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	Siehe Einsch Besch liefern HINW Elektri Schalt  TRINK TRINK TRINK Ultras Verbra bestel Schra Auswe Messy Durch Durch Mediu Druck Nenno Auswe Norm Schutt Ausga Spanr 16Jah Ausga - Verb	Fabikrateliste U hl. allen erforder nriftungs- und ele n, montieren, bet rEIS: ozähler für Scha tschränke enthal reschränke enthal reschrä	lichen Klein-, Bef ektrischen Anschl riebsfertig param  Iltschrankeinbau ten.  R Ultraschall M-B ER Ultraschall M Bus, Schraubgewiserzähler Q3 1,6 gen geeichter Zä chall-Durchflusssenit angebautem e sschnittstelle, mi Verbrauchswerta  Trinkwasser 1-30°C PN 10 2,5 m³/h Bus-Schnittstelle 1 1434-3 IP54 m³/h g: 24V extern ode	restigungs-, ussmaterialien etrieren und ka sind im Abschn  us I-Bus inde, Q3 1,6 gee als für hler ensor mit lektronischem t digitaler uslesung am Ei  (kabelgebunde	komplett alibrieren sitt KG482 sicht sinbauort,	Gesamt (GP) pertrag:
					Üb	ertrag:

	90.0	zeichnis			KFZ Dresden (92200041
	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
	Bereich	KG481 Automationseinrichtung	gen Feldgeräte		
	Titel	Zähler			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertı	ag:
1.06.0020	Trink	wasserzähler, M-Bus, Schraub	gewinde, Q3 2,5 geei	cht	
	Ultra	schall - Trinkwasserzähler Q3	1,6 als für		
	Verbi	rauchsabrechnungen geeichte	er Zähler		
	heete	ehend aus Ultraschall-Durchflu	ieeeanear mit		
		aubverbindung, mit angebaute			
		vertegerät, mit Busschnittstelle			
		wertanzeige zur Verbrauchsw	ertauslesung am Ein	bauort,	
	Durcl	hfluss			
	Durcl	hflusssensor			
	Medi		er		
		umtemperatur: 1-30°C			
		kstufe: PN 10			
	Nenn	durchfluss: 2,5 m³/h			
	Ausw	vertegerät mit M-Bus-Schnittst	elle (kabelgebunden	)	
		protokoll DIN EN 1434-3		,	
		tzart mind.: IP54			
		abeeinheit: m³/h	a adau Dattavia vaind		
	16Jal	nungsversorgung: 24V exteri hre	Toder Ballerie Illind.		
	Auga	abowarta M Puo:			
		abewerte M-Bus: brauchsmenge			
	oinaa	blicalish aller Meterialish und	Laiatungan gamäß		
		hließlich aller Materialien und ehenden "KALKULATIONSHI			
				EP	GP
	WÄR	ME-KÄLTEMENGENZÄHLER M	litwirkuna		
		RME-KÄLTEMENGENZÄHLEF	•		
	••••		· ····································		
01.06.0030	Wärm	ne-/Kältemengenzähler Mitwirk	ung IBN, Parametrier	ung	
		rkung bei der Inbetriebnahme		des	
		s vom AN Heizung/Kälte gelie		M. D	
		ne-/Kältemengenzählers und . begebenden Daten für die We			
		orechnungszwecken	itor voranboitarig and	ruczang	
	_				
		abewerte M-Bus:			
	- Ene - Leis				
		umenstrom			
	- Dur	chfluss			
		Temperatur			
	- RL-	Temperatur			
	- Forts	etzung auf nächster Seite -		Übertı	ag:

**DKFZ Dresden (922000418)** 

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomatio	n		
01	Bereich	KG481 Automationseinrichtur	ngen Feldgeräte		
01.06	Titel	Zähler			
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
		ließlich aller Materialien und henden "KALKULATIONSH		Übertr	ag:
			11 St	EP	GP
01.06.0040	Elektro	o-Netzanalysezähler Mitwirk	ung IBN, Parametrieru	ıng	
	eines v Abstim	kung bei der Inbetriebnahme vom AN ELT gelieferten Ne nmung der per M-Bus zu üb verarbeitung und Nutzung z	tzanalysezählers und egebenden Daten für	die	
	Ausga	bewerte M-Bus:			
	- Span	nung L1-N nung L2-N nung L3-N			
	- Span	nung L1-L2 nung L2-L3 nung L3-L1			
	- Stror - Stror - Stror	n L2			
	- Stron	n L1 Maximalwert n L2 Maximalwert n L3 Maximalwert			
		eistung Gesamt eistung Gesamt Maximalwe	ert		
		inleistung Gesamt inleistung Gesamt Maximal	wert		
	- Wirk	energie			
		ließlich aller Materialien und henden "KALKULATIONSH			
			8 St	EP	GP
Summe 1	Γitel 01.0	6		Zähler, Netto:	
01.07 Tite	el Kennze	ichnung Feldgeräte			

**DKFZ Dresden (922000418)** 

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomatio	n		
01	Bereich	KG481 Automationseinrichtur	igen Feldgeräte		
01.07	Titel	Kennzeichnung Feldgeräte			
Nr.	Leistun	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertı	rag:
01.07.0001	Bezei	chnungsschild Kunststoff B/H	1 80/52mm		
	Bezei	ichnungsschild			
	durch Besch	nehrschichtigem Kunsstoff B n Bohren oder Kleben. Deutlic hriftung mit schwarzer Schrift stigung unverlierbar am Feld	ch lesbare maschinelle t auf weißem Hintergr	e	
	Inhalt	te:			
	Zeile	1: Klartextbezeichnung des I 2: Betriebsmittelkennzeicher ssschlüssel Beschriftungsrich	n entsprechend		
			220 St	EP	GP
Summe 1		07			
			Kennzeichnung Feld	lgeräte, Netto:	
Summe E	Bereich	01			
			nseinrichtungen Feld	lgeräte, Netto:	
			zzgl. N	/lwSt. (19,0 %):	
			Gesamtsı	umme, Brutto:	
02 Bereio	h KG481	1 Automationseinrichtungen	Automationsstation	en	
AUTOMAT	TIONSSTA	TION - Allgemein			
AUTOMA	ATIONSS	TATION - Allgemein			
		n ist als autarke, modular auf ten herzustellen.	gebaute Funktionsein	heit mit leicht wed	chselbare
zentraler	n Gebäude	Automationsstation darf die Felleittechnik nicht beeinflusse (StandAlone).			
		ation verfügt mindestens übe it systemeigenen Komponen			
gemäß d auf siche	ler Regels ere Funktio	forderlichen Hardware für die chemata, Funktionsbeschreil on, kurze Erfassungs- und Re nrung durch das System zu o	bung und der Datenpu eaktionszeiten, schnel	ınktliste festzuleg	en. Das System ist
Alle Kom	ponenten	der Automationstation sind ç	gegen Überspannung	zu schützen.	
Die wese	entlichen A	Aufgaben sind:			
	- Fortse	etzung auf nächster Seite -		Übertı	rag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation
----	----	---------------------------

02 Bereich KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen

## AUTOMATIONSSTATION - Allgemein

- direkte digitale Regelung und Steuerung (DDC)
- Betriebsführung (automatisch und manuell)
- Betriebskontrolle
- Optimieruna
- Betriebsstatistik und -analyse
- Erfassen von Betriebs- und Störmeldungen, Mess- und Zählwerten sowie Stell- und Schaltbefehlen
- direkter Informationsaustausch mit allen Automationsstationen eines Informationsschwerpunktes (ISP) sowie
  - allen anderen ISP ohne Zwischenschaltung von zentralen Einrichtungen
- Direkter Informationsaustausch mit der übergeordneten GLT
- Direkter Informationsaustausch mit dezentralen Bedieneinrichtungen

Neben den eigentlichen Regel-, Steuer- und Optimierungsaufgaben muss die Automationsstation mindestens folgende Funktionen ausführen können:

- Abarbeitung der Grund-/Systemsoftware und der darauf erstellten Anwenderprogramme
- Anzeige der Betriebszustände nach Menüanwahl in Anzeige- und Programmiergeräten
- zentrale Überwachung von Analogwerten auf obere und unter Grenzen
- Überwachung von Zählwerten auf einen oberen Grenzwert
- Betriebsstundenzählung mit Meldung bei Verletzung eines Grenzwertes
- Störungsunterdrückung von Meldungen in Anlaufphasen u.dgl.
- Unterdrückung von gehäuften Folgemeldungen bei Auftreten eine primären Störung (z.B.Unterdrückung von Folgemeldungen bei Netzausfall)
- zeitabhängiges Schalten im Minutenraster mit Tages-, Wochen- und Jahresprogramm
- ereignisabhängiges Schalten übergeordneter Automationsstationen

Eine Verknüpfung der einzelnen Informationsschwerpunkte für notwendige funktionelle Abhängigkeiten muss direkt über das Automationsnetzwerk erfolgen. Die indirekte Datenübertragung über den zentralen Bedienplatz ist nicht zulässig. Systeminterne Kommunikative Datenpukte sind in der Datenpunktliste nicht enthalten und werden deshalb nicht gesondert vergütet. Sie sind in den Preis der Automationsstation einzukalkulieren.

Das Automationssystem ist in drei Ebenen aufgebaut:

- Bedienungsebene
- Ein-, Ausgabeebene
- Verarbeitungsebene

## **AUTOMATIONSSTATION - Bedienungsebene**

AUTOMATIONSSTATION - Bedienungsebene

Zur Bedienung und Übersteuerung der Automationsstation sind die folgenden Einrichtungen vorgesehen. Der Einsatz ist abhängig von der Wichtigkeit der Autoamtionsstation für die Anlagensteuerung.

Im Schema und den Leistungsbeschreibungen der Automationsstationen ist auf den jeweiligen Einsatz verwiesen.

1. Lokale Vorrangbedien-Ebene (LVB) mittels Handbedienmodulen auf der Automationsstation ODER schalt- bzw. stellbare Koppelrelais für Hutschienenmontage zur Übersteuerung aller von der DDC gebildeten Ausggangssignale. Die Lokale Vorrang-Ebene ist in der Lage Stellbefehle des Controllers zu übersteuern. Sie ist nicht zwingend bei Ausfall des Controllers funktionsfähig. Eine Lokale Vorrangbedienung ist für alle untergeordneten Automationsstationen, der ISP für die Raumautomation vorgesehen.

02 Bereich KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen

AUTOMATIONSSTATION - Bedienungsebene

- 2. Notbedien-Ebene (NBE) mittels echten Notbedien-Handbedienmodulen auf der Automationsstation ODER schalt- bzw. stellbaren Koppelrelais für Hutschienenmontage zur Übersteuerung aller von der DDC gebildeten Ausggangssignale mit, vom Controller unabhängigen Spannungsversorgungen. Die Notbedienebene ist ohne Controller und ohne der zum Controller gehörenden Ein- Ausgangsmodule oder ohne dessen Spannungsversorgung in der Lage Steuerbefehle im Handbetrieb an die Anlagen zu übermitteln. Die echte Notbedienebene soll manuellen Anlagenbetrieb während Totalausfall oder/ und Tausch der Automationstation oder dessen Spannungversorgung ermöglichen. Die Echte Notbedienebene ist für ISP vorgesehen, welche zentrale Anlagen (Lüftung, Heizung, Kälte etc) steuern. ISP in denen eine echte Notbedienebene vorgesehen ist benötigen keine Lokale Vorrang-Bedienebene (LVB).
- 3. Lokale-Bedien- und Programmier-Einrichtung (LBP) als lokales Bedien- und Programmiergerät zur Installation in der Schaltschrankfront. Das Gerät kommuniziert direkt proprietär oder mittels IP-Netzwerkanschluss mit der Automationsstation.

Ein Display zur Montage in der Schaltschrankfront ist in allen größeren ISP vorgesehen, welche zentrale Anlagen (Lüftung, Heizung, Kälte, Labore, Biobank etc) steuern.

Das Display erfüllt die folgenden Anforderungen:

## 3a. Anzeigen

Bei der Funktion "Anzeigen" werden Betriebszustand, Störung, Mess-, Stell-, Soll- und Zählwert, Grenzüberschreitungen etc. digital angezeigt.

#### 3b. Befehlen

Bei der Funktion "Befehlen" können zusätzlich Schalt- oder Stellbefehle abgesetzt werden, oder Störungen softwareseitig quittiert d.h. eine manuelle Bedienung der angeschlossenen Anlage realisiert werden

### 3c. Parametrieren

Bei der Funktion "Paramentieren" können im On-Line-Betrieb Parametriereingaben/ änderungen vorgenommen werden:

- Parametrierung neu angeschlossener Datenpunkte
- Parametrierung der Systemuhr für zeitabhängige Funktionen (zeitabhängige Aufträge)
- Parametrierung einfacher Abhängigkeiten (ereignisabhängige Aufträge)
- Parametrierung der Reglerfunktionen
- Protokollaufträge
- Parametereingaben für Standard-Optimierungs-Programme

Das Bediengerät muss eine menügeführte Bedienungs-Eingabemasken in deutscher Sprache bereitstellen. Die Bedienung hat durch rechnerunterstützte Dialoge zu erfolgen. Die Struktur der Bedienung vor Ort sowie die verwendeten Adressen für Datenpunkte müssen der Bedien- struktur an den Bedienplätzen der Leitzentrale entsprechen.

Nach Beendigung des Programmiervorganges bzw. der Änderung, muss ein Programmabzug auf Datenträger möglich sein. Nach Reparatur oder Totalausfall muss ein gesichertes Programm wieder eingespielt werden können, so dass das System automatisch in der Letzversion weiterarbeiten kann.

Der Zugang erfolgt über verschiedene Codewortebenen mit Passwortschutz, sodass eine Auswahl von ungeübten Nutzern, geübten Nutzern und Administratoren gegeben ist.

4. Mobile-Bedien- und Programmiereinrichtung als Anschlussmöglichkeit für ein Notebook. Der Anschluss ist in jeder Automationsstation vorzusehen. Das mobile Bediengerät ist nicht in der Ausschreibung 24 - Seite 53 enthalten.

**DKFZ Dresden (922000418)** 

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation
02	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen
AUT	OMATIONSSTATION	I - Bedienungsebene

## **AUTOMATIONSSTATION - Ein- Ausgabeebene**

AUTOMATIONSSTATION - Ein- Ausgabeebene

Die Ein-, Ausgabeebene besteht aus binären und analogen Ein-/Ausgabemodulen. Die Module übernehmen die Umsetzung der Signale aus der Anlage in interne Verarbeitungssignale des Systems bzw. umgekehrt.

Messwerteingänge aktiv und passiv: Einheitssignale 0-10 V / 4-20 mA, Pt1000, Ni1000 Analogausgänge:

Einheitssignale 0-10 V / 4-20 mA

Schaltausgänge:

0-I etc. virtuell ansteuerbar als Impuls oder Dauerkontakt, Dreipunkt

Meldungseingänge

0-I als Impulse oder Dauerkontakte

Die Ein/Ausgabebausteine sind in einheitlichen Gehäusen einzubauen und in beliebiger Reihenfolge und Mischung einsetzbar.

## **AUTOMATIONSSTATION - Verarbeitungsebene**

AUTOMATIONSSTATION - Verarbeitungsebene

Die Verarbeitungsebene besteht aus einem leistungsfähigen, freiprogrammierbaren Mikroprozessor mit Speichereinheiten als Zentraleinheit. Die Zentraleinheit übernimmt die Steuerung und Überwachung des Datenverkehrs mit den Ein- Ausgangsmodulen, dem Bediengerät, mit Datenschnittstellen, mit Zentraleinheiten anderer Automationststationen und der übergeordneten Gebäudeleittechnik.

Bei Ausfall der Zentraleinheit behalten alle Leistungs- und Stellantriebe ihren momentanen Betriebszustand bzw. fahren in einen vordefinierten Zustand. Nach Netzausfall muss das System automatisch nach vorgegebenen Programm und ohne manuellen Eingriff wieder starten. Eine systeminterne Uhr muss den programmgemäß vorgesehenen Anlagenzustand wieder herstellen.

Das Betriebsprogramm ist unverlierbar auf einem Festwertspeicher abgelegt. Das Anwenderprogramm ist auf einem RAM-Speicher abgelegt, der mind. 7 Tage batteriegepuffert sein muss.

Folgende Verarbeitungsfaktoren müssen mind. realisierbar sein:

- Zugriff auf die systeminterne Adresse
- arithmetische Funktionen
- logische Funktionen
- Regelfunktionen (P/PI/PID)

12 LV VE 4150 Gebäudeautomatic

02 Bereich KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen

## AUTOMATIONSSTATION - Verarbeitungsebene

- Sequenzsteuerungen, Hysteresebildung, Kaskadenbildung
- Positionieruna
- Grenzwertbildung von analogen Größen
- Zeitfunktionen
- Realzeit-Verarbeitung

### SYSTEM UND GRUNDSOFTWARE

Die Grundsoftware der Automationsstation muss mind. die folgenden Grundsoftware enthalten:

- Echtzeitbetriebssystem einschl. Uhr- und Kalenderfunktion
- Dateiverwaltung für die statischen und dynamischen Daten
- Netzwerksoftware für den gesamten Datenverkehr
- Netzwiederkehrprogramm
- Software für Parmetrierung, Bedienung und Anzeige

Die Programmierung der Steuer- und Regelprogramme muss über eine höhere bzw. strukturierte Programmiersprache erfolgen können.

Regel-, Steuerungs- und Optimierungs- und überwachungsaufgaben müssen gleichzeitig abgearbeitet werden können. Die Programmierung muß mit Standardprogrammobjekten erfolgen, die entsprechend der Erfordernis nahtlos zu Programmen zusammengesetzt werden können.

Folgende Programmobjekte sind mindestens notwendig:

## Regeln

- Messwertverarbeitung
- Kaskaden-, Festwert-, Führungsregler
- Zweipunkt-, Dreipunktregler
- komfortable P PI PID Bausteine
- adaptive Regelalgorithmen
- Regelalgorithmen auf der Basis Fuzzy-Logik
- Rampenfunktionen
- Stellbefehlsausgabe
- Hilfsmerker

## Berechnungsfunktionen

- Max/Min-Auswahl
- Mittelwertbildung von Messwerten
- Berechnnung im h/x-Diagramm
- Berechnug therm./ elektr. Leistung
- Grundrechenarten
- Potenzieren/Radizieren
- Polygonzug mit mind, 5 Stützstellen
- Zählen
- Wichtung von Messwerten mit beliebigen mathematischen Funktionen

#### Steuern

- Logikbausteine wie UND/ ODER/ NICHT/ EXKLUSIV ODER
- Zeitglieder

## Sonstige Programmbausteine

- Fühlerumschaltung (ein defekter Fühler wird automatisch aus der Mittelwertbildung herausgenommen oder automatisch auf einen anderen Fühler umgeschaltet)
- Xp-Umschaltung
- Skalierungsmenü

12 LV VE 4150 Gebäudeau	utomation
-------------------------	-----------

02 Bereich KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen

### AUTOMATIONSSTATION - Verarbeitungsebene

- Schlechtwertregelung
- Nachtkühlbetrieb
- Optimum Start/ Stop
- Stützbetrieb
- Zeitschaltprogramm (Tages-/ Wochen-/ Jahresprogramm mit Sondertagen)
- Unterprogramm für gestaffelten Anlauf
- Unterprogramm E-Max
- Unterprogramm für Lastabwurf

In der Verarbeitungsebene muß es weiterhin möglich sein, Tabellenfunktionen und Optimierungsprogramme einrichten zu können.

## **AUTOMATIONSSTATION - Verarbeitungsebene - Signalverarbeitung**

AUTOMATIONSSTATION - Verarbeitungsebene - Signalverarbeitung

#### **SCHALTBEFEHLE**

Schlatbefehle sind als Digitalausgänge (DA) in den Datenpunktlisten enthalten.

Ein Schaltbefehl stellt ein Signal mit definiertem, binärem Zustand dar. Jeder Schaltbefehl ist auf seine Ausführung zu überwachen, deshalb gehört zu jedem Schaltbefehl die Rückmeldung vom jeweiligen Aktor. Es sind nur echte Rückmeldungen zugelassen. Rückmeldungen, die an den Hilfskontakten der Befehlsrelais gebildet werden, sind nicht zulässig!

Erfolgt die Rückmeldung nicht innerhalb einer vorgegebenen Kontrollzeit, so ist die Nichtausführung zu protokollieren. Die Befehlsausgabe und Rückmeldung erfolgt über die E/A-Einheiten der Automationsstation.

## **MELDUNGEN**

Meldesignale sind als Digitaleingänge (DE) in den Datenpunktlisten enthalten.

Meldungen sind Signale, die als externe Steuerbefehle sowie zur Überwachung von Stör-, Wartungs- und Betriebszuständen (ausgenommen die Rückmeldungen auf der Grundlage von Schaltbefehlen) in die Automationsstation eingegeben werden. Sie umfassen keine systemintern gebildeten Signale wie z. B. Hilfsmerker, Grenzwertverletzungen aus Analogwerten, Betriebsstundenzählung und andere virtuelle Datenpunkte. Meldungen müssen jederzeit zu Steuerungszwecken in der Automationsstation weiterverarbeitet werden können.

Die Rückführsignale von Stellventilen sind auf Grenzwertverletzung (110 % Rückführsignal = Grenzwertverletzung) zu überwachen und zu melden und als Fehlfunktion zu verarbeiten.

## **MESSSIGNALE**

Meldesignale sind als Analogeingänge (AI) in den Datenpunktlisten enthalten.

Ein Messignal stellt eine analoge Eingangsgröße dar, die innerhalb des vorgegebenen Messbereiches beliebige Werte annehmen kann. Die Erfassung von Messsignalen erfolgt über die Eingabeeinheit der Automationsstation. Folgende Analogwerte müssen verarbeitet werden können:

## Passive Messignale:

- Widerstandsmessungen Pt100, Pt1000, Ni100 Ni1000, NTC, Potentiometer

Pt100, Pt1000, Ni100 Ni1000,

Aktive Messignale:

- 0-10 V, 4-20 mA

Die Analog-Digital-Auflösung des Messsignals muss mind. 12 bit betragen. Jedem Messwerteingang wird softwaremäßig für die Prüfung der Sinnfälligkeit des Messwertes ein oberer und unterer Greß Wert - Seite 56

02 Bereich KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen

AUTOMATIONSSTATION - Verarbeitungsebene - Signalverarbeitung

zugeordnet. Bei Verletzung des Messbereiches erfolgt eine Protokollierung. Grenzwertüberwachungen dürfen für Überwachungsfunktionen, nicht jedoch für Sicherheitssteuerungen und Sicherheitsverknüpfungen verwendet werden.

Für Messwerteingänge müssen ergänzende Messwertbearbeitungen (Messfehlerkompensation, Linearisierung, Mittelwertbildung etc.) durch die Software des Controllers möglich sein. Die Art der analogen Eingangsgröße muss jedem hardwaremäßigem Analogeingang auf der Eingangs-Baugruppe frei zuweisbar sein.

### ZÄHLEN

Zählsignale sind als Digitaleingänge (DE)in den Datenpunktlisten enthalten. Sie umfassen physikalische Impuls- oder Binäreingänge und deren die Erfassung, Aufbereitung und Zählung und Weiterverarbeitung.

#### **REGELN**

Regeln umfasst die komplette Abarbeitung von Regelkreisfunktionen mit Bildung der geforderten Ausgangssequenzen über definierte Reglerblöcke aus der Software sowie deren Verknüpfung zu verketteten Regelkreisen.

Virtuelle Datenpunkte sind nicht in den Datenpunktliste angegeben. Liegen bei der angebotenen Automationsstation die notwendigen Reglerblöcke nicht gemäß den Definitionen vor, so müssen diese durch Verknüpfung von Einzelblöcken realisiert werden. Für zeitkritische Regelkreise, z.B. Regelkreise mit hohen Genauigkeitsanforderungen, sind schnelle Abarbeitungszyklen von Tzyk < 1s zu realisieren. Für die Änderung von Sollwerten und Reglerparametern muss jeder im Anwenderprogramm realisierte Reglerblock über Menütechnik anwählbar und änderbar sein.

### AUTOMATIONSSTATION - Verarbeitungsebene - Automationsfunktionalität

AUTOMATIONSSTATION - Verarbeitungsebene - Automationsfunktionalität

### **SYSTEMZUGANG**

Der Zugang zum GA-System muss durch Codewort verriegelt sein und darf ausschließlich berechtigten Personen ermöglicht werden. Für verschiedene Bediener müssen verschiedene Codes abgespeichert werden können. Jedem Code muss ein eigenes Benutzerprofil zugeordnet werden können, über das die individuellen Zugriffsrechte festgelegt werden.

## ADDDRESSIERUNG UND KLARTEXTE

Jedem Datenpunkt ist eine Adresse zuzuweisen. Die Adressierung eines Datenpunktes erfolgt in alphanumerischer Form.

Die Addressierung erfolgt entsprechend den bereits im Gebäude verwendeten Addressierungen. Um eine übersichtliche Darstellung zu gewährleisten und eine schnelle Suche von Datenpunkten aus Listen heraus zu ermöglichen, soll die Adresse in hierarchische Ebenen aufgeteilt werden. Jeder Adresse muss eine Erläuterung der Datenpunktart, sowie die Angabe der Bildnummer des zugehörigen Anlagenschemas hinzugefügt werden können, durch die dieses Anlagenschema ggf. automatisch abgeschaltet wird. Zur Angabe der Datenpunktzustände müssen jeder Adresse Zustandstexte zugewiesen werden.

## DATENPUKT-EIGENSCHAFTEN

Alle Datenpunkt-Eigenschaften und müssen jederzeit einsehbar und ggfs. änderbar sein. Die Anzeige erfolgt

02 Bereich KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen

AUTOMATIONSSTATION - Verarbeitungsebene - Automationsfunktionalität

in Listenform.

### **MELDUNGSVERARBEITUNG**

Meldungen (Binärpunkte) sind nach mind. 5 verschiedenen Kategorien zu verarbeiten. Es sind mind. die Kategorien Gefahr-, Stör-, Grenzwert-, Betriebs- und Wartungsmeldungen vorzusehen. Zusätzlich zur Kategorie ist jeder Meldung eine Priorität entsprechend der Bedeutung der Meldung zuzuordnen. Jede Meldekategorie muss eine Sammelmeldung bewirken können.

Jeder Meldezustand muss manuell abgefragt werden können. Die maximale Erkennungszeit für Zustandsänderungen von Meldungen darf auch im ungünstigsten Fall nicht mehr als 2 s betragen. Zustandsänderungen dürfen jedoch erst nach ununterbrochenem Anstehen über min. 10 ms (Kontaktprellen) und nach einer Verharrungszeit von mind. 1 s bearbeitet werden.

### **SYSTEMÜBERWACHUNG**

Der Status jeder Automationstation kann mit allen Parametern jederzeit in der Visualisierung dargestellt und vom Nutzer eingesehen werden. Alle Automationstationen werden von der übergeordneten Gebäudeleittechnik statusüberwacht. Der Ausfall einer Automationstation oder die Sendung fehlerhafter Daten führt zur Störmeldung und ggfs. (in Abhängigkeit der Fehlerwertigkeit) zur Abschaltung/Neustart des Gerätes. Außerdem überwachen sich alle Automationstationen, die verknüpfte (automationsstationsübergreifende) Funktionalitäten realsieren gegenseitig. Bei Störung einer für die Gesamtfunktionsalität benötigten Automationsstation versetzt die detektierende Automationstation betreffenden Anlagen in einen sicheren Zustand.

## ZEITSYNCHRONISATION

Die Systemzeiten aller Automationsstationen werden zyklisch mit der Systemzeit der übergeordneten Gebäudeleittechnik abgeglichen. Die erforderlichen Synchronisationsintervalle sind für die einzelnen Automationsstationen so zu wählen, dass Zeitabweichungen >1s ausgeschlossen werden. Für die Synchronistation der übergeordneten Gebäudeleittechnik mit GMT+1h sind geeignete Dienste des Internet oder von Drittanbietern zu verwenden.

#### DATENPUNKTE. STRUKTUREN. ADRESSIERUNGEN

Die Automationsstationen müssen die in DIN EN 16484 definierten Datenpunktstrukturen verarbeiten und der übergeordneten Managementebene zur Verfügung stellen:

- Störungsmeldungen
- Alarm-Meldungen
- Wartungs-Meldungen
- Betriebs-Meldungen
- Gefahr-Meldungen
- 1, 2 und 3-stufige Überwachungsgruppen
- 1, 2 und 3-stufige Schaltbefehle
- Analogstellbefehle
- Dreipunkt-Stellbefehle
- Messwerte mit und ohne Grenzen
- Zählwerte mit und ohne Grenzen

Jeder Datenpunkt muss für die Auswertung einen aktuellen Wert besitzen (z.B. eine numerische Meßgröße) und eine daraus abgeleitete Zustandsinformation (z.B. Grenzwert überschritten oder Verbindung unterbrochen); Befehlsdatenpunkte müssen darüber hinaus eine individuell einstellbare Überwachungszeit haben, innerhalb derer der aktuelle Wert den als Befehl ausgegebenen Wert eingenommen hat. Anderenfalls ist eine Fehlermeldung auszugeben und zu signalisieren.

Analoge Werte müssen durch eine beliebige lineare oder nicht lineare Umrechungsfunktion in beliebigen physikalischen Dimensionen anzeigbar sein.

Analogwerte müssen auf Grenzwerte überwacht werden können; jeder Analogwert kann damit verschiedene Zustände bezogen auf die Grenzwerte annehmen. Jeder Grenzwert muß mit einer Totzone parameteriert werden können. Die Änderung des Zustandes eines Analogwertes ist durch das System in der gleichen Weise wie eine binäre Prozessmeldung weiterzuverarbeiten.

12 LV VE 4150 Gebäudea	utomation
------------------------	-----------

02 Bereich KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen

### AUTOMATIONSSTATION - Verarbeitungsebene - Automationsfunktionalität

Datenpunktes muss ein zusätzlicher Zustandstext vorgesehen werden. Beschreibungs- und Zustandstexte müssen durch den Betreiber parametriert werden können.

Zählwerte müssen je Impuls eine beliebige Impulswertigkeit im Sinne einer physikalischen Einheit erhalten können.

Für die Übergabe aktueller Datenpunktwerte in die Systemdatenbank der der übergeordneten Gebäudeleittechnik müssen folgende Filter verfügbar sein, deren Parameter individuell parametrierbar sind:

## Übergabe bei Schwellwertüberschreitung:

Erst wenn der neue aktuelle Wert um den Schwellwert vom bisherigen Wert abweicht, wird er übergeben.

## Übergabe bei Schwankungs-Integration:

Erst wenn der Betrag aller aufintegrierten Schwankungen einen bestimmten Wert überschreitet, wird der aktuelle Wert übergeben.

## Übergabe zyklisch (pollend):

Nach Ablauf eines eiunstellbaren Zeitintevalls wird der aktuelle Wert übergeben.

Aus realen Datenpunkten müssen virtuelle Datenpunkte gebildet werden können, die dann wie reale Datenpunkte weiterverarbeitet werden können. Bei der Bildung dieser Datenpunkte müssen mathematische Funktionen eingesetzt werden können, wie:

### Integrator:

Es wird das Zeitintegral des Ausgangswertes gebildet.

## Mittelwert:

Es wird der Mittelwert des Ausgangswertes über eine bestimmten Vergangenheitszeitraum gebildet (wählbar zusätzlich mit Ausfilterung der größten und kleinsten Werte).

#### Pulszähler:

Die Anzahl der Ein-Meldungen eines binären Datenpunktes wird an einen virtuellen Zählwert übertragen.

### Min/Max:

Der größte und kleinste Wert des Ausgangszeitwertes wird festgehalten (über einen bestimmten Vergangenheitszeitraum).

#### Änderungsrate:

Es wird die math. Ableitung (Änderungsgeschwindigkeit) des analogen Ausgangswertes über der Zeit gebildet.

### **NETZWIEDERKEHRPROGRAMM**

Durch anlagenspezifische Programmierung ist nach einer Netzwiederkehr dafür zu sorgen, daß die betriebstechnischen Anlagen wieder einen ordnungsgemäßen Betrieb aufnehmen. Die systeminterne Uhr darf daher nicht durch Netzausfälle beeinträchtigt werden. Nach Gebäudeübergreifenden Netzausfällen ist die Wiederinbetriebnahme der Einzelanlagen zur Vermeidung von Spannusngspitzen über Netzwiederkehrprogramme der GLT zu realisieren. Die in der Planung vorgegebenen Anlaufstaffelungen sind durch den mit dem Gewerk ELT-Starkstrom abzustimmen..

## **BETRIEBSSTUNDENZÄHLUNG**

Die Betriebsstundenzählung soll für Schaltbefehle die Einschaltdauer erfassen. Ein Gerät ist als eingeschaltet zu erkennen, wenn die Rückmeldung nicht AUS ist. Eine Unterscheidung von Schaltstufen ist nicht vorgesehen.

Die Laufzeiterfassung soll im Minutenraster erfolgen; im Rahmen der Anzeige sollen jedoch nur ganze Stunden angezeigt werden.

Für die Laufzeit muss ein Grenzwert einzugeben sein, bei dessen Erreichen eine virtuelle Wartungsmeldung

02 Bereich KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen

AUTOMATIONSSTATION - Verarbeitungsebene - Automationsfunktionalität

## auszugeben ist.

Ein Setzen des Grenzwertes auf einen Wert, der größer als der aktuelle Wert ist, soll eine anstehende Wartungsmeldung spontan rücksetzen. Die Rücksetzung eines Zählers kann manuell oder durch zeit- oder ereignisabhängige Aufträge erfolgen.

Die vorbeschriebene Funktion zur Generierung der Wartungsmeldung muss de-/ und aktivierbar sein. In der Ersteinstellung ist die Funktion zu deaktivieren.

## MELDESCHAUERUNTERDRÜCKUNG

Bei verschiedenen Störzuständen können sogenannte Meldeschauer auftreten. Meldeschauer sind eine Häufung von Folgemeldungen aufgrund einer ursächlichen, primär aufgetretenen Störung.

In folgenden Fällen kommt es zu einer Häufung von Meldungen:

- genereller Spannungsausfall
- Störung Steuerspannung in einem ISP
- Auslösung/Abschaltung Hauptschalter in einem ISP
- Störung von Versorgungs und Medienanlagen

Sowohl auf der Automations- wie auch auf der Managementebene müssen geeignete Maßnahmen getroffen werden, damit diese Meldeschauer nicht zu einen übermäßigen Bedienaufwand durch das Quittieren dieser Meldungen führen. Auf der anderen Seite müssen aber die Meldungen in die historische Datenbank aufgenommen und in den Anlagenbildern korrekt angezeigt werden.

Meldeschauerunterdrückung auf der Automationsebene bedeutet:

- Erfassung der Erstmeldung
- Sperren aller daraus resultierenden Messwertstörungen

Hierfür muss bei jeder Störung eine sogenannte Deaktivierung über Eingangsgrößen möglich sein. Die Meldung eines Ausgangs-Datenpunktes muss durch einen anderen Datenpunkt unterdrückt werden können. Der Ausgangs-Datenpunkt behält weiterhin den Status STÖRUNG, aber eine Meldung im Störmeldefenster und Pop-Up-Fenster unterbleibt. Diese Funktion muss durch den Anwender selbst online aktiviert werden können, ohne in den Programmiermodus gehen zu müssen. Alle Automatinosstationen müssen für die wesentlichen Daten schon eine Störungsunterdrückung aktiviert haben:

Hauptschalter ISP / Phasenausfall ISP / Anlagenausfall Mit Netzwiederkehr erfolgt eine automatische Quittierung. Diese sorgt für ein Störungsfreies Anfahren der Anlagen.

Meldeschauerunterdrückung auf der Managementebene bedeutet:

- Erfassung der Erstmeldung
- Sperren aller daraus resultierenden Folgestörungen

Die Folgestörung muß durch die Primärstörung unterdrückt werden können. Die Folgestörung behält weiterhin den Status STÖRUNG, aber eine Meldung im Störmeldefenster und Pop-Up-Fenster unterbleibt. Im Anlagenbild erfolgt jedoch die korrekte Anzeige. Die Meldeschauerunterdrückung auf der Managementebene betrifft vor allem generelle Ereignisse wie:

Netzausfall / Brandalarm / Störung an zentralen Versorgungsanlagen

#### 02.01 Titel Automationstationen

#### KALKULATIONSHINWEIS Automationsstationen m. Fabr.beschränkung

KALKULATIONSHINWEIS Automationsstationen

Auslegung, Kalkulation und Realisierung der Automationsstationen gemäß den vorstehenden vorstehenden Ausführungsbeschreibungen für:

- Automationsstation Allgemein

- Auto	mauon	SSIALION	Allqei	пеш
- Fortse	tzuna au	ıf nächste	r Seite -	

Übertrag:	
-----------	--

12	LV	VE 4150 Gebäudeautoma	tion			
02	Bereich	KG481 Automationseinrich	tungen Automationsstation	en		
02.01	Titel	Automationstationen	Automationstationen			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	

- Automationsstation Bedienungsebene
- Automationsstation Ein- Ausgabeebene
- Automationsstation Verarbeitungsebene

# Automationsstation Hardware-Ausrüstung bestehend aus:

- Netzgerät und Batterieladegerät (Batteriepufferung für verlierbare Daten mind. 7 Tage)
- Baugruppenträger, gesondertes Gehäuse etc. für Vollausbau mit Frontplatte und sonst. Zubehör
- Prozessorbaugruppen für Regelung, Steuerung und Kommunikation
- Ein-/ Ausgangsbaugruppen
- RAM-Speicherbaugruppen für Systemsoftware
- EPROM-Speicherbaugruppen für Anwendungssoftware
- Echtzeitbetriebssystem mit Uhr- und Kalenderfunktion
- Ein-/Ausgabebaugruppen für den Anschluß von

## Peripheriegeräten

- Schnittstellenbaugruppen für Bedien- und Programmiergeräte
- Zentraleinheit zur Organisation des gesamten Datenverkehrs
- Anschluss und Datenübertragungseinheiten für die Buskopplungen
- Überspannungsschutz/Spannungsversorgung für den Bus
- Inbetriebnahme der Automationsstation Hardware

# Automationsstation Software-Ausrüstung bestehend aus:

- Systemsoftware als Basissoftware, Betriebssystem der Automationstation
- Programm-Grundsoftware für die Verwaltung und Verarbeitung und kommunikative Bereitstellung der Datenpunktinformationen
- Visualisierungs-Software zur Kommunikation mit externen Bediengeräten

Alle Software einschl. aller Nutzungsrechte und uneingeschränkte Lizenzen

## Hinweis zu Dienstleistungen:

Dienstleistungen für physikalische und kommunikative Ein-Ausgangsfunktionen, Verarbeitungs- und Kommunikationsfunktionen auf den Automationsstationen sind in folgenden Abschnitten "Dienstleistungen und Verarbeitungsfunktionen" ausgeschrieben

Hinweis zu Management- und Bedienfunktionen:

Die Erstellung von Managementfunktionen zwischen den Automationskomponenten, sowie den Bedienfunktionen auf der Managementebene sind im Abschnitt "Managment- und Bedien- einrichtungen" enthalten.

Alle Automationsstationen der ISP sind untereinander passend

Übertrag: .....

	111957012	-010111113		Dh	TZ Diesueli (922000410
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
02	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen A	Automationsstatior	nen	
02.01	Titel	Automationstationen			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
	ausz	uwählen, damit die geforderte Fun	ktionsweise der		
	Gehä	iudeautomation ohne zusätzlicher	1		

auszuwählen, damit die geforderte Funktionsweise der Gebäudeautomation ohne zusätzlichen Anpassungsbaugruppen bzw. -software realisiert wird.

Einschl. allen erforderlichen Reihenklemmen dund sonstigen systembedingten Klein-, Befestigungs-, Beschriftungs- und elektrischen Anschlussmaterialien komplett liefern, montieren. Einschl. allen notwendigen Nebenarbeiten betriebsfähig verdrahten, programmieren sowie beschriften.

Im Auftragsfall ist eine Aufstellung der, je Automationsstation kalkulierten, Einzelkomponenten mit Angabe der jeweiligen Typen, Mengen und Einzelpreise vorzulegen.

## 02.01.0010 Automationsstation ISP01 BACnet/IP mit NBE

Native BACnet-Automationsstation als Modularsystem zertifiziert entsprechend "BACnet Protocol Implementation Conformance Statement", Standardized Device Profile (Annex L) und mit BACnet-Prüfzeichen (BTL-Logo) mit integrierter WEB-Server-Funktionalität

BACnet-Profile: mind. B-BC Wortlänge bit: mind. 32

Kommunkationsprotokolle: BACnet IP (ANNEX J) koppelbare Bustypen: BACnet/MSTP, M-BUS, ModbusRTU, TCP/IP

Anschlussmöglichkeit: Lokale Bedien- und

Programmiereinerichtung (LBP)

Anschlussmöglichkeit: Mobile Bedien- und

Programmiereinrichtung.

Einschließlich Modulen der echten Notbedienebene (NBE) mittels abgesetzter stell- bzw. schaltbare Koppelrelais für Hutschienenmontage für alle DO und AO, Koppelrelais einschl. Hilfskontakt zur Einschleifung in anlagenweise Handeingriffsmeldekette, einschl. getrennter Steuerspannungsversorgungen für Stell- und Steuerbefehle um mittels der NBE eine echte Notbedienung, ohne Controller und ohne dessen Spannungsversorgung zu ermöglichen.

Bei der Dimensionierung der AS ist eine Reserve von 20 % auf die folgend angebebenen DP-Mengen einzukalkulieren.

Bei der Dimensionierung der Speicher- und Prozessorbaugruppen ist zusätzlich zu den für die Management- und Web-Server-Software erforderlichen Speicherplatz und Prozessor- kapazitäten eine Reserve von 30% vorzusehen.

- Fortsetzung	auf	nächster	Seite	-
---------------	-----	----------	-------	---

l'Ihertran:	
Obciliag.	

12	Leistur	<b>igsverz</b>	zeichnis				DKFZ Dresden (922000418)
O2.01   Title	12	LV	VE 4150 Gebäudeaut	tomation			
N: Leistungsbeschreibung Menge/Einh. Preis (EP) Gesamt (GP)    Comment   Com	02	Bereich	KG481 Automationsei	nrichtungen Auton	nationsstatio	onen	
Ein-/Ausgabefunktionen Physikalisch: Mindestanzahl Binäre Ausgabe: 5 Analoge Ausgabe: 7 Binäre Eingänge Melden: 188 Binäre Eingänge Zählen: 0 Analoge Eingänge: 10  Ein-/Ausgabefunktionen Kommunikativ zur Datenübertragung von und mit externen Geräten, Anlagen M-Bussystem: Binäre Ausgabe: 0 Analoge Ausgabe: 0 Analoge Ausgabe: 0 Binäre Eingänge Melden: 6 Binäre Eingänge Melden: 6 Binäre Eingänge Melden: 6 Binäre Eingange Zählen: 27 Analoge Eingänge: 26  Eingangsspannung der DE: 24 V Schaltleistung der DA: 24 V 1 A Speisespannung: 230V AC  Sofern für gerätespezifisch externe Netzteile erforderlich sind, so sind diese in den EHP dieser Position einzukalkulieren. einschließlich aller Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden" KALKULATIONSHINWEIS BACnet AUTOMATIONSSTATIONEN"  1 St EP GP  92.01.0020  Automationsstation ISP02 BACnet/IP mit NBE Native BACnet-Automationsstation als Modularsystem zertifiziert entsprechend" "BACnet Protocol Implementation Conformance Statement", Standardized Device Profile (Annex L) und mit BACnet-Prötzeichen (BTL-Logo) mit integrierter WEB-Server-Funktionalität  BACnet-Profile: mind. B-BC mind. 32 Kommunkationsprotokolle: BACnet IP (ANNEX J) koppelbare Bustypen: BACnet/MSTP, M-BUS, ModbusRTU, TCP/IP  Anschlussmöglichkeit: Lokale Bedien- und Programmiereinerichtung (LBP) Anschlussmöglichkeit: Mobile Bedien- und Programmiereinrichtung (LBP) Anschlussmöglichkeit bzw. schaltbare Koppelrelais für	02.01	Titel	Automationstationen	· ·			
Ein-/Ausgabefunktionen Physikalisch: Mindestanzahl Binäre Ausgabe: 7 Binäre Eingänge Melden: 188 Binäre Eingänge Melden: 188 Binäre Eingänge Melden: 10 Analoge Eingänge: 10  Ein-/Ausgabefunktionen Kommunikativ zur Datenübertragung von und mit externen Geräten, Anlagen M-Bussystem: Binäre Ausgabe: 0 Analoge Ausgabe: 0 Binäre Eingänge Melden: 6 Binäre Eingänge Melden: 27 Analoge Eingänge Melden: 27 Analoge Eingänge: 26  Eingangsspannung der DE: 24 V Schaltleistung der DA: 24 V 1 A Speisespannung: 230V AC  Sofern für gerätespeziffisch externe Netzteile erforderlich sind, so sind diese in den EHP dieser Position einzukalkulieren. einschileßlich aller Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden" KALKULATIONSHINWEIS BACnet AUTOMATIONSSTATIONEN¹  1 St EP	Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Men	nge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
vorstehenden" KALKULATIONSHINWEIS BACnet AUTOMATIONSSTATIONEN"  1 St EP	Nr.	Ein-// Binär Anald Binär Anald Von U Binär Anald Binär Anald Sinär Anald Sinär Anald Sinär	Ausgabefunktionen Phre Ausgabe: 5 oge Ausgabe: 7 re Eingänge Melden: 1 re Eingänge Zählen: 0 oge Eingänge: 1  Ausgabefunktionen Kound mit externen Gerätere Ausgabe: 0 re Ausgabe: 0 re Eingänge Melden: 6 re Eingabe Zählen: 2 oge Eingänge: 2 angsspannung der DE: altleistung der DA: sespannung:	ysikalisch: Mind 88 0 mmunikativ zur ten, Anlagen M-I 27 26 24 V 24 V 1 A 230V AC externe Netzteil	estanzahl Datenüber Bussystem	tragung :	, ,
O2.01.0020  Automationsstation ISP02 BACnet/IP mit NBE  Native BACnet-Automationsstation als Modularsystem zertifiziert entsprechend "BACnet Protocol Implementation Conformance Statement", Standardized Device Profile (Annex L) und mit BACnet-Prüfzeichen (BTL-Logo) mit integrierter WEB-Server-Funktionalität  BACnet-Profile: mind. B-BC Wortlänge bit: mind. 32 Kommunkationsprotokolle: BACnet IP (ANNEX J) koppelbare Bustypen: BACnet/MSTP, M-BUS, ModbusRTU, TCP/IP  Anschlussmöglichkeit: Lokale Bedien- und Programmiereinerichtung (LBP) Anschlussmöglichkeit: Mobile Bedien- und Programmiereinrichtung.  Einschließlich Modulen der echten Notbedienebene (NBE) mittels abgesetzter stell- bzw. schaltbare Koppelrelais für		vorst	ehenden" KALKULATI	ONSHINWEIS E	SACnet		GP
Native BACnet-Automationsstation als Modularsystem zertifiziert entsprechend "BACnet Protocol Implementation Conformance Statement", Standardized Device Profile (Annex L) und mit BACnet-Prüfzeichen (BTL-Logo) mit integrierter WEB-Server-Funktionalität  BACnet-Profile: mind. B-BC Wortlänge bit: mind. 32 Kommunkationsprotokolle: BACnet IP (ANNEX J) koppelbare Bustypen: BACnet/MSTP, M-BUS, ModbusRTU, TCP/IP  Anschlussmöglichkeit: Lokale Bedien- und Programmiereinerichtung (LBP) Anschlussmöglichkeit: Mobile Bedien- und Programmiereinrichtung.  Einschließlich Modulen der echten Notbedienebene (NBE) mittels abgesetzter stell- bzw. schaltbare Koppelrelais für					1 31	LI	Gi
Wortlänge bit: mind. 32 Kommunkationsprotokolle: BACnet IP (ANNEX J) koppelbare Bustypen: BACnet/MSTP, M-BUS, ModbusRTU, TCP/IP  Anschlussmöglichkeit: Lokale Bedien- und Programmiereinerichtung (LBP) Anschlussmöglichkeit: Mobile Bedien- und Programmiereinrichtung.  Einschließlich Modulen der echten Notbedienebene (NBE) mittels abgesetzter stell- bzw. schaltbare Koppelrelais für	02.01.0020	Nati zerti Con L) u	ve BACnet-Automation ifiziert entsprechend "E formance Statement", nd mit BACnet-Prüfzei	nsstation als Mod BACnet Protocol Standardized Do chen (BTL-Logo	dularsyster Implemen evice Profi	tation le (Annex	
Programmiereinerichtung (LBP) Anschlussmöglichkeit: Mobile Bedien- und Programmiereinrichtung.  Einschließlich Modulen der echten Notbedienebene (NBE) mittels abgesetzter stell- bzw. schaltbare Koppelrelais für		Wort Komi	länge bit: munkationsprotokolle:	mind. 32 BACnet IP (AN BACnet/MSTP	, M-BÚS,		
mittels abgesetzter stell- bzw. schaltbare Koppelrelais für		Progr Ansc	rammiereinerichtung (I hlussmöglichkeit: Mob	LBP)			
- Fortsetzung auf nächster Seite - Übertrag:							
		- Forts	etzung auf nächster Seite -			ÜŁ	pertrag:

	<u> </u>						
12	LV	VE 4150 Gebäudeauto	mation				
02	Bereich	KG481 Automationseinr	richtungen Auto	mationsstatio	nen		
02.01	Titel	Automationstationen					
Nr.	Leistung	gsbeschreibung	Me	enge/ Einh.	Preis (E	EP)	Gesamt (GP)
	Hilfskor Hande Steuer mittels ohne of the steuer mittels of the steuer mittels of the steuer mittels ohne of the steuer mittels ohne of the steuer mittels	nienenmontage für alle ontakt zur Einschleifungeingriffsmeldekette, ein repannungsversorgung der NBE eine echte Netessen Spannungsverster Dimensionierung der gend angebebenen DF er Dimensionierung der sorbaugruppen ist zustement- und Web-Serverplatz und Prozessorbaugruppen ist zustement- und Web-Serverplatz und Prozessorbaugruppen ist zustement- und Prozessorbaugrupp	g in anlagenwischl. getrenntien für Stell- undstellenung, sorgung zu erren AS ist eine Re-Mengen einz Estzlich zu der ver-Software erren kapazitäten sikalisch: Minda anmunikativ zuen, Anlagen:  24 V 24 V 24 V 1 A 230V AC externe Netzterser Position er und Leistur DNSHINWEIS	veise ter ter und Steuerbe ohne Contr möglichen. Reserve von zukalkulierer d n für die erforderlichen n eine Reser destanzahl r Datenüber	efehle um coller und 20 % auf n. en ve von tragung ich sind, eren.	Übertrag:	
				1 St	EP	GP .	
						Übertrag:	

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomat	ion			
02	Bereich	KG481 Automationseinricht	KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen			
02.01	Titel	Automationstationen				
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	
				l'ibortra	ia:	

## 02.01.0030 Automationsstation ISP03 BACnet/IP mit LVB

Native BACnet-Automationsstation als Modularsystem zertifiziert entsprechend "BACnet Protocol Implementation Conformance Statement", Standardized Device Profile (Annex L) und mit BACnet-Prüfzeichen (BTL-Logo) mit integrierter WEB-Server-Funktionalität

BACnet-Profile: mind. B-BC Wortlänge bit: mind. 32

Kommunkationsprotokolle: BACnet IP (ANNEX J) koppelbare Bustypen: BACnet/MSTP, M-BUS, ModbusRTU, TCP/IP

Anschlussmöglichkeit: LokaleBedien- und

Programmiereinerichtung (LBP)

Anschlussmöglichkeit: MobileBedien- und

Programmiereinrichtung.

Einschließlich Module der lokalen Vorrangbedienebene (LVB) Onboard auf den Ein-/Ausgangsmodulen. Alternativ kann die Lokale Vorrang-Bedienung über abgesetzte stell- bzw. schaltbare Koppelrelais für alle DO und AO ausgeführt werden. In diesem Fall sind die zusätzlichen Meldeeingänge für die Aufschaltung der Hand-Rückmeldung bei der Kalkulation zu berücksichtigen.

Bei der Dimensionierung der AS ist eine Reserve von 20 % auf die folgend angebebenen DP-Mengen einzukalkulieren.

Bei der Dimensionierung der Speicher- und Prozessorbaugruppen ist zusätzlich zu den für die Management- und Web-Server-Software erforderlichen Speicherplatz und Prozessor- kapazitäten eine Reserve von 30% vorzusehen.

Ein-/Ausgabefunktionen Physikalisch: Mindestanzahl

Binäre Ausgabe: 17 Analoge Ausgabe: 4 Binäre Eingänge Melden: 52 Binäre Eingabe Zählen: 0 Analoge Eingänge: 13

Ein-/Ausgabefunktionen Kommunikativ zur Datenübertragung von und mit externen Geräten, Anlagen ModBus-RTU:

Binäre Ausgabe: 5 Analoge Ausgabe: 5 Binäre Eingänge Melden: 5

- Fortsetzung auf nächster Seite -

Ubertrag:		
-----------	--	--

Leistun	gsverz	zeichnis			DKFZ Dresden (92200041
12	LV	VE 4150 Gebäudeaut	omation		
02	Bereich	KG481 Automationseir	nrichtungen Automationsstatione	า	
02.01	Titel	Automationstationen	· ·		
lr.		ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
		<u> </u>			pertrag:
	Binär	re Eingabe Zählen: 0		O.	Jertrag
		oge Eingänge: 1			
		angsspannung der DE:			
		ıltleistung der DA: sespannung:	24 V 1 A 230V AC		
	Орок	ocopannang.	2007 710		
			externe Netzteile erforderlich		
	so sir	nd diese in den EHP di	eser Position einzukalkulierer	۱.	
	oinco	chlicklich aller Material	ien und Leistungen gemäß		
			ONSHINWEIS BACnet		
		OMATIONSSTATIONE			
			1 St El	o	GP
2.01.0040	Auto	mationsstation ISP04 B	ACnet/IP mit LVB		
		<b>-</b>			
			nsstation als Modularsystem	on	
			BACnet Protocol Implementati Standardized Device Profile (		
			chen (BTL-Logo) mit integrier		
		B-Server-Funktionalitä			
		net-Profile:	mind. B-BC		
		länge bit: munkationsprotokolle:	mind. 32 BACnet IP (ANNEX J)		
		elbare Bustypen:	BACnet/MSTP, M-BUS,		
	Корр	ondaro Buotyporn	ModbusRTU, TCP/IP		
		hlussmöglichkeit: Loka			
		rammiereinerichtung (L hlussmöglichkeit: Mobi			
		rammiereinrichtung.	nebedien- und		
	3	3			
			okalen Vorrangbedienebene (l		
			angsmodulen. Alternativ kann	die	
			über abgesetzte stell- bzw. alle DO und AO ausgeführt w	ordon	
		• •	alle DO und AO ausgerunt w atzlichen Meldeeingänge für d		
			kmeldung bei der Kalkulation		
		cksichtigen.	Ŭ		
	D-: -!	lor Dimonalanian	or AC int ains Desserve 00	0/ ou.f	
			er AS ist eine Reserve von 20 P-Mengen einzukalkulieren.	70 auī	
	ule IC	ngena angebebenen b	ı -wieriyeri cirizunalnullerell.		
	Bei d	ler Dimensionierung de	er Speicher- und		
		essorbaugruppen ist zu			
	Mana	agement- und Web-Sei	rver-Software erforderlichen		
	- Forto	etzung auf nächster Seite -		ŗ'u	pertrag:
	- 1°01(S	cizally aut hachstel Selfe -		UI	pertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeaut	tomation			
02	Bereich	KG481 Automationsei	nrichtungen Aut	tomationsstatio	nen	
02.01	Titel	Automationstationen				
Nr.	Leistung	sbeschreibung	N	/lenge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	•	nerplatz und Prozess orzusehen.	sor- kapazitäte	n eine Reser		trag:
	Binäre Analog Binäre Binäre Analog	Eingänge Melden: 6 Eingabe Zählen: 0	9  0  60  )  8		tragung.	
		nd mit externen Geräf				
	Analog Binäre Binäre	Ausgabe: 9 ge Ausgabe: 9 Eingänge Melden: 9 Eingabe Zählen: 0 ge Eingänge: 1	) )			
	Schaltl	ngsspannung der DE: leistung der DA: espannung:	: 24 V 24 V 1 A 230V AC			
		für gerätespezifisch d diese in den EHP di				
	vorstel	ließlich aller Material henden" KALKULATI MATIONSSTATIONE	IONSHINWEIS			
				1 St	EP	. GP
02.01.0050	Autom	ationsstation ISP05 B	BACnet/IP mit L	_VB		
	zertifiz Confo L) und	e BACnet-Automatior ziert entsprechend "E ormance Statement", d mit BACnet-Prüfzei -Server-Funktionalitä	BACnet Protoc Standardized ichen (BTL-Lo	col Implement Device Profil	tation le (Annex	
	Wortlä Komm	et-Profile: inge bit: unkationsprotokolle: bare Bustypen:	mind. B-BC mind. 32 BACnet IP (/ BACnet/MS <sup>-</sup> ModbusRTI	ANNEX J) TP, M-BUS,		
	Progra	lussmöglichkeit: Loka mmiereinerichtung (l lussmöglichkeit: Mob	LBP)			
	- Fortset	zung auf nächster Seite -			Über	trag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomat	ion		
02	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen			
02.01	Titel	Automationstationen			
Nr.	Leistungsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)

## Programmiereinrichtung.

Einschließlich Module der lokalen Vorrangbedienebene (LVB) Onboard auf den Ein-/Ausgangsmodulen. Alternativ kann die Lokale Vorrang-Bedienung über abgesetzte stell- bzw. schaltbare Koppelrelais für alle DO und AO ausgeführt werden. In diesem Fall sind die zusätzlichen Meldeeingänge für die Aufschaltung der Hand-Rückmeldung bei der Kalkulation zu berücksichtigen.

Bei der Dimensionierung der AS ist eine Reserve von 20 % auf die folgend angebebenen DP-Mengen einzukalkulieren.

Bei der Dimensionierung der Speicher- und Prozessorbaugruppen ist zusätzlich zu den für die Management- und Web-Server-Software erforderlichen Speicherplatz und Prozessor- kapazitäten eine Reserve von 30% vorzusehen.

Ein-/Ausgabefunktionen Physikalisch: Mindestanzahl

Binäre Ausgabe: 15 Analoge Ausgabe: 11 Binäre Eingänge Melden: 30 Binäre Eingabe Zählen: 0 Analoge Eingänge: 14

Ein-/Ausgabefunktionen Kommunikativ zur Datenübertragung von und mit externen Geräten, Anlagen ModBus-RTU, angebotene Schnittstelle zum Laborlüftungsystem:

Binäre Ausgabe: 8
Analoge Ausgabe: 4
Binäre Eingänge Melden: 6
Binäre Eingabe Zählen: 0
Analoge Eingänge: 2

Eingangsspannung der DE: 24 V Schaltleistung der DA: 24 V 1 A Speisespannung: 230V AC

Sofern für gerätespezifisch externe Netzteile erforderlich sind, so sind diese in den EHP dieser Position einzukalkulieren.

einschließlich aller Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden" KALKULATIONSHINWEIS BACnet AUTOMATIONSSTATIONEN"

Übertrag:	
-----------	--

12	LV	VE 4150 Gebäudeau	utomation		
02	Bereich	KG481 Automations	einrichtungen Automationsstat	ionen	
02.01	Titel	Automationstationen	-		
lr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übe	ertrag:
			1 St	EP	GP
2.01.0060	Autor	mationsstation ISP06	BACnet/IP mit LVB		
	zerti Cont L) ur	fiziert entsprechend ' formance Statement"	onsstation als Modularsyste 'BACnet Protocol Impleme ', Standardized Device Pro eichen (BTL-Logo) mit inteç ät	ntation file (Annex	
	Wortl Komr	net-Profile: länge bit: munkationsprotokolle elbare Bustypen:	mind. B-BC mind. 32 : BACnet IP (ANNEX J) BACnet/MSTP, M-BUS, ModbusRTU, TCP/IP		
	Progr Anscl	hlussmöglichkeit: Lok rammiereinerichtung hlussmöglichkeit: Mo rammiereinrichtung.	(LBP)		
	Onbo Lokal schal In die Aufsc	oard auf den Ein-/Aus le Vorrang-Bedienung tbare Koppelrelais fü esem Fall sind die zus	lokalen Vorrangbedienebe gangsmodulen. Alternativ l g über abgesetzte stell- bzv r alle DO und AO ausgefüh sätzlichen Meldeeingänge f ückmeldung bei der Kalkula	kann die v. nrt werden. für die	
			der AS ist eine Reserve vor DP-Mengen einzukalkulier		
	Proze Mana Speid	agement- und Web-S	der Speicher- und zusätzlich zu den für die erver-Software erforderlich ssor- kapazitäten eine Rese		
	Binär Anald Binär Binär	re Ausgabe: oge Ausgabe: re Eingänge Melden: re Eingabe Zählen:	hysikalisch: Mindestanzahl 26 0 53 0 7		
		_	ommunikativ zur Datenübe äten, Anlagen ModBus-RTI		
	Binär	re Ausgabe:	11		
	- Forte	etzung auf nächster Seite	_	اللهم	ertrag:

Leistun	ıgsverz	zeichnis			DKFZ Dresden (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebäudeaut	omation		
02	Bereich	KG481 Automationseir	nrichtungen Automationsstationen		
02.01	Titel	Automationstationen	•		
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
		<u> </u>	<u> </u>	Ü	pertrag:
	Analo	oge Ausgabe: 1	1	0.	701trag
		e Eingänge Melden: 1			
		e Eingabe Zählen: 0			
	Analo	oge Eingänge: 2	2		
	Einga	angsspannung der DE:	24 V		
	Scha	Itleistung der DA:	24 V 1 A		
	Speis	sespannung:	230V AC		
	Sofer	n für gerätespezifisch	externe Netzteile erforderlich s	ind	
			eser Position einzukalkulieren.	iiiu,	
		L.P. O.P. de alle a NA atradal	·		
			ien und Leistungen gemäß ONSHINWEIS BACnet		
		OMATIONSSTATIONE			
			1 St EP		GP
02.01.0070	Autor	mationsstation ISP07 B	ACnet/IP mit NBE		
			nsstation als Modularsystem		
			SACnet Protocol Implementation		
			Standardized Device Profile (A chen (BTL-Logo) mit integrierte		
		B-Server-Funktionalitä		,ı	
		net-Profile:	mind. B-BC		
		länge bit: munkationsprotokolle:	mind. 32 BACnet IP (ANNEX J)		
		elbare Bustypen:	BACnet/MSTP, M-BUS,		
		,,	ModbusRTU, TCP/IP		
	Anad	hlugamägliahkaitut aka	de Redien, und		
		hlussmöglichkeit: Loka rammiereinerichtung (l			
		hlussmöglichkeit: Mob			
		rammiereinrichtung.			
	Finas	hliaCliah Madulan dar	achtan Nathadianahana (NDC)		
			echten Notbedienebene (NBE) w. schaltbare Koppelrelais für		
			e DO und AO, Koppelrelais ein	schl.	
		kontakt zur Einschleifu			
		leingriffsmeldekette, ei			
			gen für Stell- und Steuerbefehl		
			Notbedienung, ohne Controller rsorgung zu ermöglichen.	unu	
		,		, -	
			er AS ist eine Reserve von 20 % P-Mengen einzukalkulieren.	<sub>%</sub> aut	
			-		
	Bei d	er Dimensionierung de	er Speicher- und		
	- Forts	etzung auf nächster Seite -		ÜŁ	pertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeaut	tomation					
)2	Bereich	KG481 Automationsei	nrichtungen Aut	tomationsstat	ionen			
2.01	Titel	Automationstationen						
r.	Leistur	ngsbeschreibung	N	lenge/ Einh.	Preis (EP)		Gesamt (GP)	
					Ü	bertrag		
	Proze	essorbaugruppen ist zu	usätzlich zu de	en für die	_			
		agement- und Web-Se			en			
	Speid	cherplatz und Prozess	or- kapazitäte	n eine Rese	erve von			
	30%	vorzusehen.	-					
	<b>-:</b> /	۸						
		Ausgabefunktionen Ph	-	ndestanzani				
		re Ausgabe: 5 oge Ausgabe: 5	, 51					
		re Eingänge Melden: 3						
		re Eingänge Zählen:  0						
			47					
	7							
		Ausgabefunktionen Ko						
		und mit externen Geräf	ten, Anlagen N	И-Bussyster	n,			
		Bus-RTU:						
		re Ausgabe: 0						
		oge Ausgabe: 7						
		re Eingänge Melden: 6						
		•	26 57					
	Allaid	oge Eingänge: 6	) /					
	Einga	angsspannung der DE:	24 V					
		Itleistung der DA:	24 V 1 A					
	Speis	sespannung:	230V AC					
	Sofor	rn für gerätespezifisch	ovtorno Notzt	oilo orfordo	rlich sind			
		nd diese in den EHP di						
	00 0	ila alooo iii aon Ei ii a		om Zartanta				
	einsc	einschließlich aller Materialien und Leistungen gemäß						
		ehenden" KALKULATI		S BACnet				
	AUT	OMATIONSSTATIONE	EN"					
							_	
				1 St	EP	(	3P	
2.01.0080	Auto	mationsstation ISP08 B	SACnet/IP mit L	_VB				
	Noti	va PACnat Automation	acctation ala N	/lodularovete	am.			
		ve BACnet-Automatior fiziert entsprechend "E						
		formance Statement",						
		nd mit BACnet-Prüfzei						
		B-Server-Funktionalitä		90) 11111 11110;	gilortoi			
			· <del>-</del>					
		net-Profile:	mind. B-BC					
		länge bit:	mind. 32					
		munkationsprotokolle:						
	kopp	elbare Bustypen:	BACnet/MS					
			ModbusRT	U, TCP/IP				
	Ansc	hlussmöglichkeit: Loka	aleBedien- und	d				
		-						
	- Forts	etzung auf nächster Seite -			Ü	lbertrag		
o Einzolbo	4 NI - 44 - !	EUD					20 11 2021 Coite	

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomat	ion		
02	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen			
02.01	Titel	Automationstationen			
Nr.	Leistungsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)

Programmiereinerichtung (LBP)

Anschlussmöglichkeit: MobileBedien- und

Programmiereinrichtung.

Einschließlich Module der lokalen Vorrangbedienebene (LVB) Onboard auf den Ein-/Ausgangsmodulen. Alternativ kann die Lokale Vorrang-Bedienung über abgesetzte stell- bzw. schaltbare Koppelrelais für alle DO und AO ausgeführt werden. In diesem Fall sind die zusätzlichen Meldeeingänge für die Aufschaltung der Hand-Rückmeldung bei der Kalkulation zu berücksichtigen.

Bei der Dimensionierung der AS ist eine Reserve von 20 % auf die folgend angebebenen DP-Mengen einzukalkulieren.

Bei der Dimensionierung der Speicher- und Prozessorbaugruppen ist zusätzlich zu den für die Management- und Web-Server-Software erforderlichen Speicherplatz und Prozessor- kapazitäten eine Reserve von 30% vorzusehen.

Ein-/Ausgabefunktionen Physikalisch: Mindestanzahl

Binäre Ausgabe: 15
Analoge Ausgabe: 16
Binäre Eingänge Melden: 32
Binäre Eingabe Zählen: 0
Analoge Eingänge: 29

Ein-/Ausgabefunktionen Kommunikativ zur Datenübertragung von und mit externen Geräten, Anlagen ModBus-RTU, angebotene Schnittstelle zum Laborlüftungsystem:

Binäre Ausgabe: 3 Analoge Ausgabe: 1 Binäre Eingänge Melden: 2 Binäre Eingabe Zählen: 0 Analoge Eingänge: 8

Eingangsspannung der DE: 24 V Schaltleistung der DA: 24 V 1 A Speisespannung: 230V AC

Sofern für gerätespezifisch externe Netzteile erforderlich sind, so sind diese in den EHP dieser Position einzukalkulieren.

einschließlich aller Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden" KALKULATIONSHINWEIS BACnet AUTOMATIONSSTATIONEN"

Übertrag: .	
-------------	--

								` ,
12	LV		VE 4150 Gebäudea	automation				
02	Ве	reich	KG481 Automations	seinrichtungen A	Automationsstat	tionen		
02.01	Tite	el	Automationstatione	n				
Nr.		Leistun	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EF	P)	Gesamt (GP)
							Übertra	ag:
					1 St	EP		GP
Summe	e Tite	1 02.0	1					
					Automation	stationen, Net	to:	
02.02 1	fitel <i>i</i>	Automa	ationsstationen - D	Display				
02.02.00	01	Touch	Display 15", Schalts	schrankmonta	ge, LBP			
		Touch	nDisplay 15", Schrai	nkmontage				
		angeb Bedie Param und m graphi	kales Bedien- und I ootenen Automation n- und Anzeige-Dis neterierung und Kor nit Zugriff auf Bedie ische Darstellung m Display,	nstationen als I splay (Touch-S nfiguration der en- und Manag	berührungsser Green) für Automations ementfunktior	nsitiv einrichtung n,		
		Schut Umge Bildsc	pannung: zart mind. bungstemperatur: hirmdiagonale: bsung mind.:	230 V AC, IP 54 0 bis 45 Grad rel.: 5 bis 90 15" 1.920x1080	I C, Umgebun ) %	gsfeuchte		
		Einscl	hl. Gehäuse zur Mo	ontage in der S	Schaltschrankt	ür.		
		elektri	nließlich allen erford schen Anschlussma bsfertig programmid	aterialien kom		nd		GP
Summe	o Tita	1 02 0						
Summ	5 1116	1 02.0	_	Automat	ionsstationen	- Display, Net	to:	
02.03 1	Γitel Δ	Automa	ationsstationen - D	ienstleistung	en Verarbeitu	ngsfunktionen	1	
		KALK	ULATIONSHINWEIS	Dienstleistunç	gen auf Autom	ationsebene		
			ULATIONSHINWE nationsebene	IS Dienstleistu	ıngen auf			
		Verarl	lgenden Dienstleist beitungsfunktionen n zur Abrechnung s	entsprechen o	ler VDI 3814 E	Blatt 1. Sie		
		- Fortse	tzung auf nächster Seit	te -			Übertra	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeauton	nation				
02	Bereich	KG481 Automationseinric	KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen				
02.03	Titel	Automationsstationen - D	Automationsstationen - Dienstleistungen Verarbeitungsfunktionen				
Nr.	l eistur	nasbeschreibuna	Menge/ Finh	Preis (FP)	Gesamt (GP)		

Überwachungsfunktionen und beinhalten alle Leistungen für eine betriebsfertige Funktion.

Auslegung, Kalkulation und Realisierung der Dienstleistungen gemäß den vorstehenden Ausführungsbeschreibungen für:

- Automationsstation Allgemein
- Automationsstation Bedienungsebene
- Automationsstation Ein- Ausgabeebene
- Automationsstation Verarbeitungsebene

Dienstleistungen für Grundfunktionen für physikalische und kommunikative Ein- Ausgangsfunktionen bestehend aus:

- Abstimmung der erforderlichen Ein-/Ausgangs Datenpunktadressen, sowie aller erforderlichen logischen Nebenadressen
- Anlagen und Konfiguration der Adressen in der Datenbank des Controllers
- Einrichten der BAnet Objekte und Dienste (EDE File) zur Bereitstellung der Objekt auf dem Managementsystems
- Einrichtung aller systeminterne Verknüpfungen (virtuelle Datenpunkte zur Kommunikation mit anderen Automationskomponenten
- Inbetriebnahme aller physikalischen und kommunikativen Ein-/ Ausgangsfunktionen
- 1:1 Datenpunkttest auf Feld- und Automationsebene

Dienstleistungen für Verarbeitungsfunktionen bestehend aus:

- Detailprojektierung aller Datenpunkt wie Signalart, Kennlinien, Messbereichen und Einheiten
- Anlegen von Reglerobjekten und allen erforderlichen logischen Adressen und Verknüpfungen
- Einrichten von Grenzwertüberwachungen für Eingangs- und Regelsignale
- Einrichten der Abhängigkeiten zur

Meldeschauerunterdrückung

- Abstimmung und Erstellung aller Verarbeitungs- und Programmfunktionen und deren Verknüpfungen zu anderen Verarbeitungsfunktionen
- Abstimmung der Betriebsparameter mit dem AG und der Bauleitung
- Inbetriebnahme und Optimierung der Automationsfunktionen
- Funktionstest- und Funktionsnachweis der

Programmfunktionen

Hinweis zu Software:

Die für die Herstellung der Grund-, Verarbeitungs- und Kommunikationsfunktionen erforderliche Software

Hinweis zu Mengeneinheiten:

Die Mengen der Datenpunkte und den erforderlichen Ein-/

- Fortsetzung	auf	nächster	Seite	-
---------------	-----	----------	-------	---

Übertrag:	
Obciliag.	 •

Leistur	ıgsverz	zeichnis			DKFZ Dresden (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebäudeauto	omation		
02	Bereich		richtungen Automationssta	ationen	
02.03	Titel		- Dienstleistungen Verarbe		
Nr.	Leistur	ingsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
			<u> </u>	Üh	pertrag:
	Ausa	gabefunktionen ergibt si	ch aus der GA-Funktion		ortiag
	3	,	-		
		veis zu Management- ur			
		Erstellung von Manager omationskomponenten, s			
		agementebene sind im			
		en- einrichtungen" enth	_		
		chl. allen erforderlichen erialien für eine allumfär		ittware und	
		amtleistung betriebsferti			
		<b>g</b>	.9   9		
	D.	atlaiatus - Bhus 9 - 9 - 1	Fin/Augustic Co. 1.0		
		stleistung Physikalische			
	Dien	istleistung Physikalische	e Eın/Ausgsgabetunktior	1	
	Nach	nfolgend sind die Ein-/A	usgabefunktionen aufge	eführt, die	
		konventionelle Ein-Aus		,	
	Auto	mationsstationen angel	ounden sind.		
02.03.0001	Dione	stleistung BA Binäre Au	saaho Schalton (Sn 1 1)		
02.03.0001		istleistung 1x Binäre Au	-	ellen Snalte	
		GA-Funktionsliste nach		elleri Opalle	
		Dauerschaltbefehl 0/l od			
	. •	alair a Oir ala a dhean Markeachair		O	
		chließlich aller Materiali tehenden KALKULATIC			
		mationsebene	NOT III WELO DIETISTIETS	iturigeri aui	
			163 St	EP	GP
02.03.0002	Diens	stleistung AA Analoge A	Ausgabe Stellen (Sp.1.2)		
		stleistung 1x Analoge A		alte 1.2	
		Funktionsliste nach DIN			
		tetige Stellsignale für R		10 \/ / 0 20	
		luenzumformer etc. im l / 4-20 mA	Einneitssignalbereich 0-	10 V / U-20	
		,			
		chließlich aller Materiali			
		tehenden KALKULATIO mationsebene	NSHINWEIS Dienstleis	tungen auf	
	Auto	เกลแบบจะมะแะ	400 0	ED	CD.
			109 St	EP	GP
				Üb	ertrag:

Leistun	igsver <sub>2</sub>	zeichnis			DKFZ Dresden (922000418
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomati	on		
02	Bereich	KG481 Automationseinrichtu	ngen Automationsstation	onen	
02.03	Titel	Automationsstationen - Dien	stleistungen Verarbeitu	ngsfunktionen	
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Üb	pertrag:
00 00 0000	Diam	-41-i-4 DE Diuë Eiseska	Maldan (0:: 4.0)		· ·
02.03.0003		stleistung BE Binäre Eingabe		4.0	
		stleistung 1x Binäre Eingabe Funktionsliste nach DIN EN I		1.3	
		xterne Steuerbefehle, Stör-,			
		ebsmeldungen;			
		chließlich aller Materialien ur			
		tehenden KALKULATIONSH mationsebene	IINVVEIS DIENSIIEISIU	ngen aui	
	710101	mationococne			
			825 St	FP	GP
			323 31		
02.03.0004	Diens	stleistung BE Binäre Eingabe	Zählen (Sp.1.4)		
	Dien	stleistung 1x Binäre Eingabe	(BE) Zählen Spalte	1.4	
		Funktionsliste nach DIN EN I			
	für Z	ählwerterfassung, Signalzäh	lung;		
	einsc	chließlich aller Materialien ur	nd Leistungen gemäß	<u>'</u>	
		tehenden KALKULATIONSH			
		mationsebene		0	
			1 St	EP	GP
02.03.0005	Diens	stleistung AE Analoge Eingab	e Messen (Sp.1.5)		
	Dien	stleistung 1x Analoge Eingal	oe (AE) Messen Spal	te 1.5	
		Funktionsliste nach DIN EN I			
		ktive oder passive Messwert	e von Sensoren und		
	Stellt	ungsrückmeldungen			
	einsc	chließlich aller Materialien ur	nd Leistungen gemäß	<b>5</b>	
	vorst	tehenden KALKULATIONSH			
	Auto	mationsebene			
			247 St	EP	GP
	Diana	otlojotuna Kommunikativa Eir	n/Aa aa aab afnkti an		
		stleistung Kommunikative Ei stleistung Kommunikative Ei			
	Diens	Sileistung Kommunikative Ei	n/Ausgsgaberunktioi	ı	
	Nach	nfolgend sind die Ein-/Ausgal	befunktionen aufgefü	ıhrt, die	
	über	digitale Kommunikations- So	chnittstellen an die		
	Auto	mationsstationen angebunde	en sind.		
02.03.0006	Diens	stleistung BA Binäre Ausgabo	e kommunikativ (Sn2	.1)	
	Dicin	onolocally DA Dillaro Adogabl	o nominaminativ (Opz.	••,	
				ÜЬ	pertrag:
				- OL	

12	LV	VE 4150 Gebäudeauton	nation		
02	Bereich	KG481 Automationseinric	chtungen Automationsstat	ionen	
02.03	Titel	Automationsstationen - D	ienstleistungen Verarbeitu	ungsfunktionen	
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übert	rag:
	Scha ISO ´ für St	stleistung 1x Binäre Ausg ilten/Stellen Spalte 2.1 G 16484 teuerbefehle an externe ebundener Kommunikati	A-Funktionsliste nach D		
	vorst	chließlich aller Materialier ehenden KALKULATION mationsebene			
			36 St	EP	GP
02.03.0007	Diens	stleistung AA Analoge Au	sgabe kommunikativ (S	p2.2)	
	Spalt für ar busge	stleistung 1x Analoge Au te 2.2 GA-Funktionsliste naloge Ausgabesignale a ebundener Kommunikatio bereich, Wertaktualisieru	nach DIN EN ISO 1648 n externe Fremdsystem on, einschl. Abstimmun	4 <sup>´</sup> ne mittels	
	vorst	chließlich aller Materialier rehenden KALKULATION mationsebene			
			37 St	EP	GP
02.03.0008	Diens	stleistung BE Binäre Eing	abe Melden kommunika	tiv (Sp.2.3)	
	Spalt für ex dung	stleistung 1x Binäre Eing te 2.3 GA-Funktionsliste xterne Steuerbefehle, Stö en von externen Fremds munikation.	nach DIN EN ISO 1648 or-, Wartungs- und Betr	4 iebsmel-	
	vorst	chließlich aller Materialier ehenden KALKULATION mationsebene			
			94 St	EP	GP
02.03.0009	Diens	stleistung BE Binäre Eing	abe Zählen kommunikat	iv (Sp.2.4)	
	Spalt für Zá	stleistung 1x Binäre Eing te 2.4 GA-Funktionsliste i ählwerterfassung und Sig ndsystemen mittels busge	nach DIN EN ISO 1648 Inalzählung von externe	4 en	
	- Forts	setzung auf nächster Seite -		Ülhert	rag:
	1 0113	- Lang dan naonotor Ocito		Open	.ug

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomatio	n			
02	Bereich	KG481 Automationseinrichtur	igen Automationsstat	ionen		
02.03	Titel	Automationsstationen - Diens	tleistungen Verarbeitu	ungsfunktionen		
Nr.	Leistung	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)		Gesamt (GP)
				Ú	Übertrag:	
				•		
		ıließlich aller Materialien und henden KALKULATIONSHI				
		nationsebene	INVICIO DIENSITEIST	angen au		
			27 St	FP	GP	
02.03.0010	Dienst	leistung AE Analoge Eingab	e Messen kommuni	kativ (Sp.2.5)		
	Dienst	leistung 1x Analoge Eingab	e kommunikativ			
		esssen Spalte 2.5 GA-Funk		EN ISO		
	16484					
		aloge Messsignale von exte bundener Kommunikation.,				
		pereich, Wertaktualisierung,		ig von		
		-				
		iließlich aller Materialien und				
		henden KALKULATIONSHI ationsebene		_	OD	
			147 St	EP	GP	
	Dienst	leistung Verarbeitungsfunkti	onen			
	Dienst	leistung Kommunikative Eir	n/Ausgsgabefunktio	n		
	Nachf	algond aind dia Fin /Auagab	ofunktionen oufaaf	übrt die		
		olgend sind die Ein-/Ausgab igitale Kommunikations- Sc		unit, die		
		ationsstationen angebunder				
02.03.0011	Vorarb	eitungsfunktionen - Überwad	shon (Sn 2 1 2 6)			
02.03.0011	Veiaib	ertungstunktionen - obei wat	Sileii (Sp.3.1-3.0)			
		leistung 1x Funktionserstell				
	Uberw 16484	achen entpsrechend GA-Fu	nktionsliste nach D	IN EN ISO		
	10404					
		nend aus Programmierung, I				
		ellung aller für die Anlagenfu DIN EN ISO 16484 definiert				
	Spalte		en verarbeitungsiu	iriktion tui		
	3.1 Gr	enzwert fest				
		enzwert gleitend				
		etriebsstundenerfassung eigniszählung				
		efehlsausführungskontrolle				
	3.6 Me	eldungsbearbeitung				
	- Fortset	tzung auf nächster Seite -		(	Übertrag:	

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
02	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen A	utomationsstatio	onen	
02.03	Titel	Automationsstationen - Dienstleistu	ngen Verarbeitu	ngsfunktionen	
Nr.	Leistung	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übert	rag:
		ıließlich aller Materialien und Leis henden KALKULATIONSHINWE		<b>S</b>	
		MATIONSSTATIONEN	10		
			2.658 St	EP	GP
			2.000 01		O1
02.03.0012	Verarb	eitungsfunktionen - Steuern (Sp.4	.14.5)		
		leistung 1x Funktionserstellung je rn entpsrechend GA-Funktionslist			
	Herste nach Spalte 4.1 An 4.2 Mo	nend aus Programmierung, Paran ellung aller für die Anlagenfunktio DIN EN ISO 16484 definierten Ve :: ilagensteuerung otorsteuerung nschaltung	nalität erforder	lichen	
	4.4 Fo	lgesteuerung cherheits-/Frostschutzsteuerung			
	vorste	lließlich aller Materialien und Leis henden KALKULATIONSHINWE MATIONSSTATIONEN		3	
			304 St	EP	GP
02.03.0013	Verarb	eitungsfunktionen - Regeln (Sp.5.	15.8)		
		leistung 1x Funktionserstellung je n entpsrechend GA-Funktionsliste			
	Herste nach Spalte 5.1 P-I 5.2 PI/ 5.3 So 5.4 Ste 5.5 Ste	nend aus Programmierung, Paran ellung aller für die Anlagenfunktio DIN EN ISO 16484 definierten Ve :: Regelung /PID-Regelung ollwertführung Kennlinie ellausgabe stetig ellausgabe 2Punkt ellausgabe Pulsweitenmodulation	nalität erforder erarbeitungsfur	lichen	
	- Fortset	tzung auf nächster Seite -		Übert	rag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation
02	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Automationsstationen
02.03	Titel	Automationsstationen - Dienstleistungen Verarbeitungsfunktionen
Nr.	Leistung	sbeschreibung Menge/ Einh. Preis (EP) Gesamt (GP)
	5.8 Pa einsch vorstel	Übertrag: grenzung Sollwert / Stellgröße rameterumschaltung ließlich aller Materialien und Leistungen gemäß nenden KALKULATIONSHINWEIS MATIONSSTATIONEN
		<b>595 St</b> EP GP
02.03.0014	Verarb	eitungsfunktionen - Rechnen/ Optimieren (Sp.6.16.13)
	Rechn	leistung 1x Funktionserstellung je Verarbeitungsfunktion en/ Optimieren entpsrechend GA-Funktionsliste nach N ISO 16484
	Herste nach I Spalte 6.1 h/x 6.2 Ari 6.3 Ere 6.4 Zei 6.5 Gle 6.6 Zyl 6.7 Na 6.8 Ra 6.9 En 6.10 N 6.11 N 6.12 H 6.13 T	end aus Programmierung, Parametrierung etc. zur Illung aller für die Anlagenfunktionalität erforderlichen DIN EN ISO 16484 definierten Verarbeitungsfunktion für  :-geführte Strategie thmetische Berechnung eignisabhängiges Schalten eitabhängiges Schalten eitendes Ein-/Ausschalten klisches Schalten chtkühlbetrieb umtemperaturbegrenzung ergierückgewinnung etzersatzbetrieb etzwiederkehrprogramm öchstlastbegrenzung arifabhängiges Schalten ließlich aller Materialien und Leistungen gemäß nenden KALKULATIONSHINWEIS
		MATIONSSTATIONEN
Summe 7		485 St EP GP
02.04 Tite	el Automa	tionsstation - Fremdintegration

		zeichnis	matian		-
12	LV	VE 4150 Gebäudeauto			
02	Bereich		richtungen Automationsstatior	nen	
02.04	Titel	Automationsstation - Fr	-		
lr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	g:g
	KALK	KULATIONSHINWEIS Die	nstleistung Integration Kon	nmunikationsschnitt	stellen
		ndgewerke	<b>33</b>		
	KALŁ	KULATIONSHINWEIS [	Dienstleistung Integration		
			n für von Fremdgewerken		
	gelie <sup>.</sup>	ferten Bauteile.	_		
	Die f	olgenden Positionen en	thalten damit erforderliche	n	
		ereitenden Dienstleistun		1	
			gen und Geräten, welche ni	icht mit	
			, nstleistungen zur Herstellur		
			in- Ausgsabefunktionen au		
			orangegangenem Abschnit	t	
	abge	egolten sind.			
	Diens	stleistungen für Kommu	nikative Sensoriken und A	ktoriken	
		m eigenen Leistungsumf			
			ftungssysteme, Wasserzäh	ler) sind	
			in deren Leistungsposition	en zu	
	kalku	ulieren.			
	Die F	Dienetleistungen für Frei	mintegration behinhaltet u.	a ·	
		stellung Netzwerkstruktur		a	
		nleradressierung	aa.a.ag		
		zifische Aufwendungen	zur Abstimmung der		
			unikationsparameter mit de	em	
	Frem	ndgewerk			
				-	
02.04.0010		-	nittstelle Wassermengenzäh	nler	
	Diens	stleistungen M-Bus-Was	ssermengenzähler		
	Einhe	eitspreis je Medienzähle	er mit Anzahl kommunikativ	/e	
	Date	npunkte: 3			
	einsc	chließlich allen Leistung	en gemäß vorstehenden		
			Dienstleistung Integration		
		munikationsschnittstelle			
			2 St	EP	GP

	LV	VE 4150 Gebäudeauto	mation		
02	Bereich	KG481 Automationseinr	richtungen Automationsstat	ionen	
02.04	Titel	Automationsstation - Fre	emdintegration		
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Überti	rag:
02.04.0020	Diens	stleistungen M-Bus-Schr	nittstelle Energiemengenz	zähler	
	Б.	#			
		stleistungen M-Bus-Ene Wärmenergie	rgiemengenzähler für Kä	alteenergie	
		eitspreis je Medienzähle npunkte: 8	r mit Anzahl kommunika	itive	
	KALŁ		en gemäß vorstehenden Dienstleistung Integration n		
			11 St	EP	GP
02.04.0030	Diens	stleistungen M-Bus-Schr	nittstelle Elektrozähler		
		stleistungen M-Bus-Elek giequalitätszähler	trozähler als Energieme	ngen oder	
		eitspreis je Elektrozähle npunkte: 18	r mit Anzahl kommunika	tive	
	KAL		en gemäß vorstehenden Dienstleistung Integration n		
			8 St	EP	GP
02.04.0040	Diens Kreis	stleistungen Mod-Bus-So stleistungen Mod_Bus-S slauf-Verbund-System al mrückgewinnungssystem	Schnittstelle Is autarkes		
	Einhe		mit mit Anzahl kommur	nikative	
	KALŁ		en gemäß vorstehenden Dienstleistung Integration n		
			2 St	EP	GP
2.04.0050	Dione	etloistungon Mod-Rus-Sc	chnittstelle Wärmepumpe		
2.04.0030	Diens	_	/ärmepumpe als autarke		

Leistungsverzeichnis

**DKFZ Dresden (922000418)** 

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
02	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Au	tomationsstati	onen	
02.04	Titel	Automationsstation - Fremdintegration	n		
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	Daten; einsch	tspreis je Wärmepumpemit Anzah ounkte: 10 ließlich allen Leistungen gemäß v JLATIONSHINWEIS Dienstleistun	orstehenden		ag:
	Komm	unikationsschnittstellen	1 St	EP	GP
	DIENS	TLEISTUNG DATENÜBERGABE ZÄ			
	2.2.10				
		STLEISTUNG DATENÜBERGABE GIEMANAGEMENTSYSTEM	ZÄHLWERT	E AN	
	Dienst Zählwe und El	genden Positionen enthalten alle leistungsaufwendung für die Überg erte der Medienzähler (Wärme/ Kä ektroenergie) auf das im Bestand eordnete Energiemanagementsyste	ilte/- Wasseri vorhandene	mengen	
02.04.0060	Dienst	leistung Zählerwertübergabe Energ leistung zur Vorbereitung der Zähl emanagementsystem via BACnet	wertübergabe	e an das	
	- Über Integra Schem etc. - Absti	gabe EDE-File an den System- Digabe der projektspezifischen Information der Zähler (IP-Adressen AS / nata bzw. Informationen zu den Vermmungsaufwand mit dem System patenpunkttest eischl. Protokoll	mationen zur Zählerbezeid rbrauchserfa	chnung / ssungen	
	Finhei	tspreis je Medienzähler			
	Limici	topreto je medienzamei	14 St	EP	GP
Summe 1	Titel 02.0	4 Automationsstatio	on - Fremdint	egration, Netto:	
Summe E	Bereich N	12			
		2– G481 Automationseinrichtungen A	utomationss	stationen, Netto:	
			zzgl.	MwSt. (19,0 %):	
			Gesamt	summe, Brutto:	
03 Bereio	n KG482	Schaltschränke			
03.01 Tite	el Schalts	chränke - Schaltschrankgehäuse	E0		

12	LV	VE 4150 Gebäudeautom	nation			
03	Bereich	KG482 Schaltschränke				
03.01	Titel	Schaltschränke - Schalts	Schaltschränke - Schaltschrankgehäuse E0			
Nr.	Leistungsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	

# KALKULATIONSHINWEIS Schaltschrankgehäuse

KALKULATIONSHINWEIS Schaltschrankgehäuse

Schaltschrank verwindungssteif, partiell typgeprüft DIN EN 50178 (VDE 0160), Verdrahtungsfarben DIN EN 60204-1 (VDE 0113-1), Farbkennzeichnung DIN EN 60073 (VDE 0199), Berührungsschutz DIN EN 50274 (VDE 0660-514),

Schutzart: IP 54

Schutzmaßnahmen: Schutzerdung und

Schutzpotentialausgleich mit getrenntem Schutzleiter (TNS)
Türanschlag: fluchtwegabhängig rechts oder links
Material: Stahlblech pulverbeschichtet, Farbe

außen: RAL 7035 (lichtgrau)

#### einschl.

- Schaltschrankbeleuchtung bestehend aus LED-Beleuchtung mit integrierter Steckdose 230V/ 16 A, mit kombiniertem Fehlerstrom- Leitungsschutzschalter als Vorsicherung und Türkontaktschaltern je Feld zur Beleuchtungsschaltung
   Zusätzliche Türkontaktschalter zur Überwachung des Öffnungszustandes je Feld mit Sammelkette zur Weitermeldung der Öffnungsmeldung an DDC
- Montageplatte
- Kabelabfangschiene einschl. Kabelschellen
- PG-Verschraubungen für Kabeleinführungen von oben
- Fronttür Türverschluss über Stangenschloss mit mind. 3
   Zuhaltungen, mit Hebelgriff und griffintegriertem
   Verschlußsystem für zum Einbau von Profilhalbzylinder

Die Schaltschrankfelder sind komplett mit o.g. fertig eingebauten Zusatzteilen und fertig vorbereitet für den Einbau der nachfolgend genannten Sicherungsbaugruppen/ Haupteinbaubau- teilen, den Steuerungsbaugruppen sowie der Automationsstationen zu liefern und zu montieren.

Einschließlich der notwendigen flexiblen Verdrahtung und Querverdrahtung zu angereihten Schaltfeldern, mit Aderendhülsen, Verrohrung zu Schalttüreinbauten und den Verdrahtungskanälen (Messleitungen und Steuer- und Starkstromkreise in getrennten Kanälen), Ein- und Abgangsklemmen als Reihenklemmen mit Erdungs- und Nullleiterklemmen, Erdungsbänder aus Kupfer, Transportösen, Kabelfangeisen, PG-Verschraubungen, Abstandsbolzen bei Installation feldübergreifender Einbauteile, Kleinteilen etc.,

Schaltfeld betriebsfertig anschließen, in Betrieb nehmen, Einbauteile und Klemmen mittels Kunstoffaufklebern und Anbauteile und Schaltfeld mittels gravierten Kunststoffschildern maschinell entsprechend Kennzeichungsrichtlinie beschriften.

|--|

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomat	tion		
03	Bereich	KG482 Schaltschränke			
03.01	Titel	Schaltschränke - Schaltsch	rankgehäuse E0		
Nr.	Leistungsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)

## **HINWEIS**

Bei Auslegung und Bestückung der Schaltfelder ist eine Platzreserve von 20 % spätere Erweiterungen zu berücksichtigen.

#### **HINWEIS**

Für gleichartige Bauteile werden Produkte des gleichen Herstellers verwendet.

#### **HINWEIS**

PE-Leiter sind einzeln dem jeweiligen Leistungsabgang zugeordnet auf spezielle PE-Reihenklemmen zu führen. Für abgehende N-Leiteradern sind N-Leiter-Trennklemmen vorzusehen. Die Klemmen werden prinziell eingangs- und abgangsseitig mit einer Ader belegt. Abgänge mit unterschiedlichen Steuerspannungen sind voneinander getrennt angeordnet.

## **HINWEIS**

Bei Schaltschränken deren Felder aufgrund örtlicher Gegebenheiten getrennt aufgestellt werden müssen, sollte der Aufwand für luftraumquerende Querverkabelung durch geschickte Anordnung der Felder auf das Mindesmaß reduziert werden. Die Abrechnung der Querverkabeldung erfolgt über die Verkabelungspositionen im Abschnitt KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme.

Wenn in folgenden Positionen nicht anders beschrieben, erfolgt die Kabeleinführung von unten über den Sockel. Dabei ist besonders auf eine staubdichte Einführung zu achten.

## HINWEIS:

Die Sondertiefen von 300mm sind aufgrund der Aufstellung in AV-SV-Räumen geringer Tiefe von 1,2m unbedingt erforderlich. Ein Wechsel auf 400mm tiefen Schränken an gleicher Stelle ist nicht möglich.

## **EINSPEISEFELDER**

**EINSPEISEFELDER** 

## 03.01.0010 Schaltschrankfeld als Einspeisefeld 2000/800/400

Schaltschrankfeld als Einspeisefeld

Gesamtmaß H/B/T: 2000/800/400 Höhe Sockel: 200 mm Türausführung: einflügelig

- Fortsetzung auf nächster Seite -

Übertrag:	

12	LV	VE 4150 Gebä	iudeautomation			
03	Bereich	KG482 Schalts	schränke			
03.01	Titel	Schaltschränke	e - Schaltschrankge	häuse E0		
Nr.	Leistung	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	Einspe Störme Prüfsc Gesan	eisungsklemme elde- und Quitt chaltungen, Spa ntleistung ents	ur Aufnahme von I en, Absicherunger tiereinrichtungen, annungswandlung prechend vorsteh NWEIS Schaltsch	n, Phasenüberwa Netzanalysegera en etc. endem	chalter, achung,	rag:
				2 St	EP	GP
		<b>UNGSFELDER</b> TUNGSFELDE	:R			
03.01.0020	Schalts	schrankfeld als	s Leistungsfeld 200	00/800/400		
	Schalt	schrankfeld als	s Leistungsfeld			
	Höhe S		2000/800/400 200 mm inflügelig			
			ur Aufnahme von I n, Steuerbaugrupp		ppen,	
			prechend vorsteh NWEIS Schaltsch			
				3 St	EP	GP
		ELDER FELDER				
03.01.0030	Schalts	schrankfeld als	s DDC-Feld 2000/80	00/300		
	Schalt	schrankfeld als	s DDC-Feld			
	Höhe S	ntmaß H/B/T: Sockel: sführung:	2000/800/300 200 mm einflügelig			
	für die	Automa- tions	ur Aufnahme von S stechnik,zum Einb Ien, Handbedienel	au von Controlle		
			prechend vorsteh NWEIS Schaltsch			
					Übertr	rag:

							, ,
12	LV	VE 4150 Geb	äudeautomation				
03	Bereich	KG482 Schal	tschränke				
03.01	Titel	Schaltschrän	ke - Schaltschrankge	häuse E0			
Nr.	Leistunç	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP	)	Gesamt (GP)
					ı	Übertrag:	
				5 St	FP	GP	
				0 01			
03.01.0040	Schalt	schrankfeld a	ls DDC-Feld 2000/8	00/400			
	Schalt	tschrankfeld a	ils DDC-Feld				
	Gesar	ntmaß H/R/T	2000/800/400				
		Sockel:	200 mm				
	Türau	sführung:	einflügelig				
	ohne (	Saitanwand <del>-</del>	zur Aufnahme von	Snannungswand	Hungen		
			nstechnik,zum Einb				
			ulen, Handbediene				
	Cocor	ntloiotuna ont	anrochand varatah	andam			
			sprechend vorsteh INWEIS Schaltscl				
				4 St	EP	GP	
	KOMB	INATIONOFFI	DED				
	_	<b>BINATIONSFEI</b> BINATIONSFI					
	KOWE	DINATIONSFI	ELDEK				
03.01.0050	Schalt	schrankfeld a	ls Einspeise- und L	eistungsfeld 200	10/800/300		
	30.14.1			.o.o.ago.o.a =oo			
	Schalt	tschrankfeld a	ıls kombiniertes Eir	nspeise- und			
	Leistu	ngsfeld					
	Gesar	ntmaß H/R/T	2000/800/300				
		Sockel:	200 mm				
	Türau	sführung:	zweiflügelig				
	ohno (	Soitonwand -	zur Aufnahme von	Einenoico Laete	chaltor		
			nen, Absicherunger				
			ittiereinrichtungen,				
			pannungswandlung				
			tungsbaugruppen,	Sicherungsabgä	ängen,		
	Sieue	rbaugruppen	GIO.				
			sprechend vorsteh				
	"KALK	KULATIONSH	INWEIS Schaltsch	hrankgehäuse"			
				5 St	FD	CD	
				3 31	<b>⊏</b> 1	01	
					1	Übertrag:	

	J					(0
12	LV	VE 4150 Ge	bäudeautomation			
03	Bereich	KG482 Scha	ltschränke			
03.01	Titel	Schaltschrär	nke - Schaltschranl	kgehäuse E0		
Nr.	Leistun	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übertı	rag:
03.01.0060	Schalt	schrankfeld	als Finsneise- un	d Leistungsfeld 20	000/800/400	
00.01.0000	Contain	.oomankioia	aio Emopoico un	a Loiotangoloia L	700/000/400	
		tschrankfeld ngsfeld	als kombiniertes	Einspeise- und		
	Höhe	ntmaß H/B/ī Sockel: sführung:	: 2000/800/400 200 mm zweiflügelig			
	Einspo Störm Prüfso Aufna	eisungsklem elde- und Qu chaltungen, S	men, Absicherun uittiereinrichtunge Spannungswandlu stungsbaugruppe	on Einspeise-Last gen, Phasenüber en, Netzanalysego ungen etc., außer en, Sicherungsabo	wachung, eräte, dem zur	
			tsprechend vors HINWEIS Schalt	tehendem schrankgehäuse"		
				1 St	EP	GP
03.01.0070	Schalt	schrankfeld	Leistungs- und D	DC-Feld 2000/1000	0/400	
	Schalt	tschrankfeld	als kombiniertes	Leistungs- und D	DC-Feld	
	Höhe	ntmaß H/B/ī Sockel: sführung:	: 2000/1000/400 200 mm zweiflügelig			
	zur Au Steue tionste Ein-/A Trenn	rbaugruppen echnik, zum lusgangsmoo	,  Spannungswar Einbau von Cont	nebenen etc., eir	Automa-	
			tsprechend vorst	tehendem schrankgehäuse"		
				1 St	EP	GP
	_	<b>nwände</b> Enwände				
					Übertı	rag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
03	Bereich	KG482 Schaltschränke			
03.01	Titel	Schaltschränke - Schaltschrankgel			
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertr	ag:
03.01.0080	Schalt	schrankseitenwand 1800/300			
	0.1.1				
	Schal	tschrankseitenwand für vorstehe	nde Schaltfelde	er	
	Maße	(H/B/T): 1800/300			
	lieferr	und montieren			
			10 St	EP	GP
03.01.0090	Schalt	tschrankseitenwand 1800/400			
	Schal	tschrankseitenwand für vorstehe	nde Schaltfelde	er	
	Maße	(H/B/T) : 1800/400			
	lieferr	n und montieren			
			6 St	EP	GP
	SCHA	LTSCHRANKGEHÄUSE Eckaufste	llung		
	SCHA	LTSCHRANKGEHÄUSE Eckauf	stellung		
	Schal bauar untere Gehä diese Die Ü verbir	ufstellung der in folgenden Positi tschrankgehäuse erfolgt über Ecktbedingt zur Verbindung der Verdeinander Steckerkonstruktionen, useeinausführungen oder ähnlich in der folgenden Positionen zu keber-Verbindung der Schaltfelder indendes Leerteil. Die interene Veil zu führen.	k. Inssofern drahtung der Fe nes erforderlich alkulieren. erfolgt über ein	elder sind, sind	
03.01.0100	Schalt	tschrankfeld als Eckgehäuse 2000	)/400/400		
	zwiscl	tschrankfeld als Eckgehäuse als hen 90° winkelig aufgestellten Sc ützen Verkablung und internen V	haltfeldern zur		
	- Fortse	tzung auf nächster Seite -		Übertr	ag:

03 03.01 Nr.	Bereich Titel Leistung	KG482 Schaltschränke Schaltschränke - Schaltschrankgehäuse	F0		
		_	F0		
Nr.	Leistung				
		sbeschreibung Mer	ge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	Nachb	arfeldern		Über	trag:
	Gesan	ntmaß H/B/T: 2000/400/400			
		ntleistung entsprechend vorstehender ULATIONSHINWEIS Schaltschrank			
			1 St	EP	. GP
03.01.0110	Schalt	schrankfeld als Eckgehäuse 2000/300/	300		
	zwisch geschi	schrankfeld als Eckgehäuse als Verb en 90° winkelig aufgestellten Schaltf ützen Verkablung und internen Verdra achbarfeldern	eldern zur		
	Gesan	ntmaß H/B/T: 2000/300/300			
		ntleistung entsprechend vorstehender ULATIONSHINWEIS Schaltschrank			
			1 St	EP	. GP
	ZUBEH	IÖR			
	ZUBEI	HÖR			
03.01.0120	Schalt	plantasche			
	zur Au	plantasche fnahme von Schaltplänen und Bediel enordner, aus Stahlblech, unlösbar m nktür		tungen	
	Tasch	enhöhe: 250mm			
			8 St	EP	. GP
03.01.0130	Ablage	tisch klappbar			
	Ablage	etisch			
	als Kla	pptisch, zur Notebook- und Schaltpla	n-Ablage,		
	- Fortset	zung auf nächster Seite -		Üher	trag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation	
03	Bereich	KG482 Schaltschränke	
03.01	Titel	Schaltschränke - Schaltschrankgehäuse E0	
Nr.	Leistung	gsbeschreibung Menge/ Einh. Preis (EP) Gesamt	(GP)
	Stahlb montie Schuk	Übertrag: sparend und bündig zum Türprofil einklappbar, aus blech farbidentisch zur Schaltschrankfarbe, unlösbar ert in Schaltschranktür innen (DDC-Feld); einschl. kosteckdose mit eigener Absicherung und Feinschutz efläche mind. B/T: 500/300 mm	
		<b>8 St</b> EP GP GP	
03.01.0140	Schalt	tschrankbelüftung 200m³/h	
	Schalt	tschrankbelüftung	
	Überd verme Therm Feinfil einsch Leitur	üfter für Tür oder Seitenwandeinbau, Ausführung als drucksystem, um Staubeintrag über Undichtigkeiten zu eiden, einschl. Überströmungsöffnung und nostatsteuerung, lter und Filtermatte für Schutzart IP 54 im Ansaug, hl. Sicherungsautomat mit Hilfskontakt (Absicherung über ngsschutzschalter), nsionierung entsprechend Wärmeanfall.	
	Luftlei	istung min: 200m³/h	
		8 St EP GP GP	
03.01.0150	Vorsat	tztür für Bediendisplay 10,4"	
	Vorsat	ntztür Bediendisplay	
	eingeb	etter und UV-Schutz für in Schaltschrankfront bautes, in anderen Positionen angebotenes Bediendisplay röße: 15".	
	Schwe mit Sc (DDC-	hend aus einer Einheit aus Grundrahmen und enkrahmen mit trasparenter Glasfront und Öffnungshebel chließzylinder, unlösbar montiert in Schaltschranktür -Feld); Maße des Fensters ausreichend für Durchsicht Komplettdisplay.	
		<b>5 St</b> EP GP GP	
		Übertrag:	

Leistun	gsverz	zeichnis				DKFZ Dresden (922000418
12	LV	VE 4150 Gebäud	eautomation			
03	Bereich	KG482 Schaltschr	ränke			
03.01	Titel	Schaltschränke - S	Schaltschrankgehäus	e E0		
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Me	nge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Üb	ertrag:
03.01.0160	Spitz	schutzwanne Schal	tschrank			
	Spitz	schutzwanne Scha	altschrank			
		Schutz von Schalt leitungen gegen le	schrankfeldern unte ckendes Wasser.	r Wasserf	ührenden	
	örtlici gescl Mate Wani Ablat Lecka Mont	her Erfordernis in e hweißt und verschl rialstärke tragfähig nenablauf, mit eing ufrohr mit 45° End agewassers auf de	2A, Anfertigung auf einem Stück, Verbir iffen, mit umlaufen für Vollfüllung, mit gedichtetem Wanne stück zur Ableitung n Technikzentralen lontage mit 1% Gef	idungsstel den Wann Öffnung f nablauf ur des boden, ein	len dicht enrand, ür nd	
	Tiefe	Wannenrand min Wanne: nenablauf:	d: 5 cm 60 cm DN 50/ L=2,2 m			
			,	3 lfm	EP	GP

# Summe Titel 03.01

Schaltschränke - Schaltschrankgehäuse E0, Netto:

# 03.02 Titel Einspeisung und Steuerspannung

# KALKULATIONSHINWEIS SICHERUNGSBAUGRUPPEN / HAUPTEINBAUTEILE

KALKULATIONSHINWEIS SICHERUNGSBAUGRUPPEN / **HAUPTEINBAUTEILE** 

In die nachstehenden Einheitspreise für die Sicherungsbaugruppen / Haupteinbauteile des Schaltschrankes sind die für die jeweilige Funktion notwendigen Teile wie z.B.

- Hilfsrelais
- Sicherungselemente
- Zu- und Abgangsklemmen
- Leistungs- und Steuerklemmen etc.

einzukalkulieren.

einschl. allen notwendigen systembedingten Klein-, Befestigungs-, Beschriftungs- und elektrischen Anschlußmaterialien komplett liefern, montieren einschl. allen notwendigen Nebenarbeiten zum Vorbereiten des Montageortes, betriebsfertig anschließen sowie beschriften

Übertrag:	
-----------	--

	9				(0000)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
03	Bereich	KG482 Schaltschränke			
03.02	Titel	Einspeisung und Steuerspannung			
Nr.	Leistunç	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
		<b>WACHUNGS-, PRÜF, SCHUTZSYS</b> WACHUNGS-, PRÜF, SCHUTZ:		Übertra	ag:
03.02.0010	Netzük	perwachung 400V			
	als Ba	berwachung ugruppe zur Überwachung der P	hasenqualität		
	- 3pol. Phase Vorsic Einzel Phase - 3 Leu - Kont	nend aus: Relais zur Überwachung von Phenausfall, Netzasymmetrie, mit erherungen, mit Kontakten und Hilleuchtenansteuerung und Weiterenausfalls an die DDC/GLTuchten (LED) für Schaltschrankfrakt zu Parallelansteuerung über enprüfschaltung	rforderlichen Ifsrelais zur rmeldung des rontinstallation (	grün	
	vorste KALKI	nließlich aller Materialien und Leis henden ULATIONSHINWEIS SICHERUN TEINBAUTEILE			
			8 St	EP	GP
03.02.0020	Netzük	perwachung 230V			
		berwachung ugruppe zur Überwachung der P	hasenqualität		
	- 1pol. erford Leuch an die - 1 Lei - Kont	nend aus: Relais zur Überwachung von Pherlicher Vorsicherung, mit Kontaktenansteuerung und Weitermeldt DDC/GLT uchte (LED) für Schaltschrankfroakt zu Parallelansteuerung über enprüfschaltung	kt und Hilfsrelai ung des Phaser entinstallation gr	is zur nausfalls	
	vorste KALKI	nließlich aller Materialien und Leis henden ULATIONSHINWEIS SICHERUN TEINBAUTEILE			
			8 St	EP	GP
				Übertra	ag:

Leistuii	ysverz	CICIIIIS			DKFZ Dresden (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
03	Bereich	KG482 Schaltschränke			
03.02	Titel	Einspeisung und Steuerspannung			
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Über	trag:
03.02.0030	Samm	nelstörmeldegruppe			
00.02.0000	Ouiiiii	iolotoioloogi appo			
	Samn	nelstörmeldegruppe			
	DDC Anlag blinke	augruppe zur Signalisierung und ( oder die Sammelstörmeldekette ( ensammelstörmeldung zur Anste end,mit Übergang auf Dauerlicht, erung weiterhin ansteht.	gebildete euerung einer Ll	ED,	
	- Leud - Blinl - Kon Lamp	hend aus: chttaster (LED) rot für Schaltschra kschaltung als Relaissteuerung m takt zu Parallelansteuerung über enprüfschaltung iegelungssteuerung als Relaisteu	it Blinkrelais, die	tion	
	vorste	nließlich aller Materialien und Lei ehenden KALKULATIONSHINWE ERUNGSBAUGRUPPEN / HAUF	IS		GP
03.02.0040	Lamp	en-Prüfschaltung			
		en-Prüfschaltung e optischen Anzeigen des ISP			
	vorste KALK	nließlich aller Materialien und Lei ehenden ULATIONSHINWEIS SICHERUN PTEINBAUTEILE			
			8 St	EP	GP
03.02.0050	Zentra	al-Entsperrschaltung für Netzwied	erkehrprogramr	n	
	mit W Komp	al-Entsperrschaltung für Netzwied ischrelais und sonstigen notwend onenten für automatisches Wied Netzausfall	digen Baugrupp	en /	
	vorste	nließlich aller Materialien und Lei ehenden KALKULATIONSHINWE ERUNGSBAUGRUPPEN / HAUF	IS		
			8 St	EP	GP
				Üher	trag:

Leistun	igsverz	zeicnnis				<b>DKFZ Dresden (922000418</b>
12	LV	VE 4150 Gebäudeau	utomation			
03	Bereich	KG482 Schaltschrän	ke			
03.02	Titel	Einspeisung und Ste	uerspannung			
Nr.	Leistu	ngsbeschreibung	M	enge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				-	Übe	rtrag:
					0.00	.uug
03.02.0060	Potei	ntialausgleich				
	Doto	ntialauaglaiah				
	Fole	ntialausgleich				
		en gesamten ISP zun			en,	
		ite, Kabel, Schirmung				
		rmauflagen zur Verrin ntialausgleich des ISF				
		chluss des Potentialau				
		ntialausgleichsschien		J		
	oinac	ablication aller Meteria	alian und Laiatu	naan aamäi	n	
		chließlich aller Materia tehenden KALKULAT		ngen gemai	15	
		HERUNGSBAUGRUP	_	INBAUTEIL	E	
				8 St	EP	GP
	FINS	PEISESCHALTER				
	2	LIGEOGRAPIEN				
	EINS	SPEISESCHALTER				
	_			r =· ·	5	
		h das Gewerk Elektro endige Überlast- und				
		erteilungen durch der				
	Siche	erungsabgang realisie	ert.			
03.02.0070	l aett	rennschalter 16A / 230	NV Hutschiene			
00.02.0070	Lasti	remischaner 10A / 200	ov matsemene			
	Lastt	rennschalter				
					_	
		thermische Überlast 0113, für Hutschiene				
	VDE	0113, fur mutschiene	nmontage fur O	ısv-⊑ırıspei	sung	
	Ausle	egung mit 25% Leistu	ngsreserve.			
	Б					
		O	6 A PEN 50 Hz 230	V		
		•	0kA	V		
	_				•	
		chließlich aller Materia tehenden "KALKULAT			ß	
		IERUNGSBAUGRUP			_E"	
				8 St	EP	GP
					ru.	where are
					Ube	rtrag:

Loistan						Kr Z Diesdell (922000410)
12	LV	VE 4150 Gebäud	deautomation			
03	Bereich	KG482 Schaltsch	nränke			
03.02	Titel	Einspeisung und	Steuerspannung			
Nr.	Leistun	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übertr	ag:
03.02.0080	Lasttr	ennschalter 20A /	400V Schaltschi	rankfront		
	ohne t	ennschalter für S thermische Überl 0113 für ISP-Eins	astschutz und K	urzschlußschu	tz gemäß	
	- Hau <sub>l</sub> poten	hend aus: ptschalter, mit Tü tialfreien Kontakt allen erforderliche	en Ein und Aus			
	Ausle	gung mit 25% Le	istungsreserve.			
	Spanr	ssungsstrom: nung: chlußfestigkeit:	20 A 3/PEN 50 Hz 4 100kA	00 V		
	vorste	nließlich aller Ma henden "KALKU ERUNGSBAUGF	LATIONSHINWI	EIS		
				6 St	EP	GP
03.02.0090	Lasttr	ennschalter wie v	or, jedoch 32A			
	Lasttro jedoch	ennschalter wie ง า:	vor im vollen Wo	ortlaut beschrie	ben,	
	Beme	ssungsstrom: 32	Α			
				1 St	EP	GP
03.02.0100	Lasttr	ennschalter wie v	or, jedoch 160A			
	Lasttro jedoch	ennschalter wie ง า:	or im vollen Wo	ortlaut beschrie	ben,	
	Beme	ssungsstrom: 16	0 A			
				1 St	EP	GP
		SPANNUNGSSCH RSPANNUNGSSC				
		berspannungssc pannungsschutze				
	- Fortse	tzung auf nächster S	Seite -		Übertr	rag:

12	LV	VE 4150 Gebäu	deautomation				
03	Bereich	KG482 Schaltsc	hränke				
03.02	Titel	Einspeisung und	Steuerspannung				
Nr.	Leistung	sbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (E	P)	Gesamt (GP)
	finden	im Zuge der Mo	abrikatsabgleiche ontageplanung sta	att.		Übertrag:	
	Device ab- zus	e) mit dem durcl	s Fabrikat für alle n den AN ELT bea edarf erfolgt hier e	absichtigtem Fa			
03.02.0110	Übersp	oannungsschutz	Typ2 400V bis 100	A Einspeisung			
	leckstr		-Ableiter Typ 2 na nach DIN VDE 06 g,		11,		
	Hutsch Funkte	nienenmontage, enstrecke für TN	haltschrankeinspe mit integriertem A S-Systeme, mit in altschrankeinspeis	ACI-Schalter/ ntegrierter			
		ssungsbetriebss pegel:	trom: bis 100A max. 1,5 kV				
	ELT-V Defekt Fernm	erteilung, mit Fu anzeige im Sich	robschutz der ein unktionsbereitscha ntfenster, mit pote schleifen Samme sung"	aftsanzeige mit ntialfreiem Öffi			
	vorstel		terialien und Leis _ATIONSHINWEI INBAUTEILE		GSBAU-		
				7 St	EP	GP	
03.02.0120	Übersp	oannungsschutz	Typ2 400V bis 250	A Einspeisung			
	leckstr		-Ableiter Typ 2 na nach DIN VDE 06 g,		11,		
	Hutsch	nienenmontage,	haltschrankeinspe mit integriertem <i>I</i> S-Systeme, mit ir	ACI-Schalter/	sicherung		
		ssungsbetriebss pegel:	trom: bis 250A max.1,5 kV				
	- Fortset	zung auf nächster 9	Seite -			Übertrag:	

	30.0.				(o,
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
03	Bereich	KG482 Schaltschränke			
03.02	Titel	Einspeisung und Steuerspannung			
Nr.	Leistunç	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
		timmt auf den Grobschutz der ein			
		erteilung, mit Funktionsbereitsch			
		tanzeige im Sichtfenster,mit potei		ner für	
		neldung zum Einschleifen Samme spannungsauslösung"	elmeidekette		
	Oners	parmungsausiosung			
	einsch	nließlich aller Materialien und Leis	stungen gemäß	\$	
		henden KALKULATIONSHINWE			
	GRUP	PPEN / HAUPTEINBAUTEILE			
			1 St	EP	GP
03.02.0130	Übers	pannungsschutz Typ2 230V bis 16	A Einspeisung	1	
	.es.,				
		pannungsschutz-Ableiter Typ 2 na		·11,	
		romfrei, geprüft nach DIN VDE 06 Systema, 2 polic	575, tur 230V		
	1111-3-	Systeme, 2-polig,			
	als Mi	ttelschutz für Schaltschrankeinspe	eisung, für		
		hienenmontage, mit integriertem <i>i</i>			
		enstrecke für TNS-Systeme, mit i	ntegrierter Vors	sicherung	
	für Scl	haltschrankeinspeisungen 230V			
	Reme	ssungsbetriebsstrom: 16A			
		zpegel: max. 1,5 kV.			
		timmt auf den Grobschutz der ein			
		erteilung, mit Funktionsbereitsch			
		tanzeige im Sichtfenster, mit pote		iner für	
		neldung zum Einschleifen Samme spannungsauslösung"	imeldekette		
	Opers	spannungsausiosung			
	einsch	nließlich aller Materialien und Leis	stungen gemäß	\$	
	vorste	henden KALKULATIONSHINWE			
	GRUP	PPEN / HAUPTEINBAUTEILE			
			8 St	EP	GP
03.02.0140	Übersı	pannungsschutz Typ3 230V bis 16	A Automations	ssystem	
		pannungsschutz-Ableiter Typ 3 na		-11,	
		romfrei, geprüft nach DIN VDE 06	375, für 230V		
	1 IN-5-	Systeme, 2-polig,			
	als Fe	inschutz für Hutschienenmontage	e mit integrierte	<del>e</del> m	
		chalter/ Funktenstrecke für TNS-			
			,	-	
	- Fortse	tzung auf nächster Seite -		Ubertra	ag:

	<u> </u>					,
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation				
03	Bereich	KG482 Schaltschränke				
03.02	Titel	Einspeisung und Steuerspannung				
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (El	P)	Gesamt (GP)
	Autom	cherung, für Versorgung für das ge nationssystem ssungsbetriebsstrom: 10A	samte		Übertrag:	
	abges	zpegel: max. 1,5 kV. stimmt auf den Grobschutz der eins				
	Defek Fernm	/erteilung, mit Funktionsbereitscha tanzeige im Sichtfenster, mit pote neldung zum Einschleifen Samme spannungsauslösung"	ntialfreiem Öft			
	vorste	nließlich aller Materialien und Leist Phenden KALKULATIONSHINWEI PPEN / HAUPTEINBAUTEILE				
			8 St	EP	GP	
	SPAN	NUNGSWANDLUNGEN				
	SPAN	INUNGSWANDLUNGEN				
03.02.0150	Trenn	transformator 230 VAC/230 VAC 15	50VA			
	für Ste	transformator 230 VAC / 230 VAC euerspannungsversorgungen in of tkühlung; getrennten Wicklungen;	fener Bauweis			
	Trafo/ - Hilfs	nl: lärabsicherung über 1-poligen /Leitungsschutzschalter mit potenti relais zur sekundärseitigen Überw rspannung durch die DDC		kontakt		
	Ausle	gung mit 25% Leistungsreserve.				
		ngsspannung: 230 VAC, 50 Hz angsspannung: 230 VAC, 50 Hz ang: 150 VA				
	vorste	nließlich aller Materialien und Leist ehenden KALKULATIONSHINWEI: ERUNGSBAUGRUPPEN / HAUPT	S			
			1 St	EP	GP	
					Übertrag:	

Leistungsverzeichnis

DKFZ Dresden (922000418)

12	LV	VE 4	150 Gebäudeautomation			
03	Bereich	KG48	32 Schaltschränke			
03.02	Titel	Einsp	peisung und Steuerspannung			
Nr.	Leistung	gsbesch	hreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übertra	ag:
03.02.0160	Trennt	trato w	vie vor, jedoch 350 VA			
	Positio	on wie	e vor im vollen Wortlaut bes	schrieben, jedo	ch:	
	Leistu	ng	: 350 VA			
				1 St	EP	GP
03.02.0170	Trennt	trafo w	vie vor, jedoch 500 VA			
	Positio	on wie	vor im vollen Wortlaut bes	schrieben, jedo	ch:	
	Leistu	ng	: 500 VA			
				1 St	EP	GP
03.02.0180	Tronnt	trafo u	vie vor, jedoch 750 VA			
03.02.0100	Heimi	liaio w	vie voi, jedocii 730 VA			
	Positio	on wie	vor im vollen Wortlaut bes	schrieben, jedo	ch:	
	Leistu	ng	: 750 VA			
				1 St	EP	GP
03.02.0190	Trennt	trafo w	vie vor, jedoch 1000 VA			
				achrichen iede	oh:	
			vor im vollen Wortlaut bes	scrineberi, jedo	CII.	
	Leistu	ng	: 1000 VA			
				1 St	EP	GP
03.02.0200	Trennt	trafo v	vie vor, jedoch 2000 VA			
	Positio	on wie	vor im vollen Wortlaut bes	schrieben, jedo	ch:	
	Leistu	ng	: 2000 VA			
				3 St	FP	GP
				0 01		
					Ubertra	ag:

	<u> </u>					(0000)
12	LV	VE 4150 Gebäu				
03 03.02	Bereich Titel	KG482 Schaltscl	hränke l Steuerspannung			
Nr.		gsbeschreibung	Otederspanning	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
		<u> </u>		<u> </u>		ag:
03.02.0210	Trenn	trafo wie vor, jed	och 4000 VA			
	Position	on wie vor im vo	llen Wortlaut bes	chrieben, jedo	ch:	
	Leistu	ing : 4000 VA	4			
				1 St	EP	GP
03.02.0220	Trennt	transformator 23	30 VAC/24 VAC 35	VA		
	für Ste	euerspannungsv	30 VAC / 24 VAC ersorgungen in o nten Wicklungen;			
	Trafo/ - Hilfs	närabsicherung ü /Leitungsschutzs	chalter mit potent därseitigen Überv		kontakt	
	Ausle	gung mit 25% Le	eistungsreserve.			
		angsspannung:	230 VAC, 50 Hz 24 VAC, 50 Hz 35 VA			
	vorste	ehenden KALKUI	iterialien und Leis _ATIONSHINWE RUPPEN / HAUP	IS		
				3 St	EP	GP
03.02.0230	Trennt	trafo wie vor, jed	och 80 VA			
	Positio	on wie vor im vo	llen Wortlaut bes	chrieben, jedo	ch:	
	Leistu	ing : 80 VA				
				2 St	EP	GP
					Übertra	ag:

	<u>J </u>					, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
12	LV	VE 4150 Gebäu	deautomation			
03	Bereich	KG482 Schaltscl				
03.02	Titel	<u>-</u>	Steuerspannung	NA / Eink	Duratio (ED)	O (OD)
Nr.	Leistun	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Ub	ertrag:
03.02.0240	Trenn	trafo wie vor, jed	och 150 VA			
	5					
	Positi	on wie vor im vo	lien vvortiaut bes	schrieben, jedoc	cn:	
	Leistu	ing : 150 VA				
				1 St	EP	GP
03.02.0250	Trenn	trafo wie vor, jed	och 315 VA			
	Positi	on wie vor im vo	llen Wortlaut bes	schrieben, jedoo	ch:	
	Leistu	ing : 315 VA				
				1 St	EP	GP
03.02.0260	Schalt	tnetzteil 230 VAC	24 VDC 60W			
	Schal	tnetzteil 230 VA0	C / 24 VDC			
		euerspannungsv ungsstabilisiert,	ersorgungen als	Netzgerät,		
	poten - Hilfs	nl: iärabsicherung ü tialfreiem Hilfsko relais zur sekund rspannung durch	ntakt lärseitigen Überv		nalter mit	
	Ausle	gung mit 25% Le	istungsreserve.			
		angsspannung:	230 VAC, 50 Hz 24 VDC 60 W			
	vorste	nließlich aller Ma henden KALKUI ERUNGSBAUGF	ATIONSHINWE	IS TEINBAUTEILI	E	
				1 St	EP	GP
					Üb	ertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation				
03	Bereich	KG482 Schaltschränke				
03.02	Titel	Einspeisung und Steuerspannung				
Nr.	Leistung	gsbeschreibung Menge	/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	
				Übertra	g:	
03.02.0270	Schalt	tnetzteil wie vor, jedoch 120 W				
05.02.0270	Schan	thetzten wie vor, jedoch 120 w				
	Positio	on wie vor im vollen Wortlaut beschrieb	en, jedoo	ch:		
	Leistu	ing : 120 W				
			1 St	EP	GP	
02 02 0200	0-114	turatutail usia usan ia da ah 200 W				
03.02.0280	Schait	tnetzteil wie vor, jedoch 360 W				
	Positio	on wie vor im vollen Wortlaut beschrieb	en, jedoc	ch:		
	Leistu	ing : 360 W				
			3 St	EP	GP	
03.02.0290	Schalt	tnetzteil wie vor, jedoch 480 W				
	Positio	Position wie vor im vollen Wortlaut beschrieben, jedoch:				
	Leistu	ıng : 480 W				
			1 St	EP	GP	
03.02.0300	Schalt	tnetzteil wie vor, jedoch 600 W				
	Positio	on wie vor im vollen Wortlaut beschrieb	en, jedoo	ch:		
	Leistu	ıng : 600 W				
			2 St	EP	GP	
	SAMM	MELSCHIENENSYSTEME				
	SAMM	MELSCHIENENSYSTEME				
03.02.0310	Samm	nelschiene bis 25 A, 100kA				
	für ein Kurzso	nelschiene bis 25 A n Schaltschrankfeld, 3-polig + N + PE, chlußfestigkeit 100kA; zur Anordnung of verteilenden Schaltschrankfeldern	ben und	unten in		
	- Fortset	etzung auf nächster Seite -		Übertra	g:	

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation				
03	Bereich	KG482 Schaltschränke				
03.02	Titel	Einspeisung und Steuerspannung				
Nr.	Leistung	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	
		Stromstärken entsprechend DIN Schiene max. 70°C.	43671 bei t-Luf		ag:	
	Materi	al: CU-Schienen blank				
	demor Seiten Befest Verbin Ansch	lließlich Stirn und Fußplatten, Ventierbaren Cu-Laschen und nicht nabdeckung, Übergangsabdeckur tigungsteile, Tragelementen, kom ndungsstutzen, ausreichende Anz lußklemmen sowie geeigneter ur echender Klarsichtschutz- abdec	rostenden Schr ng Schaltschrar npletten zahl an Frei- un nd der Stromstä	auben, nk, Halter, d		
	vorste	iließlich aller Materialien und Lei henden KALKULATIONSHINWE PEN / HAUPTEINBAUTEILE				
			6 St	EP	GP	
03.02.0320	Samm	elschiene wie vor, jedoch 32A				
	Sammelschiene wie vor im vollen Wortlaut beschrieben, jedoch:					
	Betriel	bsstrom: 32 A				
			1 St	EP	GP	
03.02.0330	Samm	elschiene wie vor, jedoch 160A				
	Samm jedoch	nelschiene wie vor im vollen Wor n:	tlaut beschrieb	en,		
	Betriel	bsstrom: 160 A				
			1 St	EP	GP	
	DIFFE	RENZSTROMÜBERWACHUNGSS	/STEME			
	DIFFE	RENZSTROMÜBERWACHUNG	SSYSTEME			
				Übertr	ag:	

	90.0.				(0000)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
03	Bereich	KG482 Schaltschränke			
03.02	Titel	Einspeisung und Steuerspannung			
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
03.02.0340	Differe	nzstromüberwachungsgerät Typ	B allstromsensi	tiv / 25A	
		3.3.			
		enzstromüberwachungsgerät Typ eiphasige Einspeisung 25A	B allstromsens	sitiv	
	Auswe Erkeni Wechs Weitbe Verzög Differe	nend aus: ertegerät und erforderlichen Diffe nung von pulsierenden Gleich- u selfehlerströmen mit 50/60 Hz, ereichs-Spannungseingang, Vora gerungszeit einstellbar, LED-Anz enzstromes, Drahtbruch- und Kur Wechslerkontakt für Vorwarnung urm;	nd alarm- schwelle æige des mome rzschlusser- ken	und entanen enung;	
	Nenns Bemes Anspre (einste	ngsdaten Auswertegerät: pannung je Phase : ssungs-Ansprechdifferenzstrom: echdifferenzstrom: ellbar) pannungskategorie:	80 VAC - 230 3 A 4 Messbereich mA bis 3 A		
	Leistur Betriel Bemes Therm Therm Übers Bemes einsch vorste	ssungsstoßspannungfestigkeit:  ngsdaten zugehöriger Differenzs bsstrom gesamt ssungs-Ansprechdifferenzstrom: ischer Dauer-Differenzstrom: ischer Bemessungs-Kurzzeitdiffe	: 25 A 3 A 1,5 x In erenzstrom: 10 x In (für 1 s IV kV stungen gemäß	, GSBAU-	GP
			0.31		01
03.02.0350	wie vo	r, jedoch 32A			
	Positio jedoch	on wie vor im vollen Wortlaut bes n:	schrieben,		
	Betriel	osstrom: 32 A			
			1 St	EP	GP
				Übertra	ag:

Leistun	gaverz	CICIIII3			וט	KFZ Dresden (922000418)			
12	LV	VE 4150 G	ebäudeautomation						
03	Bereich	KG482 Sch	altschränke						
03.02	Titel	Einspeisun	g und Steuerspannung						
Nr.	Leistun	gsbeschreibur	g	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)			
					Übertr	ag:			
						J			
03.02.0360	wie vo	or, jedoch 16	OUA						
	Positi jedoc		m vollen Wortlaut be	schrieben,					
	Betrie	ebsstrom: 16	60 A						
				1 St	EP	GP			
	ZÄHL	- UND MESS	EINRICHTUNGEN						
	ZÄHL	- UND MES	SEINRICHTUNGEN						
			serfassung Luftaufbe 3ereichs Biobank.	reitung und -föi	derung				
			gesteuerten Kompon rden über den gezäh						
03.02.0370	Elektr	Elektronischer Wirkverbauchzähler 3x230/400VAC M-Bus, geeicht							
	für W	andlermess	irkenergiezähler, eich ung in beliebig belast lation auf Hutschiene	eten 3-Leiter- S	Strom-				
	Nenn Anlau Grenz Meßg VorO	strom: ifstrom: ifstrom: ifrequenz: ienauigkeit: irtanzeige: ollLED:	3x230/400VAC 40A -20% - +15% Nenns 15-75 Hz Klasse 1 DIN IEC 10 Display Leistungsbezug, Bus IP51	36	on				
	- Stro - War	. Sicherung mwandlern ndlertrennkle	sautomat zur Wandlung Nenns emmen mit Brücke Schnittstelle nach EN						
	vorste		er Materialien und Lei LKULATIONSHINWE UNGEN						
	für M	essung Leis	tungsverbrauch Anlaç	ge Biobank Kl0	1				
				1 St	EP	GP			
					(Ühertr	ag:			

12	LV	VE 4150 Gebäudeaut	tomation							
03	Bereich	KG482 Schaltschränke								
03.02	Titel	Einspeisung und Steu								
lr.		ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)					
	Leistui	igabeachielbung	ivierige/ Limi.							
				Ubertra	g:					
3.02.0380	Mess	gerät multifunktional 2	30/400V Display							
	Multifunktionales Messgerät									
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·								
			sen-4-Leitersystemen mit aximal 230/ 400V, mit Darst	ollung						
		lessergebnisse auf ein		eliulig						
			Messwertanzeige umschaltk	oar						
		,	J							
		funktionen für:								
	•	Innung in V,								
		om in A (Effektivwerte) kleistung in kW,	,							
		dleistung in kVAr,								
		einleistung in kVA,								
		tungsfaktor cos phi,								
		quenz in Hz,								
	- Obe	erschwingung in V/A,								
	Mitte	lwerthildung für Strom	und Wirkleistung über eine	n						
		Mittelwertbildung für Strom und Wirkleistung über einen einstellbaren Zeitraum, Maximalwertspeicher für Ströme,								
			Mittelwert der Wirkleistung							
	Extre	mwertspeicher für Spa	annungen, Ströme, Wirkleis	tung,						
		inleistung und Mittelwe								
			Schnittstelle ModBus-RTU,	mit						
	Digita	alausgang zur Störung	smelaung							
	Schu	tzart	IP 5X							
		genauigkeit Strom:	0,2 %							
		genauigkeit Spannung	g 0,2 %							
	Mess	genauigkeit Leistung	1 %							
	Siehe	e Fabrikateliste UKD.								
	oinaa	blicklich aller Material	lion und Loiotungon gomäß							
		ehenden KALKULATIO	lien und Leistungen gemäß							
			PEN / HAUPTEINBAUTEILE	<u> </u>						
			8 St	EP	GP					
Summe 1	itel 03.0									
			Einspeisung und Steuersp	annung, Netto:						
03.03 Tite	l Leistu	nasteil								
70.00		ngoton								

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
03	Bereich	KG482 Schaltschränke			
03.03	Titel	Leistungsteil			
Nr.	Leistungsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)

## KALKULATIONSHINWEIS LEISTUNGSTEIL

## KALKULATIONSHINWEIS - LEISTUNGSTEIL

In die nachstehenden Einheitspreise für die Leistungsbaugruppen sind die für die jeweilige Funktion notwendigen Teile wie z. B.

- Schütz-/Koppelrelaiskombinationen
- Hilfsrelais
- Motorschutzeinrichtungen
- Sicherungselemente
- Zu- und Abgangsklemmen
- Leistungs- und Steuerklemmen etc.

mit allen erforderlichen systembedingten Klein-, Befestigungs-, elektrischen Anschlussmaterialien und sonstigem Zubehör einzukalkulieren.

einschl. allen notwendigen systembedingten Klein-, Befestigungs-, Beschriftungs- und elektrischen Anschlußmaterialien komplett liefern, in ISP montieren, betriebsfertig anschließen sowie beschriften

# **SPANNUNGSABGÄNGE**

# **SPANNUNGSABGÄNGE**

für Anlagenteile mit autarker Steuerung wie

- Frequenzumrichter von Ventilatoren
- Pumpen mit interner Motorsteuerung/-regelung
- Elektrodampfbefeuchter
- Sprühbefeuchter mit interner Regelung
- WRG/KVS-Systeme mit interner Regelung
- Umluftkühlgeräte, Präzissionsklimageräte mit interner Regelung
- RLT-Gerätebeleuchtung
- Begleitheizungen

Spannungsversorgungen Anlagenteile/-gruppen ohne Steuerung bzw. mit ungeschaltener Steuerung wie

- Zähler
- Klappen-/Ventilantrieb
- busfähige Feldgeräte (e.g. BSK)

Die Zähler des Gewerks Elektro werden direkt aus den Elektro-Verteiler mit Spannung versorgt.

Fortsetzung auf nächster Seite -	Übertrag:
----------------------------------	-----------

12	LV	VE 415	60 Gebäudeautoma	tion				
03	Bereich	KG482	Schaltschränke					
03.03	Titel	Leistun	gsteil					
Nr.	Leistung	gsbeschre	eibung	М	enge/ Einh.	Preis (E	P)	Gesamt (GP)
	etc.) is DDC/0	st in die GLT zu	lter bei Leistungsa Störmeldekette ei melden. Automationsstatior	nzubinder			Übertra	ag:
03.03.0010		_	gang elektronisch					
	Sicher	ungsab	gang als Versorgu	ngsabgan	g 24 VDC			
	Leitung Stroml fingers	gsschut kreisen, sicher D	über mehrkanalige zschalter zum Sch , als Reiheneinbau NN EN 50274 (VDI	nutz von e gerät, Ma	mpfindlicher ße DIN 4388	30,		
	Spann Sicher		24 V DC 1polig, 1-kanalig einstellbar	LS-Autom	nat, 1-10A			
		etriebs	kteristik elektronise strom, Überlast, Kı					
			aller Materialien u KALKULATIONSI					
					26 St	EP		GP
03.03.0020	Sicher	ungsab	gang elektronisch	24VDC 4K	anal 1-10A			
	Sicher	ungsab	gang als Versorgu	ngsabgan	g 24 VDC			
	Leitun Stroml	gsschut kreisen,	über mehrkanalige zschalter zum Sch , als Reiheneinbau NN EN 50274 (VDI	nutz von e gerät, Ma	mpfindlicher ße DIN 4388	30,		
	Spann Sicher		24 V DC 1polig, 4-kanalig einstellbar	LS-Autom	nat, 1-10A je	Kanal		
		etriebs	kteristik elektronise strom, Überlast, Kı					
			aller Materialien u KALKULATIONSI					
					35 St	EP		GP
							Übertra	ag:

	9					21 = 21000 (0==000110)
12	LV	VE 415	50 Gebäudeautomatio	n		
03	Bereich	KG482	Schaltschränke			
03.03	Titel	Leistur				
Nr.	Leistun	gsbeschre	eibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übe	ertrag:
03.03.0030	Sicher	ungsab	gang elektronisch 24	VDC 8Kanal 1-10A		
	Siche	rungsab	gang als Versorgung	gsabgang 24 VDC		
	∧ baiak	oorung	über mehrkanaligen	alaktraniaahan		
			über mehrkanaligen tzschalter zum Schut		n 24VDC	
	Strom	kreisen	, als Reiheneinbauge	erät, Maße DIN 438	80,	
	finger	sicher L	OIN EN 50274 (VDE (	0660-514), mit Hilts	schalter	
	Spanr	nung:	24 V DC			
	Siche	rung:	1polig, 8-kanalig LS	S-Automat, 1-10A je	e Kanal	
			einstellbar			
			kteristik elektronisch			
	Nennt Strom		strom, Überlast, Kurz	zschluss und kapaz	itivem	
	Siloni	•				
			aller Materialien und			
	vorste	nenden	KALKULATIONSHI	NWEIS LEISTUNG	STEIL	
				15 St	EP	GP
03.03.0040	Sicher	ungsab	gang 24V/ 230 V, 6A I	LSS		
	Siche	rungsab	gang als Versorgung	gsabgang 24V/ 230	V	
			über Leitungsschutzs			
			1), als Reiheneinbau			
	iinger	sicher L	OIN EN 50274 (VDE (	0000-5 14), MIL HIIIS	schaller	
	Spanr	_	24V / 230 V, 50Hz			
	Siche	rung:	1pol., LS-Automat	6A		
	Auslös	sechara	kteristik und Bemess	sungsstrom B		
	einsch	nließlich	aller Materialien und	d Leistungen gemäl	3	
	vorste	henden	KALKULATIONSHI	NWEIS LEISTUNG	STEIL	
				25.04	ED	CD
				35 St	EP	GP
03.03.0050	Sicher	ungsab	gang wie vor, jedoch	10A		
	Sichei jedoch	-	gang wie vor in volle	em Wortlaut beschr	ieben,	
	Siche	rung:	1pol., LS-Automat	10A		
				30 St	EP	GP
					Übe	ertrag:

<b>12</b> 03	<b>LV</b> Bereich	KG482	50 Gebäudeautomation 2 Schaltschränke			
03.03 Nr.	Titel	Leistur gsbeschr	-	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
INI.	Leistun	Janeaciii	eiburig	wenge/ Eiiii.		,
					Oberti	rag:
03.03.0060	Sicher	ungsab	gang wie vor, jedoch 16	6A		
	Sichei jedoch	-	ogang wie vor in vollem	n Wortlaut beschri	eben,	
	Siche	rung:	1pol., LS-Automat 16	A		
				10 St	EP	GP
03.03.0070	Sicher	ungsab	ogang 400 V, 10A LSS			
	Siche	rungsat	ogang als Versorgungsa	abgang 400 V		
	(VDE	0641-1	über Leitungsschutzsch 1), als Reiheneinbauge DIN EN 50274 (VDE 06	rät, Maße DIN 43	880,	
	Spanr Siche		400 V, 50Hz 3pol., LS-Automat 10	DA .		
	Auslös	sechara	akteristik und Bemessul	ngsstrom B oder (		
			n aller Materialien und I n KALKULATIONSHIN\			
				2 St	EP	GP
03.03.0080	Sicher	ungsab	ogang wie vor, jedoch 16	6A		
	Sichei jedoch		ogang wie vor in vollem	ı Wortlaut beschri	eben,	
	Siche	rung:	3pol., LS-Automat 16	A		
				10 St	EP	GP
03.03.0090	Sicher	ungsab	ogang wie vor, jedoch 20	)A		
	Sichei jedoch		ogang wie vor in vollem	ı Wortlaut beschri	eben,	
	Siche	rung:	3pol., LS-Automat 20	A		
				4 St	EP	GP
					Übertr	rag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation				
03	Bereich	KG482 Schaltschränke				
03.03	Titel	Leistungsteil				
Nr.	Leistung	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (El	P)	Gesamt (GP)
					Übertrag:	
03.03.0100	Sicher	ungsabgang wie vor, jedoch 25A				
00.00.010	Giorioi	ungoabgang wie ver, jedeen zer	•			
	Sicher jedoch	rungsabgang wie vor in vollem \ n	Nortlaut beschri	eben,		
	Sicher	rung: 3pol., LS-Automat 25A				
		<b>3</b> 1 /	1 St	EP	GP	
			1 01	<u> </u>		
	LBG D	IREKT n=1				
	LEIST	UNGSBAUGRUPPE DIREKT n	ı=1			
	für dire mit eir	ekt über Spannungsversorgung ner :	geschaltete Anl	agenteile		
		ufige Ventilatoren ufige Pumpen				
		Prehrichtung;				
		rehzahl; f direkt;				
		vollschutz mittels Motorschutzso	chalter			
		ontakte für Leitungs- und Motors eldekette	schutz mit Einbii	ndung in		
	Anste	uerung Automationsstation: Ein/	Aus			
03.03.0110	Leistu	ngsbaugruppe 230 V direkt n=1 /	bis 1,1 kW			
		ngsbaugruppe 230 V direkt, eine schütz, Leitungs- und Motorsch				
		eistung: bis 1,1 nung: 1/PEN AC 50 Hz 23	00 V			
	Spann Sicher			В		
		ıließlich aller Materialien und Le henden KALKULATIONSHINW				
			38 St	EP	GP	
					Übertrag:	

	J					
12	LV	VE 4150 G	ebäudeautomation			
03	Bereich	KG482 Sch	altschränke			
03.03	Titel	Leistungste	il			
Nr.	Leistun	gsbeschreibun	g	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übertra	ag:
02 02 0400	1 -!-4	<b></b>	400 M alimatet4 / /	h:- 0 0 L34/		
03.03.0120	Leistu	ngsbaugrup	pe 400 V direkt n=1 /	DIS 2,2 KW		
	bestel		pe 400 V direkt, eine haltschütz, Leitungs- htungen			
	Nennl Spanr Siche	nung: 3	ois 2,2 kW 5/PEN AC 50 Hz 40 5pol., LS-Automat 10/		κВ	
			r Materialien und Lei LKULATIONSHINWE			
				1 St	EP	GP
	LEIST	UNGSSTELI	ER FÜR LUFTERHITZ	ER		
	LEIST	UNGSSTE	LLER FÜR LUFTERH	HITZER		
03.03.0130	Thyris	tor-Leistunç	gssteller, 1-phasig, bis	8 8 A		
			gssteller 1-phasig en Leistungsregelung	von Elektro-Er	hitzern	
	Schalt Steue	rsignal :	230V/50 Hz max.: 1,8 kW 230V/50 Hz 0-10 V IP 20			
	Hilfsre		stungsbaugruppe zur ntaktvervielfältigung v			
	systen und be	nbedingten etriebsfertig	inschl. allen notwend Zubehör, in den GA- verdrahten/anschlief ne mit Funktions- kor	Schaltschrank e Sen sowie	einbauen	
			r Materialien und Lei LKULATIONSHINWE		3	
				1 St	EP	GP
Summe 1	itel 03.0	3		Leis	tungsteil, Netto:	

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation	1		
03	Bereich	KG482 Schaltschränke			
03.04	Titel	Steuerungsbaugruppen			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)

# 03.04 Titel Steuerungsbaugruppen

#### KALKULATIONSHINWEIS - STEUERUNGSBAUGRUPPEN

#### KALKULATIONSHINWEIS - STEUERUNGSBAUGRUPPEN

Hardwareschaltunngen für Sicherheitsschaltketten, Schalketten, Kontaktvervielfältigungen für Anlagen und Anlagenbauteile sind mittels der im selben Abschnitt anzubietenden Hilfs- und Koppelrelais Relais zu realisieren.

In die nachstehenden Einheitspreise für die Sicherheitssteuerungen / Steuerungsbaugruppen sind die für die jeweilige Funktion notwendigen Teile wie z. B.

- Zeitglieder
- Zu- und Abgangsklemmen
- Steuerklemmen etc.

mit allen erforderlichen systembedingten Klein-, Befestigungs-, elektrischen Anschlussmaterialien und sonstigem Zubehör einzukalkulieren.

einschl. allen notwendigen systembedingten Klein-, Befestigungs-, Beschriftungs- und elektrischen Anschlussmaterialien komplett liefern, in ISP montieren, betriebsfertig anschließen sowie beschriften

# 03.04.0010 Sicherheitssteuerung Brandfall RLT

Sicherheitssteuerung Brandfall

als verriegelnde Schaltkette, zur Abschaltung EINER RLT-Anlage im Brandfall; rückwirkungsfreie Ansteuerung über Kontakt von der BMA ODER Zu- ODER Abluftkanalrauchmeldern der jeweiligen RLT-Anlage

mit Kontakten für folgende Steuerfunktionen:

- Weitermeldung Ausgelöst an das DDC-System und zur Einbindung in weitere Schaltketten wie BSK-Schaltungen
- Kontaktvervielfältigung BMA-Kontakt an DDC
- Einbindung in Anlagenabschalt- bzw.

Aggregatesicherheitskette (LBG oder Frequenzumrichter) nach der Notbedienebene, um händisches Wiedereinschalten zu verhindern.

Die ausgelöste Steuerung kann nur über die Quittierung am

Fortsetzung auf nächster Seite -	Übertrag:
Fortsetzung auf nachster Seite -	Ubertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
03	Bereich	KG482 Schaltschränke			
03.04	Titel	Steuerungsbaugruppen			
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	einsch vorstel	schrank wieder aufgehoben werd ließlich aller Materialien und Leis nendem KALKULATIONSHINWE ERUNGSBAUGRUPPEN	stungen gemäß		ag:
			5 St	EP	GP
03.04.0020	Sicherl	heitssteuerung Brand, Test BSK			
	Sicher	heitssteuerung Brand- und Testfa	all BSK		
	Brand- Kontak	ippenweise Abschaltung von Bra oder Testfall, rückwirkungsfreie kt von der BMA ODER DDC für d altbereich	Ansteuerung ü		
	- Scha - Zwan die Au - Konta Abscha - Einbi	ntakten für folgende Steuerfunkti Itkontakt DDC zur zentralen BSK igsübersteuerung des DDC-Scha slösekontakte der BMA aktvervielfältigung BMA-Kontakt altung der Anlagen über die DDC ndung in BSK-Abschaltkette (LBC dienebene, um händisches Wieddern.	i-Testschaltung Itsignals für BS an DDC zur i G) nach der	K durch	
	zurück Schalts	sgelöste Steuerung kann bei BM sgesetztem BMA-Kontakt über d schrank oder einen separaten Fe noben werden.	ie Quittierung a	am	
	vorstel	ließlich aller Materialien und Leis nendem JLATIONSHINWEIS - STEUERU			
			6 St	EP	GP
03.04.0030	Sicherl	heitssteuerung Frostschutz luftse	itig		
	zur Ab von Me	heitssteuerung Frostschutz luftse schaltung einer RLT-Anlage und edienversorgungspumpen und Vo itzerventils einer RLT-Anlage	Zwangs-Inbetri	iebnahme	
	- Zwan Erhitze	ntakten für folgende Steuerfunkti gsübersteuerung des DDC-Stells er-Ventil ndung in Anlagen- bzw. Aggrega	signals für	tte (LBG	
	- Fortset	zung auf nächster Seite -		Übertr	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation	1		
03	Bereich	KG482 Schaltschränke			
03.04	Titel	Steuerungsbaugruppen			
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EF	Gesamt (GP)
	händis Die au Schalt einsch	Frequenzumrichter) nach de sches Wiedereinschalten zu v sgelöste Steuerung kann nu schrank wieder aufgehoben ließlich aller Materialien und	verhindern r über die Quittierung werden. Leistungen gemäß	ım	Übertrag:
		hendem KALKULATIONSHII ERUNGSBAUGRUPPEN		<b>F</b> D	0.0
			3 St	EP	GP
03.04.0040	Sicher	heitssteuerung Ventilatorübe	rwachung min/max		
	Sicher	heitssteuerung Ventilatorübe	erwachung min/max		
	ODER	schaltung einer RLT-Anlage max-Druckwächter ODER b örung ODER bei Auslösung e	ei Auslösung der	nin-	
	- Weito Anlage - Einbi bzw. F	ntakten für folgende Steuerf ermeldung an das DDC-Syst en über die DDC ndung in Anlagen- bzw. Agg requenzumrichter) nach der oches Wiedereinschalten zu v	em zur Abschaltung regatesicherheitskett Notbedienbene, um	te (LBG	
		sgelöste Steuerung kann nu schrank wieder aufgehoben	•	g am	
	vorste	ließlich aller Materialien und hendem JLATIONSHINWEIS - STEU		PPEN	
			3 St	EP	GP
03.04.0050	Steuer	ung Befeuchter			
	zur ab: ausgel	rung Befeuchter schaltenden Übersteuerung öst durch: ftfeuchte-Max-Wächter	eines Befeuchtesigna	als	
	- Zwar Regel\	ntakten für folgende Steuerf ngsübersteuerung des DDC-S ventil und Freigabe termeldung an das DDC-Sys	Stellsignals für Befeu		
	- Fortset	zung auf nächster Seite -			Übertrag:

Leistuii	yaverz	.eiciilis			DKFZ Dresden (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomatic	on		
03	Bereich	KG482 Schaltschränke			
03.04	Titel	Steuerungsbaugruppen			
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
		2		(	Übertrag:
	Die R	LT-Anlage bleibt zur Abtroc	knung weiter voll in B	etrieb	
	Signa	usgelöste Steuerung wird be als, bei Quittierung am Scha er aufgehoben werden.			
	vorste	hließlich aller Materialien un ehendem KALKULATIONSH JERUNGSBAUGRUPPEN			
			1 St	EP	GP
03.04.0060	Steue	rung Temperaturwächter			
	Steue	erung Temperaturwächter			
	eines ausge	emperaturbegrenzung von V Verteilerabgangs und Abscl elöst durch: nperaturwächter			
	- Zwa - Zwa	ontakten für folgende Steue Ingsübersteuerung des DDC Ingsabschaltung Vorschubpu termeldung an das DDC-Sy	-Stellsignals für Rege umpe		
	Signa	usgelöste Steuerung wird be als bei Quittierung am Schalt er aufgehoben werden.			
	vorste	hließlich aller Materialien un ehendem KALKULATIONSH JERUNGSBAUGRUPPEN			
			3 St	EP	GP
	ERGÄ	NZENDE STEUERUNGSKOM	IPONENTEN		
	ERG	ÄNZENDE STEUERUNGSK	COMPONENTEN		
	Schal	olgenden Bauteile kommen f Itungen, Meldungszusamme elfältigungen etc. zum Einsa	nfassungen und		
				ĺ	Übertrag:

	3					
12	LV	VE 4150 Gebäu	ıdeautomation			
03	Bereich	KG482 Schaltso	chränke			
03.04	Titel	Steuerungsbaug	gruppen			
Nr.	Leistun	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übei	rtrag:
03.04.0070	Vann	alvolojo fiju Ulutos	shiana 2 Waahaa	lkantakta		-
03.04.0070	корре	elrelais für Hutsc	mene z wechse	ikontakte		
	Koppe	elrelais				
	Торр	on orang				
		lfs-, Koppel- und utschiene	d Kontaktverviel	fältigungs-Relais	etc.	
	Ausga	ebsspannung: angskontakte: ıktbelastbarkeit:				
	vorste - EINS HAUF - LEIS - LOK	nließlich aller Machenden KALKU SPEISUNG / SIG PTEINBAUTEILE STUNGSTEIL (ALE VORRANG UERUNGSBAU	LATIONSHINW CHERUNGSBA E GBEDIENUNG			
	0.2	021(01(00)	OROTT ER	380 St	FP	GP
03.04.0080	Koppe	elrelais für Hutsc	hiene 4 Wechse	lkontakte		
	Корре	elrelais				
		lfs-, Koppel- und utschiene	d Kontaktverviel	fältigungs-Relais	etc.	
	Ausga					
	vorste - EINS HAUF - LEIS - LOK	nließlich aller Ma ehenden KALKU SPEISUNG / SIG PTEINBAUTEILE STUNGSTEIL (ALE VORRANG UERUNGSBAU	LATIONSHINW CHERUNGSBA E GBEDIENUNG			
				210 St	EP	GP
Summe 1	Citel 03 (	)4				
Jan 1110		•		Steuerungsbaug	gruppen, Netto:	

**DKFZ Dresden (922000418)** 

<b>12</b> 03	<b>LV</b> Bereich	VE 4150 Gebäudeautomation KG482 Schaltschränke			
Nr.	Leistur	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
Summe	Bereich	03			
			KG482 Schaltsc	hränke, Netto:	
			zzgl. M	/lwSt. (19,0 %):	
			Gesamtsı	umme, Brutto:	

#### 04 Bereich KG483 Automationsmanagement, Managementebene

# **MANGEMENTEBENE - Allgemein**

MANGEMENTEBENE - Allgemein

Die BACnet-Managementebene als offenes Gebäudeleittechnik-System zur Betriebsführung aller betriebstechnischen Anlagen ist in der Liegenschaft vorhanden. Die Kommunikation erfolgt über TCP-IP.

Unter Mitnutzung aller hard- und softwareseitigen Resourcen (Datenspeicher- und Backup-Systeme) wird das bestehende Managementebene um die Managementfunktionen für den im Leistungsverzeichnis enthaltenen Umfang erweitert:

- Softwarelizenzen
- BACnet- Datenbankumfang
- Mangement- und Bedienfunktionalität
- Alarm- und Störmeldeweiterleitung

Alle Datenpunkte/Objekte der einzelnen Automationsstationen werden auf die Managementebene aufgeschaltet und bedienbar und bearbeitbar visualisiert.

Die Adressierung der Objekte erfolgt gemäß dem in der Liegenschaft bereits eingesetzten Adressierungsschlüssel. Die Behandlung von Alarmen erfolgt über den oder die Bedienplätze der Managementebene, auf denen die Alarme in Alarmlisten, Anlagenbildern bzw. per pop-up visualisiert werden.

Wichtige Störmeldungen werden unter Nutzung der vorhandenen Weiterleitungsmechanismen (Bereitschaftstelefone) an das Betriebspersonal weitergemeldet.

Zur Einbindung ins bestehende IP-Netzwerk sind die IP-Adressen für alle Netzwerkteilnehmer mit der IT-Abteilung der UKD abzustimmen.

#### 04.01 Titel Managementebene Hardware

#### **Bestands-Hardware**

**BESTANDS-HARDWARE** 

Zum aktuellen Wissenstand wird davon ausgegangen, dass für die Nutzung der bestehenden Managementebene der UKD zur Integration des im Leistungsumfang enthaltenen Datenumfangs die vorhandenen Speicher- und Back-UP-Systeme auskömmlich sind.

- Fortsetzung auf nächster Seite -	Übertrag:
Alle Einzelbeträge Netto in EUR	28.11.2024 - Seite 119

<u>-eistung</u>	gsverz	eiciiiis			DKFZ Dresden (92200041
12 I	LV	VE 4150 Gebäudeauton	nation		
04 I	Bereich	KG483 Automationsmana	agement, Managementebene		
04.01	Titel	Managementebene Hard			
lr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	Angel Erwei folger Insofe	botserstellung zu prüfen. Iterung erforderlich wird i Inden Position anzubieter Iern KEINE Erweiterung e	Auskömmlichkeit im Rahr Insofern eine Hardwarese ist er gebeten diese in der n. erforderlich ist wird der Bie mit 0,01 EUR zu verpreis	men der bitige ter	rtrag:
4.01.0010	Erwei	terung Management-Harc	dware		
	Erwei	terung Management-Har	rdware		
	dem I Leistu Vorha Bedie Sie ei - Grui - Baci	bestehenden Manageme ungsumfang enthaltenen altungen) und die zugehö enfunktionen realisieren z	Datenmengen (zzgl. brigen Management- und zu können. wendige Erweiterungen au re		
	die in		chen Hardware-Erweiterung etenden Softwareerweiteru nd.:		
	10.00	0 Datenpunkt- und Inforr	mationsobjekte		
			<b>1 St</b> E	P	GP
Summe Ti	itel 04.0	<b>)</b> 1	Managementebene Har	dware, Netto:	
4.02 Titel	l Manag	ementebene Software			
4.02.0001	Erwei	terung Management-Soft	ware, Lizenzerweiterung		
	Erwei	terung Management-Sof	tware, Lizenzerweiterung		
	Lizen die er Dater	forderlich sind, um die ir nmengen (zzgl. Vorhaltur	chen Software und bestehenden Management m Leistungsumfang entha ngen) und die zugehörigen ktionen allumfänglich integ	Itenen	
	zu kö	_			
	zu kö Sie ei - Grui	nnen.		f:	

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
04	Bereich	KG483 Automationsmanageme	nt, Managementebe	ene	
04.02	Titel	Managementebene Software			
Nr.	Leistun	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übe	rtrag:
		enbanksoftware			
		ualisierungs- und Bediensoftwa rmelde- und Alarmierungssoftv			
		C			
		EHP entält alle Software- und L ration von mind.:	.izenz Erweiterun્	gen für die	
	10.00	00 Datenpunkt- und Information	nsobjekte		
			1 St	EP	GP
Summe	Titel 04.0	02			
		Ма	ınagementebene	Software, Netto:	
04.03 Tit	tel Mange	ementebene Dienstleistungen			
	DIENS	STLEISTUNGEN MANAGEMEN	FUNKTIONEN		
	DIEN	STLEISTUNGEN MANAGEM	ENTFUNKTIONE	N	
	Speic Mana entha	rstellung der Kommunikations cherfunktionalitäten auf dem von gementsyste erfolgt für alle im altenen Automationssysteme e unktionsliste.	orhandenen n Leitungsumfang		
04.03.0001	l Diens	stleistung Ein-/Ausgabe Objektt	ур (Sp.7.1)		
		stleistung Managementfunktior e 7.1 GA-Funktionsliste nach I			
		erieren eines bidirektional zwise agementebene zu kommunizie			
	- Add Einga - Add Inforr - Prüf	esentlichen enhält dies Iressieren, Einlesen aller in der angs-Datenpunkt-Informationer Iressieren, Bereitstellen aller A mationen der GLT fen der bidirektionalen Übertra npunkt- Information ((1:1 Dater	n usgangs-Datenpu gungsfunktion jed	nkt	
		Prüfergebnisse sind anhand vo Ilnen Datenpunkt zu dokument		eden	
		•	3.186 St	EP	GP
				Übe	rtrag:

LCIStail	9010.2	0.00			KFZ Diesdell (922000410)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautoma	ation		
04	Bereich	KG483 Automationsmanag	gement. Managementeber	ne	
04.03	Titel	Mangementebene Dienstle	•		
Nr.		gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
1111	Loiotani	Joseph Gibarig	Wongo, Limi.		
				Ubertr	ag:
04.03.0002	Dienst	leistung Managementfunk	ction Komplexer Objektt	vp (Sp.7.2)	
		0 0	,	, , ,	
		tleistung Managementfun 27.2 GA-Funktionsliste na		ttyp	
	Manaç	rieren eines bidirektional z gementebene zu kommur ng der Übertragung.			
	- Defir von D Refere - Prüfe	esentlichen enhält dies nieren, Erstellen bzw. Imp atenobjekten der Automa enzobjekten auf der GLT. en der bidirektionalen Übe objekts (1:1 Datenpunktte	tionsebene mit ertragungsfunktion des	üpfen	
	Alle P	rüfergebnisse sind anhan nen Datenobjekt zu doku	d von Protokollen für je	eden	
		•			
			512 St	EP	GP
04.03.0003	Dienst	leistung Managementfunk	ction Ereignis Langzeits	peicherung (Sp.7.3)	
	Langz	tleistung Managementfun eitspeicherung Spalte 7.3 O 16484		h DIN	
	Ereigr Langz von D Zeitste Zustar	len einer Speicherfunktion nismeldungen, Messwerte eit-Speichersystem der M atenpunktadresse, Zustar empel sowie anderen We ndsänderung (COS - Cha punktobjektwertes	e eines Datenpunktobjel lanagementebene. Spe ndstext, Datums- und rten in Abhängigkeit eir	eicherung	
			2.274 St	EP	GP
04.03.0004	Dienst	leistung Managementfunk	ction Historisierung in D	atenbank (Sp.7.4)	
		tleistung Managementfun e 7.4 GA-Funktionsliste na			
		len einer der Speicherfun nismeldungen, Messwerte		ktes im	
	- Fortse	tzung auf nächster Seite -		Übertr	ag:

Alle Einzelbeträge

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomati	on			
04	Bereich	KG483 Automationsmanagement, Managementebene				
04.03	Titel	Mangementebene Dienstleis	tungen			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	
				Übertra	g:	

Langzeit-Speichersystem der Managementebene. Speicherung von Datenpunktadresse, Zustandstext, Datums- und Zeitstempel sowie anderen Werten in Abhängigkeit

- Zustandsänderung (COS ChangeOfStatus) und/oder
- Wertänderung (COV ChangeOfValue) und/oder
- Schwellwertüberschreitung (COV ChangeOfValue) und/oder
- zeitlichen Intervallen

813 St	EP	GP

# DIENSTLEISTUNG VISUALISIERUNGS-/ BEDIENFUNKTIONEN BESTANDS-MANAGEMENT-EBENE

# DIENSTLEISTUNG VISUALISIERUNGS-/ BEDIENFUNKTIONEN

Die Erstellung der Visualisierungs- und Bedienfunktionalitäten erfolgt auf einer für die Einrichtung des Leistungsumfanges erweiterten Bestands-Software. Die dort bestehende Nutzerführung wird um Verweise auf das neu hinzugekommene Gebäude und dessen Anlagen erweitert.

Darstellungsform und -umfang erfolgen entsprechend den in den Standards der UKD bzw. analog zu der bereits ausgeführten Visualisierung unter Nutzung vorhandener, ggfs. zu erweiternder, Objektbibliotheken. Es ist von folgendem Mindeststandard auszugehen:

Darstellung aller dynamischen Prozesszustände durch Farbumschlag der jeweiligen Feldgeräte. Auftretende Ereignissen wie Störungs-, Alarmmeldungen und Grenzwertverletzungen sind auffällig vom allgemeinen Automationsschema abhebend darzustellen (blinkend und andersfarbig).

- Die Stellung stetig angesteuerter Aktoren (Ventile, Klappen, Volumenstromregler) ist als Zahl mit der zugehörigen Maßeinheit bzw. in Prozent mit Anzeigefenster am Symbol anzuzeigen.
- Die Drehzahl mehrstufiger oder stetig angesteuerter Antriebe ist als Zahl mit der zugehörigen Maßeinheit bzw. in Prozent mit Anzeigefenster am Symbol anzuzeigen
- Messwerte sind als Zahl mit der Maßeinheit am Symbol der Messstelle anzuzeigen

<ul> <li>Sollwerte sind als Zahl mit der Maßeinheit am Symbol der Führungsgrößen-Messstelle anzuzeigen</li> <li>Sollwerte sind farblich abgesetzt vom Ist-Wert anzuzeigen</li> <li>Grenzwerte sind an allen Anlagen mit 2-Punktregelung am Symbol der Führungsgröße anzuzeigen (z.B.</li> </ul>	
- Fortsetzung auf nächster Seite -	Übertrag:
Netto in EUR	28.11.2024 - Seite 123

12	LV	VE 4150 Gebäudeaute	omation		
04	Bereich	KG483 Automationsma	anagement, Managementebene		
04.03	Titel	Mangementebene Dier	· ·		
Vr.		ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
***	Loiotai	igosocom onsung	mongo, Liiii.	.,	
	Vonti	lator Cabaltuna raumta	mporaturabbängig)	Opertra	g:
		llator-Schaltung raumte Aufruf der Handhedier	nebene muss durch Doppelkli	ck auf	
			n Softwareschalter mit den	ck aui	
			d EIN/ Hand AUS" darzustelle	n:	
		enung nur mit Berechtig		,	
	- Der	Aufruf der Reglerpara	meter erfolgt durch Doppelkli	ck auf	
			e Freigabe zur Anpassung vo		
			zwerte, Korrekturfaktoren vor	1	
			tc.) erfolgt entsprechend der		
		chtigung vrmationsfenster zur Ein	nblendung zusätzlich hinterleg	nter	
			nasken sind per Doppelklick j		
		ool zu öffnen	radicer and per Doppennion j	<b>5</b>	
	•		en Bildwechsel oder zum We	chsel	
	in da	s Hauptmenü sind zu ir	ntegrieren.		
			rten grafischen Darstellung ü	ber die	
		em Bildschirm darstelll			
			sind permanent folgende		
			schirm anzuzeigen: Uhrzeit, wenn Sensor vorhanden), ak	rtivo	
			g auf Button "Störmeldeliste"	uve	
	der U	JKD, um eine Gleichart		en mit	
		ührungen sicherzustelle	en, sind in die EHP		
04.03.0005		ıkalkulieren. <mark>stleistung Erstellen Anl</mark> a	agongrafik		
04.03.0003	Diens	Stielstung Erstellen Anna	agengrank		
		stleistung Erstellen eine achtungseinrichtungen	er Anlagengrafik auf Bedien- ı	und	
			n, statischen Darstellung eine e oder einer Grundrissübersic		
		gen Symbolen oder Bild			
	Beob	achtungseinrichtungen			
		•	n die Navigationsstruktur der (	GLT,	
			(Links) zum Aufruf von	ton	
			nsstruktur, Störmeldeübersich dinhalt, vorbereitet zum Anze		
		o .	nds- und Messwerteinblendun	•	
			arameteränderungen im Bild.	<b>,</b>	
	Voral	bzuges zur Prüfung und	Liefern eines farblichen d Freigabe durch die OÜ und ung aller evtl. erforderlichen	dem	
	Ände	erungen			

- Fortsetzung auf nächster Seite -

Übertrag: .....

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
04	Bereich	KG483 Automationsmanagement,	_	ene	
04.03	Titel	Mangementebene Dienstleistunge			
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	Grafik lung v	is: ser Position ist nur die Erstellung gehörenden Grundfunktionen z on dyn. Einblendungen, Anweis en Positionen enthalten.	u kalkulieren. D	der zur ie Erstel-	ag:
			130 St	EP	GP
04.03.0006	Dienst	leistung Erstellen Nutzerführung			
	und Be	leistung Erstellen einer Navigati eobachtungseinrichtungen zur N agerte Visualisierungsebenen			
	von ur Anlage mit vo - Ansio - Ansio - Ansio	nließlich Setzen von Verweis-Bunter- oder übergeordneten Navigenbildern, Störmeldeübersichter Ilgraphischen Bildinhalt zum Ancht Gesamt-Gebäude/Liegenschatt Einzelgebäude/Gebäudeteil oht Gewerkstruktur cht Anlagenstruktur	gationsübersicht ı etc., zeigen von:		
	überge Freiga Vorab die OÜ	nließlich Erstellen und Liefern ei eordneten Struktierung der Nutz be durch AG Erstellung und Lie zuges der Einzelansicht zur Prü J und dem AG,einschließlich Eir forderlichen Änderungen	erführung, nach ferung eines far fung und Freiga	erfolgter blichen be durch	
		HP gilt für das Erstellen eine Üb Verweisen (links)	ersichtdarstellui	ng mit bis	
			2 St	EP	GP
04.03.0007	Dienst	leistung Ergänzung Nutzerführur	ng Bestandsgraf	ik	
	Naviga um die	leistung Ergänzung bestehende ationsbilder um erforderliche Lin e Neuanlagen/Grafiken in der be nehmen, einschl aller Beschriftu	ıks und Verknüp estenden Nutzer	ofungen, führung	
		HP gilt für das Hinzufügen eines ndsgrafik	Verweises (link	x) in einer	
			10 St	EP	GP
				Übertra	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
04	Bereich	KG483 Automationsmanagement, I	-	ene	
04.03	Titel	Mangementebene Dienstleistunger		5 (55)	(0.0)
Nr.	Leistung	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
04.03.0008	Dienst	leistung Erstellung dyn. Einblend	ungen		
		leistung Definition, Erstellung, In dynamischen Anzeigefeldes nach			
			2.341 St	EP	GP
04.03.0009	Dienst	leistung Erstellung Anweisungste	ext		
		leistung zur Definition, Erstellung est eines Anweisungstextes nach			
			569 St	EP	GP
04.03.0010	Dienst	leistung Erstellung Trendkurve			
		leistung zur Definition, Einrichtur aufzeichnung entsprechend nach			
			568 St	EP	GP
04.03.0011	Dienst	leistung Erstellung Zeitschalt-/Ka	lenderprogram	m	
		leistung Definition, Einrichtung u halt-/Kalender- programmes nacl		AG.	
			54 St	EP	GP
04.03.0012	Dienst	leistung Erstellung Nachricht an I	Extern		
		leistung zur Definition, Einrichtur richt an Extern"	ng und Test ein	ner	
	als Te	xt Nachricht unter Nutzung der ir s vorhandenen DECT-Telefonsys		naft	
	Empfä Primä Progra Funkti	nl. aller erforderlichen Leistungen änger, Meldepriorität, Zusammen rmeldungen, Meldetext etc. mit d ammierung, Konfiguration der Fu onsprüfung der gesamten Melde Versand mit Protokollierung	fassung von lem Bauherrn, nktionen und	einschl.	
			147 St	EP	GP
				Übertra	ag:

<b>L</b> C13	turig.	3 7 6 1 2					Dr	(FZ Diesdeil (922000416)
12	L	<b>v</b>	VE 4150 Gebäudeaut	tomation				
04		ereich	KG483 Automationsm		nagementebe	ene		
04.03		tel	Mangementebene Die	•	magomomos	3110		
Nr.			ngsbeschreibung		/lenge/ Einh.	Preis (EP)		Gesamt (GP)
INI.		Leistui	igsbescriteibung		vierige/ Lilii.	Tiels (Li )		Oesanii (Oi )
Sumr	ne Tit	el 04.0	03					
			M	langementebe	ene Dienstle	istungen, Netto:	:	
Sumr	ne Be	reich	04					
			KG483 Automations	smanagemen	t, Managemo	entebene, Netto:	:	
					770	. MwSt. (19,0 %):		
					ZZģi	. WWSt. (19,0 70).	•	
					Gesam	tsumme, Brutto:	:	
05 B	ereich	KG484	4 Kabel, Leitungen un	nd Verlegesys	teme			
05.00	Tital	7.1.6 24-	-liaha Dianatlaiatuu	va Maulcalaalaa	. 44			
05.00	litei	Zusatz	zliche Dienstleistunge	en verkabeiun	g			
05.00.0	0010	Üherr	nahme und Koordinatio	on Kahalzugali	eton Gaewar	nanlagen		
05.00.0	70 10	Obeii	namme una Rooramanc	on Nabelzugen	Stell Gaswai	ilailiageii		
		l'lber	nahme und Koordinati	on der im Pah	man dar Ma	ark und		
			ageplanung vom Auftr					
			gebenen Kabelzugliste		iswairiailiage	511		
		4.20.5	,					
		GWA	A01 - Biobank Stickstof	ffüberwachung	g			
			Gasmessfühler					
			ot-Aus-Taster					
		- 7 G	aswarn-Transparente					
		CW/	∖02 - Labore, Wärmep	umpo				
			Gasmessfühler	unpe				
			ot-Aus-Taster					
			Gaswarn-Transparente					
			angeforderte Verkabelı			der der		
			ellung der Werk- und M					
			nbenötigte Leitungsver	legung und Ir	assierungsp	lanung zu		
		uberr	nehmen.					
		Der F	EHP dieser Position be	inhaltet die M	ehraufwendi	ınden		
			nzend zu der nach VO					
			huldeten Werk- und M					
			Leistungverzeichnis be					
			hreibungen zu kalkulie					
					1 St	EP		GP
						Ül	bertr:	ag:
						O.		. J

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme		
05.00	Titel	Zusätzliche Dienstleistungen Verkabelung		
Nr.	Leistunç	gsbeschreibung Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
			Übertra	g:
				9
05.00.0020	Übern	ahme und Koordination Kabelzuglisten Hygienespül	anlagen	
	Monta	ahme und Koordination der im Rahmen der Werk- igeplanung vom Auftragnehmer Hygienespülanlage ebenen Kabelzuglisten für die CAN-Bus-Verkabelur	n	
		MasterSpülstations-Steuerung t. Spülstationen Slave		
	Erstell eigent	ngeforderte Verkabelungsbedarf ist im Rahmen der lung der Werk- und Montageunterlagen in die benötigte Leitungsverlegung und Trassierungsplanu ehmen.		
	ergän: gesch dem L	HP dieser Position beinhaltet die Mehraufwendunge zend zu der nach VOB/B für den eigenen Leistungs uldeten Werk- und Montageplanung und ist anhand eistungverzeichnis beiliegenden Pläne und reibungen zu kalkulieren.	teil	
		1 St EF	o	GP
05.00.0030	Prüfur	ng und Abstimmung Errichtungsvorgaben GA-Trasse	en	
	Gebäi Leistu Verka Gaswa	ng, Abstimmung und selbstständige Vorgabe der fündeautomation geplanten und für die Montage der ingsumfang der Gebäudeautomation befindlichen belung (Eigenverkabelung GA, Fremdverbkabelung arnanlagen und Hygienespülanlagen) und der darau erlichen Trassierungssysteme an den AN Elektrote	m J us	
		1 St EF	o	GP
Summe 1	Γitel 05.0	0 Zusätzliche Dienstleistungen Verkabe	elung, Netto:	

12 LV VE 4150 Gebäudeautomation

05 Bereich KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme

AUSFÜHRUNGSHINWEIS KABEL; LEITUNGEN UND VERLEGESYSTEME

#### AUSFÜHRUNGSHINWEIS KABEL; LEITUNGEN UND VERLEGESYSTEME

AUSFÜHRUNGSHINWEIS KABEL; LEITUNGEN UND VERLEGESYSTEME

#### AUFPUTZ INSTALLATION

Die Verlegung entspricht der nach VDE geforderten Ausführung in feuchten Räumen bei einem Befestigungsabstand von 20 cm. Bei vorzugsweiser Verlegung der Leitungen in Isolierrohr als Führungsrohr kann der Befestigungabstand auf max. 70 cm vergrößert werden.

Für die Befestigung sind nichtrostende Schrauben zu verwenden.

Für die sichtbare Installation ist eine Abstimmung mit der OÜ oder Architekten erforderlich und auf Verlangen eine Musterinstallation auszuführen. Die Ausführung muss von der OÜ oder Architekten freigegeben sein.

Die Verlegung von Kabeln erfolgt auf Befestigungsprofilen in schwerer Ausführung (Wandmontage) oder auf Steigetrassen.

Für die Befestigung sind Bügelschellen zu verwenden. Der Abstand der Befestigungsprofile beträgt ca. 30 cm.

Wird in abgehängten Decken installiert, so müssen für die Leitungsbefestigung zugelassenen Systeme, z.B. Sammelhalter verwendet werden, wobei der maximale Abstand von 80 cm einzuhalten ist. Einfaches Aufhängen von Kabelbündeln mit Draht oder ähnlichem oder auch die Befestigung mit Nagelschellen ist nicht zugelassen. Bei der Installation oberhalb abgehängter Decken über notwendigen Flucht- und Rettungswegen sind ausschließlich Leistungsbefestigungen mit zugelassenen Abhängesystemen nach MLAR zulässig.

Muss in 2-schaligen Wänden installiert werden, so sind die speziell dafür entwickelten Bauteile zu verwenden. Befestigungen und Durchführungen durch Ständerprofile sind mit der Bauleitung abzustimmen. Die Installationszonen sind auch hier zu beachten.

Auf allen Trassen (vertikal / horizontal) ist eine nicht belegte Kapazität zur späteren Nachrüstung von min. 25 % einzuhalten.

UNTERPUTZ INSTALLATION
Sofern eine Unter-Putz-Installation im
Mauerwerk oder Stahlbetonwänden mit

12 LV VE 4150 Gebäudeautomation

05 Bereich KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme

## AUSFÜHRUNGSHINWEIS KABEL; LEITUNGEN UND VERLEGESYSTEME

erforderlichen Wandschlitzen verlangt ist, dürfen die Leitungen, auch nicht vorübergehend, mit Nägeln fixiert werden, um Beschädigungen zu vermeiden. Die Leitungen müssen bis zum Verputzen der Wände in ausreichend kleinen Abständen angeputzt werden, so dass ein Hochwölben der Leitungen sicher vermieden wird.

Wird eine Verlegung im Sichtmauerwerk erforderlich, so muss in jedem Fall gemeinsam mit der Bauleitung die Verlegemöglichkeit geklärt werden. Die Montage der Unterputzdosen in gefliesten Wänden (z.B. WC´s) ist generell auf das Fugenkreuz abzustimmen.

Die Herstellung von Schlitzen ist generell nur mit maschinellen Geräten zulässig.

VERLEGELEISTUNGEN FÜR FREMDGEWERKE Für die Leistungserfüllung von Fremdgewerken ist die Verlegung von Leitungen durch das Gewerk Gebäudeautomation erforderlich. Dies betrifft:

- Verkabelung Komponenten Gaswarnanlagen
- Verkabelung Buskommunikation der dezentralen Unterstationen der Hygienespülanlagen auf die Hauptzentrale (CAN-Bus).

Die betreffenden Fremdgewerke sind aufgefordert eigenständig die erforderlichen Kabelzuglisten an den AN GA zu übergeben. Der AN GA berücksichtigt die Anforderungen in seine eigenen Kabelzuglisten und Trassenplanung.

## 05.01 Titel Kabel/Leitungen (ohne Brandschutzanforderung)

AUSFÜHRUNGSHINWEIS KABEL; LEITUNGEN AUSFÜHRUNGSHINWEIS KABEL; LEITUNGEN

Kabel und Leitungen sind sauber auszurichten und ggfs. mit Kabelbinder zu fixieren.

Die Kabel und Leitungen sind ungeschnitten in einer Länge zu verlegen, Mehrforderungen wegen erschwerter Montage wie z.B. Durchziehen durch Durchbrüche, große Längen und dgl. können nicht geltend gemacht werden.

Mess-, Steuer- und Regelgeräte werden grundsätzlich mit geschirmter Schwachstromleitung angeschlossen, wobei die Schirme nur einseitig im Schaltschrank auf Masse zu legen sind

Notwendige Hilfsstromversorgungen > 3VA/ 24V zu peripheren

- Fortsetzung auf nächster Seite -

Übertrag:		
-----------	--	--

Übertrag: .....

12	LV	VE 4150 Gebäudeautom	ation		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen	KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandschutzanforderung)			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)

Geräten sind separat in einem gesonderten Kabel zu führen insofern für die verwendetete Leitung kein geeigneter Verwendungsnachweis für Spannungsversorgung vorliegt. Hilfsstromversorgungen < 3VA/24V für geschaltete Feldgeräte mit binären Rückmeldungen oder für stellbare Feldgeräte mit analogen Rückmeldungen können in einer gemeinsamen Leitung mit den Signalen geführt werden (schaltbare: NYM, stellbare YSLCY).

Zur Verkabelung sind die zu verwendeten Kabeltypen entsprechend der Spannungsart, der Anschlussleistung und der Kabellänge zu dimensionieren.

Folgende Kabeltypen sind zu verwenden:

- Geschirmtes Signalleitung JY(ST)Y bei Signalleitungen von Messstellen, Meldestellen, zu Analog-Antrieben (Ventile, Klappen) und Bedientableaus
- Geschirmte Steuerleitung YSLCY zur Hilfsstromversorung und Signalleitung für stellbare Feldgeräte 24V
- Kunststoffleitung NYM-J zu 24V/ 230 V/ 400 V-Antrieben
- Geschirmte Kunststoffleitung NCY zu Antrieben mit Frequenzumformer

Alle anzubietenden Kabel und Leitungen müssen bezüglich ihres Verhaltens im Brandfall der europäischen Bauproduktenverordnung (BauPVO) entsprechen.

Gemäß Brandschutzkonzeptes ist die folgende Mindestanforderungen (nach Euroklassen) gefordert: Eca

#### KALKULATIONSHINWEIS Kabel- und Leitungen

KALKULATIONSHINWEIS Kabel- und Leitungen

In den Einheitspreis (EP) für die Installationsleitungen sind alle Materialien und Arbeiten, die für die norm-gerechte Verlegung unter den besonderen Bedingungen des Baukörpers und für die vollständige Funktionsweise der GA notwendig sind, einzukalkulieren. Das betrifft auch den Verschnitt und freie Leitungsenden sowie notwendige Bohrungen bis einschl. einem Durchmesser von 30 mm.

Die Einheitspreise sind als Mischkalkulation auf der Basis der Verlegearten zu bilden:

ortsetzung auf nächster Seite -	Übertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeauto	omation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitunge	KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme			
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne	Kabel/Leitungen (ohne Brandschutzanforderung)			
Nr.	Leistungsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	

Übertrag: .....

#### Einzelverlegung:

- Aufputz-Verlegung mit (einschl.) Einzel-, Sammelschellen (Belegung max. 60%)
- Aufputz-Verlegung im vorhandenen Leerrohr
- Unterputz-Verlegung im vorhandenen Leerrohr
- Unterputz-Verlegung im vorhandenen Wandschlitz

Trassenverlegung

- Auf vorhandener Kabelpritsche. Kabelbahn o.ä
- Auf vorhandener Kabelleiter o.ä.

## Montagehöhen:

Bei der Kalkulation der Befestigungssysteme sind die folgenden Montagehöhen zu berücksichtigen

Montagehöhe bis 3,5 m über Fußboden ca. 90% Montagehöhe 3,5m bis 4 m über Fußboden ca. 10%

#### Abrechnung:

Sämtliche Kabel und Leitungsverbindungen sind zur Erstellung der Aufmaße per elektrischer Messverfahren (Reflektionsmessung) auf Länge zu messen, die Ergebnisse auf Datenträger zu speichern und als Ausdruck nachzuweisen. Aufmaße ohne Nachweis der Längenmessung werden zur Abrechnung nicht anerkannt.

Kabel und Leitungen liefern und in Einzellängen verlegen

## Hinweis:

Das betriebsfertige Anschließen sowie die Feldgerätebeschilderung ist in anderen Positionen enthalten.

# SIGNALLEITUNGEN J-Y(ST)Y

## SIGNALLEITUNGEN J-Y(ST)Y

zur Sensorik/Aktorik/Bedienelemente für Industrieelektronik, PVC isoliert, paarig im Bündel verseilt, geschirmt

Übertrag:	
0.00 0.9.	

Leistuii	ysverz	zeichnis		DI	KFZ Dresden (922000418
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesy	/steme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandschutzanf	orderung)		
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung Me	enge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertr	ag:
					-g
05.01.0010	J-Y(S	T)Y 2x2x0,8 Einzelverlegung			
		ST)Y 2x2x0,8 Einzelverlegung in Schli chenwänden, einzeln auf Wänden	itzen, in		
	sonst	rung und Verlegung einschließlich alle igen Materialien und Leistungen gem KULATIONSHINWEIS KABEL/LEITUN	äß vorsteh		
		5	5.800 m	EP	GP
05.01.0020	J-Y(S	T)Y 2x2x0,8 Trassenverlegung			
		ST)Y 2x2x0,8 Trassenverlegung rassen, in Sammelhaltern, in Leerroh	ren		
	Trasi Leisti	rung und Verlegung auf oder in vorha erungssystemen einschl. aller sonstig ungen gemäß vorstehenden KALKUL. EL/LEITUNGEN	en Materia		
		11	I.500 m	EP	GP
05.01.0030	J-Y(S	T)Y 2x2x0,8 Steigtrassenverlegung			
	J-Y(S	ST)Y 2x2x0,8 Verlegung Steigtrasse a	ın Steigtras	ssen	
	sonst	rung und Verlegung einschließlich alle tigen Materialien und Leistungen gem KULATIONSHINWEIS KABEL/LEITUN	äß vorsteh		
		1	I.920 m	EP	GP
05.01.0040	JY(S	Γ)Y 4x2x0,8 Einzelverlegung			
		T)Y 4x2x0,8 Einzelverlegung in Schlit chenwänden, einzeln auf Wänden	tzen, in		
	sonst	rung und Verlegung einschließlich alle tigen Materialien und Leistungen gem KULATIONSHINWEIS KABEL/LEITUN	äß vorsteh		
			900 m	EP	GP
				Übertr	ag:

Leistuii	ysvei z	zeichnis			DKFZ Dresden (92200041
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomat	ion		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen un			
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brar	ndschutzanforderung)		
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übe	rtrag:
05.01.0050	JY(S)	T)Y 4x2x0,8 Trassenverlegur	na		
,	0.(0	.,. ix=xo,o iracconvenega.	.9		
		T)Y 4x2x0,8 Trassenverleg rassen, in Sammelhaltern,			
	Trasi Leisti	rung und Verlegung auf ode erungssystemen einschl. al ungen gemäß vorstehender EL/LEITUNGEN	ler sonstigen Materia		
			1.800 m	EP	GP
05.01.0060	JY(S	T)Y 4x2x0,8 Steigtrassenverl	egung		
	JY(S	T)Y 4x2x0,8 Verlegung Ste	igtrasse an Steigtras	sen	
	sonst	rung und Verlegung einschl tigen Materialien und Leistu KULATIONSHINWEIS KAB	ngen gemäß vorsteh		
			340 m	EP	GP
05.01.0070	JY(S	T)Y 6x2x0,8 Einzelverlegung			
	,	T)Y 6x2x0,8 Einzelverlegur chenwänden, einzeln auf W	•		
	sonst	rung und Verlegung einschl tigen Materialien und Leistu KULATIONSHINWEIS KAB	ngen gemäß vorsteh		
			130 m	EP	GP
05.01.0080	JY(S	T)Y 6x2x0,8 Trassenverlegur	ng		
		T)Y 6x2x0,8 Trassenverleg rassen, in Sammelhaltern,			
	Trasi Leisti	rung und Verlegung auf ode erungssystemen einschl. al ungen gemäß vorstehender EL/LEITUNGEN	ler sonstigen Materia		
			230 m	EP	GP
				Übe	rtrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verleg	jesysteme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandschutz	anforderung)		
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Üb	ertrag:
05.01.0090	JY(ST)	Y 6x2x0,8 Steigtrassenverlegung			
	JY(ST)	)Y 6x2x0,8 Verlegung Steigtrasse	an Steigtrass	sen	
	sonstig	ing und Verlegung einschließlich gen Materialien und Leistungen g JLATIONSHINWEIS KABEL/LEI	emäß vorsteh		
			160 m	EP	GP
05.01.0100	JY(ST)	Y 10x2x0,8 Einzelverlegung			
		)Y 10x2x0,8 Einzelverlegung in S nenwänden, einzeln auf Wänden	Schlitzen, in		
	sonstig	ing und Verlegung einschließlich gen Materialien und Leistungen g JLATIONSHINWEIS KABEL/LEI	emäß vorsteh		
			110 m	EP	GP
05.01.0110	JY(ST)	Y 10x2x0,8 Trassenverlegung			
		)Y 10x2x0,8 Trassenverlegung assen, in Sammelhaltern, in Leer	rohren		
	Trasieı Leistur	ing und Verlegung auf oder in vorungssystemen einschl. aller sons ngen gemäß vorstehenden KALK L/LEITUNGEN	stigen Material		
			210 m	EP	GP
05.01.0120	JY(ST)	Y 10x2x0,8 Steigtrassenverlegung			
	JY(ST)	)Y 10x2x0,8 Verlegung Steigtrass	se an Steigtras	ssen	
	sonstig	ing und Verlegung einschließlich gen Materialien und Leistungen g JLATIONSHINWEIS KABEL/LEI	emäß vorsteh		
			40 m	EP	GP
				Üb	ertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Ve	rlegesysteme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandsch			
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
05.01.0130	JY(ST)	)Y 12x2x0,8 Einzelverlegung			
		T)Y 12x2x0,8 Einzelverlegung i henwänden, einzeln auf Wände			
	sonsti	ung und Verlegung einschließli gen Materialien und Leistungei ULATIONSHINWEIS KABEL/L	n gemäß vorstehe		
			70 m	EP	GP
05.01.0140	JY(ST)	)Y 12x2x0,8 Trassenverlegung			
	`	r)Y 12x2x0,8 Trassenverlegung assen, in Sammelhaltern, in Le	•		
	Trasie Leistu	ung und Verlegung auf oder in erungssystemen einschl. aller s ngen gemäß vorstehenden KA L/LEITUNGEN	onstigen Material		
			220 m	EP	GP
05.01.0150	JY(ST)	)Y 12x2x0,8 Steigtrassenverlegu	ıng		
	JY(ST	T)Y 12x2x0,8 Verlegung Steigtr	asse an Steigtras	ssen	
	sonsti	ung und Verlegung einschließli gen Materialien und Leistungei ULATIONSHINWEIS KABEL/L	n gemäß vorstehe		
			30 m	EP	GP
	GWA-I	BUS LEITUNGEN			
	GWA-	BUS LEITUNGEN			
	ander	erkabelung von Sensorik und A en Auftragnehmer befindlichen id dessen Kabelzuglisten.			
	- Fortse	tzung auf nächster Seite -		Übertra	ad.

12	LV	VE 4150 Gebäudeauton	nation		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen	und Verlegesysteme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne B	randschutzanforderung)		
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übe	rtrag:
		olgenden Positionen beir varnsensorik.	halten die Busleitunge	n der	
		entionelle Sensorik und dardleitungen NYM und			
5.01.0160	LIYC	Y-OB_4x2x0,75 Einzelverl	egung		
	LIYC	Y-OB_4x2x0,75 Einzelve	erlegung		
	in Sc	hlitzen, in Zwischenwänd	len, einzeln auf Wände	en	
	sonst	rung und Verlegung eins iigen Materialien und Leis KULATIONSHINWEIS KA	stungen gemäß vorster		
			500 m	EP	GP
5.01.0170	LIYC	Y-OB_4x2x0,75 Trassenve	erlegung		
	LIYC	Y-OB_4x2x0,75 Trassen rassen, in Sammelhalter	verlegung		
	sonst	rung und Verlegung eins tigen Materialien und Leis KULATIONSHINWEIS KA	stungen gemäß vorster		
			900 m	EP	GP
5.01.0180	LIYC	Y-OB_4x2x0,75 Steigtrass	enverlegung		
	LIYC	Y-OB_4x2x0,75 Verlegu	ng Steigtrasse an Steig	trassen	
	sonst	rung und Verlegung eins tigen Materialien und Leis KULATIONSHINWEIS KA	stungen gemäß vorsteh		
			200 m	EP	GP
				.es. :	
				Ube	rtrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verl	eaesvsteme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandschu			
Nr.		sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
			<u> </u>		ag:
				Obortio	
05.01.0190		-OB_4x2x0,75 Einzelverlegung A			
		-OB_4x2x0,75 Einzelverlegung			
	In Tras	ssen und im in anderen Postitio	nen enthältenen		
	Conata				
		ing und Verlegung einschließlic			
		gen Materialien und Leistungen JLATIONSHINWEIS KABEL/LE		enden	
	NALIN	DLATIONSI IINWEIS RABEL/LE	EITONGEN		
			45 m	EP	GP
	CAN-B	US LEITUNGEN			
	0.444.5				
	CAN-E	BUS LEITUNGEN			
	für CA	N-Busteilnehmer wie Hygienes	pülstationen für		
	Buslär	ngen > 250m, PVC isoliert, paai	rig im Bündel ve	rseilt,	
	geschi	rmt, Wellenwiderstand 108-132	? Ohm		
	HINW	EIS:			
	für Bu	slängen < 250 kann das in ande	eren Positionen		
	angeb	otene J-Y(ST)Y 2x2x0,8 verwei	ndet werden.		
05.01.0200	CAN-B	usleitung 2x2x0,5 Einzelverlegu	ng		
			3		
	CAN-E		jung in Schlitzer	n, in	
	Zwisch	nenwänden, einzeln auf Wände	n		
	Liefen	ung und Verlegung einschließlic	h aller Refestion	ings- und	
		gen Materialien und Leistungen			
	KALK	JLATIONSHINWEIS KABEĽ/LE	EÏTUNGEN		
			200 m	EP	GP
05 04 0040	CAND				
05.01.0210	CAN-B	usleitung 2x2x0,5 Trassenverleç	jung		
	CAN-F	Busleitung 2x2x0,5 Trassenverle	auna		
		assen, in Sammelhaltern, in Le			
		ung und Verlegung auf oder in v rungssystemen einschl. aller so		lien und	
		ngen gemäß vorstehenden KAL			
		L/LEITUNGEN			
			300 m	EP	GP
				Ubertra	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verlege	systeme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandschutza	nforderung)		
Nr.	Leistung	gsbeschreibung N	Лenge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
05.01.0220	CAN-B	Busleitung 2x2x0,5 Steigtrassenverle	eauna		
00.000	0,2		,gug		
	CAN-E	Busleitung 2x2x0,5 Verlegung Steig	gtrasse an Ste	eigtrassen	
	sonsti	ung und Verlegung einschließlich a gen Materialien und Leistungen gei ULATIONSHINWEIS KABEL/LEITI	mäß vorstehe		
			100 m	EP	GP
	SIGNA	LLEITUNGEN A-2Y(L)-2Y - Aussenv	erlegung		
	SIGNA	ALLEITUNGEN A-2Y(L)-2Y - Ausse	enverlegung		
	Indust	ensorik/Aktorik/Bedienelemente zur rieelektronik im Außenbereich, PV el verseilt, geschirmt,			
05.01.0230	A-2Y(L	_)-2Y 2x2x0,8 Einzelverlegung			
		L)-2Y 2x2x0,8 Einzelverlegung ssen und im in anderen Postitionen zrohr	enthaltenen		
		iließlich aller Materialien und Leistu henden KALKULATIONSHINWEIS			
			150 m	EP	GP
05.01.0240	A-2Y(L	.)-2Y 4x2x0,8 Einzelverlegung			
		L)-2Y 4x2x0,8 Einzelverlegung ssen und im in anderen Postitionen zrohr	enthaltenen		
		iließlich aller Materialien und Leisti henden KALKULATIONSHINWEIS			
			50 m	EP	GP
				Übertra	au.

Loistaii	90.0.			Di	CFZ Diesdell (922000410)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomati	on		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und	l Verlegesysteme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brand	dschutzanforderung)		
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
05 04 0050	4 03///				
05.01.0250	A-2Y(I	L)-2Y 6x2x0,8 Einzelverlegur	ng		
		(L)-2Y 6x2x0,8 Einzelverleg issen und im in anderen Pos izrohr			
		hließlich aller Materialien ur ehenden KALKULATIONSH			
			40 m	EP	GP
05.01.0260	A-2Y(	L)-2Y 10x2x0,8 Einzelverlegu	ing		
		(L)-2Y 10x2x0,8 Einzelverle issen und im in anderen Pos zrohr			
		hließlich aller Materialien ur ehenden KALKULATIONSH			
			45 m	EP	GP
05.01.0270	A-2Y(I	L)-2Y 12x2x0,8 Einzelverlegu	ing		
		(L)-2Y 12x2x0,8 Einzelverle issen und im in anderen Pos zrohr			
		hließlich aller Materialien ur ehenden KALKULATIONSH			
			50 m	EP	GP
	SIGNA	ALLEITUNGEN A-2YF(L)-2Y -	Erdverlegung		
	SIGN	ALLEITUNGEN A-2YF(L)-2	Y - Erdverlegung		
	Indus	ensorik/Aktorik/Bedieneleme trieelektronik im Außenbere ich, PVC isoliert, paarig im	eich, Leitungsverlegu	ng im	
				Übertra	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation						
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme						
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandschut	zanforderung)					
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)			
				Übertra	ag:			
05 04 0200	A 0V/	F/L \ 2V 2v2v0 0 Finankyankanyan						
05.01.0280	A-211	F(L)-2Y 2x2x0,8 Einzelverlegung						
	A-2Y	F(L)-2Y 4x2x1 Einzelverlegung						
		einschließlich aller Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden KALKULATIONSHINWEIS KABEL/LEITUNGEN						
			160 m	EP	GP			
05.01.0290	A-2YI	F(L)-2Y 4x2x0,8 Einzelverlegung						
	A-2Y	F(L)-2Y 4x2x1 Einzelverlegung						
		hließlich aller Materialien und Leis ehenden KALKULATIONSHINWE						
			10 m	EP	GP			
05.01.0300	A-2YI	F(L)-2Y 6x2x0,8 Einzelverlegung						
	A-2Y	F(L)-2Y 6x2x1 Einzelverlegung						
		einschließlich aller Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden KALKULATIONSHINWEIS KABEL/LEITUNGEN						
			80 m	EP	GP			
05.01.0310	A-2YI	F(L)-2Y 10x2x0,8 Einzelverlegung						
	A-2Y	F(L)-2Y 10x2x1 Einzelverlegung						
		einschließlich aller Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden KALKULATIONSHINWEIS KABEL/LEITUNGEN						
			160 m	EP	GP			
05.01.0320	A-2YF	F(L)-2Y 12x2x0,8 Einzelverlegung						
	A-2Y	F(L)-2Y 12x2x1 Einzelverlegung						
		einschließlich aller Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden KALKULATIONSHINWEIS KABEL/LEITUNGEN						
			160 m	EP	GP			
				Übertra	ag:			

12	LV	VE 4150 Gebäudeautoma	ation		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen ι	ınd Verlegesysteme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Bra	andschutzanforderung)		
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
05.01.0330	Signa	alband für Erdverlegung			
	als B	alband eilage für erdvelegte Kabo hriftet mit entsprechenden			
	5000	minot mit ontoproononden	·		O.D.
			5 m	EP	GP
	STEU	JERLEITUNG YSLCY-OZ ge	eschirmt		
	STE	JERLEITUNG YSLCY-OZ	geschirmt		
		bgeschirmte Signal- und S orik/ Aktorik für Industriee			
05.01.0340	YSLC	CY-OZ 7x1 Einzelverlegung			
	YSLCY-OZ 7x1 Einzelverlegung in Schlitzen, in Zwischenwänden, einzeln auf Wänden				
	sonst	rung und Verlegung einsc tigen Materialien und Leist KULATIONSHINWEIS KA	tungen gemäß vorster		
			1.100 m	EP	GP
05.01.0350	YSLC	CY-OZ 7x1 Trassenverlegur	ng		
		CY-OZ 7x1 Trassenverleg rassen, in Sammelhaltern			
	sonst	rung und Verlegung einsc tigen Materialien und Leist KULATIONSHINWEIS KA	tungen gemäß vorster		
			2.100 m	EP	GP
5.01.0360	YSLC	CY-OZ 7x1 Steigtrassenverl	egung		
	YSLO	CY-OZ 7x1 Verlegung Ste	igtrasse an Steigtrasse	en	
	sonst	rung und Verlegung einsc tigen Materialien und Leist KULATIONSHINWEIS KA	tungen gemäß vorsteh		
				.0	
	rägo Notto i			Ubertra	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation					
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme					
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandsch	utzanforderung)				
Nr.	Leistun	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)		
		Übertrag:					
			400 m	ED	GP		
			400 m	EF	GP		
	VERS	ORGUNGSLEITUNGEN NYM-I					
	VERS	SORGUNGSLEITUNGEN NYM-	.J				
		ktorik/sonst. Verbraucher tstoffkabel, 0,6/1 kV-Kabel;					
05.01.0370	NYM-	l 3x1,5 Einzelverlegung					
		-J 3x1,5 Einzelverlegung in Sch chenwänden, einzeln auf Wände					
	sonst	Lieferung und Verlegung einschließlich aller Befestigungs- und sonstigen Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden KALKULATIONSHINWEIS KABEL/LEITUNGEN					
			3.000 m	EP	GP		
05.01.0380	NYM-	I 3x1,5 Trassenverlegung					
		-J 3x1,5 Trassenverlegung rassen, in Sammelhaltern, in Le	errohren				
	Trasie Leistu	Lieferung und Verlegung auf oder in vorhandenen Trasierungssystemen einschl. aller sonstigen Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden KALKULATIONSHINWEIS KABEL/LEITUNGEN					
			6.000 m	EP	GP		
05.01.0390	NYM-	l 3x1,5 Steigtrassenverlegung					
	NYM-	NYM-J 3x1,5 Verlegung Steigtrasse an Steigtrassen					
	sonst	Lieferung und Verlegung einschließlich aller Befestigungs- und sonstigen Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden KALKULATIONSHINWEIS KABEL/LEITUNGEN					
			1.000 m	EP	GP		
				Über	rag:		

Leistun	gsverz	zeichnis		D	KFZ Dresden (92200041)
12	LV	VE 4150 Gebäudeauton	nation		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen	und Verlegesysteme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne B	randschutzanforderung)		
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertr	ag:
				<b>62</b> 6.4	~g·
05.01.0400	NYM-	-I 3x2,5 Einzelverlegung			
		-J 3x2,5 Einzelverlegung chenwänden, einzeln auf			
	sonst	rung und Verlegung eins tigen Materialien und Leis KULATIONSHINWEIS KA	stungen gemäß vorsteh		
			400 m	EP	GP
05.01.0410	NYM-	-l 3x2,5 Trassenverlegung			
		-J 3x2,5 Trassenverlegur rassen, in Sammelhalter			
	Trasi Leisti	rung und Verlegung auf derungssystemen einschl. ungen gemäß vorstehend EL/LEITUNGEN	aller sonstigen Materia		
			800 m	EP	GP
05.01.0420	NYM-	-l 3x2,5 Steigtrassenverle	gung		
	NYM	-J 3x2,5 Verlegung Steig	trasse an Steigtrassen		
	sonst	rung und Verlegung eins tigen Materialien und Leis KULATIONSHINWEIS KA	stungen gemäß vorsteh		
			200 m	EP	GP
05.01.0430	NYM-	-l 5x1,5 Einzelverlegung			
		-J 5x1,5 Einzelverlegung chenwänden, einzeln auf			
	sonst	rung und Verlegung eins tigen Materialien und Leis KULATIONSHINWEIS KA	stungen gemäß vorsteh		
			1.000 m	EP	GP
				Übertr	ag:

Leistuii	ysvei z	zeichnis			DKFZ Dresden (92200041
12	LV	VE 4150 Gebäudeautoma	tion		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen ur	nd Verlegesysteme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brai	ndschutzanforderung)		
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übe	rtrag:
05.01.0440	NVM	-I 5x1,5 Trassenverlegung			•
3.01.0440	IN T IVI -	-i 5x1,5 Trassenverleguing			
		-J 5x1,5 Trassenverlegung rassen, in Sammelhaltern,			
	Trasi Leist	rung und Verlegung auf od erungssystemen einschl. a ungen gemäß vorstehende EL/LEITUNGEN	ller sonstigen Materia		
			2.000 m	EP	GP
5.01.0450	NYM-	-l 5x1,5 Steigtrassenverlegu	ng		
	NYM	-J 5x1,5 Verlegung Steigtra	asse an Steigtrassen		
	sonst	rung und Verlegung einsch tigen Materialien und Leistu KULATIONSHINWEIS KAB	ıngen gemäß vorsteh		
			400 m	EP	GP
05.01.0460	NYM-	-l 5x2,5 Einzelverlegung			
		-J 5x2,5 Einzelverlegung ir chenwänden, einzeln auf W			
	sonst	rung und Verlegung einsch tigen Materialien und Leistu KULATIONSHINWEIS KAB	ıngen gemäß vorsteh		
			100 m	EP	GP
5.01.0470	NYM-	-l 5x2,5 Trassenverlegung			
		-J 5x2,5 Trassenverlegung rassen, in Sammelhaltern,			
	Trasi Leist	rung und Verlegung auf od erungssystemen einschl. a ungen gemäß vorstehende EL/LEITUNGEN	ller sonstigen Materia		
			100 m	EP	GP
				Übe	rtrag:

Leistungsverzeichnis

**DKFZ Dresden (922000418)** 

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verleg	jesysteme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandschutz	anforderung)		
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übe	ertrag:
05.01.0480	NYM-I	5x2,5 Steigtrassenverlegung			
	NYM-J	5x2,5 Verlegung Steigtrasse an	Steigtrassen		
	sonstig	ing und Verlegung einschließlich gen Materialien und Leistungen g JLATIONSHINWEIS KABEL/LEI	emäß vorsteh		
			100 m	EP	GP
05.01.0490	NYM-I	5x4 Einzelverlegung			
		l 5x4 Einzelverlegung in Schlitze n auf Wänden	n, in Zwischen	wänden,	
	sonstig	ing und Verlegung einschließlich gen Materialien und Leistungen g JLATIONSHINWEIS KABEL/LEI	emäß vorsteh		
			30 m	EP	GP
05.01.0500	NYM-I	5x4 Trassenverlegung			
		l 5x4 Trassenverlegung assen, in Sammelhaltern, in Leer	rohren		
	Trasieı Leistur	ing und Verlegung auf oder in vo rungssystemen einschl. aller sons ngen gemäß vorstehenden KALK _/LEITUNGEN	stigen Material		
			60 m	EP	GP
05.01.0510	NYM-I	5x4 Steigtrassenverlegung			
	NYM-J	l 5x4 Verlegung Steigtrasse an S	teigtrassen		
	sonstig	ing und Verlegung einschließlich gen Materialien und Leistungen g JLATIONSHINWEIS KABEL/LEI	emäß vorsteh		
			10 m	EP	GP
				Übe	ertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautoma	tion		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen u			
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Bra	• •		
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertr	ag:
					-9
05.01.0520	NYM-I	7x1,5 Einzelverlegung			
		J 7x1,5 Einzelverlegung in henwänden, einzeln auf V			
	sonsti	ung und Verlegung einsch gen Materialien und Leisti ULATIONSHINWEIS KAE	ungen gemäß vorstehe		
			400 m	EP	GP
05.01.0530	NYM-I	7x1,5 Trassenverlegung			
		J 7x1,5 Trassenverlegung rassen, in Sammelhaltern,	•		
	Trasie Leistu	ung und Verlegung auf od erungssystemen einschl. a ingen gemäß vorstehende L/LEITUNGEN	iller sonstigen Material		
			700 m	EP	GP
05.01.0540	NYM-I	7x1,5 Steigtrassenverlegu	ing		
	NYM-	J 7x1,5 Verlegung Steigtr	asse an Steigtrassen		
	sonsti	ung und Verlegung einsch gen Materialien und Leist ULATIONSHINWEIS KAE	ungen gemäß vorstehe		
			200 m	EP	GP
05.01.0550	NYM-I	7x2,5 Einzelverlegung			
		J 7x2,5 Einzelverlegung in henwänden, einzeln auf V			
	sonsti	ung und Verlegung einsch gen Materialien und Leist ULATIONSHINWEIS KAE	ungen gemäß vorstehe		
			100 m	EP	GP
				Übertr	ag:

Leistuii	gsverz	zeichnis		D	KFZ Dresden (922000418
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verleges	systeme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandschutzar	nforderung)		
Nr.	Leistur	<del>-</del> '	lenge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertr	ag:
				o zoru	ag
05.01.0560	NYM-	l 7x2,5 Trassenverlegung			
		-J 7x2,5 Trassenverlegung rassen, in Sammelhaltern, in Leerro	hren		
	Trasi Leist	rung und Verlegung auf oder in vorh erungssystemen einschl. aller sonsti ungen gemäß vorstehenden KALKU EL/LEITUNGEN	gen Materia		
			200 m	EP	GP
05.01.0570	NYM-	l 7x2,5 Steigtrassenverlegung			
	NYM	-J 7x2,5 Verlegung Steigtrasse an S	teigtrassen		
	sonst	rung und Verlegung einschließlich al igen Materialien und Leistungen gen KULATIONSHINWEIS KABEL/LEITU	näß vorsteh		
			50 m	EP	GP
	VERS	ORGUNGSLEITUNGEN NYY-I - Ausse	enverlegung		
	VER	SORGUNGSLEITUNGEN NYY-J - A	ussenverleg	gung	
		ktorik/sonst. Verbraucher, Verlegung enbereich, Kunststoffkabel, 0,6/1 kV		h und	
05.01.0580	NYY-	l 3x1,5 Einzelverlegung			
	in Tra	l 3x1,5 Einzelverlegung assen und im in anderen Postitionen tzrohr	enthaltenen	1	
		hließlich aller Materialien und Leistu ehenden KALKULATIONSHINWEIS			
			45 m	EP	GP
				Übertr	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Ve			
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandso			
lr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertr	ag:
5.01.0590	NYY-	I 3x2,5 Einzelverlegung			
		3. 3			
	in Tra	-l 3x2,5 assen und im in anderen Postit tzrohr	ionen enthaltenen		
		chließlich aller Materialien und ehenden KALKULATIONSHIN			
			10 m	EP	GP
05.01.0600	NYY-	I 5x1,5 Einzelverlegung			
	in Tra	-l 5x1,5 assen und im in anderen Postit tzrohr	ionen enthaltenen		
		chließlich aller Materialien und ehenden KALKULATIONSHIN			
			20 m	EP	GP
05.01.0610	NYY-	l 5x2,5 Einzelverlegung			
	in Tra	-l 5x2,5 assen und im in anderen Postit tzrohr	ionen enthaltenen		
		chließlich aller Materialien und ehenden KALKULATIONSHIN			
			10 m	EP	GP
	POTE	ENTIALAUSGLEICHSLEITUNGEI	N H07V-U grün-gel	b	
	Poter Scha Über örtlic Stark	ntialausgleichseleitungen H07V ntialausgleichleitungen zur Pote Itschränken, Trassierungssyter spannungsschutzsystemen ode hen Potentialausgleichsschiene estromleitung nach VDE 0250/V tstoffaderleitung nach DIN 47	entialableitung vor men und er Fremdgeräten a en, als isolierte VDE 0281 als		
	- Forts	etzung auf nächster Seite -		Ülhertr	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautor	mation					
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitunger	n und Verlegesysteme					
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne E	Brandschutzanforderung)					
۱r.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)			
				Übertı	rag:			
	HINV	VEIS:						
		Potentialanschluß von Ti	rassierungssystemen ist	in den				
		ionen der Trassen entha						
		Potentialanschluß innerh ionen des Schaltschrank		s ist in den				
			0					
05.01.0620	H07V	-U 10 mm², Cu-Zahl 96						
	H07\	/-U 10 mm², Cu-Zahl 96						
		hließlich aller Materialie ehenden KALKULATION						
			30 m	EP	GP			
05.01.0630	H07V	-U 16 mm², Cu-Zahl 154						
	H07\	/-U 16 mm², Cu-Zahl 15	4					
	einschließlich aller Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden KALKULATIONSHINWEIS KABEL/LEITUNGEN							
			18 m	EP	GP			
	POTE	ENTIALAUSGLEICHSLEIT	UNGEN NYY-J - Aussen	verlegung				
	inner Poter Trass Frem Auss	ntialausgleichseleitunger em grün-gelben Leiter a ntialableitung von u.a. S sierungssytemen und Üb idgeräten an die örtliche enbereich, als isolierte s 0281 als Kunststoffader	als Potentialausgleichlei chaltschränken, perspannungsschutzsyst n Potentialausgleichsscl Starkstromleitung nach \	tungen zur emen oder hienen im VDE 0250/				
	Der F	VEIS: Potentialanschluß von Ti ionen der Trassen entha		in den				
				Überti	rag:			

Leistungsverzeichnis

**DKFZ Dresden (922000418)** 

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verleges	ysteme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandschutzan	forderung)		
Nr.	Leistung	sbeschreibung Me	enge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
05.01.0640	NVV. I	10 mm², Cu-Zahl 96		Übe	ertrag:
03.01.0040	1411-5	10 mm , cu-zam 30			
	NYY-	J 10 mm², Cu-Zahl 96			
		ließlich aller Materialien und Leistur nenden KALKULATIONSHINWEIS			
			10 m	EP	GP
05.01.0650	NYY-J	16 mm², Cu-Zahl 154			
	NYY-	J 16 mm², Cu-Zahl 154			
		ließlich aller Materialien und Leistur nenden KALKULATIONSHINWEIS			
			8 m	EP	GP
		T <b>ZSCHLÄUCHE UV</b> TZSCHLÄUCHE UV			
05.01.0660	UV-bes	ständiger Schutzschlauch für DN25			
	zum S Kabel-	ständiger Schutzschlauch chutz von nicht in Elektroinstallatior und Leitungsstücken im Außenbere gseinszug		•	
	Durchr	messer passend für Schutzrohr DN2	25		
			3 m	EP	GP
05.01.0670	UV-bes	ständiger Schutzschlauch für DN32			
	zum S Kabel-	ständiger Schutzschlauch chutz von nicht in Elektroinstallatior und Leitungsstücken im Außenbere gseinszug			
	Durchr	messer passend für Schutzrohr DN3	32		
			5 m	EP	GP
				Übe	ertrag:

Leistu	ngsver	zeichnis			DKFZ Dresden (92200041
12	LV	VE 4150 Gebäudeautoma	ation		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen u	nd Verlegesysteme		
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Bra	andschutzanforderung)		
Nr.	Leistu	ıngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übe	rtrag:
05.01.068	0 UV-b	eständiger Schutzschlauch	für DN50		
	zum Kabe	oeständiger Schutzschlauc Schutz von nicht in Elektro el- und Leitungsstücken im ungseinszug	oinstallationsrohr verle		
	Durc	chmesser passend für Schu	ıtzrohr DN32		
			2 m	EP	GP
Summe	Titel 05.		hne Brandschutzanfo	orderung), Netto:	
05.03 Ti	tel Verleç	gesysteme (ohne Brandsc	hutzanforderungen)		
	AUSI	FÜHRUNGSHINWEIS KABE	LTRAGSYSTEME		
		FÜHRUNGSHINWEIS KA			
	auss Tech Haup Gebä	nfolgend aufgeführtes Mate schließlich für den Aufbau on nnikzentralen sowie für kurz ptkabeltrassen vorgesehen äude sind Leistungsumfang in deren Trassierungspläne	der GA-Endtrassierung ze Geräteanbindunge . Alle Hauptkabeltrass g des Gewerkes Elekt	g in den n an die sen im	
	Kabe Die I Falz	orderungen an die technisch elträgersystemen aus Stahl Holme sind als Verstärkung zu versehen. Sprossen au mm, mit gratloser Kabelau	l: g und Kantenschutz m s C-Profil, Abstand ho		
		die Kabelträgeranlagen ist venden.	ein einheitliches Fabr	kat zu	
	a) Si Au	GEMEINES ichtbare Installation erfolgt ıfbodenkanal, Brüstungskal t entsprechenden Anschlus	nal oder Leitungsführu		
	gesc notw Einfü Leer Befe Für d	chutzrohrinstallation erfolgt chlossener oder offener Sch vendigen Komponenten (Ab ührungen, Verbindungsstü cohren einschl. Zugdraht us estigungsmaterial und Mon die offene Schutzrohrinstal zontalen und vertikalen Lei	nutzrohre und schließt ozweigkasten Tüllen, cken, Verschraubunge w.) einschl. tage ein. lation gilt, daß alle ge	alle en, bei raden	

- Fortsetzung auf nächster Seite -

Übertrag: .....

Übertrag: .....

12	LV	VE 4150 Gebäudeauto	mation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitunger	KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme			
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne I	Verlegesysteme (ohne Brandschutzanforderungen)			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	

zu führen sind. Die Schutzrohre mit entgrateten Schnittkanten sind mit Schellen zu befestigen (Abstand zwischen den Schellen max. 800 mm). Abzweigungen liegen bis max. 10 x Außendurchmesser frei, bestimmt durch den Biegeradius der geschützten Kabel. Das nach der letzten Schelle überstehende Rohrende hat eine max. Länge von 70 mm.

Zwischen Schutzrohrende und Anschluss (Einführung) beträgt der Abstand max. 7 x Außendurchmesser des Kabels.

Bei der geschlossenen Schutzrohrinstallation gilt vorstehendes sinngemäß, jedoch erfolgt die gesamte Leitungsführung im geschlossenen Schutzrohr.

### KALKULATIONSHINWEIS KABELTRAGSYSTEME

### KALKULATIONSHINWEIS KABELTRAGSYSTEME

In die Positionen der nachfolgend ausgeschriebenen Leistungen sind anteilig erforderlichen Ecken, T-Stücke, Ausleger, Stiele sowie die erforderlichen Befestigungswinkel, Klemmwinkel, Stahl-Spreizduebel, Schrauben mit Zubehoer, Distanzstuecke, Trägerklauen, Ankerbolzen, Verbindungsstücke, Klemmstücke, Klemmschellen, Wandbügel, Trägerlaschen, Schutzkappen, Eckbleche, Anschlussstücke, Auflagewinkel, Überschubhülsen und -schmiegen, Gelenkstücke, Auflager, Anschlusslaschen, Abstandslaschen, Halterkupplungen, Leiterhalter, Kabelbefestigungsschellen und sonstige Kleinteile zum Aufbau eines kompletten Kabelträgersystems je Meter einzukalkulieren.

## Montagehöhen:

Bei der Kalkulation der Befestigungsysteme sind die folgenden Montagehöhen zu berücksichtigen

Montagehöhe bis 3,5m über Fußboden ca. 90%
Montagehöhe 3,5m bis 4m über Fußboden ca. 10%

# **INSTALLATION-ROHR PVC starr Innenbereich**

Installationsrohr PVC starr

zur Verlegung im Innenbereich, komplett mit Muffen, Fädeldraht und allen notwendigen systembedingten Klein-, Befestigungs- und sonstigen Materialien für die vorgesehenen Verlegungsarten

- Fortsetzung auf nächster Seite -	Übertrag:
------------------------------------	-----------

12	LV		VE 4150 Ge	bäudeautomation			
05	Bereic	:h	KG484 Kabe	el, Leitungen und Ver	legesysteme		
05.03	Titel		Verlegesyste	eme (ohne Brandschi	utzanforderungen)		
Nr.	Lei	stungs	beschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	Sc	chlag	estigkeit: festigkeit: raturen:	mittel mittel 5°C - 60°C		Üb	pertrag:
	Ve	erlege	eart:	offene Verlegung a Klemmen an Stah			
	un	nd Lei	stungen ge	ellängen verlegen om mäß vorstehenden INWEIS KABELTF	l	erialien	
05.03.0010	PV	/C-Ro	hr DN 20 sta	arr Innenbereich			
	P۱	/C-R	ohr DN 20 s	starr Innenbereich			
	un	nd Lei	stungen ge	ellängen verlegen e mäß vorstehenden INWEIS KABELTF	1	erialien	
					250 m	EP	GP
05.03.0020	PV	/C-Ro	ohr DN 25 sta	arr Innenbereich			
	P۱	√C-R	ohr DN 25 s	starr Innenbereich			
	un	nd Lei	stungen ge	ellängen verlegen e mäß vorstehenden INWEIS KABELTF	1	erialien	
					300 m	EP	GP
05.03.0030	PV	/C-Ro	ohr DN 32 sta	arr Innenbereich			
	P۱	/C-R	ohr DN 32 s	starr Innenbereich			
	un	nd Lei	stungen ge	ellängen verlegen e mäß vorstehenden INWEIS KABELTF	1	erialien	
					400 m	EP	GP
						Üb	pertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme			
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne Brandschutzanforderung	• ,		
Nr.	Leistung	gsbeschreibung Menge/ Ein	<u>h.</u>	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
05.03.0040	PVC-R	Rohr DN 50 starr Innenbereich			
	PVC-F	Rohr DN 50 starr Innenbereich			
	und Le	n und in Einzellängen verlegen einschl. aller eistungen gemäß vorstehenden ULATIONSHINWEIS KABELTRAGSYSTEM		ialien	
		50 m	E	EP	GP
	ALUM	INIUM-PANZER-ROHR			
	ALUM	IINIUM-PANZER-ROHR			
	Muffer nicht r	erlegung im Innen- oder Außenbereich, kom n, Fädeldraht und allen notwendigen system rostenden Klein-, Befestigungs- und sonstige e vorgesehene Verlegungsart,	nbedin	gten	
	Verleg	geart: offene Verlegung aP, Klemmen an Stahltragwerk			
	und Le	n und in Einzellängen verlegen einschl. aller eistungen gemäß vorstehenden ULATIONSHINWEIS KABELTRAGSYSTEM		ialien	
05.03.0050	Alumii	nium-Panzer-Rohr DN 20			
	Alumii	nium-Panzer-Rohr DN 20			
	und Le	n und in Einzellängen verlegen einschl. aller eistungen gemäß vorstehenden ULATIONSHINWEIS KABELTRAGSYSTEN		ialien	
		100 m	E	EP	GP
05.03.0060	Alumii	nium-Panzer-Rohr DN 32			
	Alumii	nium-Panzer-Rohr DN 32			
	und Le	n und in Einzellängen verlegen einschl. aller eistungen gemäß vorstehenden ULATIONSHINWEIS KABELTRAGSYSTEN		ialien	
		50 m	E	EP	GP
				Übertra	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation				
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verleges	systeme			
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne Brandschutzar	nforderungen)	)		
Nr.	Leistung	gsbeschreibung N	lenge/ Einh.	Preis (E	P)	Gesamt (GP)
					Übertra	g:
05.03.0070	Δlumir	nium-Panzer-Rohr DN 50				
00.00.0070	Alullii	nam-i anzer-kom bit oo				
	Alumir	nium-Panzer-Rohr DN 50				
	li afa wa	und in Cinnellängen verlegen eine	abl allaw Ma	.tavialiau		
		und in Einzellängen verlegen einse eistungen gemäß vorstehenden	cni. alier ivia	iterialieri		
		ULATĬONŠHINWEIS KABELTRAG	SYSTEME			
			50 m	EP		GP
	STAHL	PANZER-ROHR starr				
	STAH	L-PANZER-ROHR starr				
	feuerv	erzinkt, zur Verlegung im Innen- od	der Außenbe	ereich.		
	kompl	ett mit Muffen, Fädeldraht und aller	n notwendig	en		
		nbedingten Klein-, Befestigungs- ur		1		
	Materi	alien für die vorgesehene Verlegun	ıysarı,			
		aßanpassungen auf der Baustelle is				
		rerzinkung darauf zu achten, daß ei nsschutz gegeben ist.	ne durchgär	ngiger		
	ROTTIO	inscriutz gegeben ist.				
		und in Einzellängen verlegen einse	chl. aller Ma	terialien		
		eistungen gemäß vorstehenden ULATIONSHINWEIS KABELTRAG	SYSTEME			
	101211	52, 11, 01, 01, 11, 11, 12, 13, 12, 13, 13, 13, 13, 13, 13, 13, 13, 13, 13	0.0.22			
05.03.0080	Ctobl I	Panzer-Rohr DN 20 starr				
05.03.0060	Stani-r	ranzer-Ronr DN 20 Starr				
	Stahl-l	Panzer-Rohr DN 20 starr				
	-l- Fl-	olden in adallation and by DINLEN C4200	· () (DE 000E	·\		
		ektroinstallationsrohr DIN EN 61386 N 60423, aus verzinktem Stahl, ein				
		geformter Muffe, Druckbeanspruch		it, otarr,		
		gbeanspruchung mittel, min. Dauer				
		ationstemperatur - 15 Grad C, max stallationstemperatur 60 Grad C,	. Dauergebr	auchs-		
	ana m	standionsternperatur de Grad G,				
	Verleg	geart: offene Verlegung aP, mit				
		Klemmen an Stahltragwerk	00	ED.		CD
			80 m	EP		GP
					Übertra	g:

	J				
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verleg	esysteme		
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne Brandschutz	anforderungen	)	
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Ü	bertrag:
05.03.0090	Stahl-	Panzer-Rohr DN 32 starr			
	ota	. u			
	Stahl-	-Panzer-Rohr DN 32 starr			
			00 () (DE 0005	-) 14 0	
		ektroinstallationsrohr DIN EN 6138 EN 60423, aus verzinktem Stahl, ei			
		ngeformter Muffe, Druckbeansprud		tt, otarr,	
		gbeanspruchung mittel, min. Daue			
		lationstemperatur - 15 Grad C, ma nstallationstemperatur 60 Grad C,	x. Dauergebr	auchs-	
	unu n	istanationstemperatur oo Grad G,			
	Verle	geart: offene Verlegung aP, mit			
		Klemmen an Stahltragwerk			
			50 m	EP	GP
05.03.0100	Stabl	Panzer-Rohr DN 50 starr			
03.03.0100	Stain-	ranzer-Rom DN 30 Starr			
	Stahl-	-Panzer-Rohr DN 32 starr			
	DIN E mit ar	ektroinstallationsrohr DIN EN 6138 EN 60423, aus verzinktem Stahl, ei ngeformter Muffe, Druckbeansprud gbeanspruchung mittel, min. Daue	inwandig, gla chung mittel,	tt, starr,	
	Instal	lationstemperatur - 15 Grad C, ma nstallationstemperatur 60 Grad C,			
	Verle	geart: offene Verlegung aP, mit Klemmen an Stahltragwerk			
			50 m	EP	GP
	WADE	"	00/EDI 50//		
		LSCHUTZ-ROHR ERD-/ SCHÜTTUN			
	KABE	ELSCHUTZ-ROHR ERD-/ SCHÜTT	IUNGSVERL	EGUNG	
		erlegung in Erdreich oder auf Däch			
		siver Dachbegrünung, nahtlos verl			
		draht und allen notwendigen syste stigungs- und sonstigen Materialien			
		rung der gestreckt verlgten Rohre l			
	Überd	deckungsmaterialien			
	vorge	sehene Verlegeart: Erdreich; Dach	nbekiesung		
	HINW	/EIS:			
		· — ·			
	- Fortse	etzung auf nächster Seite -		Ü	bertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautor	mation		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen	und Verlegesysteme		
05.03	Titel	-	randschutzanforderungen)		
Ir.		ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
···		.9000000			g:(0: )
	Rahn ist un zu de	nen der Leitungsverlege nabhängig zu den restlich en äußeren Erdarbeiten z	s zum Stickstofftank erfolgt arbeiten der Stickstoffleitur nen Montagleistungen begle zu erbringen. von Warnband erfolgt bau	im ng und eitend	g
5.03.0110	Kabel	lschutzrohr PE-HD-Verbu	ndrohr innenglatt, geriffelt A	AD 32mm	
	Kabe	elschutzrohr DN32			
	vorha o. spi	andenen Graben, inneng iraliert für mittelschwere	DIN 8075 zur Verlegung in latt und abriebfest, außen o Druckbelastung bei hoher ndig schlagzäh und flexibe		
	und L KALk koord	₋eistungen gemäß vorste	ABELTRAGSYSTEME und rorhandene		
			<b>20 m</b> E	:P	GP
	GITTE	ERRINNE			
	GITT	ERRINNE			
	seitlid		zinkten Stahldrähten, mit mbördelung, einschl. Trenr	nsteg;	
	Höhe	e: 55 mm			
	Maue nach Poter syste	örtlichen Gegebenheite	struktion, Lüftungsgeräten e en sowie Bögen, Abgängen, den Teilstücken und sonstig	•	
		n und in Einzellängen m endigen Neben- und Mor			

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verleg	esysteme		
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne Brandschutz	anforderungen)		
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
05.03.0120	Giterri	nne Breite 100 mm			
	Giterri	nne Breite 100 mm			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leis henden KALKULATIONSHINWEI LTRAGSYSTEME			
			110 m	EP	GP
05.03.0130	Giterri	nne Breite 200 mm			
	Giterri	nne Breite 200 mm			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leis henden KALKULATIONSHINWEI LTRAGSYSTEME			
			15 m	EP	GP
05.03.0140	Giterri	nne Breite 300 mm			
	Giterri	nne Breite 300 mm			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leis henden KALKULATIONSHINWEI LTRAGSYSTEME			
			15 m	EP	GP
	KABEL	_RINNE gelocht			
	KABEI	LRINNE gelocht			
	für Inn	enbereich			
	Mauer Gegeb zwisch	ett mit Ausleger und Stielen zur B werk, Beton, Eisenkonstruktion et enheiten sowie Bögen, Abgänger en den Teil- stücken und sonstige Befestigungs- und Verbindungsn	c. je nach örtlich, Potentialaus en systemgebu	gleich	
		und in Einzellängen montieren ei ndigen Neben- und Montagearbei			
				Übertra	ag:

	•				, ,
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesys	steme		
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne Brandschutzanfo	rderungen)		
Nr.	Leistung	gsbeschreibung Mer	nge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
05 03 0450	l∕ ah al⊪	dinna Stablacem II CO mana D 400 mana			
05.03.0150		rinne Stahl verz. H 60 mm B 100 mm			
	Kabeii	rinne Stahl verz. H 60 mm B 100 mm			
	einem Verbin Verbin	rinne für Kabelträgersystem DIN EN 6 Trennsteg, einschl. aller systembedin ndungsstücke, Auflage- und Befestigu ndern, Bögen, Abzweigen, Auslegern, ndestab zum Abhängen; aus Stahl, ve	ngten Forn ngsmateria Stielen,	n- und al,	
			40 m	EP	GP
05.03.0160	Kahalr	inne Stahl verz. H 60 mm B 200 mm			
03.03.0100		rinne Stahl verz. H 60 mm B 200 mm			
	Nabeli	illie Staff verz. 11 00 mm b 200 mm			
	einem Verbin Verbin	rinne für Kabelträgersystem DIN EN 6 Trennsteg, einschl. aller systembedin ndungsstücke, Auflage- und Befestigu ndern, Bögen, Abzweigen, Auslegern, ndestab zum Abhängen; aus Stahl, ve	ngten Forn ngsmateria Stielen,	n- und al,	
			25 m	EP	GP
05.03.0170	Kahalr	inne Stahl verz. H 60 mm B 300 mm			
05.05.0170		rinne Stahl verz. H 60 mm B 300 mm			
	Nabeli	illie Staff verz. 11 00 mm b 300 mm			
	einem Verbin Verbin	rinne für Kabelträgersystem DIN EN 6 Trennsteg, einschl. aller systembedin ndungsstücke, Auflage- und Befestigundern, Bögen, Abzweigen, Auslegern, ndestab zum Abhängen; aus Stahl, ve	ngten Forn ngsmateria Stielen,	n- und al,	
			10 m	EP	GP
	STEIG	ETRASSE			
	STEIG	ETRASSE			
	STEIG	GETRASSE			
		rtikale Kabelverlegung, andbefestigung, mittelschwere Ausfüh	nrung, feue	rverzinkt,	
		senabstand : 300 mm barkeit je Sprosse: 1500 N			
	einsch	oss-Stellenverbinder und Wandansch ıl. Trennsteg; ett mit Winkeln o.ä. zur Befestigung a			
	- Fortset	tzung auf nächster Seite -		Übertra	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomati	ion		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und	d Verlegesysteme		
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne Bran-	dschutzanforderungen)	)	
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	sowie Kabe	n, Eisenkonstruktion etc. je i e Potentialausgleich zu fortfi ltragsystem-Teilstücke und -, Befestigungs- und Verbin	ührenden sonstigen systemgel	benheiten	rag:
		n und in Einzellängen mont endigen Neben- und Montaç			
5.03.0180	Steig	eleiter Stahl verz. H 60 mm E	3 100 mm		
	Steig	eleiter Stahl verz. H 60 mm	B 100 mm		
	Kabe	ssenabstand 300 mm, mit e Ischellen sowie aller system ndungsstücke, aus Stahl, vo	nbedingten Form- un	d	
			55 m	EP	GP
05.03.0190	Steig	eleiter Stahl verz. H 60 mm E	3 200 mm		
	_	eleiter Stahl verz. H 60 mm			
	Kabe	ssenabstand 300 mm, mit e Ischellen sowie aller system ndungsstücke, aus Stahl, vo	nbedingten Form- un	d	
			48 m	EP	GP
5.03.0200	Steig	eleiter Stahl verz. H 60 mm E	3 300 mm		
	Steig	eleiter Stahl verz. H 60 mm	B 300 mm		
	Kabe	ssenabstand 300 mm, mit e Ischellen sowie aller system ndungsstücke, aus Stahl, vo	nbedingten Form- un	d	
			15 m	EP	GP
05.03.0210		<b>eleiter Stahl verz. H 60 mm E</b> eleiter Stahl verz. H 60 mm			
	syste	ssenabstand 400 mm, mit e mbedingten Form- und Verl nkt DIN EN 10327			
			25 m	EP	GP
				Uberti	rag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation	ſ		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und V	erlegesysteme		
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne Brandso	chutzanforderungen)		
lr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
5.03.0220	C-Pro	ofilschiene			
	C-Pro	ofilschiene			
		25 verzahnt, abrutschsicher			
		ügelschellen, starke Ausführur			
		ängen an Beton- oder Mauerwe Ildübeln befestigt.	erkswand mit		
			40 m	EP	GP
5.03.0230	Büge	Ischelle 8-12 mm			
		elschelle 8-12 mm			
	24.94				
		end zu allen C-Profilschienen			
		hrieben, Schelle und Schraube I, Druckwanne aus Polypropyle		erzinktem	
		botener Steigetrasse	ii, Moritage aui		
	9		100 St	EP	GP
			100 01	LI	01
5.03.0240	Büge	Ischelle 16-22 mm			
	Büge	elschelle 16-22 mm			
	Pass	end zu allen C-Profilschienen	und Steigtrassen v	vie vor	
		hrieben, Schelle und Schraube			
		, Druckwanne aus Polypropyle	en, Montage auf		
	ange	botener Steigetrasse			
			100 St	EP	GP
5.03.0250	Büge	Ischelle 28-34 mm			
	Büge	elschelle 28-34 mm			
	Pass	end zu allen C-Profilschienen			
		hrieben, Schelle und Schraube		erzinktem	
		l, Druckwanne aus Polypropyle botener Steigetrasse	en, Montage auf		
	ango	botoner otergetrasse	450.04	ED.	GP
			150 St	EP	GP
05.03.0260	Büge	Ischelle 40-46 mm			
		elschelle 40-46 mm			
			d Otalatas	.d	
		end zu allen C-Profilschienen hrieben, Schelle und Schraube			
		l, Druckwanne aus Polypropyle		II ZIII KUGIII	
		botener Steigetrasse	, <b>ge e.e.</b> .		
			150 St	EP	GP
				l'ibarte.	au.
lla Einzalhat		FUD		Obertia	ag:
ia Linzalhat	rada Natta i	n LIIU			20 44 2024 Calla

	9				(0000)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomati	on		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und	d Verlegesysteme		
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne Brand	dschutzanforderungen)		
Nr.	Leistunç	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ag:
05 00 0050					3
05.03.0270	_	schelle 52-58 mm			
	Bugel	schelle 52-58 mm			
	besch Stahl,	nd zu allen C-Profilschiene rieben, Schelle und Schrau Druckwanne aus Polyprop otener Steigetrasse	ibe aus tauchfeuerve		
			80 St	EP	GP
	LEITU	NGSFÜHRUNGSKANÄLE			
	LEIT	UNGSFÜHRUNGSKANÄLE	E		
	kompl Monta Eisenl sonsti	ennungsmöglichkeit in 2 Ka ett mit Deckel, Innen-, Auß gematerialien zur Befestig konstruktion etc. je nach ör gen systemgebundenen Kla lungsmaterialien	en-, Flachwinkel; eir ung aP an Mauerwer tlichen Gegebenheite	k, Beton, en sowie	
05.03.0280	Elektro Kunst	oinstallationskanal Leitungs stoff	sführung H/B 30/30 m	m	
		oinstallationskanal DIN EN gsführungskanal, Außenma stoff,			
	Farbto	on ähnlich RAL 9010			
		ıl. aller systembedingten Fo auerwerk.	orm- und Verbindung	sstücke,	
			5 m	EP	GP
05.03.0290	Elektro	oinstallationskanal Leitungs	sführung H/B 40/57 m	m Kunststoff	
		oinstallationskanal DIN EN gsführungskanal, Außenma stoff,			
	Farbto	on ähnlich RAL 9010			
		nl. aller systembedingten Fo auerwerk.	orm- und Verbindung	sstücke,	
			10 m	EP	GP
				Übertra	ag:

Leistun	igsverz	zeicnnis				DKFZ Dresden (922000418
12	LV	VE 4150 Gebäu	udeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, L	eitungen und Verl	egesysteme		
05.03	Titel	Verlegesysteme	e (ohne Brandschu	tzanforderungen	)	
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	*	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Üb	ertrag:
	SAMI	MELHALTERUNG	:FN			ŭ
	_	MELHALTERUN				
	O/ (IV)	WEEL IN LET EL COL	OLIV			
		melhalterungen l			.,	
		rhangdecken ode elverlegung Aufp				
		Lerrohr geführt.	atz worden die E	orangen iii re	Bentariai	
		3				
05.03.0300	Samr	melhalterung Kun	ıststoff, Kabelbüç	gelsystem bis 1	0 Einzelkabel	
	Sami	melhalterung als	Kabelbügelsyste	em		
		Schnellbefestigun	•	ıngen, aus Kun	sstoff,	
	flach	e Bauform, schw	er entflammbar			
	Verle	egeabstände:	50cm bis 70cm	า		
	Anza	ıhl Leitungen	10St (ca. 7x2,5	ōmm²)		
	einec	chließlich aller Ma	aterialien und Le	ietungen gemä	R	
		ehenden KALKU			i3	
	KABI	ELTRAGSYSTEI	ME			
				350 St	EP	GP
05.03.0310	Samr	melhalterung Kun	ststoff. Kabelbüd	nelsystem bis 2	0 Finzelkabel	
	•			, e. e. j e t e	·	
	Sam	melhalterung als	Kabelbügelsyste	em		
	zur S	Schnellbefestigun	ıa von Finzelleitı	ıngen aus Kun	sstoff	
		e Bauform, schw		ingon, ado ran	,	
	\		50 ···· bis 70 ···			
		egeabstände: ihl Leitungen	50cm bis 70cm 20St (ca. 7x2,5			
	71120	in Editarigen	2001 (od. 7X2,0	, ,		
		chließlich aller Ma			ß	
		ehenden KALKU ELTRAGSYSTEI		EIS		
	IVADI		VIL			
				150 St	EP	GP
					Üb	ertrag:

Leistun	gsverz	zeichnis				DKFZ Dresden (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebä	udeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel,	Leitungen und Verleg	jesysteme		
05.03	Titel	Verlegesystem	e (ohne Brandschutz	anforderungen)		
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	·	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übe	rtrag:
	_			_		<b>g</b>
05.03.0320	Samr	melhalterung Sta	ıhl bis 12 Einzelkab	el		
	Samı	melhalterung als	s Hermannschelle			
		Schnellbefestigu 5mm²), aus Stah	ng von bis 12 Einze Il verzinkt,	elleitungenn (c	a.	
		egeabstände: ihl Leitungen	50cm bis 70cm 12St (ca. 7x2,5r	nm²)		
	vorst		laterialien und Leis JLATIONSHINWE :ME		•	
				80 St	EP	GP
05.03.0330	Samr	melhalterung Sta	ıhl bis 24 Einzelkab	el		
	Samı	melhalterung als	s Hermannschelle			
		Schnellbefestigu 5mm²), aus Stah	ng von bis 24 Einze Il verzinkt,	elleitungenn (c	a.	
		egeabstände: ihl Leitungen	50cm bis 70cm 24St (ca. 7x2,5r	nm²)		
	vorst		laterialien und Leis JLATIONSHINWE :ME		•	
				80 St	EP	GP
05.03.0340	Samr	melhalterung Sta	ıhl bis 56 Einzelkab	el		
	Samı	melhalterung als	s Hermannschelle			
		Schnellbefestigu 5mm²), aus Stah	ng von bis 56 Einze Il verzinkt,	elleitungenn (c	a.	
		egeabstände: ihl Leitungen	50cm bis 70cm 56St (ca. 7x2,5r	nm²)		
	vorst		laterialien und Leis JLATIONSHINWE IME		\$	
				10 St	EP	GP
					Ühe	rtrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeauton	nation		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen	und Verlegesysteme		
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne B	randschutzanforderungen)		
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)

Übertrag: .....

## **GEBÄUDEEINFÜHRUNGEN**

**GEBÄUDEEINFÜHRUNGEN** 

Leistungen der GA werden an drei Stellen ins Gebäude geführt:

(A)

Kommunikationsleitungen zum Außenbauwerk ELT Kompaktstation (Trafo, Mittelspannungsschaltanlagen, NSHV)

Die Leitungsverlegung erfolgt in ELT-seitig vorgerüsteten Lerrohre durch GA. Das Leerohr endet vorm Gebäude. Die Leitung wird ELTseitig in die Außenwanddurchführungen angedichtet.

(B)

Spannungsversorgungs- und Kommunnikationsleitungen zum N2-Tank im Erdgeschoss.

Die Leitungseinführung ins Gebäude erfolgt oberirdisch durch die Außenwand. Die Wandabdichtung erfolgt hinter der Dämmung windddicht mittels Weichschott

(C)

Spannungsversorgungs- und Kommunnikationsleitungen zur Wärmepumpe und Wetterstation im Aufstellbereich der Wärmepumpe.

Die Leitungseinführung ins Gebäude erfolgt über Eindichtpackungen mit Gummipressdichtungen des Gewerks ELT.

Da bei allen genannten Druchführungen gemeinsame Durchführungsorte genutzt werden ist die Leistungeinführung mit dem AN ELT konkret und frühzeitig abzustimmen.

Insbesondere bei den Durchführungen (A) und (C) sind die terminlichen Abhängigkeiten (z.B. Leitungslieferung, Angaben zu Leitungsanzahl und Durchmesser vor Bstellung der Gummipressdeindichtungen) zu berücksichtigen.

Korrdinationsleistungen sind nach VOB Nebeneleistungen und entsprechend zu kalkulieren.

SONSTIGES FÜR KABELTRAGSYSTEME

SONSTIGES FÜR KABELTRAGSYSTEME

Übertrag:
-----------

Leistun	igsverz	zeichnis			DKFZ Dresden (922000418
12	LV	VE 4150 Gebäudeautoma	tion		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen ur	nd Verlegesysteme		
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne Brai	ndschutzanforderungen)		
Nr.	Leistu	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übe	rtrag:
05 00 0050	D	1.4.11			J
05.03.0350	Profi	Istahl			
	Profi	Istahl feuerverzinkt			
	1 1011	istanii rederverzinkt			
		Aufbau von Stahlkonstrukt			
		Geräten und Stahlrohren; s			
		iduell hergestellt aus Profil veißen, Löten oder Verschr		(aurcn	
		ektionierten, vorgefertigten		_	
		emkomponenten verschrau	3 3		
		ıllem Zubehör und Kleinma chl. Nachverzinkung vor Or	**************************************		
		erschallentkoppelt;	ι,		
		งกรtruktionsplanung und S	tatik;		
	kom	olett mit allen notwendigen	Befestigungen (wie Sch		
		Dübel) an Beton, Mauerwei			
		sti- gungen an vorhandene ohren und Verschrauben od			
		en); einschließlich den ents			
		stigen der Objekte,	productive Bornangon	Zam	
	mit S	Schutzkappen;			
	Men	gen erst nach Freigabe dur	ch die Rauleitung des A	G	
		rechnen nach kg Einheitsg		O	
		0 0			
		chließlich aller Materialien (			
	KALI	KULATIONSHINWEIS KAE	BELTRAGSYSTEME		
	HINV	VEIS:			
	Diese	e Position ist nicht für Sche	ellen, Gewindestange, Ko	onsole	
		Traverse von Kabeltrasser		1	
	Posit	tionen der Kabeltrassierung	en enthalten sind.		
			<b>50 kg</b>	EP	GP
05.03.0360		lerkonstruktion Profilstahl E	·		
		Istahlkonstruktion feuerver			
		-Profil mit angschweißter E d- und umstoßsicheren Bod		ung zur	
		struktion dient der Befestigt		0.3	
		1m Höhe über OKFFB im E	_		
	Bioba	ank			
	mit a	ıllem Zubehör und Kleinma	terial; feuwerverzinkt		
	körne	erschallentkoppelt; mit Kon	struktionsplanung und S	statik:	
		olett mit allen notwendigen			
	und l	Dübel) an Beton, Mauerwei	k und Trockenbau sowie	Э	
	Befe	stigungen an vorhandenen setzung auf nächster Seite -	Stahlkonstruktionen (du	ırch	rtragi
	- FORTS	setzung auf nachster Selte -		Ube	rtrag:

	90 . 0			٥.	TI E DICOGCII (CEECCO+10)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und V	erlegesysteme		
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne Brandso	hutzanforderungen)	)	
Nr.	Leistur	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertr	ag:
	Kralle Befes einsc	hren und Verschrauben oder nen); einschließlich den entsprestigen der Gassensoren, mit Schließlich aller Materialien gem GULATIONSHINWEIS KABELT	chenden Bohrung chutzkappen; äß vorstehenden	•	
			3 St	EP	GP
	Titel 05.	)3 Verlegesysteme (ohne Br scher Anschluss	andschutzanford	erungen), Netto:	

### KALKULATIONSHINWEIS ELEKTRISCHE ANSCHLÜSSE

Die in nachstehenden Positionen enthaltenen

### KALKULATIONSHINWEIS ELEKTRISCHE ANSCHLÜSSE

Anschlussarbeiten für Kabel und Leitungen beinhalten Ablängen, Einführen, Abdichten, Absetzen, Anklemmen mit elektrischen Anschlussmaterialien und Klemmenbeschriftung, Zugentlastung sowie Auflegen der Abschirmung, einschließlich Knickschutz und Verschraubung, Verschraubungen aus Kunststoff. Kennzeichnung der Enden bis zur endgültigen Beschriftung, Entsorgung von Leitungs- und Isolierstoffresten, Prüfung evtl. Änderungen in den Kabellisten durch die Installationsfirma, Prüfung auf ordnungsgemäße Beiinstallation der anzuschließenden Geräte, Messung und Protokollierung der Isolationswiderstände einschl. Wiederholungsprüfung nach VBG 4

## HINWEIS:

Die Kennzeichnung durch Kunststoffkabelbinder erfolgt über gesonderte Positionen.

# ANSCHLÜSSE SIGNALLEITUNGEN geschirmt

# ANSCHLÜSSE SIGNALLEITUNGEN geschirmt

für Endlagen, Federrücklaufmotore, Zähler, Bus-Anschlüsse, Reparaturschaltern, Rückmeldungen, Stör- und Betriebsmeldungen, Steuersignale von der BMA, Steuersignale VVR etc.

für Kabel/Leitungen mit und ohne Funktionserhalt

Übertrag:	
-----------	--

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verleg	jesysteme		
05.05	Titel	Elektrischer Anschluss			
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Ü	bertrag:
05.05.0010	Ansch	luss 2x2x0,8 einseitig geschirmt			
00.00.00.0		tiger elektrischer Anschluss Signa	aleituna		
		2x2x0,8 geschirmt	Hollarig		
		ließlich aller Materialien und Leis henden KALKULATIONSHINWE			
		HLÜSSE	o EEERTTAGE	J. 1.E	
			1.512 St	EP	GP
05.05.0020		luss 4x2x0,8 einseitig geschirmt			
		tiger elektrischer Anschluss Signa 4x2x0,8 geschirmt	aleitung		
	Typ.	4x2x0,0 gesomme			
		ließlich aller Materialien und Leis			
		henden KALKULATIONSHINWE HLÜSSE	S ELEKTRISC	HE	
	7.11.00				
			146 St	EP	GP
05.05.0030	Ansch	luss 6x2x0,8 einseitig geschirmt			
		tiger elektrischer Anschluss Signa	aleitung		
	ıyp:	6x2x0,8 geschirmt			
		ließlich aller Materialien und Leis			
		henden KALKULATIONSHINWE HLÜSSE	S ELEKTRISC	CHE	
	ANSC	HLU33E			
			20 St	EP	GP
			_0 00		
05.05.0040	Ansch	luss 10x2x0,8 einseitig geschirmt			
		tiger elektrischer Anschluss Signa	aleitung		
	Тур:	10x2x0,8 geschirmt			
	einsch	ließlich aller Materialien und Leis	tungen gemäß	•	
	vorste	henden KALKULATIONSHINWEI	S ELEKTRISC	CHE	
	ANSC	HLÜSSE			
			20.64	ED.	CD
			20 St	EP	GP
				Ü	bertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verleg	esysteme		
05.05	Titel	Elektrischer Anschluss			
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertr	ag:
05.05.0050	Ansch	luss 12x2x0,8 einseitig geschirmt			
	Einseit	tiger elektrischer Anschluss Signa 12x2x0,8 geschirmt	leitung		
	Typ.	12,2,70,0 90001111111			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leis henden KALKULATIONSHINWEI HLÜSSE			
			42 St	EP	GP
	ANSCH	HLÜSSE VERSORGUNGSLEITUNG	EN		
	ANSC	HLÜSSE VERSORGUNGSLEITU	INGEN		
		annungsversorgungen von Pumpe limablockbeleuchtung etc.	en, Ventilatore	en,	
	für Kal	bel/Leitungen mit und ohne Funkt	ionserhalt		
05.05.0060		luss 3x1,5 mm² einseitig tiger elektrischer Anschluss Versc	rgungsleitung		
	Dimen	sion: 3x1,5 mm²			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leis henden KALKULATIONSHINWEI HLÜSSE	tungen gemäß S ELEKTRISC	S CHE	
			800 St	EP	GP
05.05.0070	Ansch	luss 3x2,5 mm² einseitig			
	Einseit	tiger elektrischer Anschluss Versc	rgungsleitung		
	Dimen	sion: 3x2,5 mm²			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leis henden KALKULATIONSHINWEI HLÜSSE			
			150 St	EP	GP
				Übertr	aa.

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verlege	systeme		
05.05	Titel	Elektrischer Anschluss			
Nr.	Leistung	sbeschreibung N	lenge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
05.05.0080	Ansch	luss 5x1,5 mm² einseitig		Übertr	ag:
	Einseit	tiger elektrischer Anschluss Versor	gungsleitung		
	Dimen	sion: 5x1,5 mm²			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leistu henden KALKULATIONSHINWEIS HLÜSSE			
			400 St	EP	GP
05.05.0090		luss 5x2,5 mm² einseitig tiger elektrischer Anschluss Versor	gungsleitung		
	Dimen	sion: 5x2,5 mm²			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leistu henden KALKULATIONSHINWEIS HLÜSSE			
			10 St	EP	GP
05.05.0100	Ansch	luss 5x4 mm² einseitig			
		tiger elektrischer Anschluss Versor	gungsleitung		
	Dimen	sion: 5x4 mm²			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leistu henden KALKULATIONSHINWEIS HLÜSSE			
			5 St	EP	GP
05.05.0110		luss 7x1,5 mm² einseitig tiger elektrischer Anschluss Versor	gungsleitung		
	Dimen	sion: 7x1,5 mm²			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leistu henden KALKULATIONSHINWEIS HLÜSSE			
			25 St	EP	GP
				Übertr	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Ver	legesysteme		
05.05	Titel	Elektrischer Anschluss			
Nr.	Leistung	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Über	trag:
05.05.0120	Ansch	luss 7x2,5 mm² einseitig			
	Einsei	tiger elektrischer Anschluss Ve	rsorgungsleitung		
	Dimen	nsion: 7x2,5 mm²			
	vorste	iließlich aller Materialien und Le henden KALKULATIONSHINW HLÜSSE			
			4 St	EP	. GP
	ANSCI	HLÜSSE STEUERLEITUNGEN ge	eschirmt		
	ANSC	HLÜSSE STEUERLEITUNGEN	N geschirmt		
		ldgeräte mit 24V Spannungsve und oder Rückführsignalen, Re		alogen	
05.05.0130	Ansch	luss 7x1 mm² einseitig geschirn	nt		
	Einsei	tiger elektrischer Anschluss Ste	euerleitung		
	Dimen	nsion: 7x1 mm² geschirmt			
	vorste	iließlich aller Materialien und Le henden KALKULATIONSHINW HLÜSSE			
			310 St	EP	. GP
		HLÜSSE POTENTIALAUSGLEICH HLÜSSE POTENTIALAUSGLE		N	
05.05.0140		luss 1x10 mm² einseitig tiger elektrischer Anschluss Po	tentialausgleichle	eitung	
	Dimen	nsion: bis 1x10 mm²			
	vorste	iließlich aller Materialien und Le henden KALKULATIONSHINW HLÜSSE			
			25 St	EP	. GP
				Über	trag:

12	LV	VE 4	4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG4	184 Kabel, Leitungen und Verl	egesysteme		
05.05	Titel		trischer Anschluss			
Nr.	Leistung	sbesc	chreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übertr	rag:
05.05.0150	Ansch	luss	1x16 mm² einseitig			
	Einsei	tiger	elektrischer Anschluss Pot	entialausgleichl	leitung	
	Dimen	sion:	: bis 1x16 mm²			
		hend	ich aller Materialien und Le len KALKULATIONSHINW SSE			
				10 St	EP	GP
Summe 1	itel 05.0	5				
				Elektrischer A	nschluss, Netto:	
05.06 Tite	el Installa	tions	smaterialien			
	KLEMI	MDO:	SEN			
	KLEM	MDC	SEN			
05.06.0010	Klemm	ndose	e 80x80			
	Klemn	ndos	e DIN EN 60670-1 (VDE 06	606-1) als Abzw	eigkasten	
	eingeb Federl	oaute klemi	e, Kabeleinführungen mit Z en Installationsklemmen als men für massive und flexib e einschl. Kabelabfangung	wartungsfreie		
	Größe Schutz		80x80 mm IP 55			
				445 St	EP	GP
05.06.0020	Klemm	ıdose	e 100x100			
	Klemn	ndos	e DIN EN 60670-1 (VDE 06	606-1) als Abzw	eigkasten	
	eingeb Federl	oaute klemi	e, Kabeleinführungen mit z en Installationsklemmen als men für massive und flexib einschl. Kabelabfangung	wartungsfreie		
	Größe		100x100 mm			
	Schutz	zart:	IP 54		<b>-</b>	0.5
				95 St	EP	GP
					Übertr	ag:

	9						
12	LV	VE 4150 Ge	bäudeautomation				
05	Bereich	KG484 Kabe	el, Leitungen und Ve	erlegesysteme			
05.06	Titel	Installations	materialien				
Nr.	Leistunç	gsbeschreibung	J	Menge/ Einh.	Preis (EF	<sup>2</sup> )	Gesamt (GP)
						Übertrag:	
05.06.0030	Klomn	ndoso enven	UV-beständig				
05.06.0030	Kieiiii	iuose ouxou	Ov-bestandig				
		ndose DIN E eständig	EN 60670-1 (VDE	0606-1) als Abz	weigkasten		
	eingel Feder	bauten Instal klemmen für	eleinführungen mit Ilationsklemmen a massive und flex I. Kabelabfangung	lls wartungsfreie tible Adern bis 2	•		
	Größe Schutz						
				3 St	EP	GP	
05.06.0040	Klemn	ndose 100x10	00 UV-beständig				
		ndose DIN E eständig	EN 60670-1 (VDE	0606-1) als Abz	weigkasten		
	eingel Feder	bauten Instal klemmen für	eleinführungen mit lationsklemmen a massive und flex l. Kabelabfangung	lls wartungsfreie tible Adern bis 2	•		
	Größe Schutz		00 mm				
				2 St	EP	GP	
		RPUTZDOSEI RPUTZDOS					
05.06.0050	Geräte	edose uP Mas	ssivwände T 65 mr	n			
		edose DIN V vwände	DE 0606 als Unte	rputzdose DIN 4	19073 für		
		olierstoff, für echöffnunge	r Schraubbefestigi n	ung, mit			
	Außer Tiefe:	n-Durchmess	ser: 68 mm 65 mm				
			nd betriebsfertig m , einschl. einführe				
				18 St	EP	GP	
						(°0)	
						upertrag:	

12	LV	VE 4150 Gebäude	automation				
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitu	ingen und Verle	gesysteme			
05.06	Titel	Installationsmateria	llien				
Nr.	Leistun	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (E	P)	Gesamt (GP)
						Übertra	g:
05.06.0060	Geräte	edose uP Massivwä	nde F90 T 65 n	nm			
		lschutz-Gerätedose )/VDE 0606 und DII					
	Install	ation in massiven \	Wänden und Iı				
	DIBI-2	Zulassung Z-19.21-	1700				
	Außer Tiefe:	n-Durchmesser: 68	mm 5 mm				
		lett liefern und betr putzbohrung, einsc					
				4 St	EP		GP
05.06.0070	Geräte	edose uP Hohlwand	T 65 mm				
		edose DIN VDE 06 vandinstallation	06 als Unterpւ	utzdose DIN 49	9073 für		
		solierstoff, für Schra echöffnungen	aubbefestigunç	g, mit			
	Außer Tiefe:	n-Durchmesser: 68 65	mm 5 mm				
		lett liefern und betr Herstellen der erfor					
				40 St	EP		GP
05.06.0080	Geräte	edose uP Hohlwand	T 65 mm Scha	allschutz			
		EN IEC 60670-1 (VI Ischutzdose, für Ho			als		
	Ausbr	olierstoff, für Schra echöffnungen, in lu Ischutzwände bis 6	ıftdichter Ausf				
	Außer Tiefe:	n-Durchmesser: 68 65	mm 5 mm				
		lett liefern und betri Herstellen der erfor					
				50 St	EP		GP
						Übertra	g:

12	LV	VE 4150 Gebäu	deautomation						
05	Bereich	KG484 Kabel, Le	eitungen und Verleg	esysteme					
05.06	Titel	Installationsmate	rialien						
Nr.	Leistun	gsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EF	')	Gesamt (GP)		
						Übertrag:			
05.06.0090	Gerät	edose uP Hohlwa	nd T 48 mm HWD	90					
		_	se HWD 90 nach						
			aus Kunststoff, zu allationsschächter						
		21-1788			3				
	Auße	n-Durchmesser: (	68 mm						
	Tiefe:		48 mm						
	komn	lett liefern und he	etriebsfertig mont	ieren einschlie	-Rlich				
			orderlichen Lockr						
				10 St	EP	G	SP		
05.06.0100	Gerät	edose uP Installa	tionskanal T 48 m	m					
			C 60670-1 (VDE						
	49073, aus Kunststoff, Durchmesser 70 mm, Tiefe 48 mm, für Schraubbefestigung, in Installationskanal, mit								
		rechöffnungen		,					
	Διιβρ	n-Abmessungen:	70 x 70 mm						
	Tiefe:		48 mm						
	komn	lott lioforn und be	etriebsfertig mont	ioron oinechlic	oßlich				
			orderlichen Einba		SISIICH				
	(Insta	llationskanal)		27 St	EP	G	SP		
05.06.0110	Hohlw	vanddosen-Blinda	bdeckung						
	Blinda	ahdeckung für Ho	hlwanddosen mit	Rahmen zur					
		ckung von Kabel		rtammon zur					
	Dohm	on und Plindplat	to:						
		nen und Blindplat tstoff reinweiß,R <i>A</i>	ie. \L 9010 passend :	zum Schalter	programm				
	Elektr	roinstallation, Blir	ndplatte flach und						
	zum I	Rahmen							
	Monta	age Unterputz au	f vorhandener Un	terputzdose					
						_			
				5 St	EP	G	P		
						Übertrag:			

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verleg	esysteme		
05.06	Titel	Installationsmaterialien			
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
05.06.0120	Hohlwa	anddosen-Kabeleinführung		Übertr	ag:
	Einfüh Kühlsc	einführung für Hohlwanddosen mit rung der Anschlussleitnungen für chranküberwachungen	Heizkörperan		
	Kunsts Elektro	en und Abdeckplatte mit abgedec stoff reinweiß,RAL 9010 passend : binstallation, Abdeckplatte flach u ahmen	zum Schalter	orogramm	
	Monta	ge Unterputz au vorhandener Unt	erputzdose		
			48 St	EP	GP
		<b>BSCHLUSSWIEDERSTÄNDE</b> ABSCHLUSSWIEDERSTÄNDE			
05.06.0130	Abschl	lusswiderstand CAN 120 ohm			
	Abschl	lusswiderstand CAN 120 ohm			
	aP-Mo eingeb	ndabschluss einer CAN-Buslinie i ontage, Kabeleinführungen mit Zu oauten wartugnsfreien Klemmverb I. Kabelabfangung	gentlastung; n	nit 8	
	Schutz Endwid	zart: IP 55 derstand: 120 ohm			
			4 St	EP	GP
	BESCH	HRIFTUNGSSMATERIALIEN			
	BESCI	HRIFTUNGSSMATERIALIEN			
05.06.0140	Kabelb	oezeichungsschild Kunststoff-Träg	er		
	Kabelb	pezeichungsschild			
	Forma Urspru	stoff-Träger mit Klarsicht -Abdecki ut L/B ca 55/12mm,mit maschinell ungs- und Zielort, Befestigung am abelbinder	er Beschriftun		
			4.238 St	EP	GP
				Übertr	ag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautor	nation			
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme				
05.06	Titel	Installationsmaterialien	3 ,			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)	
Summe	Titel 05.	06				
			Installationsmate	erialien, Netto:		
)5.07 T	itel Übers	pannungsschutzsystem	e			
	KAL	KULATIONSHINWEIS ÜBE	RSPANNUNGS-SCHUTZSY	STEME		
		KULATIONSHINWEIS RSPANNUNGS-SCHUT	ZSYSTEME			
	Leitu		tzeinrichtungen sind für al m Außenbereich des Gebä			
	Über Hers	spannungsschutzeinricht	nrichtungen sind als koordi ungen einheitlich von eine sabgleiche mit dem AN EL blanung statt.	em		
	Devi abzu		kat für alle SPD (Surge Pro N ELT beabsichtigtem Fal olgt hier eine			
	Hutso notwo Mont	rspannungsschutz komplochiene in beigestellten G endigen Nebenarbeiten z tageortes, zum Einführer hließen und beschriften	ehäusen,einschl. allen	rtig		
	- Übe entsp	VEIS: erspannungsschutzeinrich orechenden Positionen d altschränke enhalten.	htungen für die ISP sind in es Abschnitts KG482	1		
	Kom <sub> </sub> Kom <sub> </sub>	ponenten, wie Automatio	htungen für elektronische insstationen und aktive onssysteme sind in deren			
	ange	botenes Fabrikat:				

Übertrag: .....

Leistuii	ysvei z	eiciiiis			DKFZ Dresden (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomat	ion		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen un			
05.07	Titel	Überspannungsschutzsyste	- ·		
		<u>-</u>	Menge/ Einh.	Proje (ED)	Cocomt (CD)
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	wienge/ Einn.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Üb	ertrag:
05.07.0010	Übore	spannungsschutz-Ableiter 2 <i>i</i>	Adorn Tyn2		
00.07.0010	Obers	spannangsschatz-Abietter 27	Auein Typz		
	سمطاثا		O mach EN 64640	4.4	
	genri	spannungsschutz-Ableiter T ift nach DIN VDE 0675,  zu	yp 2 Hach EN 61645- m Schutz von 2 Einze	·II, aladern	
		nationstechnischer Systeme		ciauciii	
	1111011	nationateon insoner Cystems			
	Beme	essungsspannung:	33 VDC		
		ableitstrom (8/20) (In) gesa	mt: 20 KA		
	Kurzs	schlussfestigkeit:	50 kA		
		ompakteinheit bestehend au		d den	
		derlichen gesteckten Schutz		:	
		unktionsbereitschaftsanzeig fenster, mit potentialfreiem			
		getisch koordiniert zu Ableit			
		lontage auf Hutschiene	eni dei Typen Tund (	J,	
	201 10	ionago dai mateomene			
	einsc	hließlich aller Materialien u	nd Leistungen gemäß	•	
		ehenden KALKULATIONSH			
	ÜBEF	RSPANNUNGS-SCHUTZS`	YSTEME		
			28 St	EP	GP
05.07.0020	Übers	spannungsschutz-Ableiter 4 <i>i</i>	Adern Typ2		
		spannungsschutz-Ableiter T			
		ift nach DIN VDE 0675, zur		ladern	
	inforr	nationstechnischer Systeme	е		
	D		22 V/DO		
		essungsspannung:	33 VDC		
		ableitstrom (8/20) (In) gesa schlussfestigkeit:	50 kA		
	Kuizs	scriiussiestigkeit.	JU KA		
	als K	ompakteinheit bestehend au	us einem Basisteil un	d den	
		derlichen gesteckten Schutz			
		unktionsbereitschaftsanzeig		im	
		fenster, mit potentialfreiem			
		getisch koordiniert zu Ableite			
	zur M	lontage auf Hutschiene			
		hließlich aller Materialien u		•	
		ehenden KALKULATIONSH			
	ORFI	RSPANNUNGS-SCHUTZS	101EIVIE		
			0.04	ED	CD
			2 St	cr	GP
				Üb	ertrag:

Leistuii	gaverz	eiciiiis		L	KFZ Dresden (922000418)			
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation						
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Ve	erlegesysteme					
05.07	Titel	Überspannungsschutzsysteme						
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)			
		-		Übert	rag:			
	ж.			0.00.0	· • · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			
05.07.0030	Ubers	pannungsschutz-Ableiter 6Ade	rn Typ2					
	Überspannungsschutz-Ableiter Typ 2 nach EN 61643-11, geprüft nach DIN VDE 0675, zum Schutz von 6 Einzeladern informationstechnischer Systeme							
	Nenna	ssungsspannung: ableitstrom (8/20) (In) gesamt: chlussfestigkei:	33 VDC : 20 KA 50 kA					
	erford mit Fu Sichtf energ	ompakteinheit bestehend aus e erlichen gesteckten Schutzmo unktionsbereitschaftsanzeige r enster, mit potentialfreiem Öff etisch koordiniert zu Ableitern ontage auf Hutschiene	odulen, mit Defektanzeige i fner für Fernmelduı	m ng,				
	vorste	nließlich aller Materialien und henden KALKULATIONSHIN' SPANNUNGS-SCHUTZSYS	WEIS					
			3 St	EP	GP			
05.07.0040	Übers	pannungsschutz-Ableiter 2poli	g Typ2 230V TNS					
		pannungsschutz-Ableiter Typ ft nach DIN VDE 0675, für 230						
	Nenna	ssungsspannung: ableitstrom (8/20) (In) gesamt: chlussfestigkeit:	230 V/50 Hz 20 KA 50 kA					
als Kompakteinheit bestehend aus einem Basisteil und den erforderlichen gesteckten Schutzmodulen,mit Funktionsbereitschaftsanzeige mit Defektanzeige im Sichtfenster, mit potentialfreiem Öffner für Fernmeldung, energetisch koordiniert zu Ableitern der Typen 1 und 3, zur Montage auf Hutschiene								
	vorste	nließlich aller Materialien und henden KALKULATIONSHIN SPANNUNGS-SCHUTZSYS	WEIS					
			6 St	EP	GP			
				l'ihert	rad:			

12	LV	zeichnis VE 4150 Gebäudeautomatic	nn		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und	- ·		
05.07	Titel	Überspannungsschutzsystem		Desir (FD)	O (OD)
lr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ıg:
5.07.0050	Übers	spannungsschutz-Ableiter 4p	olia Tvp2 400V TNS		
		,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	g - , p=		
	Übers	spannungsschutz-Ableiter Ty	p 2 nach EN 61643-1	1,	
		üft nach DIN VDE 0675, für 4			
	_		400 \ //50		
		essungsspannung: nableitstrom (8/20) (In) gesan	400 V/50 Hz		
		schlussfestigkeit:	50 kA		
	T(G) Z(	Join a concoughors.	00 10 (		
		ompakteinheit bestehend au		den	
		derlichen gesteckten Schutzr			
		tionsbereitschaftsanzeige mi		_	
		fenster, mit potentialfreiem Ó getisch koordiniert zu Ableite		g,	
		Jontage auf Hutschiene	in der Typen Tund 5,		
		chließlich aller Materialien un			
		ehenden KALKULATIONSHI			
	UBE	RSPANNUNGS-SCHUTZSY	SIEWE		
	Cu	The second secon	TN 04040 44 (V/DE		
		spannungsschutzgerät DIN E -6-11), leckstromfrei, Typ 2,			
		eilungsstromkreisen, Modulba		d	
		tzmodul, Bemessungsbetriel			
		nableitstoßstrom (8/20) je Lei			
		S-System mit Schutzschaltun			
		tzpegel max. 2,5 kV, zur Mo EN 60715 (VDE 0660-520). N			
		en 607 is (VDE 0660-520). i ntialfreiem Kontakt für Ferna	•	una	
	potoi	manifoldin Kontakt far i oma		EP	GP
5.07.0060	Isolie	erstoffgehäuse für bis 8 Ableit	ter		
	Isolie	erstoffgehäuse für Montage A	AP mit durchsichtigem	Deckel	
		tzart IP 54, zum Einbau von			
	Blitzs	strom-, Überspannungsableit	ern Typ 1/2, einschl.		
		chiene, PE-Schiene und -klei			
		chließlich Verbindungsverdra			
		nstallierten Überspannungsal <sup>.</sup> Sammeldung an eine überw		ung	
	GILIGI	Cammordariy an eme uberw	AUDIONAG DDO.		
	- Forts	etzung auf nächster Seite -		Übertra	ıg:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation				
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verle	gesysteme			
05.07	Titel	Überspannungsschutzsysteme				
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP	')	Gesamt (GP)
05.07.0070	einschl Gehäu einschl vorsteh ÜBERS Isoliers Isoliers Schutz	I. Verschlußsystem zum Einbau se Blitzstromgeprüft, Blitzstoßstragelich aller Materialien und Leis nenden KALKULATIONSHINWESPANNUNGS-SCHUTZSYSTEM stoffgehäuse für bis 12 Ableiter stoffgehäuse für Montage AP mit art IP 54, zum Einbau von bis zu om-, Überspannungsableitern Ty	von Profilhalbz rom 10/350 100 stungen gemäß IS //E <b>2 St</b> : durchsichtigen u 12 kombiniert	ylinder; ) kA EP	Übertrag:	
	Hutschl einschl der ins einer S einschl Gehäu einschl vorstel	iene, PE-Schiene und -klemmer ließlich Verbindungsverdrahtung tallierten Überspannungsableiter ammeldung an eine überwacher . Verschlußsystem zum Einbau se Blitzstromgeprüft, Blitzstoßstraßlich aller Materialien und Leisnenden KALKULATIONSHINWE SPANNUNGS-SCHUTZSYSTEM	n, PG-Verschra aller Defekt-Ko zur Weitermel nde DDC. von Profilhalbz rom 10/350 100 stungen gemäß IS	ontakte dung ylinder; ) kA		
			1 St	EP	GP	
05.07.0080	Isoliers	stoffgehäuse für bis 24 Ableiter				
	Schutz Blitzstr Hutsch einschl der ins einer S	stoffgehäuse für Montage AP mit art IP 54, zum Einbau von bis zu om-, Überspannungsableitern Tyliene, PE-Schiene und -klemmer ließlich Verbindungsverdrahtung tallierten Überspannungsableiter sammeldung an eine überwache	u 24 kombiniert yp 1/2, einschl. n, PG-Verschra aller Defekt-Ko zur Weitermel nde DDC. von Profilhalbz	en ubungen, ontakte dung ylinder;		
		se Blitzstromgeprüft, Blitzstoßsti				
	vorsteh	ließlich aller Materialien und Leis nenden KALKULATIONSHINWE SPANNUNGS-SCHUTZSYSTEN	IS	,		
			1 St	EP	GP	
					Übertrag:	

Leistui	Igs veiz	Zeiciiiis		L	KFZ Dresden (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebäudeauto	mation		
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitunger			
		•	• •		
05.07	Titel	Überspannungsschutzs	•		
Nr.	Leistu	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
Cumma	Titel 05.	07			
Summe	iilei us.	U1	Üharenannungeschutzer	estama Natta:	
			Überspannungsschutzsy	steme, Netto.	
Summe	Bereich	05			
Gaiiiii	Borolon				
		NG484 Nabel	I, Leitungen und Verlegesy	steme, Netto:	
			zzgl. M	lwSt. (19,0 %):	
			0		
			Gesamtsi	umme, Brutto:	
06 Berei	ch KG48	5 Datenübertragungsne	etze		
06 04 TH	al Autom	nations_/Management N	etzwerk - Dienstleistung		
00.01 111	ei Auton	iations-imanagement is	etzwerk - Dienstielstung		
06.01.0001	BACı	net-Netzwerk Inbetriebna	hme/Funktionstest		
	Dien	stleistung für Vorbereitu	ng, Inbetriebnahme und		
	Funk	tionstest für die im Auto	mationsnetzwerk eingebun	denen	
	Syste	emkomponenten durchg	ängig auf Automations- und	d	
	Mana	agementebene besteher	nd aus:		
			chen Netzwerkstruktur hins	ichtlich	
	_	nder Standards			
			ng von Netzwerkadressen u	nd des	
		ings mit der IT-Abteilung			
		ordnung von physikalisch			
		C-Adressen) zu logische			
			ellten und gemessenen We	erte	
		chführung der Routings	•		
			haltener Systemkomponen	ten	
	`	ter etc. )			
			ng des Informationsflusses		
		halb der Netzwerksegm	ente, Messungen des Perm	nanent	
	Link				
		erprüfung des Gesamtin			
			rkkomponenten durch Übe		
		•	lfehlerrate, Übertragungs- ι	ınd	
	Syste	emreaktionszeiten			
	Der e	arfolgraiche Funktionste	st ist Grundlage für die folg	ende	
		npunktgenerierung auf d		ende	
	2410				
			bsprachen mit Bauherren		
	(IT-A	აbteilung) bzw. Planung	sbüro und dem AN Datente		
			1 St	EP	GP
O	T:4-1 00	04			
Summe	Titel 06.		amant Naturalle Diamete	iotuna Natta	
		Automations-/Manag	ement Netzwerk - Dienstle	istung, Netto:	

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
06	Bereich	KG485 Datenübertragungsnetze			
06.02	Titel	TX-Netzwerk			
Nr.	Leistungsbeschreibung		Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)

# 06.02 Titel TX-Netzwerk

#### **LEISTUNGEN NETZWERK**

#### LEISTUNGEN NETZWERK

Das GA-Netzwerk wird als physisch getrennter Bestandteil des Hausnetzwerkes von der UKD gemanaged. Aus diesem Grund werden nur aktive Kompontenen der UKD zum Einsatz. Diese werden von der UKD gestellt und in Betrieb genommen.

Das GA-Netzwerk wird dem AN GA bis in jeden ISP durch Netzanschluss auf die GA-seitig im Schrank vorgerüsteten zwei RJ45 Hutschienen Dosen bereitgestellt.

Im Schaltschrank erforderliche aktive Komponenten (Hutschienen-Switch) werden von der UKD beigestellt und sind durch den AN GA einzubauen.

Alle Netzwerkabelung im Schaltschrank (Patchkabel) erfolgt durch den AN GA.

### **AKTIVE KOMPONENTEN TX Schaltschrank**

AKTIVE KOMPONENTEN TX Schaltschrank

zur Hutschienen -Installation in ISP

# 06.02.0010 Einbau bausteitiger Switch 5-Port

Einbau bausteitiger Switch 5-Port

zur Hutschienenmontage, Einschl. Netzteil für externe Spannungsversorgung 230 V, Kennzeichnung vor Ort und im Netzwerkschema, betriebsfähig in Schaltschrank eingebaut und angeschlossen

8 St	EP	GP

#### **PASSIVE KOMPONENTEN TX Schaltschrank**

PASSIVE KOMPONENTEN TX Schaltschrank

Übertrag:	
-----------	--

Leistuii	gaverz	.eiciiiis		וט	KFZ Dresden (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
06	Bereich	KG485 Datenübertragungsnetze			
06.02	Titel	TX-Netzwerk			
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertr	ag:
06.02.0020	Daten	anschlussdose symm. Kat.6A 1F	Port		
	Dater	nanschlussdose			
	Poter 1 Por Hutsc Techi Besch	netrisch, Kategorie 6A DIN EN Stalausgleich DIN EN 50310 (VE t RJ45-Buchse DIN EN 60603-7 chienemontage, in löt-, schraub- nik (LSA-Technik), Steckrichtung nriftungsfeld	DE 0800-2-310), -51, für anreihba und abisolierfre g 45 Grad, mit	are ier	
	einsc	hließlich sämtlichem systembed	ingten Montage	material	
		etriebsfertige Anschluss und Be nanschlussdose erfolgt durch de		nik.	
			16 St	EP	GP
06.02.0030		anschlussdose symm. Kat.6A 2F nanschlussdose symm. Kat.6A 2			
	u.a. f	ür Netzwerkteilnehmer KVS-Sys	tem		
	tiefge Index Poter 2 Por	nanschlussdose, symmetrisch, K stellt DIN EN 50173-1 (VDE 080 A tiefgestellt, DIN EN 50173-1 ntialausgleich DIN EN 50310 (VD ts, RJ45-Buchse DIN EN 60603- eidklemmtechnik, Aufputzausfüh	00-173-1), Link-l (VDE 0800-173- DE 0800-2-310), -7-51, in	⟨lasse E -1), modular,	
		hließlich sämtlichem systembed Beschriftung	ingten Montagei	material	
		· ·	2 St	EP	GP
06.02.0040	Ankle	mmen Netzwerkkabel auf RJ45 D	atenschlussdos	e	
	Port-l	ebsfertiges Anklemmen eines Ne Klemme eines in vorgenannten l bauseits vorhandenen Datenans	Positionen angel		
		hl. Messung mit Messprotokoll u mmten Ports an der Datenansch	-	des	
			2 St	EP	GP
				Übertr	ad:

	<u>J </u>						
12	LV	VE 4150 Gebäudeauto	mation				
06	Bereich	KG485 Datenübertragu	ngsnetze				
06.02	Titel	TX-Netzwerk					
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Ein	h.	Preis (E	EP)	Gesamt (GP)
						Übertrag: .	
00 00 0050	A I-I						
06.02.0050	Ankie	mmen Netzwerkkabel a	ut KJ45 Anschlussted	ker			
	RJ45 Meßp vorste	ebsfertiges Anklemmen Anschlusstecker, einsc protokoll und allen Mate ehendem "KALKULATIO etzwerk"	chl. Stecker, einschl. erialien und Leistunge	Messı n gen	ung mit		
			2 St	:	EP	GI	o
	<u>-</u>						
		RNET KUPFER VERKAE RNET KUPFER VERK					
06.02.0060	Datch	kabel Kat.6A L 0,3 m AV	NC33				
00.02.0000		ektioniertes Datenkabel					
	Ronie	Riomenes Datemader	Nator				
	tiefge Kabel EN 60 Farbte	atchkabel, DIN EN 5017 stellt geprüft DIN EN 6 lenden beiseitig bestücl 0603-7-51, mit Zugentla on nach Wahl des Baul steckt.	1935-2 (VDE 819-939 kt mit Steckerverbind astung, Adernquersch	5-2), lung F nnitt A	WG 23,		
	Länge	e: 0,3 m	8 St		EP	GI	o
06.02.0070	Patch	kabel Kat.6A wie vor jed	doch bis L 1 m				
	Patch	kabel Kat6A					
	wie vo jedocl	orstehende Position in v h	vollem Wortlaut besc	hriebe	en,		
	Länge	e: 0,3- 1 m					
			12 St		EP	GI	o
						Übertrag: .	

Leistungsverzeichnis

**DKFZ Dresden (922000418)** 

12	LV	VE 41	50 Gebäudeautomation			
06	Bereich	KG48	5 Datenübertragungsnetze			
06.02	Titel	TX-Ne	tzwerk			
Nr.	Leistur	igsbeschi	eibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
					Übertr	ag:
06.02.0080	Patch	kabel K	at.6A wie vor jedoch L bi	is 3 m		
	Patch	ıkabel k	Cat6A			
	wie v jedoo		nde Position in vollem V	Vortlaut beschrie	eben,	
	Läng	e: 2	? - 3 m			
				2 St	EP	GP
06.02.0090	Patch	kabel K	at.6A wie vor jedoch L bi	is 5 m		
	Patch	nkabel k	Cat6A			
	wie v jedoc		nde Position in vollem V	Vortlaut beschrie	eben,	
	Läng	e: 3	3 - 5 m			
				2 St	EP	GP
06.02.0100		i <b>kabel K</b> nkabel	at.6A geschirmt 4x2xAW	/G23		
	EN 6 gemi	1935-2	73-1, Kategorie 6 Index / (VDE 819-935-2), gesch erlegeart auf vorh. Kabe ung	irmt, 4 x 2 x AW	'G 23,	
				40 m	EP	GP
Summe	Titel 06.0	02		<b>-</b>		
				IX-	Netzwerk, Netto:	
Summe	Bereich	06				
			KG485	Datenübertragu	ngsnetze, Netto:	
				zzgl	. MwSt. (19,0 %):	
				Gesam	tsumme, Brutto:	
07 Berei	ch KG48	9 Sonst	iges			
07.01 Tit	el Beson	dere Le	istungen Projektierung	l		

	9010.2	Ciciniis		DIX	12 Diesdell (922000410)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautom	ation		
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.01	Titel	Besondere Leistungen Pro	ojektierung		
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	g:
	ΚΔΙΚ	ULATIONSHINWEIS Proje	ktierung Vorhaltungen		
		ULATIONSHINWEIS Pro	-		
	IVALIN	OLATIONOLIINWLIGTIC	Jektierang vornattangen		
		ll möglich sein das errich nkt hinsichtlich der folger tern		späteren	
	- Erwe Baual	hrüstung Kühlung in Nutz eiterung des Gebäudes u oschnitt 2 in den Ebenen s errichteten ISP	m einen direkt angrenzei		
	der W	erücksichtigung dieser Vo /erk- und Montageplanun s Abschnittes.			
07.01.0010	Projek	ktierung Vorhaltung Umlu	ftkühlgeräte		
	Projel	ktierung Vorhaltung Umlu ensatpumpe)	-	JKG,	
	gehör - Scho - Scho - Kabo	altplan	-	G	
	Der E	HP gilt für die Projektieru	ıng eines UKG		
			4 St	EP	GP
07.01.0020	-	ktierung Vorhaltung Ansch ktierung Vorhaltung Ansc			
		ätere Erweiterung des Co ätzten Datenpunktergänz		zahl der	
	ISP02 ISP03 ISP04 ISP05 ISP06 ISP07	1: + 10% 2: + 30% 3: + 60% 4: + 60% 5: + 60% 6: + 0% 7: + 0% 3: + 0%			
		hend aus: icksichtigung bei Leistunç	gsbilanz ISP		
	- Fortse	etzung auf nächster Seite -		Übertra	g:

	<u> </u>				(,
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.01	Titel	Besondere Leistungen Projektie	rung		
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
		-		l'ihert	rag:
	- Reri	ücksichtigung bei Plaztvorhaltu	ngen ISP	Obcit	ray
		ücksichtigung bei Trassenansch			
		bergabebereich.			
			1 St	EP	GP
	KALK	ULATIONSHINWEIS Projektieru	ng parallele Feldo	ieräte	
		(ULATIONSHINWEIS Projektie		-	
	Die fo	olgenden Positionen kommen a	usschließlich für		
		peräte zur Anwendung, die aufg			
	(durc	hgeschleiften) elektrischen Ans	chlusses, über ke	eine	
		en Datenpunkte verfügen. Sie		n den	
		npunktmengen des Abschnittes			
		nationseinrichtungen Automatio			
		dem Anbietenden die Kalkulati nleistung It. VOB möglich ist.	on Projektierung	nicht als	
	11000	meistarig it. VOD mognemist.			
07.01.0030	Proje	ktierung paralell angesteuerte F	eldgeräte		
	Proje	ktierung für ein parallel, über ei	inen gemeinsame	en	
		penschaltbefehl angesteuertes			
	Dater	npunkte) bestehend aus:			
	booto	hand aug			
		hend aus: ücksichtigung bei Leistungsbila	nz ISD		
		ücksichtigung bei Platzvorhaltu			
		ücksichtigung bei Kabelzug- un	•	1	
		ücksichtigung in Plandarstellun			
	Revis	sionsunterlagen	_		
			73 St	EP	GP
Cumma '	T:4-1 07 (	24			
Summe '	iitei u7.t		Laistungan Praid	ektierung, Netto:	
		Describere	Leistangen r roje	ektierung, Netto.	
07.02 Tit	el Baulei	stungen/Bauhilfsleistungen			
	KALK	ULATIONSHINWEIS BAULEISTU	JNGEN		
	KALK	CULATIONSHINWEIS BAULEIS	STUNGEN		
		ive, u.U. statisch relevante Eing			
		lerstellen von Durchbrüchen, K			
		ngen sind nur nach Rücksprach			
		nderer Beauftragung aufgrund v Statikers durchzuführen.	romegender Gen	ninigung	
	ues c	taurois uui Ciizuiui II eii.			
	- Fortse	etzung auf nächster Seite -		Übert	rag:

	9010.2	Cionnio			DRF2 Diesdell (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.02	Titel	Bauleistungen/Bauhilfsleistunge	en		
Nr.		gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
			9-,		
	Baust beräu Kernb sind for - Kern Durch einzur - Notw einzur - Das weites zu ver MON <sup>T</sup> Die Ko m bis der Ka	im Zusammenhang der Ausfürellenschutt und -abfall ist vom men und zu entsorgen.  ohrungen sind vom AN fachgeolgende Grundsätze unbedingt bohrungen sind nur so groß heführung der Leitungen notwennessen, damit nicht durch fals gsverzüge notwendig werden.  vendige Rüstungen und Montakalkulieren.  Kühlwasser ist mittels Wannerstgehend vollständig aufzufangrmeiden.  FAGEHÖHEN ernbohrungen/Schlitze werden 4 m von OKFFB montiert. Die alkulation dieser Dienstleistung	AN unverzüglich erecht herzustellen zu berücksichtige erzustellen, wie es dig ist. Sie sind ex ch angelegte Bohr gebühnen sind min und Saugern gen, um Wassersch zu 50% in einer Hammen sind min und Saugern gen, um Wassersch zu 50% in einer Hammen sind min und Saugern gen, um Wassersch zu 50% in einer Hammen sind min und Saugern gen, um Wassersch zu 50% in einer Hammen sind min und Saugern gen, um Wassersch zu 50% in einer Hammen sind min und Saugern gen, um Wassersch zu 50% in einer Hammen zu 50% in einer	e zu n. Dabei en: s für die kakt rungen t t chäden Höhe > 2 ind bei	bertrag:
		EIS ngen bis einschl. 30 mm Durc bel/Leitungen abgegolten!	hmesser sind mit o	den EP	
07.02.0010	Kernb	ohrung Wand Mauerwerk Durcl	nm. 3 bis 5 cm T 3	5-40cm	
	über 3 des B	ohrung in Mauerwerk, waagerd B bis 5 cm, Bohrtiefe über 35 b ohrkerns aus dem Gefüge und enden Kerns	is 40 cm, einschl.		
		nließlich aller Materialien und L henden KALKULATIONSHINV			
			12 St	EP	GP
07.02.0020	Kernb	ohrung Wand Mauerwerk Durcl	nm. 5 bis 10 cm T 3	35-40 cm	
	über 5 des B	ohrung in Mauerwerk, waagerd 5 bis 10 cm, Bohrtiefe über 35 ohrkerns aus dem Gefüge und enden Kerns	bis 40 cm, einschl		
	- Fortse	tzung auf nächster Seite -		Ül	bertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.02	Titel	Bauleistungen/Bauhilfsleistungen			
Nr.	Leistung	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Über	trag:
	einsch	ließlich aller Materialien und Lei	stungen gemäß	ξ.	
		henden KALKULATIONSHINWE			
			6 St	EP	. GP
07.02.0030	Kornb	ohrung Wand Mauerwerk Durchm	10 his 20 cm T	「35_40 cm	
07.02.0000	Keilib	omang wana maderwerk Durchin	. 10 515 20 6111 1	33-40 CIII	
		ohrung in Mauerwerk, waagerech 0 bis 20 cm, Bohrtiefe über 35 b			
		o bis 20 cm, Borntiere über 35 b ohrkerns aus dem Gefüge und Ei		ini. Losen	
		enden Kerns	3 3		
	einsch	ließlich aller Materialien und Lei	stungen gemäß	ζ.	
		henden KALKULATIONSHINWE			
			2 St	EP	. GP
07.02.0040	Kernb	ohrung Wand Stahlbeton Durchm	. 3 bis 5 cm T 3	5-40 cm	
		• · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			
		ohrung in Stahlbeton , waagered bis 5 cm, Bohrtiefe über 35 bis 4			
		ohrkerns aus dem Gefüge und Ei		Losen	
	anfalle	enden Kerns			
	einsch	ließlich aller Materialien und Lei	stungen gemäß	3	
		henden KALKULATIONSHINWE			
			2 St	EP	. GP
07.02.0050	Kernb	ohrung UP-Dose Leichtbau Durch	m. bis 8 cm T 8	cm	
		-			
	I/ a wala	-hw	Dobudoushus	aaan Oban	
		ohrung in Leichtbau, waagerecht Bohrtiefe über 8 cm, einschl. Lös			
		Gefüge und Entsorgung des anfal			
	einsch	ließlich aller Materialien und Lei	stungen gemäß	3	
		henden KALKULATIONSHINWE			
			60 St	EP	. GP
				Über	trag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.02	Titel	Bauleistungen/Bauhilfsleistunge	en		
Nr.	Leistun	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übert	rag:
07.02.0060	Kernb	oohrung UP-Dose Mauerwerk Du	ırchm. bis 8 cm T	8 cm	
				· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
		oohrung in Mauerwerk, waagere 8 cm, Bohrtiefe über 8 cm, eins			
		em Gefüge und Entsorgung de			
	oinaa	blicClick aller Meterialien und l	oiotungon gomä(	,	
		hließlich aller Materialien und L ehenden KALKULATIONSHINV			
				-	
			20 St	EP	GP
07.02.0070	Kernk	oohrung UP-Dose Stahlbeton Du	ırchm. bis 8 cm T	8 cm	
	Kernk	oohrung in Stahlbeton, waagere	echt, Bohrdurchm	esser	
		8 cm, Bohrtiefe über 8 cm, eins			
	aus d	em Gefüge und Entsorgung de	s anfallenden Ke	rns	
		hließlich aller Materialien und L			
	vorste	ehenden KALKULATIONSHINV	WEIS BAULEISTI	JNGEN	
			2 St	ED	GP
			2 31	∟	GI
07.02.0080	Lochi	kreisbohrung Leichtbau 3 bis 5 k	cm Durchmesser		
	Lochl	kreis-Bohrung			
		ung in Leichtbauwände zur Kab	eldurchführung m	nit	
		chluss nach Kabelzug	_		
	Groß	e: 3 bis einschl. 5 cm Durchme	esser;		
		hließlich aller Materialien und L			
	vorste	ehenden KALKULATIONSHINV	WEIS BAULEISTI	JNGEN	
			60 St	ED	GP
			00 31	∟	GI
07.02.0090	Lochi	kreisbohrung Leichtbau 5 bis 10	cm Durchmesser	•	
	Lochl	kreis-Bohrung			
		ung in Leichtbauwände zur Kab	eldurchführung m	nit	
		chluss nach Kabelzug	_		
	Größ	e: 5 bis einschl. 10 cm Durchm	esser;		
	- Fortse	etzung auf nächster Seite -		Übert	rag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation						
07 07.02	Bereich	KG489 Sonstiges	n					
Nr.	Titel Leistun	Bauleistungen/Bauhilfsleistunge gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)			
		g-2-2-31.1.0.1.2.1.1.g		` '	ag:			
				Obertit	и <b>g</b>			
		hließlich aller Materialien und L ehenden KALKULATIONSHINV						
	VOISI	enenden KALKULATIONSHINV	VEIS BAULEIST	JNGEN				
			35 St	EP	GP			
07.02.0100	Schlit	z in Mauerwerk 30x30 mm						
		z in Mauerwerk 0 mm						
	T = 3	0 mm						
		hließlich aller Materialien und L ehenden KALKULATIONSHINV						
			10 m	EP	GP			
07.02.0110	Schlit	z in Stahlbeton 30x30 mm						
	B = 3	z in Stahlbeton 0 mm 0 mm						
		hließlich aller Materialien und L ehenden KALKULATIONSHINV						
			10 m	EP	GP			
Summe 7	<b>Γitel 07.0</b>	_						
		Bauleistu	ungen/Bauhilfsle	istungen, Netto:				
07.03 Tite	el Brands	schutz						
	KALK	ULATIONSHINWEIS BRANDSCH	IOTTUNGEN					
	KALK	KALKULATIONSHINWEIS BRANDSCHOTTUNGEN						
	Decke Verwe	chließen und Kennzeichnung vo endurchbrüchen als Brandschu endung bauphysikalisch zugela nkalkulation	tz nach DIN 4102	2 unter				
	und F Kalku	sierung und Kalkulation gemäß Funktionsweisen, den Technisch Ilationshinweisen, GA-Funktion ehenden Beschreibungen und h	nen Erläuterungei sliste sowie sonst	n,				
	- Fortse	etzung auf nächster Seite -		Übertra	ag:			

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.03	Titel	Brandschutz			
Nr.	Leistung	sbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	Befest komple Neben beschr Alle Br dokum	I. allen notwendigen systembedii i-gungs-, Beschriftungs- und Mor ett liefern, montieren einschl. alle arbeiten zum Vorbereiten des M riften randschottungen sind in einem B lentieren und im Plan und vor Or eichnen (Größe, Lage, Typ, Zula	ntagematerialier en notwendigen ontageortes sov randschottplan rt eindeutig zu	n wie zu	pertrag:
07.03.0010	Brands	schottung F 90 Durchm. bis 3 cm			
		schottung F 90 messer bis einschließlich 3 cm			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leis henden JLATIONSHINWEIS BRANDSCI			
			5 St	EP	GP
07.03.0020	Brands	schottung F 90 Durchm. 3 bis 5cr	n		
		schottung F 90 messer bis 3-5 cm			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leis henden JLATIONSHINWEIS BRANDSC			
			5 St	EP	GP
07.03.0030	Brands	schottung F 90 Durchm. 5 bis 10	cm		
		schottung F 90 messer bis 5-10 cm			
	vorste	ließlich aller Materialien und Leis henden JLATIONSHINWEIS BRANDSC			
			5 St	EP	GP
				Ou	portrog
				Ü	pertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautoma	tion				
07	Bereich	KG489 Sonstiges					
07.03	Titel	Brandschutz					
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)		
				Übertra	ag:		
07.03.0040	) Branc	dschottung F90 Durchm. 10	) bis 20cm				
		dschottung F 90 nmesser bis 10-20cm					
		hließlich aller Materialien ι ehenden	und Leistungen gemäß				
	KAL	(ULATIONSHINWEIS BRA	NDSCHOTTUNGEN				
			2 St	EP	GP		
07.03.0050	) Brand	dschottung F90 Öffnungsflä	iche 0,1m²				
		dschottung F 90 ungsfläche bis 0,1m²					
	vorst	hließlich aller Materialien ս ehenden					
	KAL	(ULATIONSHINWEIS BRA	NDSCHOTTUNGEN				
			5 St	EP	GP		
Summe	Titel 07.	03	Branc	dschutz, Netto:			
07.04 Tit	el Dienst	leistungen					
07.04.0001	Mehr	aufwand Anwendung Besch	riftungsrichtlinie				
	UKD Betri	aufwand Anwendung des in vorgegebenen Kennzeichr ebsmittel- und Meldungske ssierung.	nungsschlüssels für Anla				
	Mont Anwe	Die vorgegebenen Kennzeichnungen sind durchgängig in allen Montageplanungs- und allen Revisionunterlagen unter Anwendung der vorgegebenen Kennzeichnungstruktur darzustellen:					
	Kenn	en Ausführungsunterlagen zeichnungsteil vorgegeben agenkennzeichnung					
	ergär - Bet	n den AN sind die folgende nzen: riebsmittelkennzeichen dungsadresse	n Kennzeichnungsteile	zu			
	Der a	angegebene EHP gilt für eir etzung auf nächster Seite -	ne in den Abschnitten 1	und 2 Übertra	ag:		

Leistu	ngsverz	zeichnis			DKFZ Dresden (922000418)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautom	nation		
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.04	Titel	Dienstleistungen			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Ú	Jbertrag:
	(Date Kenn	GA-Funktionsliste dargestenpunkte). Etwaige zusätz enpunkte). Etwaige zusätz ezeichnung logi- scher ode EEHP einzukalkulieren.	zliche Aufwendungen fü	r die	
			1 St	EP	GP
	KALK	(ULATIONSHINWEIS REVI	SIONSUNTERLAGEN		
	KAL	KULATIONSHINWEIS RE	EVISIONSUNTERLAGE	N	
	Revis Fertis Ordn Untel UKD	AN hat dem AG nach Abs sionsunterlagen zu den je gstellgunszeitpunkten in g ersortierung zu übergebe rlagen und die Ordnerber (Dokument "Aktenplan_F mentiert. Die Vorgaben s	eweiligen gefordertem Umfang un n. Der Umfang der liefe nennung ist in den Vorga Revisionsunterlagen_48	rndern aben der 0")	
	0 Allge	meine Revisionsunterlag	en		
	0.1 Inhal	tsverzeichnis			
	Revis	nträger (CD-ROM, DVD) sionsdokumentation sowi imentenbezeichnung		und	
	1 Erklä	ırungen, Zulassungen, Ve	rwendbarkeitsnachweis	e	
	1.2 Fach	unternehmererklärung			
	1.3 Prod	ukt- und Ausführungsnacl	hweise Brandschutz		
	1.3.1 Prod	uktzulassungen Brandsch	nutz		
		betriebserklärung zur Aus dschutzgerechten Leitung			
		ormitätserklärung / Baum gen- / Bauteilhersteller)	usterprüfbescheinigung	en (der	
	- Forts	etzung auf nächster Seite -		Ü	Übertrag:

Leistu	ingsverz	zeichnis		DKF	Z Dresden (922000418
12	LV	VE 4150 Gebäudeautoma	ation		
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.04	Titel	Dienstleistungen			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	2 Proto	okolle zu Abnahmen / Inbe	etriebnahmen / Einweisu		]:
	2.1 Funk	tions-, Prüf und Messproto	kolle zur Inbetriebnahm	e	
		orotokolle gemäß DIN VDE VDE 0100 Teil 710 (mit Ur		/3+V4,	
	1:1-0	0 weis GLT- Aufschaltung (S Datenpunkttest, auch exter / GMA			
	2.2 Abna	hmeprotokolle Bauherr			
	2.2.2 VOB	Abnahmeprotokoll			
	2.2.4 Mäng	gelbeseitigungsprotokolle r	mit Terminen		
	2.2.5 Gewa	ährleistungsübersicht			
	2.3 Einw	eisungsprotokolle			
	3 Doku	ımente für Wartung und Be	etrieb		
	3.1 verba	ale Anlagenbeschreibung			
	3.2 Anlaç	genbestandslisten			
		tändige Anlagenbestandsli gewerkespez. Eigenschaf		mit	
	3.2.8 GA-F	Funktionsliste			
		llations-, Bedienungs- und genkomponenten	Wartungsanleitungen al	ler	
	- Forts	etzung auf nächster Seite -		Übertraç	j:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautoma	ation						
1 <b>2</b> 07	<b>Lv</b> Bereich		ation						
07.04	Titel	KG489 Sonstiges Dienstleistungen							
07.0 <del>4</del> Ir.		ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)				
	Leistui	igsbescriteiburig	Wenge/ Linn.						
	2.5			Ubertra	g:				
	3.5 Softw	vare / Programme / Regelu	Ingen						
	Soltw	vale / Frogramme / Negen	ungen						
	3.5.1								
	Progi	ramm von DDC mit Softwa	arestand zur Inbetriebnah	nme					
	3.5.2								
		Bilder als Screenshot							
	02.	Direct die Gordonienst							
	3.5.3								
	Regelschemen, Programmbeschreibungen, Pflichtenheft								
	3.5.4								
		menation Softwarestand z	zur Inbetriebnahme						
	6								
	Revis	sionszeichnungen							
	6.8								
		nlaufpläne / Stromkreislist	en / Schaltschrankunterla	agen					
	Die Lieferung der Revisionsunterlagen erfolgt dreistufig zu folgenden Zeitpunkten:								
	loige	nden Zenpunkten.							
	Stufe	: 1:							
		b-Version zur VOB-Abnah	me 1-fach in Papier:						
	0.1/ 1	I.2/ / 2.1.10/ 2.3							
		3.5.1/ 3.5.4/ 3.5.2/ 3.5.3							
	6.8	7.0.17 0.0.17 0.0.27 0.0.0							
	Stufe		OD Abarahara O fash ia F	<b>3</b>					
		assung 2 Wochen nach V0 ojektleiter des BHT oder 0		rapier					
		1.2/ 1.3.1/ 1.3.2	3D Du 1.						
	1.4								
		/ 2.1.10/ 2.2.2/ 2.2.4/ 2.3							
	3.1/ 3 6.8	3.5.2/ 3.5.3							
	0.0								
	Stufe	3:							
		assung 2 Wochen nach V0		ital an					
		ktleiter des BHT oder GB	BuT						
	Revs	ionsunterlagen kómplett.							

	_				
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.04	Titel	Dienstleistungen			
Nr.	Leistun	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	ıg:
07.04.0000	Malaw	annia Davinianavintanlanan CAD			

#### 07.04.0002 Mehrpreis Revisionsunterlagen CAD

Revisionsunterlagen sind, entsprechend VOB Teil-C ( DIN 18386 / Pkt. 3.5 "Mitzuliefernde Unterlagen") und KALKULATIONSHINWEIS REVISIONUNTERLAGEN genannten Aufzählungen zusammenzustellen und entsprechend zu kalkulkulieren.

Folgende Leistungen sind zusätzlich zu den in der VOB Teil C benannten Leistungen zu erbringen:

- Lieferung der Revisionsunterlan in bearbeitbarer digitaler Form auf CD-Rom und Projektserver:
- Alle Zeichnungen/Pläne sind als bearbeitbare dwg.file (AutoCAD 2010) und als maßstabsgerechter Ausdruck pdf.file zu liefern
- Alle Beschreibungen sind als bearbeitbare word.file und als Ausdruck als pdf.file zu liefern
- Alle Listen und Berechnungen sind als bearbeitbare excel.file und als Ausdruck als pdf.file zu liefern
- Verwendung einheitlicher Layerstrukturen und
- -Schriftfeldvorgaben, Darstellungen in Schemata, in Grundrissplänen
- EDE-Liste gemäß BACnet-Standard

In dieser Position sind keine Leistungen zu kalkulieren, die in anderen Positionen oder als Nebenleistungen nach DIN 18386 Pkt.3.5 bereits kalkuliert sind!

Revisionsunterlagen erstellen und liefern einschließlich aller Materialien und Leistungen gemäß KALKULATIONSHINWEIS REVISIONUNTERLAGEN.

1 St EP ..... GP .....

# KALKULATIONSHINWEIS EINWEISUNG

### KALKULATIONSHINWEIS EINWEISUNG

Die erstmalige Einweisung ist nach DIN 18386 - VOB-C Bestandteil der EP und wird somit nicht separat vergütet.

Die nachfolgenden Hinweise beziehen sich auf eine wiederholte Einweisung. Die Inhalte einer Einweisung sind im Folgenden dargestellt

Das Bedienpersonal des AG ist ausführlich in das gesamte Automationssystem und in die Netzwerkstruktur einzuweisen. Ziel ist, dem Bedienpersonal die nötigen Kompetenzen zu

- Fortsetzung auf nächster Seite -	Übertrag:

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.04	Titel	Dienstleistungen			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)

vermitteln, das Gesamt- und Einzelsystem zu verstehen, zu bedienen und parametrieren zu können und Fehlersuchen selbständig durchführen zu können.

Jedem Teilnehmer ist ein Hand-Out mit den in der Einweisung zu vermittelnden Inhalten, vor Beginn zu übergeben.

Die Einweisungsinhalte sind sowohl in theoretischer Form als auch praktisch durch Anwendung des Lehrinhaltes an den konkreten Anlagen und Systemen des Bauherrn zu vermitteln und zu festigen.

Die Einweisungen finden vor Ort statt. Einweisungen sollten nicht länger als 8h am Stück dauern. Ausreichende Pausenzeiten sind zusätzlich einzurechnen (Dies sind nicht in der Menge der anzubietenenden Position enthalten).

Die Einweisungen haben mindestens 2 Wochen vor Übergabe der Anlagen an den AG stattzufinden, um ihm die Möglichkeit zu geben, sich mit dem System vertraut zu machen. Die konkreten Termine sind rechtzeitig mit dem AG abzustimmen. Die Schu- lungsinhalte sind durch Einreichen des Hand-Out, mindestens zwei Wochen vor Veranstaltungsbeginn beim AG zur Prüfung einzureichen.

In den Einweisungen sind mindestens die folgenden Themen zu vermitteln:

- Einführung in das vom AN gelieferte System
- Vermittlung von Bedienfunktionen auf der Automationsebene
- Allgemeine Systemarchitektur (Controller, Raumautomation, Netzwerk)
- Aufbau/Funktion und Bedienung Schaltschrank und Controller
- Konfiguration und Parametrierung von Controllern
- Fehlersuche im System
- Vorbeugende Wartung

Auf die Vermittlung von Kenntnissen zu Schnittstellen zu anderen Gewerken ist besonders zu achten.

Die Einweisungen sind durch das Fachpersonal des ANs zu erbringen.

Es finden 2 Einweisungstermine statt, damit das gesamte Betreiber-Personal die Möglichkeit der Teilnahme hat.

Übertrag:	:	
-----------	---	--

		zeichnis			KFZ Dresden (9220004
12	LV	VE 4150 Gebäudeaut	tomation		
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.04 r.	Titel	Dienstleistungen	Manga/ Figh	Proje /CD)	Cocomt (CD)
<u>r.                                      </u>	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertr	ag:
7.04.0003	Wide	rholte Einweisung			
		lerholte Einweisung de ungspersonals vor Ort			
	Daue Anza	er: 1 Tag hl Teilnehmer: 6 Perso	onen		
		lurchgeführte Einweisu ten ein Zertifikat.	ung wird protokolliert, die 1	Геilnehmer	
	Mate	· ·	en und liefern einschließli gemäß KALKULATIONS		
			1 St	EP	GP
	KALK	(ULATIONSHINWEIS P	ROBEBETRIEB		
	KALK	KULATIONSHINWEIS	PROBEBETRIEB		
	bestir Gebä		Probebetrieb soll die fehlerfreie Funktionen der einen längeren Zeitraum		
	Fertiç finde	gstellung der Anlagen.	ühestens mit abnahmefäh Zum Nachweis dieses Zu it der OÜ statt, die vom A	standes	
	auf d Nach fogle Absc	er GLT eingestellt wer weis erforderlichen Tro nden Position zu kalku	protokolle und Trendaufze den. Diese explizit für die endaufzeichnungen sind i ulieren und nicht über die i nd Bedieneinrichtungen" e	sen n der m	
	Vorbe	edingung für die endgü	ionen mittels des Probebe ültige Abnahme ist, befind ebetriebs noch im Eigentu	en sich die	
	konst beste Parai	tanten Klimaparametei ehen keine Vorgaben b meterabweichungen, A	nit während des Probebetr r geschuldet. Aus diesem ozgl. Reaktionszeiten bei Alarmen- und Fehlfunktion h sicherzustellen, daß kriti	Grund en. Im	

- Fortsetzung auf nächster Seite -

Übertrag: .....

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.04	Titel	Dienstleistungen			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)

Zustände nicht zur Beschädigung von Anlagenteilen führen.

Beim Erkennen von Fehlfunktionen und Mängeln während des Betriebes sind diese selbstredend zu beseitigen.

Der Probebetrieb kann vom AN als abgeschlossen gemeldet werden, wenn für die Dauer des Probe-Betriebzeitraums alle Vorgabeparameter innerhalb der zulässigen Grenzwerte eingehalten wurden und keine eigenverschuldeten Störungen aufgetreten sind. Andernfalls beginnt der Probe-Betriebzeitraums von Neuem. Eine separate Vergütung hierfür ist jedoch nicht abrechenbar.

Dem Bauherrn und der OÜ sind nach erfolgreichem Probebetrieb, als Grundlage der Abnahmebereitschaft eine Auswertung mit Nennung der durchgeführten Tests mit verbaler Darstellung der Einzel-Ergebnisse und einer Zusammenfassung zu übergeben.

#### 07.04.0004 Probebetrieb vor Abnahme

Probebetrieb für sämtliche Anlagenteile des Leistungsumfanges vor der endgültigen Abnahme durch den AN

Vor dem Probebetrieb sind die vorgesehenen Prüfungen und zu erwartenden Prüfergebnisse anlagenweise festzulegen und mit dem Bauherrn abzustimmen. Die Beobachtung der Anlagen allein ist nicht ausreichend.

Um die Funktionalität umfassend auch für Zustände, die während des Prüfzeitraumes nicht auftreten (Grenzwertüberschreitungen, Umschaltung Betriebszustände, Sollwertabweichungen, Phasenausfälle, Medienausfall, Klappenfall, Kurzschluss, Gerätedefekte, Spannungswiederkehr, Meldeschauerunterdrückung etc.) prüfen zu können, sind u.a. folgende Tests vorzusehen, abzustimmen und durchzuführen:

- Simulation von Störgrößen bei regelnden Anlagen
- Simulation von Schaltzuständen bei Steuerungen
- Simulation von Alarmreaktionen bei Steuerungen

Die Ergebnisse des Probebetriebes sind zu dokumentieren und zu bewerten

- Anlagenparameter (Sollwerte, Istwerte, Sollwertabweichungen)
- Betriebszustände (Schaltzustände, Grenzwerte)
- Erklärung evtl. Paramterabweichungen und Störungen und der
- ausgeführten Korrekturmaßnahmen
- tagiche wessing verbrauchswerte.

l'Ibortrog:	
obernag.	

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.04	Titel	Dienstleistungen			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertra	g:

Die Kosten für Energie und Medien trägt der Auftraggeber, die für Betreuung, ggf. dafür erforderliche Provisorien/ Improvisationen, etc. der Auftragnehmer.

Die erfolgreiche Durchführung des Probebetriebs (fehlerfreier Prüfzeitraum) ist Voraussetzung zur Anzeige der Anlagenfertigstellung und Abnahmebereitschaft.

HINWEIS:

DER ANGEBOTENE EHP GILT FÜR 2 WOCHEN FEHLERFREIEN PROBEBETRIEB

einschließlich aller Materialien und Leistungen gemäß vorstehenden KALKULATIONSHINWEIS PROBEBETRIEB

1 St EP ..... GP .....

#### KALKULATIONSHINWEIS WIEDERHOLTE FUNKTIONSPRÜFUNG

## KALKULATIONSHINWEIS WIEDERHOLTE FUNKTIONSPRÜFUNG

Mit folgend anzubietender Funktionsprüfung sollen die Einhaltung aller Regelparameter bei anderen klimatischen Störeinflüssen als zum Zeitpunkt der in einer anderen Position angebotenem Probe- betrieb getestet werden, z.B:

- --> Probebetrieb fand im Winter statt
- --> wiederholte Funktionsprüfung findet dann im Sommer statt

Der Zeitpunkt der Tests wird zur Abnahme mit dem Bauherrn, Nutzer und Betreiber vereinbart.

Als Hilfsmittel können Testprotokolle und Trendaufzeichnungen auf der GLT eingestellt werden. Diese explizit für diesen Nachweis erforderlichen Trendaufzeichnungen sind in der foglenden Position zu kalkulieren. Ggfs. können Trends, die bereits im Probebetrieb angelegt wurden, weitergenutzt werden.

Da sich die Anlagen bereits im Besitz und Betreib des Bauherrn befinden und während des laufenden Betriebs getestet werden, sind die Anforderungen an die Einhaltung konstanter Klimaparameter einzuhalten. Werden Tests gefahren oder Änderungen von Parametern vorgenommen sind diese in jedem Fall vorher mit dem Betriebspersonal/Betreiber abzustimmen. Sofern diese Änderungen Einfluß auf die Klimaparameter haben, sind diese an Schließtagen durchzuführen.

Fortsetzung auf nächster Seite -	Übertrag:
FULSEIZUHU AUI HACHSIEL SEILE -	ODENIAO

12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.04	Titel	Dienstleistungen			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)

Jegliche Tests dürfen nicht zum Erreichen kritischer Anlagenzu- stände oder zur Beschädigung der im Besitz des AG befindli- chen von Anlagenteilen führen.

Beim Erkennen von Fehlfunktionen und Mängeln sind diese in Abstimmung mit dem Betriebspesonale im Zuge der Gewährleistung zu beseitigen.

Dem Bauherrn und der OÜ sind nach erfolgter Funktionsprüfung eine Auswertung mit Nennung der durchgeführten Tests mit verbaler Darstellung der Einzel-Ergebnisse und einer Zusammenfassung zu übergeben.

Sollten sich im Zuge der Auswertung Vorschläge zur Optimierung ergeben, sind diese mit dem Bauherrn zu diskutieren. Die Realisierung von Optimierungen erfolgt außerhalb der Verpflich- tungen zu diesem Vertrag und wird nach Vereinbarung geson- dert beauftragt werden.

#### 07.04.0005 Wiederholte Funktionsprüfung Betriebsbegleitend

Funktionsprüfung für sämtliche Anlagenteile des Leistungsumfanges nach Übergabe der Anlagen an den AG und Betrieb durch diesen.

Die Funktionsprüfung baut inhaltlich auf die Prüfinhalten und bereits erarbeiteten Simulationsmethoden des Probebetriebs auf, beinhaltet jedoch nur die Funktionsprüfung für Anlagen mit jahreszeitlich veränderlichen Störgrößen und Abhängigkeiten.

Steuerungen mit über den Jahrensgang gleichartigen Schaltparametern, die bereits im Probebetrieb getestet wurden (Phasenausfälle, Medienausfall, Klappenfall, Kurzschluß, Gerätedefekte, Spannungswiederkehr, Meldeschauerunterdrückung etc), sollen nicht Inhalt dieser Prüfung sein.

Die Ergebnisse der Funktionsprüfung sind zu dokumentieren und zu bewerten

- Anlagenparameter (Sollwerte, Istwerte, Sollwertabweichungen)
- Betriebszustände (Schaltzustände, Grenzwerte)
- Erklärung evtl. Paramterabweichungen und Störungen und
- ausgeführten Korrekturmaßnahmen
- tägliche Messung Verbrauchswerte

**⊣Fi⋈lyaizus**g auf nächster Seite -

Die Kosten für Energie und Medien trägt der Auftraggeber, die

für Betreuung, ggt. dafür erforderliche Provisorien/	
Improvisationen, etc. der Auftragnehmer.	

Übertrag: .....

	9010.2	.010111113			DRFZ Diesdell (922000410)
12	LV	VE 4150 Gebäudeautomation			
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.04	Titel	Dienstleistungen			
Nr.	Leistur	ngsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
	DER	ANGEBOTENE EHP GILT FÜR	2 WOCHEN	Ú	Übertrag:
	vorst	hließlich aller Materialien und Le ehenden KALKULATIONSHINW KTIONSPRÜFUNG			
			1 St	EP	GP
	KALK	(ULATIONSHINWEIS ABNAHMEN			
	KALK	CULATIONSHINWEIS ABNAHMI	EN		
	bauoı durch	echtlich vorgeschriebene Abnahr rdnungsrechtlich anerkannte Sac igeführt. eauftragung des zugelassenen S	chverständige		
		den AG.			
		N hat an den Abnahmen teilzun hme mitzuwirken.	ehmen und bei d	der	
		r Kalkulation sind außerdem folg ksichtigen:	ende Leistunger	n zu	
	der B - Zwis der F - Terr Abna	ende Abstimmungen mit dem Sa auphase. schenbegehungen mit dem Prüfe ertigstellung nicht mehr sichtbar minabstimmungen mit dem Prüfe hmen adung des AG zur Abnahme.	er für Bauteile, d sind.	lie nach	
07.04.0006	Teilna	ahme Sachverständigen-Erstprüft	ung RLT		
		ahme an Sachverständigen-Erst <sub>l</sub> ıfttechnischen Anlagen	prüfung		
	sind o	ie Anbnahme erforderliche Unter dem AN RLT in der erforderliche sind u.a.:			
	Gewä - Mes - Einr	hunternehmererklärung und ährleistungsbescheinigung ssprotokolle, wie Volumenstromm regulierprotokolle alt- und Steuermatrixen für Scha	•	n	
	- Forts	etzung auf nächster Seite -		Ĺ	Übertrag:

Leistungsverzeichnis

**DKFZ Dresden (922000418)** 

12	LV	VE 4150 Gebäudeautor	mation		
07	Bereich	KG489 Sonstiges			
07.04	Titel	Dienstleistungen			
Nr.	Leistur	gsbeschreibung	Menge/ Einh.	Preis (EP)	Gesamt (GP)
				Übertr	ag:
	- Stro	mmessprotokolle über a	alle 3 Phasen der		-9
	Ven	tilatorenmotore,			
		mmessprotokolle über a	alle 3 Phasen der		
		tilatorenmotore, hrichtungsprüfprotokolle	y für Vantilatoron		
		atz Gerätekarten,	rui veninatoren		
		agenbeschreibung, diese	e muss u.a. beinhalten:		
			Zeitschaltung, Dauerbetrieb,		
		fenschaltung, Bedarf, et schreibung der Brandabs			
		tokoll des fehlerfreien D			
		dfallmatrixtest			
	_				
		eiteren hat der AN "GA"			
		Sachverständigen-Erstp mtechniker teilzunehme			
	Cycle	ATTOOMING TONZUNOTHING	o		
			tändigentermine im Zeitraum		
	07.00	Uhr bis 19.00 Uhr statt	(Gesamtumfang ca. 24 h).		
	einsc	hließlich aller Materialie	en und Leistungen gemäß		
			NSHINWEIS ABNAHMEN"		
			1 St EP	·	GP
	<b>T</b> ''   0   0				
Summe	Titel 07.0	J <b>4</b>	Dianatlaiatu	ngan Nattai	
			Dienstleistu	igen, Netto.	
Summe	Bereich	07			
			KG489 Sonst	tiges, Netto:	
			zzgl. Mw	St. (19,0 %):	
			Gesamtsum	nme, Brutto:	

12	LV VE	4150 Gebäudeautomation		
Nr.	Bezeichnung	g	Seite	Gesamt in EUR
01	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Feldgeräte	11	
01.01	Titel	Sensorik	12	
01.02	Titel	Sensorik-Wetterstation	29	
01.03	Titel	Aktorik	30	
01.04	Titel	Bedien-/ Anzeigegeräte	37	
01.05	Titel	Laborabzugs/ druckregelsysteme	41	
01.06	Titel	Zähler	47	
01.07	Titel	Kennzeichnung Feldgeräte	51	
02	Bereich	KG481 Automationseinrichtungen Automationsstation	51	
02.01	Titel	Automationstationen	60	
02.02	Titel	Automationsstationen - Display	73	
02.03	Titel	Automationsstationen - Dienstleistungen Verarbeitungsfun	73	
02.04	Titel	Automationsstation - Fremdintegration	81	
03	Bereich	KG482 Schaltschränke	84	
03.01	Titel	Schaltschränke - Schaltschrankgehäuse E0	84	
03.02	Titel	Einspeisung und Steuerspannung	92	
03.03	Titel	Leistungsteil	108	
03.04	Titel	Steuerungsbaugruppen	114	
04	Bereich	KG483 Automationsmanagement, Managementebene	119	
04.01	Titel	Managementebene Hardware	119	
04.02	Titel	Managementebene Software	120	
04.03	Titel	Mangementebene Dienstleistungen	121	
05	Bereich	KG484 Kabel, Leitungen und Verlegesysteme	127	
05.00	Titel	Zusätzliche Dienstleistungen Verkabelung	127	
05.01	Titel	Kabel/Leitungen (ohne Brandschutzanforderung)	130	
05.03	Titel	Verlegesysteme (ohne Brandschutzanforderungen)	152	
05.05	Titel	Elektrischer Anschluss	168	
05.06	Titel	Installationsmaterialien	173	

# LV-Zusammenfassung

# **DKFZ Dresden (922000418)**

12	LV V	E 4150 Gebäudeautomation		
Nr.	Bezeichn	ung	Seite	Gesamt in EUR
05.07	Titel	Überspannungsschutzsysteme	178	
06	Bereich	KG485 Datenübertragungsnetze	183	
06.01	Titel	Automations-/Management Netzwerk - Dienstle	eistung 183	
06.02	Titel	TX-Netzwerk	184	
07	Bereich	KG489 Sonstiges	188	
07.01	Titel	Besondere Leistungen Projektierung	188	
07.02	Titel	Bauleistungen/Bauhilfsleistungen	189	
07.03	Titel	Brandschutz	193	
07.04	Titel	Dienstleistungen	195	
Summe	LV 12 VE	4150 Gebäudeautomation		
		Angebotssumme,	Netto: EUR	
	Sto	mpel zzgl. MwSt. (1	9,0 %): EUR	
Anbieter - Un	terschrift	Angebotssumme,	Brutto: EUR	